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สารบญั 
รายงานการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ ๒๕ ปีที่ ๓ 

ครั้งที่ ๑ (สมยัสามัญประจ าปีครั้งทีส่อง)  
วันพุธที่ ๓ พฤศจิกายน พทุธศักราช ๒๕๖๔ 

ณ ห้องประชุมสภาผู้แทนราษฎร อาคารรัฐสภา 
_________________ 

 
 หน้า 
ข้อหารือของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร  
  ผู้อภิปราย  
  - นางสิรินทร รามสูต ๑  
  - นายณัฐวุฒ ิประเสริฐสุวรรณ ๓  

  - นายชวูิทย์ พิทักษ์พรพัลลภ ๔ 
  - นายสฤษดิ์ บุตรเนียร ๕ 
  - นายศักดินยั นุ่มหน ู ๖ 
  - ผู้ช่วยศาสตราจารย์พรชัย อินทร์สุข ๗ 
  - นายประสิทธิ์ วุฒินันชยั ๘ 
  - รองศาสตราจารย์รงค์ บุญสวยขวัญ ๘ 
  - นายวิวฒัน์ชัย โหตระไวศยะ ๙ 
  - นายสาทิตย์ วงศ์หนองเตย  ๑๐ 
  - นายปดิพัทธ์ สันติภาดา ๑๑ 
  - นายกิตติศักดิ์ คณาสวัสดิ ์ ๑๒ 
  - นายณัฏฐ์ชนน ศรีก่อเกื้อ                                           ๑๓ 
  - นายกรวีร์ ปริศนานันทกุล ๑๔ 
  - นายวันนิวัติ สมบูรณ์- ๑๕ 
  - นายบัญญัติ เจตนจันทร์ ๑๖ 
  - นายธัญวัจน์ กมลวงศ์วฒัน์ ๑๘ 
  - นายยศวัฒน์ มาไพศาลสิน ๑๙ 
  - นายสุรชาต ิชาญประดิษฐ์ ๒๐ 



๒ 
 

   หน้า 
  ผู้อภิปราย  
  - นายกรุงศรีวิไล สุทินเผือก ๒๐ 
  - นางสาวชนก จันทาทอง ๒๒ 
  - นางสาวไพลิน เทียนสุวรรณ ๒๓ 
  - นายอุบลศักดิ์ บัวหลวงงาม ๒๔ 
  - นายนริศ ข านุรักษ์ ๒๕ 
  - นายเท่าพิภพ ลิ้มจิตรกร ๒๖ 
  - นายพีระวิทย์ เรื่องลือดลภาค ๒๗ 
  - นางสุภาภรณ์ คงวุฒิปัญญา  ๒๘ 
  - นายวัชรพล โตมรศักดิ์  ๒๙ 
  - นายเลิศศักดิ์ พัฒนชัยกุล ๓๑ 
  - นางสาวพัชรินทร์ ซ าศิริพงษ์ ๓๑ 
  
ระเบียบวาระที่ ๑  กระทูถ้าม  ไม่มี ๓๔ 
  
ระเบียบวาระที่ ๒  เรื่องท่ีประธานแจ้งต่อที่ประชุม ๓๔ 
 ๑. รับทราบพระบรมราชโองการโปรดเกล้าฯ  ๓๔  
ประกาศพระราชกฤษฎีกาเรียกประชุมรัฐสภาสมัยประชุมสามัญ
ประจ าปีครั้งที่สอง พุทธศักราช ๒๕๖๔   

 

 ๒. รับทราบเรื่องสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ขอลาออก ๓๖ 
จากต าแหน่ง 
 ๓. รับทราบประกาศสภาผู้แทนราษฎร เรื่องการ ๓๖ 
โฆษณาค าชี้แจงของนายเรืองไกร ลีกิจวัฒนะ  
 ๔. ขอแจ้งที่ประชุมรับทราบ เรื่องการถึงแก่อนิจกรรม ๓๗ 
ของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร  
 ๕. เรื่องการเข้าเป็นสมาชิกพรรคภูมิใจไทย ของ ๓๗ 
นางสาวพรพิมล ธรรมสาร  
    



๓ 
 

 หน้า 
 ๖. ประกาศสภาผู้แทนราษฎร เรื่อง ให้ผู้มีชื่ออยู่ใน ๓๘ 
ล าดับถัดไปในบัญชีรายชือ่ของพรรคการเมือง เลื่อนขึ้นมาเป็นสมาชิก 
สภาผู้แทนราษฎรแทนต าแหน่งที่ว่าง 

 

 ๗. สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรปฏิญาณตนในที่ประชุม ๓๙ 
ก่อนเข้ารับหน้าที่ตามมาตรา ๑๑๕ ของรฐัธรรมนูญ 
แห่งราชอาณาจักรไทย นางสุเนตตา แซ่โก๊ะ และนางบุญญาพร  
นาตะธนภัทร 

 

   
ระเบียบวาระที่ ๓  รับรองรายงานการประชุม  ไม่มี ๓๙ 
  - นายจุลพันธ์ อมรวิวัฒน์  

- นายณัฐวุฒ ิบัวประทุม 
 ๓๙ ๔๑ 

๔๕ 
  - นายระวี มาศฉมาดล ๔๕ 
  
ระเบียบวาระที่ ๔  เรื่องที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว   ๔๖ 
 ๑. ร่างพระราชบัญญัติลิขสิทธิ์ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....   ๔๖ 
  ผู้อภิปราย                                                             

- นายเกียรติ สิทธีอมร                                                  
 

๔๘ 
  มาตรา ๓              ๕๑ 
  ผู้อภิปราย  
  - นายณัฐวุฒิ บัวประทุม ๕๑ 
  - นายณัฐพงษ์ เรืองปัญญาวุฒิ ๕๓ 
  - นายเกียรติ สิทธีอมร ๕๕ 
  - นายค าพอง เทพาค า ๕๙ 
 ผลการตรวจสอบองค์ประชุม ๕๙ 
 ผลการลงมต ิ ๖๐ 
  มาตรา ๘ ๖๑ 
  ผู้อภิปราย 

- นายปกรณ์วุฒิ อุดมพิพัฒน์สกุล  
 

๖๒ 



๔ 
 

 หน้า 
  ผู้อภิปราย 

- พลต ารวจตรี สุพิศาล ภักดีนฤนาถ 
- นายจิรายุ ห่วงทรัพย์ 
- นายเท่าพิภพ ลิ้มจิตรกร 
- นายจุลพันธ์ อมรวิวัฒน์ 
- นายเกียรติ สิทธีอมร 

 
๖๔ 
๖๖ 
๗๐ 
๗๓ 

๗๕ ๗๙ 
 ผลการตรวจสอบองค์ประชุม  

ผลการลงมติ  
๗๙ 
๘๐ 

         มาตรา ๙ 
ผลการตรวจสอบองค์ประชุม  
ผลการลงมต ิ

              ๘๑ 
๘๑ 
๘๒ 

         มาตรา ๑๑ 
ผลการตรวจสอบองค์ประชุม  
ผลการลงมต ิ

๘๓ 
๘๓ 
๘๔ 

         มาตรา ๑๒ ๘๕ 
         ผู้อภิปราย 

        - พลต ารวจตรี สุพิศาล ภักดีนฤนาถ 
        - นายเกียรติ สิทธีอมร 
ผลการตรวจสอบองค์ประชุม  
ผลการลงมต ิ

 
๘๖ 

๘๗ ๘๘ 
๘๘  
๘๙ 

         วาระที่ ๓ 
ผลการตรวจสอบองค์ประชุม   
ผลการลงมต ิ

๙๐ 
๙๐ 
๙๑ 

         ข้อสังเกตของคณะกรรมาธิการ 
ผลการตรวจสอบองค์ประชุม  
ผลการลงมต ิ

๙๒ 
๙๒ 
๙๓ 

  
 

 
 



๕ 
 

 
๒. ร่างพระราชบัญญัติวิชาชีพการสัตวบาล พ.ศ. ....  

หน้า 
๙๔ 

         ผู้อภิปราย 
        - นายวีระกร ค าประกอบ 

 
๙๕ 

        มาตรา ๓ 
        ผู้อภิปราย 
        - นายสมชาย ฝั่งชลจิตร 
        - นายวีระกร ค าประกอบ 
        - นายระวี มาศฉมาดล 
        - นายชูวิทย์ พิทักษ์พรพัลลภ 
        - นายมานพ คีรีภูวดล 

๙๙ 
 

๑๐๐ 
๑๐๐ 

๑๐๑ ๑๐๒ 
๑๐๔ 
๑๐๕ 

 ผลการตรวจสอบองค์ประชุม  
ผลการลงมต ิ

๑๐๘ 
๑๑๐ 

         มาตรา ๔ 
        ผู้อภิปราย 
        - นายณัฐวุฒิ บัวประทุม 
        - นายชนิสร์ คล้ายสังข์ 

๑๑๑ 
 

๑๑๑ 
๑๑๓ 

 ผลการตรวจสอบองค์ประชุม  
ผลการลงมต ิ
        มาตรา ๕ 
ผลการตรวจสอบองค์ประชุม  
ผลการลงมต ิ
        มาตรา ๖  

๑๑๓ 
๑๑๔ 
๑๑๕ 
๑๑๕ 
๑๑๖ 
๑๑๗ 

         ผูอ้ภิปราย 
        - นายณัฐวุฒิ บัวประทุม 
        - นายคารม พลพรกลาง 
        - นายชูวิทย์ พิทักษ์พรพัลลภ 
        - นายชนิสร์ คล้ายสังข์ 
        - นายบัญญัติ เจตนจันทร์ 

 
๑๑๗ 
๑๒๐ 
๑๒๒ 
๑๒๔ 
๑๒๕ 



๖ 
 

         
       ผู้อภิปราย       
       - นายวีระกร ค าประกอบ 
ผลการตรวจสอบองค์ประชุม  
ผลการลงมต ิ
      มาตรา ๗ 
ผลการตรวจสอบองค์ประชุม  
ผลการลงมต ิ
        มาตรา ๘ 

หน้า 
๑๒๖ 
๑๒๗ 
๑๒๘ 
๑๒๙ 
๑๒๙ 
๑๓๐ 
๑๓๑ 

         ผู้อภิปราย 
        - นายชูวิทย์ พิทักษ์พรพัลลภ 
        - นายประกอบ รัตนพันธ์ 

 
๑๓๑ 
๑๓๒ 

 ผลการตรวจสอบองค์ประชุม  
ผลการลงมต ิ
        มาตรา ๙ 

๑๓๒ 
๑๓๓ 
๑๓๔ 

         ผู้อภิปราย 
        - นายขจิตร ชัยนิคม 
        - นายชนิสร์ คล้ายสังข์ 
        - นายบัญญัติ เจตนจันทร์ 

 
๑๓๔ ๑๓๖ 
๑๓๗ ๑๓๙ 

๑๓๕ 
๑๓๗ ๑๓๘ 

 ผลการตรวจสอบองค์ประชุม   
ผลการลงมต ิ

๑๓๙ 
๑๔๐ 

         มาตรา ๑๐ 
ผลการตรวจสอบองค์ประชมุ   
ผลการลงมต ิ
        มาตรา ๑๒ 
ผลการตรวจสอบองค์ประชุม  
ผลการลงมต ิ

๑๔๑ 
๑๔๑ 
๑๔๒ 
๑๔๓ 
๑๔๓ 
๑๔๔ 

           



๗ 
 

        
        มาตรา ๑๕   
        ผู้อภิปราย 
        - นายณัฐวุฒิ บัวประทุม 
        - นายคารม พลพรกลาง 
        - นายชูวิทย์ พิทักษ์พรพัลลภ 

หน้า 
๑๔๕ 

 
๑๔๕ 
๑๔๘ 
๑๕๐ 

  ผู้อภิปราย 
- นายศิขัณฑ์ พงษพิพัฒน์  
- นายประกอบ รัตนพันธ์ 
- นายธีรภัทร พริ้งศุลกะ 

 
๑๕๑  
๑๕๓ 
๑๕๕ 

 ผลการตรวจสอบองค์ประชุม  
ผลการลงมติ  

๑๕๕ 
๑๕๖ 

  มาตรา ๑๖ ๑๕๗ 
 ผลการตรวจสอบองค์ประชุม  

ผลการลงมต ิ
๑๕๗ 
๑๕๘ 

  
ภาคผนวก 
 

_______________ 
 

(ต่อเล่ม ๒) 

















































รายงานการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ ๒๕ ปีที่ ๓ 
ครั้งที่ ๑ (สมยัสามัญประจ าปีครั้งที่สอง) 

วันพุธที่ ๓ พฤศจิกายน พุทธศักราช ๒๕๖๔ 
ณ ห้องประชุมสภาผู้แทนราษฎร อาคารรัฐสภา 

______________ 
 
  (นายชวน หลีกภัย ประธานสภาผู้แทนราษฎร ได้ขึ้นบัลลังก์ เวลา ๐๙.๓๒ นาฬิกา) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านสมาชิกที่เคารพครับ 
โดยที่ในช่วงแรกเป็นเรื่องปรึกษาหารือยังไม่ต้องตรวจสอบองค์ประชุม ขออนุญาตเริ่มต้นด้วย
การอนุญาตให้ท่านสมาชิกใช้สิทธิในการปรึกษาหารือตามล าดับรายชื่อที่ส่งมาทั้งหมดนะครับ 
ท่านละ ๒ นาที กรุณารักษาเวลานะครับ ผมขอเชิญท่านแรก นางสิรินทร รามสูต ขอเชิญครับ  
  นางสิรินทร รามสูต (น่าน)  :  กราบเรียนประธานสภาที่เคารพ ดิฉัน สิรินทร 
รามสูต สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดน่าน พรรคเพื่อไทย เนื่องจากในระยะที่มีการปิด
สมัยประชุมสภา ดิฉันได้รับการร้องเรียนจากพี่น้องประชาชนในพื้นที่ถึงปัญหาค่าชดเชยต่าง ๆ 
ที่รัฐบาลได้ให้ความหวังไว้กับพี่น้องประชาชน ไม่ว่าจะเป็นพืชผลทางด้านการเกษตร หรือการ
แก้ไขปัญหาโรคระบาดที่เกิดในสัตว์นะคะ อย่างเช่นปัญหาที่เกิดที่อ าเภอภูเพียง จังหวัดน่าน  
ได้เกิดโรคระบาดในสุกร โรคพีอาร์อาร์เอส (PRRS) หรืออหิวาตแ์อฟริการะบาด ขอภาพประกอบ
ด้วยค่ะ  
  (เจ้าหน้าที่ด าเนินการเปิดคลิปภาพ) 
  นางสิรินทร รามสูต (น่าน)  :  ทางกรมปศุสัตว์ก็ได้ให้มีการท าลายสุกร 
ในระยะระบาด ๓ กิโลเมตร ซึ่งพี่น้องประชาชนกลุ่มผู้เลี้ยงสุกรก็ได้ให้ความร่วมมือเป็นอย่างดี 
เหตุการณ์นี้เกิดขึ้นเมื่อเดือนมีนาคม ปัจจุบันเดือนพฤศจิกายน มา ๘-๙ เดือนแล้วนะคะ  
พี่น้องประชาชนยังไม่ ได้รับค่าชดเชยตามที่ รัฐบาลได้ ให้นโยบายไว้  เพราะรัฐบาล 
ได้ใช้กฎหมายโรคระบาดในมาตรา ๒๐ เข้าไปท าลายสุกร และปัจจุบันนี้พี่น้องเกษตรกร 
ยังไม่ได้รับค่าชดเชย จะเลี้ยงสุกรใหม่ก็ไม่มีทุนนะคะ ก็อยากจะฝากหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง 
เข้าไปดูแล และทราบว่าปัญหานี้ไม่ได้เกิดขึ้นเฉพาะในจังหวัดน่านนะคะ เกิดขึ้นทั่วประเทศ 
แต่บางจังหวัดก็ได้รับค่าชดเชยแล้ว แต่บางจังหวัดก็ยังไม่ได้รับค่าชดเชย อยากจะฝากให้
หน่วยงานที่เกี่ยวข้องเข้าไปดูแลค่ะ  



๒ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปคีรั้งที่สอง)      รภัสสา ๑/๒ 
 
  เรื่องที่ ๒ ก็เป็นหน่วยงานที่จะต้องแก้ไขปัญหาให้กับพี่น้องเกษตรกรเหมือนกัน 
เนื่องจากกองทุนฟื้นฟูและพัฒนาเกษตรกรไม่ได้รับการจัดสรรงบประมาณรายจ่ายประจ าปี 
มาเป็นระยะเวลา ๓ ปีแล้ว ต้ังแต่ปี ๒๕๖๓-๒๕๖๕ ก็อยากจะฝากให้หน่วยงานที่เกี่ยวข้อง 
ได้เอาใจใส่แก้ไขปัญหาของพี่น้องเกษตรกรด้วยค่ะ ขอบคุณค่ะ   
 

- ๒/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๓ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ธนัชญา ๒/๑ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปคุณณั ฐวุฒิ  
ประเสริฐสุวรรณ  
  (เจ้าหน้าที่ด าเนินการเปิดคลิปภาพ) 
  นายณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ (สุพรรณบุรี)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ที่ เคารพ กระผม ณัฐวุฒิ  ประเสริฐสุวรรณ จังหวัดสุพรรณบุรี พรรคชาติไทยพัฒนา  
ท่านประธานที่เคารพครับ กรุณาอย่าเพิ่งนับเวลานะครับ เพราะว่าผมมีเรื่องที่ จะเรียน 
ท่านประธานผ่านไปยังการท างานของคณะท างานที่ท าหนังสือเรื่องการหารือ จากจดหมายที่
ผมได้รับตอบหลังจากการหารือของสภานี้นะครับ ปรากฏว่าสภาท าไปผิดหน่วยงานครับ 
ยกตัวอย่างเช่น ผมปรึกษาเรื่องกรมทางหลวง หนังสือกลับไปถึงกรมทางหลวงชนบท ปรึกษา
เรื่องกรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่น เรื่องถนน กลับส่งเรื่องไปให้กรมทางหลวงชนบท  
อย่างนี้นะครับ ความเสียหายก็ตกกับผู้หารือ ความเสียหายก็ตกอยู่กับประชาชนที่เขาล าบาก
เดือดร้อนอยู่ในขณะนี้ เพราะฉะนั้นกราบเรียนท่านประธานว่า กรุณาก าชับทีมงานในการ
อ่านหนังสือให้อ่านให้ละเอียดว่าเขาหารือหน่วยงานไหน ให้ส่งไปหน่วยงานให้ตรงด้วยครับ 
กราบขอบพระคุณท่านประธานเป็นอย่างสูงครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับท่านณัฐวุฒิ 
  นายณั ฐวุฒิ  ประเสริฐสุวรรณ  (สุพรรณบุรี )  :  เข้าสู่การหารือครับ 
ท่านประธานที่เคารพ พื้นที่ของผมนี่นะครับ ทั้งอ าเภอบางปลาม้าและอ าเภอสองพี่น้อง
ประสบปัญหาน้ าท่วมมาเป็นเดือนแล้วครับท่านประธาน ผมมี ๒ ทุ่งด้วยกัน ทุ่งหนึ่งเรียกว่า 
ทุ่งเจ้าเจ็ด ประกอบไปด้วย อ าเภอบางปลาม้า จะมีต าบลจรเข้ใหญ่  ต าบลไผ่กองดิน  
ต าบลองครักษ์ ต าบลสาลี ต าบลกฤษณา และต าบลตะค่า อ าเภอสองพี่น้องมี ๒ ต าบล 
ต าบลบ้านช้างและต าบลบางตาเถร ต าบลนี้น้ าท่วมมาเป็นเดือนแล้วและยังขึ้นอยู่ ขอให้
ชลประทานช่วยกรุณาลดการระบายน้ าที่บรมธาตุลงมา ในขณะเดียวกันให้น้ าหลากไปได ้
ทุกทุ่งให้เสมอภาคกัน ในขณะเดียวกันก็ให้น้ าลงไปอยู่ด้านล่างได้ พระยาบันลือต้องรับน้ าต่อ
ให้เข้าผ่านกรุงเทพฯ ลงทะเลให้ได้ครับ นี่คือทุ่งเจ้าเจ็ดครับ อีกทุ่งหนึ่งคือทุ่งโพธิ์พระยา 
ประกอบไปด้วย ต าบลวัดโบสถ์ ต าบลมะขามล้ม ต าบลบางปลาม้า ต าบลวัดดาว ต าบล 
บ้านแหลม และต าบลบางใหญ่ของอ าเภอบางปลาม้า อ าเภอสองพี่น้อง ประกอบด้วย  
ต าบลบ้านกุ่ม ต าบลสองพี่น้อง ต าบลต้นตาล ต าบลเนินพระปรางค์ ต าบลดอนมะนาว  



๔ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ธนัชญา ๒/๒ 
 
ต าบลบางเลน ต าบลบางตะเคียน น้ าท่วมเป็นเดือนอีกเหมือนกัน ขอให้ลดการระบายน้ าที่
พลเทพและโพธิ์พระยาลงสู่ท่าจีนให้ลดน้อยลง เพื่อน้ าในทุ่งจะได้ระบายลงออกไปได้ ล าบาก
มากครับท่านประธาน 
   อีกเรื่องหน่ึงครับท่านประธานครบั ผมจะไม่เป็นทุ่งรบัน้ าอีกต่อไปแล้วนะครับ 
ผมส่งหนังสือฉบับหนึ่งให้ท่านประธานกรุณาส่งให้หน่วยงานที่เกี่ยวข้องให้ไปแก้ปัญหาซ้ าซาก
และจะเกิดขึ้นในอนาคตไม่ให้เกิดขึ้นแบบนี้อีกต่อไปครับ กราบขอบพระคุณท่านประธาน 
เป็นอย่างสูงครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณท่านณัฐวุฒินะครับ  
เรื่องที่ปรารภจะได้ก าชับเจ้าหน้าที่ให้ดูโดยรอบคอบครับ ต่อไปคุณชูวิทย์ พิทักษ์พรพัลลภ ครับ 
  (เจ้าหน้าที่ด าเนินการเปิดคลิปภาพ) 
  นายชูวิทย์ พิทักษ์พรพัลลภ (อุบลราชธานี)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ที่ เคารพ กระผม ชูวิทย์ พิทักษ์พรพัลลภ จังหวัดอุบลราชธานี เขต ๗ พรรคเพื่อไทย  
ซึ่งจากการปิดสภาและเปิดสภาก็ได้ลงพื้นที่ได้พบปะพี่น้องประชาชน  ซึ่งได้รับความ
เดือดร้อนเป็นอย่างยิ่งในขณะนี้ ก็คือชาวนาจากทั่วประเทศได้รับความเดือดร้อนแสนสาหัส  
สืบเนื่องมาจากวันนี้ราคาน้ ามันที่แพงมาก พอราคาน้ ามันแพงข้าวเปลือกก็ต้องถูก ปุ๋ยแพง
ข้าวเปลือกก็ต้องถูก อาหาร สินค้าของใช้ที่พี่น้องใช้อยู่ก็ต้องถูก ท่านประธานครับ ขณะนี้
ข้าวเปลือกก าลังออก พี่น้องก าลังเก็บเกี่ยวข้าว ซึ่งข้าวในขณะนี้ที่รัฐบาลได้ประกาศไว้ว่าจะ
ประกันราคาที่กิโลกรัมละ ๑๕ บาท วันนี้พี่น้องเกษตรกรได้น าข้าวไปขายครับ กิโลกรัมละ  
๖ บาท ๗ บาท ที่แสนสาหัสในขณะนี้ก็คือว่าขายข้าว ๑ กิโลกรัม ซื้อมาม่าไม่ได้ครับ  
ขายข้าว ๑ กิโลกรัม ซื้อเอ็ม-๑๕๐ (M-150) ไม่ได้ครับ ขายข้าว ๑ กิโลกรัม ซื้อกาแฟไม่ได้ 
ขายข้าว ๑ กิโลกรัม ซื้อกระทิงแดงไม่ได้ครับ ขายข้าว ๓ กิโลกรัม ถึงจะซื้อปลากระป๋องได้  
๑ กระป๋อง ขายข้าว ๑๐ กิโลกรัม ถึงจะซื้อน้ ามันกุ๊กได้ ๑ ขวด นี่คือปัญหาความเดือดร้อน
ของพี่น้องประชาชนในขณะนี้ จึงได้ฝากผมผู้แทนราษฎรมาถึงท่านประธานว่า รัฐบาลโดย
กระทรวงพาณิชย์จะแก้ไขปัญหานี้ให้กับพี่น้องประชาชนได้อย่างไร ---------------------------- 
 

- ๓/๑ 



๕ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      จินตนา ๓/๑ 
 
และนอกจากนั้นแล้วพี่น้องประชาชนได้ฝากถามว่าปีนี้เงินค่าเกี่ยวจะได้ไหมครับ จะได้ไร่ละ
เท่าไร ก่อนเลือกตั้งได้ไร่ละ ๑,๐๐๐ บาท วันนี้จะได้ไร่ละกี่บาท วันนี้เงินเยียวยา เงินส่วน
ต่างจะได้กิโลกรัมละกี่บาท เงินเยียวยาโคที่ป่วยเป็นลัมปี สกิน (Lumpy Skin Disease)  
จะได้เมื่อไร ฝากท่านประธานครับ 
  เรื่องที่ ๒ ก็คือเรื่องถนนคมนาคมของกรมทางหลวง ถนน ๒๑๓๔ จากอ าเภอ
ตระการพืชผลถึงอ าเภอศรีเมืองใหม่ อ าเภอโขงเจียมขณะนี้ช ารุดมาก ก็ฝากท่านประธาน
ด้วยครับ ขอบพระคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปคุณสฤษดิ์ บุตรเนียร  
  (เจ้าหน้าที่ด าเนินการเปิดคลิปภาพ) 
  นายสฤษดิ์ บุตรเนียร (ปราจีนบุรี)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ 
กระผม นายสฤษดิ์ บุตรเนียร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดปราจีนบุรี เขต ๓ อ าเภอ
กบินทร์บุรี อ าเภอนาดี วันนี้ผมมีเรื่องที่จะปรึกษาหารือ ซึ่งโดยปกติสมัยปิดประชุมนั้น 
ก็มีเรื่องใหญ่ ๆ ที่ต้องให้ความเดือดร้อนกับประชาชนอยู่แล้ว ไม่ว่าจะเป็นเรื่องน้ า  อุทกภัย 
เรื่องปัญหาโควิด (COVID) เรื่องปัญหาเศรษฐกิจต่าง ๆ แต่วันนี้ก็มีปัญหาช้างป่าท าลาย
ทรัพย์สินของชาวบ้านอีกแล้วครับ ได้รับค าร้องเรียนจากชาวบ้านต าบลแก่งดินสอ อ าเภอนาดี 
จังหวัดปราจีนบุรี ตั้งแต่หมู่ที่ ๑ หมู่ที่ ๒ หมู่ที่ ๓ หมู่ที่ ๙ โดยผู้ใหญ่บ้าน บุญยืน หมู่ที่ ๒ 
ผู้ใหญ่บ้าน สุริยะ หมู่ที่ ๓ ว่าช้างป่ามาท าลายพืชผลเกษตรและท าลายบ้านเรือนเสียหาย
อย่างมากทีเดียว ดังภาพที่ประกอบ ไม่ว่าจะเป็นทรัพย์สินพืชผลที่จะเก็บเกี่ยวได้อยู่แล้วนี้
เสียหายเป็นจ านวนมาก เป็นความเดือดร้อนที่ประชาชนแถบนั้นได้รับความเสียหายอย่างยิ่ง
ก็ได้รับการประสานงาน ชาวบ้านกลางค่ ากลางคืนก็ไม่ได้นอนกัน ต้องขึ้นมาปกป้องทรัพย์สิน 
ต้องขึ้นมาขับไล่ช้างป่าท าลาย แต่นั่นเป็นการแก้ปัญหาเฉพาะหน้าเท่านั้น ยิ่งไล่ช้างก็ยิ่งวิ่ง
เข้าไปในป่าลึก หรือเข้าไปท าลายบ้านเรือนอื่น ๆ อีก การแก้ปัญหาครั้งนี้ผมจึงอยาก 
กราบเรียนท่านประธานสภาที่ เคารพผ่านไปยังหน่วยงานทุกหน่วยงาน ตั้งแต่ก านัน 
ผู้ใหญ่บ้าน อบต. นายอ าเภอ หรือท่านผู้ว่าราชการจังหวัด  ได้โปรดเถอะครับสงสาร
ประชาชน ซึ่งเคราะห์ซ้ ากรรมซัด อุทกภัย โควิด (COVID) เศรษฐกิจในครั้งนี้ การแก้ปัญหา
อย่างนี้จากข้อสังเกตของชาวบ้านและพรานป่าให้ข้อสังเกตว่าน่าจะเป็นช้างที่เอาไปปล่อย  
เพราะปกติแล้วช้างป่าจะอยู่ในป่าลึก ๆ ด้วยเหตุนี้ละครับถ้าแก้ปัญหาเพียงแต่ขับไล่  



๖ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      จินตนา ๓/๒ 
 
ป้องกันนั้นก็คงจะไม่ประสบความส าเร็จ จึงกราบเรียนท่านประธานสภาส่งไปยังหน่วยงาน
ต่าง ๆ ที่รับผิดชอบช่วยเหลือชาวบ้านเถอะครับ ทั้งระยะสั้นและระยะยาว ซึ่งขณะนี้ 
การแก้ไขยังมีความล่าช้าและเหตุการณ์อย่างนี้ไม่ใช่เกิดขึ้นแค่ต าบลแก่งดินสอเท่านั้น ต าบล
เขาไม้แก้ว ต าบลวังท่าช้าง หรือที่อื่น ๆ จังหวัดอื่น ๆ ก็ยังได้รับความเดือดร้อนทั้งนั้น จึงขอ
กราบเรียนท่านได้โปรดสงสารชาวบ้านด้วยครับ ขอบคุณมากครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปคุณศักดินัย นุ่มหนู ครับ  
  นายศักดินัย นุ่มหนู (ตราด)  :  เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ กระผม  
ศักดินัย นุ่มหนู สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดตราด พรรคก้าวไกลครับ ผมขอน าโครงการ
อ่างเก็บน้ า ๒ แห่งในจังหวัดตราดมาหารือต่อท่านประธานผ่านไปยังกรมชลประทาน 
กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ครับ โครงการอ่างเก็บน้ าคลองแอ่งหรือเขาปีกกาที่ต าบล 
หนองบอน อ าเภอบ่อไร่ โครงการนี้ก็เป็นโครงการที่พูดถึงกันมายาวนานครับ มีราษฎร  
๗๒ ครอบครัวที่ถือสิทธิครอง ส.ป.ก. และได้สละสิทธิ ส.ป.ก. นี้ให้กับกรมชลประทาน
เพื่อที่จะด าเนินการในการสร้างอ่างเก็บน้ า แต่ว่าก็ยังไม่ได้มีการด าเนินการ ชาวบ้าน 
เขาต้องการความชัดเจนใน ๒ เรื่องว่า ๑. อ่างเก็บน้ านี้จะได้สร้างเมื่อไร เพราะว่าเขาจะได้
วางแผนชีวิตถูก การลงทุน การที่จะขุดสระน้ า การที่จะพัฒนาปรับปรุงเรือกสวนไร่นาของ
เขานั้นมันมีต้นทุน หากว่าลงทุนไปแล้วต้องออกจากพื้นที่ก็จะท าให้เขาเกิดความเดือดร้อน 
  อีกอันหนึ่งเรื่องที่ ๒ ก็คือว่า เรื่องของค่าเวนคืน พี่น้องชาวต าบลหนองบอน 
ที่สละสิทธิ ส.ป.ก. นี้เขาควรจะรับค่าเวนคืนที่เป็นธรรม เพราะว่าการที่จะไปตั้งต้นชีวิตใหม่นั้น
มันมีต้นทุนค่อนข้างสูงและเป็นไปได้ค่อนข้างยากครับ  
  อ่างที่  ๒  โครงการอีกแห่งหนึ่ งก็คือโครงการอ่างเก็บน้ าคลองสะตอ  
ต าบลสะตอ อ าเภอเขาสมิง ที่ผมหยิบยกประเด็นนี้ขึ้นมาหารือต่อท่านประธานเพราะว่า  
อ่างเก็บน้ าคลองสะตอนั้ น ได้ผ่ านการท าอี ไอเอ  (EIA) ไปแล้วในรอบแรกนะครับ  
ใช้งบประมาณไปทั้งหมด ๒๐ ล้านบาท และมีการท าอีไอเอ (EIA) ในรอบที่ ๒ ซึ่งการท า 
อีไอเอ (EIA) ในแต่ละรอบนั้นใช้ระยะเวลา ๕ ปี ---------------------------------------------------- 
 

 - ๔/๑ 
 



๗ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)        หทัยกาญจน์ ๔/๑ 
 
หากว่าสิ้นสุดระยะเวลานั้นก็จะต้องมาท าการตั้งงบในการที่จะต้องการท าการศึกษา
ผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อมกันใหม่ นั่นหมายความว่าโครงการอ่างเก็บน้ าคลองสะตอนั้น  
จะสิ้นสุดในระยะเวลาปี ๒๕๖๗ ซึ่งตอนนี้เราใช้งบไปแล้ว ๓๕ ล้านบาท มีงบในการที่จะ
ออกแบบอีก ๑๕ ล้านบาท หมดไปแล้ว ๕๐ ล้านบาทครับท่านประธาน หากว่าน้ าคือชีวิต  
น้ าคือหัวใจของพี่น้องเกษตรกร ก็ขอให้ภาครัฐนั้นได้ดูแลหัวใจ ดูแลชีวิตของพี่น้องเกษตรกร
ด้วยการสร้างอ่างเก็บน้ าทั้ง ๒ แห่งน้ีด้วยครับ ขอขอบคุณมากครับท่านประธานครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปท่านผู้ช่วยศาสตราจารย์
พรชัย อินทร์สุข 
  ผู้ช่วยศาสตราจารย์พรชัย อินทร์สุข (พิจิตร)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
ที่เคารพ ผม ผู้ช่วยศาสตราจารย์พรชัย อินทร์สุข สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดพิจิตร  
เขต ๑ พรรคพลังประชารัฐ ขอหารือท่านประธานผ่านไปยังคณะรัฐมนตรีว่า  ให้ทาง
คณะรัฐมนตรีพิจารณาเรื่องของการช่วยเหลือสถาบันเกษตรกรหรือสหกรณ์ภาคการเกษตร 
โครงการสินเชื่อชะลอการขายข้าวเปลือกนาปี เนื่องจากว่าปี ๒๕๖๓-๒๕๖๔ ที่ผ่านมาจะ
สิ้นสุดประมาณเดือนธันวาคม อยากจะให้ทาง ครม. พิจารณาอนุมัติโครงการใหม่ของ 
ปี ๒๕๖๔/๒๕๖๕ ไปเลย เนื่องจากว่าในช่วงนี้ราคาข้าวตกต่ ามาก จึงท าให้สถาบันเกษตรกร
ต้องมีเงินทุนที่จะไปซื้อข้าว เพื่อที่จะไปพยุงราคาข้าว ซื้อข้าวแข่งกับพ่อค้าคนกลาง  
โครงการที่ ๒ คือโครงการสินเชื่อเพื่อรวบรวมข้าวเปลือก ส าหรับที่สหกรณ์ซื้อมาขายไปว่า 
เอาไปพยุงราคาข้าว ซื้อข้าวแข่งกับพ่อค้าคนกลางหรือโรงสีนะครับ ต้องพิจารณาอนุมัติ 
ปี ๒๕๖๔/๒๕๖๕ ซึ่งทาง ครม. ต้องรีบด าเนินการให้กับสถาบันเกษตรกรหรือสหกรณ์ 
ภาคการเกษตรนะครับ  
  อีกโครงการคือสนับสนุนค่าบริการจัดการคุณภาพ ค่าเกี่ยวข้าว ค่าปลูกข้าว 
ไร่ละ ๑,๐๐๐ บาท ให้ช่วย ครม. เร่ง ๆ รีบ ๆ พิจารณาด าเนินการเพื่อที่จะช่วยเหลือ
เกษตรกรต่อไป  
  สุดท้ายก็จะมีเรื่องของทางชมรมผู้ใหญ่บ้าน ก านัน จังหวัดพิจิตรได้ร้องขอมา 
ผมเองเคยร้องขอให้ทางกระทรวงมหาดไทย ปรับขึ้นเงินเดือนหรือพิจารณาค่าตอบแทน
ให้กับก านัน ผู้ใหญ่บ้าน เพราะปัจจุบันนี้ค่าตอบแทนก านัน ผู้ใหญ่บ้านถูกกว่าค่าแรงขั้นต่ า 



๘ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)        หทัยกาญจน์ ๔/๒ 
 
ของกระทรวงแรงงานอีกครับ และขอให้ทางกระทรวงมหาดไทยช่วยพิจารณาปรับเงินเดือน
ก านัน ผู้ใหญ่บ้านใหม่ด้วยครับ ขอบพระคุณมากครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปคุณประสิทธิ์  
วุฒินันชัย ครับ  
  นายประสิทธิ์ วุฒินันชัย (เชียงใหม่)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ 
กระผม นายประสิทธิ์ วุฒินันชัย สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดเชียงใหม่ พรรคเพื่อไทย  
ขอหารือท่านประธานเรื่องความเดือดร้อนของชาวนาไทยที่อ าเภอฝาง อ าเภอแม่อาย  
จังหวัดเชียงใหม่ และภาคเหนือตอนบนของประเทศ ท่านประธานที่ เคารพ รัฐบาลนี้ 
ประกันรายได้นั่นหมายถึงชาวนาขายข้าวราคากิ โลกรัมละ ๕ -๖ บาท หรือตันละ  
๖ ,๐๐๐ บาท ท่านประธานที่ เคารพ รัฐบาลต้องจ่ายส่วนต่าง เดือนตุลาคมที่ผ่านมา 
ข้าวนาปีออกสู่ตลาดถึงโรงสีราคาถูก ท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ 
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์ที่รับผิดชอบ ประกาศราคาอ้างอิงช้าชาวนาไม่ได้รับเงิน  
ส่วนต่าง ผ่านท่านประธานสภาไปยังท่านนายกรัฐมนตรีต้องรับผิดชอบ ท่านประธานที่เคารพ 
ชาวนาฝากผมมา นี่คือข้าวเปลือกชาวนาไทย ราคาถูก ไข่ท่านนายกรัฐมนตรีแพง ขายข้าว  
๑ กิโลกรัม ซื้อไข่ได้ฟองเดียว ขอบคุณครับท่านประธาน 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปรองศาสตราจารย์รงค์  
บุญสวยขวัญ ครับ  
  รองศาสตราจารย์รงค์ บุญสวยขวัญ (นครศรีธรรมราช)  :  ท่านประธาน 
ที่ เคารพ ผม รองศาสตราจารย์รงค์ บุญสวยขวัญ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรค 
พลังประชารัฐ จากนครศรีธรรมราช ผมขออนุญาตหารือไปยัง ศบค. รัฐบาล และกระทรวง
สาธารณสุขเกี่ยวกับการเพิ่มวัคซีน แล้วก็เพิ่มหน่วยฉีดวัคซีนที่จังหวัดนครศรีธรรมราช 
เนื่องจากจังหวัดนครศรีธรรมราชในตอนนี้การแพร่ระบาดอยู่ในล าดับต้น ๆ ของประเทศ  
มีระดับความสูญเสียที่สูงครับ จนถึงวันนี้มีผู้เสียชีวิต ๑๖๐ คน มีผู้ติดไปแล้ว ๒๕,๗๖๓ คน 
 

- ๕/๑  
 



๙ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)        ภิรญา ๕/๑ 
 
ท่านประธานที่ เคารพครับ สถานการณ์แบบนี้ที่ จังหวัดนครศรีธรรมราชยังรุนแรง 
และประชาชนมีความไม่มั่นใจ ทางเทศบาลนคร ทางผู้คน ทางชุมชนต่าง ๆ จึงขอวัคซีน 
ตอนนี้สถานการณ์ที่ได้วัคซีนที่จังหวัดนครศรีธรรมราชแล้ว คือ ๔๙.๕ เปอร์เซ็นต์ จะขอให้ถึง  
๗๐ เปอร์เซ็นต์ เราได้แค่ ๔๙.๕ ในท่ามกลาง ๑ เดือนที่ผ่านมาการแพร่ระบาดที่นี่รุนแรงมาก 
แต่การจัดสรรวัคซีนยังอยู่ในเกณฑ์แบบเดิม จึงขอให้ทางหน่วยงานที่เกี่ยวข้องให้จัดสรร
วัคซีนเพิ่มนะครับ นอกจากนั้นขอไฟเซอร์ (Pfizer) ให้กับนักเรียนอายุ ๑๒-๑๘ ปีเพิ่ม  
อันนี้เทศบาลนครนครศรีธรรมราช และครูบาอาจารย์เรียกร้องกันมามาก เพราะฉะนั้นวัคซีน
จึงเป็นเรื่องที่มีความจ าเป็น และมีการเลื่อน หรือมีการเลื่อนเวลานัดหมายของประชาชน 
ประชาชนก็จะอึดอัด และน าไปสู่การหงุดหงิดต่อกระบวนการบริหารตรงนี้  
  ส่วนประเด็นที่ ๒ ก็คือขอให้เพิ่มหน่วยฉีดวัคซีน เปิดให้เป็นวอล์กอิน (Walk 
in) แบบลงทะเบียนล่วงหน้า เช่นที่เทศบาลนครนครศรีธรรมราชของนายกดอกเตอร์กณพ 
เกตุชาติ และทีมงานคณะผู้บริหาร ในเดือนพฤศจิกายนเขาเปิดแบบวอล์กอิน (Walk in)  
๔ วัน วันละ ๑,๒๕๐ คน เพราะฉะนั้นมีศักยภาพที่จะเพิ่มหน่วยวอล์กอิน (Walk in) ในการ
ฉีดวัคซีนให้กับ รพ.สต. ต่าง ๆ อีก ๓๔ จุด จึงขออนุญาตเพื่อจะน าเรียนไปเพื่อให้มีการเพิ่ม
หน่วยฉีดวัคซีนด้วยนะครับ ขอขอบพระคุณมากครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปคุณวิวัฒน์ชัย  
โหตระไวศยะ ครับ 
  (เจ้าหน้าที่ด าเนินการเปิดคลิปภาพ) 
    นายวิวัฒน์ชัย โหตระไวศยะ (ศรีสะเกษ)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ที่เคารพ กระผม วิวัฒน์ชัย โหตระไวศยะ ศรีสะเกษ เขต ๓ พรรคเพื่อไทย ขออนุญาต 
หารือท่านประธานเกี่ยวกับความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชน อ าเภอเบญจลักษ์  
และอ าเภอศรีรัตนะ ที่ได้รับผลกระทบและความทุกข์ยากจากการใช้รถใช้ถนนในการสัญจร 
ไปมาบนถนนหลวงท้องถิ่น ทั้งหมด ๔ เส้นทาง เส้นทางที่ ๑ เป็นถนนเชื่อมระหว่างถนน 
ทางหลวงแผ่นดินหมายเลข ๒๔ ผ่านบ้านหนองปลาซิวไปเชื่อมต่อถนนทางหลวงแผ่นดิน 
หมายเลข ๒๐๘๕ ระยะทาง ๗ กิ โลเมตร เส้นทางที่  ๒ เป็นถนนเส้นทางระหว่าง 
บ้านหนองสังข์ ไปยังบ้านหนองจิก ผ่านไปยังบ้านหนองรุง ต าบลศรีโนนงาม อ าเภอศรีรัตนะ  



๑๐ 
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ระยะทาง ๒.๗ กิโลเมตร เส้นทางที่ ๓ เป็นถนนท้องถิ่นที่เชื่อมระหว่างทางหลวงแผ่นดิน 
หมายเลข ๒๐๘๕ ไปยังบ้านไผ่หนองแคน หมู่ที่  ๒ ระยะทาง ๔ กิโลเมตร และจาก 
บ้านไผ่หนองแคนมายังโรงพยาบาลเบญจลักษ์ ระยะทาง ๒ กิโลเมตร ท่านประธานลองดู 
ในภาพเป็นการช ารุดเสียหายมาก และปัญหาดังกล่าวนั้นผมได้หารือหลายครั้ง เป็นปัญหา 
ซ้ า ๆ ซาก ๆ แต่ก็ ไม่ ได้ รับการดูแล  จึ งถือโอกาสนี้ หารือท่ านประธานผ่านไปยั ง
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทยให้สั่งการไปยังหน่วยงานที่รับผิดชอบด าเนินการแก้ไข
เร่งด่วน ขอบคุณมากครับท่านประธาน 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปคุณสาทิตย์  
วงศ์หนองเตย  
  นายสาทิตย์ วงศ์หนองเตย (ตรัง)  :  ท่านประธานที่เคารพ ผม สาทิตย์  
วงศ์หนองเตย สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดตรัง พรรคประชาธิปัตย์ ผมขอหารือผ่าน  
ท่านประธานไปยังท่านนายกรัฐมนตรี ในฐานะผู้อ านวยการ ศบค. ชุดใหญ่นะครับ  
รวมถึงกระทรวงสาธารณสุข เรื่องปัญหาสถานการณ์ระบาดของโควิด (COVID) ในภาคใต้  
ซึ่งขณะนี้ยังมีความรุนแรงมาก เมื่อวานนี้ตัวเลข ๑๐ อันดับทั่วประเทศ จังหวัดทางภาคใต้ 
ติดอันดับถึง ๖ ใน ๑๐ จังหวัดตรังขึ้นมาเป็นล าดับที่ ๔ สวนทางกับภาพรวมทั่วประเทศ  
ซึ่งเป็นขาลง กรุณาอย่าเข้าใจว่าสถานการณ์ที่ภาคใต้เป็นเช่นนี้ ปัญหาที่เกิดขึ้นก็คือว่าขณะนี้  
เช่นที่จังหวัดตรังเกิดวิกฤติของเตียง คนที่รอตรวจไม่ได้ตรวจ คนที่จะขอฉีดวัคซีนไม่ได้ฉีด 
เหล่านี้เป็นต้น มีผู้เสียชีวิตสะสมรวมกัน ๕๖ คนที่จังหวัดตรัง เฉพาะเดือนพฤษภาคม 
เดือนเดียวเสียชีวิตไปถึง ๒๖ คน และ ๕๐ ใน ๕๖ นั้นเสียชีวิตโดยที่ยังไม่ได้ฉีดวัคซีนเลย
แม้แต่เข็มเดียวนะครับ ปัญหาในขณะนี้ก็คือเกิดวิกฤติของเตียง โรงพยาบาลของรัฐติดลบ 
โรงพยาบาลสนามเต็ม โรงพยาบาลเอกชนนั้นเตียงติดลบ ทุกอย่างก็จะโยนกลับไปที่ซีไอ (CI) 
และเอชไอ (HI) ก็กลับไปเป็นภาระของชุมชน ของท้องถิ่น ซึ่งในเวลานี้ท้องถิ่นเองก็มีปัญหา 
นายก อบต. ก็ก าลังเลือกนะครับ ก านัน ผู้ใหญ่บ้านเหนื่อย อสม. ล้า ---------------------------- 
 

- ๖/๑ 
 
 



๑๑ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)        น าพร ๖/๑ 
 
สิ่งที่อยากจะร้องขอไปก็คือ ๑. ทางรัฐบาลโดย ศบค. ควรที่จะได้ประสานความช่วยเหลือ  
ไม่ว่าจะเป็นงบประมาณ หรืออุปกรณ์ ข้าวของ ครุภัณฑ์ทั้งหลายจากโรงพยาบาลสนามที่ปิด
ตัวลงในกรุงเทพมหานคร หรือที่อื่นไปช่วยทางภาคใต้ เพราะตอนที่กรุงเทพฯ พีก (Peak) 
ทางภาคใต้ช่วยเยอะนะครับ ทีมแพทย์ แม้กระทั่งการรับผู้ป่วยกลับไป อย่างเช่นที่จังหวัดตรัง
เหล่านี้เป็นต้น และ ๒. จะต้องสนับสนุนอุปกรณ์ให้ อสม. เพราะต้องไปดูแลคนที่เอชไอ (HI) 
ที่บ้าน เขาไม่มีแม้กระทั่งชุดพีพีอี (PPE) ต้องใช้ชุดกันฝน แม้แต่กระทั่งหมวกซึ่งใช้กัน 
เวลาที่จะลงไปดูแลผู้ป่วยก็ไม่มี เพราะฉะนั้นทั้งหมดนี้ผมคิดว่าเป็นเรื่องที่ ศบค. ชุดใหญ่
สามารถช่วยได้ ช่วยภาคใต้ด้วยครับ ขอบคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปคุณปดิพัทธ์  
สันติภาดา ครับ 
  นายปดิพัทธ์ สันติภาดา (พิษณุโลก)  :  เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ  
ผม ปดิพัทธ์ สันติภาดา ผู้แทนราษฎรจากจั งหวัดพิษณุ โลก เขต ๑ พรรคก้าวไกล  
ท่านประธานครับ นอกจากชาวพิษณุโลกจะต้องยากล าบากในการใช้ชีวิตในช่วงเศรษฐกิจ 
และสถานการณ์โควิด (COVID) แบบนี้นะครับ เศรษฐกิจไม่ดีขึ้นเลย และมีรัฐบาลที่สร้าง
ปัญหาให้กับชีวิตของเขาทุกวัน แต่เรื่องพื้นฐานที่สุดก็คือเรื่องน้ าประปาก็ยังไม่มีที่จะใช้ 
อย่างเพียงพอและมีคุณภาพ ที่ต าบลท่าทอง ท่าโพธิ์ วัดจันทร์ บึงพระ และอีกหลายพื้นที่ 
ในเขตเทศบาลนครพิษณุโลก พี่น้องประชาชนจะต้องตื่นมาตีสอง ตีสาม เพื่อจะรองน้ าใช้  
ต้องซื้อแท็งก์มาเก็บมาแย่งชิงน้ ากัน ต้องซื้อปั๊มมาดูดน้ าแย่งกัน  และถ้าได้น้ ามาน้ าก็มี
คุณภาพต่ า เป็นสีน้ าตาล มีกลิ่นเหม็น แล้วก็ขุ่นไม่สามารถที่จะใช้ในชีวิตของเขาได้ ตอนนี้
ชาวพิษณุโลกแทบจะไม่มีปัญญาที่จะใส่เสื้อผ้าสีขาวแล้วนะครับ เพราะว่าน้ าขุ่นมาก  
และหลายครอบครัวต้องซื้อน้ าดื่ม ฟังไม่ผิดนะครับ ซื้อน้ าดื่มมาซักผ้า นี่คือประเทศ 
ที่คุณประยุทธ์ฝันหวานไว้ว่าจะน าพาไปสู่ความเจริญนะครับ งบประมาณต่าง ๆ นั้น  
ความเจริญชาวพิษณุโลกไม่ได้สัมผัสเลยแม้แต่นิดเดียว แต่ความทุกข์ที่มีรัฐบาลแบบนี้นั้น  
ชาวพิษณุโลกรับเต็ม ๆ อย่างน้อยถ้ายังแก้ปัญหาใหญ่ ๆ ไม่ได้ขอน้ าประปาที่มีคุณภาพให้กับ
ชาวพิษณุโลกด้วย  
 



๑๒ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)        น าพร ๖/๒ 
 
  เรื่องที่ ๒ คือราคาข้าวตอนนี้ ผมไปส ารวจราคาข้าวที่ต าบลวังน้ าคู้และต าบล
ท่าทองมานะครับ ต่ าสุดที่ผมได้รับมาคือ ๕ บาทต่อกิโลกรัม แน่นอนครับอ้างความชื้นที่ ๓๕  
แต่ท่านประธานครับ น้ าท่วมแบบนี้ ฝนตกแบบนี้ จะประกันราคาทั้งทีคิดมาได้อย่างไรว่า
ความชื้น ๑๕ เปอร์เซ็นต์ พี่น้องชาวนาไม่มีปัญญาท านะครับ และต้นทุนตอนนี้ปาเข้าไป
เกือบ ๕,๕๐๐ บาทแล้ว ยังไม่ได้รวมดอกเบี้ยนอกระบบอีก ถ้ามีรัฐบาลแบบนี้  แก้ปัญหา 
ได้แบบนี้ และประกันราคาเป็นรอบที่ ๓ แต่ว่าเรื่องที่ต้องท าไม่ท า แต่แจกเงินแบบนี้  
พ่ีน้องชาวนาบอกวา่เปล่ียนรัฐบาลได้แล้วครับ ขอบคุณครบั 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปคุณกรวีร์  
ปริศนานันทกุล เชิญครับ ขอไปก่อนนะครับถ้าไม่พร้อม คุณกิตติศักดิ์ คณาสวัสดิ์ ครับ 
  นายกิตติศักดิ์ คณาสวัสดิ์ (มหาสารคาม)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ที่เคารพ ผม นายแพทย์กิตติศักดิ์ คณาสวัสดิ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดมหาสารคาม 
พรรคเพื่อไทย เขต ๑ ขอน าเรียนหารือเกี่ยวกับเรื่องปัญหาอุทกภัยของจังหวัดมหาสารคาม 
ซึ่งจังหวัดมหาสารคามเป็นจังหวัดที่ โดนกระทบมากนะครับ เพราะว่าได้รับน้ าจาก 
จังหวัดชัยภูมิและเขื่อนอุบลรัตน์ ซึ่งขอให้รัฐบาลแก้ไขปัญหาเร่งด่วนดังนี้  
  ๑.๑ คือการเยียวยาพื้นที่เพาะปลูกที่ได้รับความเสียหายอย่างรวดเร็ว แล้วก็
เหมาะสม ขอรูปด้วยนะครับ  
  (เจ้าหน้าที่ด าเนินการเปิดคลิปภาพ) 
  นายกิตติศักดิ์ คณาสวัสดิ์ (มหาสารคาม)  :  ๑.๒ ปัญหาตลิ่งริมแม่น้ าชีทรุด  
ซึ่งมีบ้านขิงแคง บ้านแก้งน้อย ต าบลบ้านแก้งแก บ้านบ่อน้อย บ้านท่าสองคอน หมู่ที่ ๑๑  
ต าบลท่าสองคอน บ้านทุ่งนาเรา บ้านวังยาว บ้านโนนตูม บ้านหนองกุดหวาย บ้านโนนสวรรค์  
บ้านโนนสมบูรณ์ ต าบลเกิ้ง แล้วก็บ้านท่าค้อ บ้านท่างาม บ้านบุ่งคล้า บ้านม่วง บ้านคุยโพธิ์ 
ต าบลลาดพัฒนา ซึ่งทั้งหมดเรียกว่าน้ าท่วมประจ าแล้วอยู่ริมแม่น้ าชี ก็ขอให้กรมโยธาธิการ 
และผังเมืองซึ่งก็ได้สนับสนุนงบประมาณมาประจ าอยู่แล้ว ก็ขอให้มีการท าเพิ่มเติมในพื้นที่ 
ที่เกี่ยวข้อง เพราะจะท าให้การแก้ไขปัญหาน้ าท่วม แล้วก็ตลิ่งทรุดให้เป็นการถาวรต่อไป  
 

- ๗/๑ 



๑๓ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)        ลลิตา ๗/๑ 
 
  ๑.๓ ปัญหาพนังกั้นน้ าชี ซึ่งเป็นการป้องกันน้ าชีกั้นในเขตเมือง ปัจจุบัน 
มีสภาพไม่มั่นคงทรุดตัวหลายจุด แล้วก็มีการรั่วจากที่อุ้มน้ ามานาน ซึ่งในภาพผมก็ไปกับ 
พี่น้องประชาชนในการที่จะอุดรอยรั่วต่าง ๆ ซึ่งพี่น้องประชาชนก็ร่วมมือกันอย่างดี  
มันมีพนังกั้นน้ าเขาเรียกว่าน้ าชีเก่าระยะทาง ๒๘ กิโลเมตร ซึ่งเป็นจากต าบลเกิ้งไปบ้านม่วง  
แล้วก็ไปโนนท่าตูม ต าบลลาดพัฒนา ซึ่งทั้งหมดนี้ก็เรียกว่าเสียหายเยอะ แล้วก็มีน้ าชีใหม่
บริ เวณกุดแดง แล้วก็ ไปประตูน้ าท่ าสองคอน ระยะทาง ๑๑ .๔ กิ โลเมตร ขอให้ 
กรมชลประทานสนับสนุนงบประมาณเพื่อขยายพนังกั้นน้ าและท าให้แข็งแรงขึ้นครับ 
ขอบคุณครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปคุณณัฏฐ์ชนน  
ศรีก่อเกื้อ ครับ 
  นายณัฏฐ์ชนน ศรีก่อเกื้อ (สงขลา)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ 
ผม ณัฏฐ์ชนน ศรีก่อเกื้อ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสงขลา เขตเลือกตั้งที่ ๗ อ าเภอนาทวี 
อ าเภอสะบ้าย้อย ต าบลส านักแต้ว ต าบลส านักขามของอ าเภอสะเดา พรรคภูมิใจไทย  
ท่านประธานครับ การอภิปรายเมื่อวันที่  ๒๗ มิถุนายน ๒๕๖๒ ที่หอประชุมทีโอที  
เป็นครั้งแรกครับที่ผมอภิปราย ผมได้ขอเสนอก็คือถนนสาย ๔๒ จากบ้านคลองแงะ 
ผ่านนาทวี-ล าไพล ระยะทาง ๖๐ กิโลเมตร วันนี้กระทรวงคมนาคมได้ด าเนินการก่อสร้าง
ถนน ๔ เลน จากคลองแงะถึงนาทวี ๓๐ กิโลเมตร เรียบร้อยแล้วครับ แต่สิ่งที่พี่น้อง
ประชาชนชาวนาทวีและพี่น้องบริเวณใกล้เคียงต้องการก็คือ ขอขยายถนน ๔ เลน จาก
อ าเภอนาทวีผ่านบ้านล าลอง บ้านวังใหญ่ไปที่ต าบลล าไพล อ าเภอเทพา ระยะทางทั้งหมด 
๓๐ กิโลเมตร เพราะฉะนั้นฝากไปยังท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคม ท่านศักดิ์สยาม 
ชิดชอบ อธิบดีกรมทางหลวง ให้ออกแบบเพื่อที่จะบรรจุในงบประมาณปี ๒๕๖๖ นี้  
ท่านประธานครับ ถนนเส้นนี้ถือว่าเป็นถนนยุทธศาสตร์ ผมเองมองเห็นว่าถ้าเกิดถนนเส้นนี้
สามารถที่จะขยายเหมือนกับการขยายหลอดเลือดก็จะท าให้พื้นที่บริเวณ ๓ จังหวัดชายแดน 
อ าเภอสะบ้าย้อย อ าเภอนาทวี อ าเภอจะนะ อ าเภอเทพา และอ าเภอสะเดา สามารถที่จะ
เดินทางได้สะดวก เพราะฉะนั้นสิ่งที่เกิดขึ้นวันนี้เราต้องขอขอบคุณกระทรวงคมนาคมที่
จัดสรรงบประมาณหลายโครงการลงไปในพื้นที่ ผมหวังเป็นอย่างยิ่งว่าจังหวัดสงขลาของเรา  
 



๑๔ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)        ลลิตา ๗/๒ 
 
เป็นอีกพื้นที่หนึ่งที่จะรองรับการท่องเที่ยว การพัฒนาในหลาย ๆ เรื่องหลังจากสถานการณ์
โควิด (COVID) ที่จะลดลงในเร็ววันนี้ ขอบคุณมากครับ  
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปคุณกรวีร์  
ปริศนานันทกุล  
  นายกรวีร์ ปริศนานันทกุล (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานที่เคารพครับ 
ผม กรวีร์ ปริศนานันทกุล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคภูมิใจไทย  
จากจังหวัดอ่างทองครับ มีเรื่องหารือเป็นเรื่องความเดือดร้อนจากพี่น้องชาวจังหวัดอ่างทอง 
ที่ได้รับผลกระทบจากภัยพิบัติน้ าท่วมในช่วงเดือนที่ผ่านมา ขออนุญาตภาพประกอบนะครับ 
  (เจ้าหน้าที่ด าเนินการเปิดคลิปภาพและเสียง) 
  นายกรวีร์ ปริศนานันทกุล (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  จุดแรกเป็นที่หมู่ที่ ๓ ต าบล
จรเข้ร้อง เป็นจุดที่มีแนวเขื่อนเดิมอยู่พังเสียหายท าให้เกิดน้ าท่วมใหญ่ในเขตอ าเภอไชโย 
ตอนนี้น้ าเริ่มลดแล้วนะครับ ก็อยากที่จะให้หน่วยงานที่เกี่ยวข้อง กรมโยธาธิการและผังเมือง
เข้าไปเร่งส ารวจเพื่อท่ีจะซ่อมแซมสร้างแนวเข่ือนใหม่ก่อนทีน้่ าจะมาในปีหน้า  
    จุดที่ ๒ ที่เสียหายก็คือบริเวณหมู่ที่ ๓ ต าบลราชสถิตย์ ก็เสียหายจากภัยพิบัติ
น้ าท่วมเหมือนกัน ก็อยากที่จะให้หน่วยงานที่เกี่ยวข้องเข้าไปเร่งรัดในการติดตามซ่อมแซม
แก้ปัญหานะครับ  
 

- ๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๕ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)        ศิริพร ๘/๑ 
 
    แล้วก็ภาพสุดท้ายจุดที่ยังไม่ได้รับการสร้างเขื่อน ก็คือที่หมู่ที่ ๑ ต าบลหลักฟ้า 
จากภาพประกอบก็จะเห็นว่าบ้านเรือนที่อยู่แนวเขื่อนได้รับผลกระทบท่วมเกือบจะอยู่อาศัย
ไม่ได้นะครับ ดังนั้นหลังจากน้ าลงแล้วก็อยากที่จะให้ทางกรมโยธาธิการและผังเมือง 
เข้าไปส ารวจออกแบบสร้างแนวเขื่อนที่หมู่ที่ ๑ ต าบลหลักฟ้าเชื่อมต่อหมู่ที่ ๗ ต าบลไชยภูมิ 
นอกจากนั้นแล้วยังมีความเดือดร้อนจากพี่น้องเกษตรกรที่ฝากมานะครับ พี่น้องเกษตรกร 
ในปีนี้ได้รับผลกระทบมากมาย ในช่วงหลายเดือนก่อนนั้นเราเจอกับปัญหาของภัยแล้ง 
หลังจากที่เกี่ยวข้าวเสร็จไปเริ่มหว่านท าผลผลิตรอบใหม่ก็พบกับปัญหาน้ าท่วม รอบที่แล้ว  
ที่ท านาไป เกี่ยวข้าวไปขายแล้วเงินส่วนต่างจากโครงการประกันรายได้ยังไม่ได้รับโอนนะครับ 
พร้อมทั้งเงินช่วยเหลือเยียวยาเกษตรกร ไร่ละ ๑,๐๐๐ บาทก็ยังไม่ได้รับ ดังนั้นติดตามไปที่
รัฐบาลขอความกรุณาช่วยเร่งรัดในการจ่ายเงินส่วนต่าง แล้วก็เงินช่วยเหลือพี่น้องเกษตรกร  
ไร่ละ ๑,๐๐๐ บาท รวมไปถึงเงินค่าเสียหายที่เกิดจากน้ าท่วม 
  ประการสุดท้ายครับท่านประธาน เรื่องของการเยียวยาหลังจากน้ าลดไปแล้ว 
ก็อยากที่จะให้รัฐบาลได้เร่งในการหามาตรการในการช่วยเหลือครัวเรือนที่ประสบภัยจาก 
น้ าท่วม ไม่ว่าจะเป็นเรื่องของการซ่อมแซมบ้านเรือนที่เสียหายให้กลับมาอยู่สภาวะปกติ 
ขอบคุณท่านประธานครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปคุณวันนิวัติ สมบูรณ์ 
  นายวันนิวัติ สมบูรณ์ (ขอนแก่น)  :  ท่านประธานที่เคารพครับ กระผม  
วันนิวัติ สมบูรณ์ พรรคเพื่อไทยจากจังหวัดขอนแก่น ขออนุญาตปรึกษาท่านประธานทั้งหมด 
๓ เรื่อง  
   เรื่องแรก จากปัญหาน้ าท่วมที่ผ่านมาท าให้ถนนที่อ าเภอชนบท จังหวัด
ขอนแก่นขาด ถนนเส้นนี้เป็นถนนรอบหนองกองแก้ว หนองกองแก้วที่เป็นแก้มลิงไว้กักเก็บน้ า 
ก็ท าให้พี่น้องประชาชนทั้ง ๒ ต าบล หลายร้อยครัวเรือนต้องล าบากเพราะว่าการจราจร 
ถูกตัดขาด ช่วงที่น้ าท่วมต้องนั่งเรือเข้าไป แต่พอน้ าลดแล้วถนนก็เดินทางไม่ได้เพราะรถ
สัญจรไม่ได้ ติดปัญหาตรงที่ว่าถนนเส้นนี้เป็นพื้นที่ของกรมชลประทาน องค์กรปกครอง 
ส่วนท้องถิ่นไม่สามารถด าเนินการซ่อมแซมเร่งด่วนได้ ต้องขออนุญาตจากกรมชลประทาน  
จึงขอความร่วมมือครับ ขอความร่วมมือกรมชลประทานและกรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่น 



๑๖ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)        ศิริพร ๘/๒ 
 
ผ่านท่านประธานนะครับ ขอให้ช่วยร่วมมือกันพิจารณาด าเนินการซ่อมแซมเส้นทางดังกล่าว
ด้วยครับ  
  เรื่องที่ ๒ ขอให้พิจารณาซ่อมแซมฝายน้ าล้นใต้สะพานห้วยเสือเฒ่า ในสาย
ทางหลวงชนบท ขก. ๔๐๒๔ บ้านโคกสูง หมู่ที่ ๘ ต าบลหนองเม็ก และฝายน้ าล้นบ้านส าโรง 
หมู่ที่ ๑ ต าบลวังม่วง อ าเภอหนองสองห้อง จังหวัดขอนแก่น พายุที่ผ่านมาพัดจนฝาย ๒ ตัวนี้
พัง พี่น้องประชาชนไม่สามารถน าน้ ามาใช้ได้เพราะว่าไม่สามารถกักเก็บน้ าได้เลยครับ ๕๐๐ 
หรือ ๖๐๐ ครัวเรือนต้องล าบากครับ แล้วก็เกรงว่าถ้ามีมวลน้ ามากจะทะลักเข้าไปสู่นาข้าว
ของพี่น้องประชาชนด้วย  
  เรื่องที่ ๓ ขอความกรุณาให้ปรับปรุงเส้นทางจากบ้านหนองโก หมู่ที่ ๖ ไปยัง
บ้านหินฮาว หมู่ที่  ๗ ต าบลขามป้อม อ าเภอเปือยน้อย จังหวัดขอนแก่น เส้นทางนี้ 
เป็นเส้นทางหลักที่พี่น้องประชาชนใช้ล าเลียงผลผลิตทางการเกษตร และที่ส าคัญน้อง ๆ 
นักเรียนใช้เดินทางสัญจรไปเรียนในตัวอ าเภอ  
  สุดท้ายครับท่านประธาน ขอฝากให้เร่งติดตามเงินเยียวยาอุทกภัยให้กับ 
พ่ีน้องประชาชนในจังหวดัขอนแก่นด้วยครับ ขอกราบขอบพระคุณครบั  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปคุณบัญญัติ  
เจตนจันทร์  
  นายบัญญัติ เจตนจันทร์ (ระยอง)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาผู้แทนราษฎร
ที่เคารพ กระผม นายแพทย์บัญญัติ เจตนจันทร์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดระยอง 
พรรคประชาธิปัตย์ กระผมขอหารือผ่านท่านประธานสภาถึงรัฐบาลช่วยแก้ปัญหา ๓ เรื่อง  
  เรื่องที่ ๑ ขอให้รัฐบาลเร่งแก้ปัญหากลิ่นเหม็น ๓ ต าบลของอ าเภอแกลง 
จังหวัดระยอง ได้แก่ ต าบลทางเกวียน ต าบลกระแสบน และต าบลบ้านนา ซึ่งกลิ่นเหม็นนี้
เป็นมาแล้วหลายเดือนครับ มักจะมีกลิ่นเหม็นตอนช่วงดึก ๆ เวลาอากาศเย็น ๆ ลักษณะ 
กลิ่นเหม็น เหมือนกลิ่นเหม็นเน่า อาจจะเป็นกลิ่นของปุ๋ยชีวภาพ หรือเป็นกลิ่นของโรงงานใด
โรงงานหนึ่ง ซึ่งพี่น้องทั้ง ๓ ต าบลได้ท าเรื่องร้องเรียนไปถึงท้องถิ่น ก็คือ อบต. ทางเกวียน 
อบต. กระแสบน และเทศบาลต าบลบ้านนา แต่ก็ยังไม่ได้รับการแก้ไข ก็อยากจะให้รัฐบาล  
 



๑๗ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ศิ ริพ ร ๘ /๓ 
 
ท่านนายกรัฐมนตรีได้สั่งการให้กรมควบคุมมลพิษ กระทรวงอุตสาหกรรม และกระทรวง
สาธารณสุข ให้ไปดูเหตุร าคาญ พี่น้องประชาชนนอนไม่หลับ ปวดศีรษะ บางคนอาเจียน 
เวียนหัวด้วยครับท่านประธาน 
 
                                                                                                     - ๙/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๘ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)             จงถนอม ๙/๑ 
 
  เรื่องที่  ๒ ขอให้รัฐบาลเร่งขยายสะพานแคบ ๒ แห่งของต าบลบ้านนา  
อ าเภอแกลง จังหวัดระยอง แห่งที่ ๑ เป็นสะพานเลน (Lane) เดียวรถสวนไม่ได้ ข้ามคลอง 
บุญสัมพันธ์ หรือคลองมะกอก ถนนสายบ้านนา-หนองพลุ หมู่ที่ ๘ ถึงหมู่ที่ ๑๐ ต าบล 
บ้านนา สะพานที่ ๒ สะพานข้ามคลองมะไฟ ถนนสายมาบฆ้อ-วังยาง หมู่ที่ ๙ ถึงหมู่ที่ ๑๑ 
ต าบลบ้านนา ขอให้กระทรวงมหาดไทยได้เร่งจัดงบประมาณด าเนินการด้วยครับ  
  เรื่องสุดท้ายครับ ขอให้รัฐบาลปรับปรุงชื่อของต าบลปากน้ ากระแส  
รพ.สต. ปากน้ ากระแส รวมทั้ ง สภ. ปากน้ าประแสร์ รวมทั้ งอ่างเก็บน้ าประแสร์  
และไปรษณีย์ปากน้ าประแสร์ ให้ตรงกับชื่อเทศบาลปากน้ าประแส เรือรบหลวงประแส  
โดยอ้างราชกิจจานุเบกษา ๒ ฉบับ ซึ่งกระผมจะได้น าเอกสารน าเรียนท่านประธานให้ทาง
รัฐบาลด าเนินการแก้ไขให้ตรงกันด้วย เพื่อประโยชน์ในการสื่อสาร กราบขอบพระคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปคุณธัญวัจน์  
กมลวงศ์วัฒน์ ครับ 
  นายธัญวัจน์ กมลวงศ์วัฒน์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เรียนท่านประธานสภา  
ธัญวัจน์ กมลวงศ์วัฒน์ ผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกล วันนี้จะหารือ 
ท่านประธาน ๒ เรื่องผ่านท่านประธานไปสู่หน่วยงานที่เกี่ยวข้อง  
  มีประชาชนได้ร้องเรียนว่าเจ้าหน้าที่กรมการกงสุล กระทรวงการต่างประเทศ 
มีการเลือกปฏิบัติด้วยเหตุแห่งเพศ สืบเนื่องมาจากสมาคมฟ้าสีรุ้ง เครือข่ายผู้มีความ
หลากหลายทางเพศแห่งประเทศไทยได้ร้องเรียนผ่านมาทางธัญมาว่า มีประชาชนเป็นผู้หญิง 
ข้ามเพศ เป็นนักธุรกิจคนไทยเดินทางไปท าหนังสือเดินทาง อีกทั้งในขณะที่ใช้หนังสือเดินทาง
ก่อนหน้านี้ก็มีการรับแจ้งจากกองตรวจคนเข้าเมืองในลักษณะว่า หน้าตากับตัวจริงในปัจจุบัน
นั้นไม่ตรงกับหนังสือเดินทาง เพราะว่าผู้ที่ ใช้หนังสือเดินทางนั้น มีการทรานซิชัน 
(Transition) ตัวเอง จึงประสงค์ที่จะท าหนังสือเดินทางฉบับใหม่ กลับได้รับการปฏิเสธจาก
เจ้าหน้าที่กรมการกงสุล โดยมีค าพูดและมีท่าทีที่เหยียดหยาม ถูกลดทอนคุณค่าศักดิ์ศรี 
ความเป็นมนุษย์ เนื่องจากเพศสภาพ และท าให้ถูกระงับหนังสือเดินทาง โดยแจ้งว่ารูปร่าง
หน้าตาไม่ตรงกับหนังสือเดินทางเล่มเดิม พร้อมกับใช้ค าพูดเสียดสี อาทิเช่น เป็นการตีตรา
และเหมารวมบุคคลข้ามเพศ เขาใช้ค าพูดว่า การเดินทางของบุคคลข้ามเพศ ผู้หญิงข้ามเพศ 
ไปนอกประเทศนั้นต้องระวังเป็นพิเศษ เนื่องจากเกรงว่าจะไปท าผิดกฎหมายค่ะท่านประธาน  



๑๙ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)             จงถนอม ๙/๒ 
 
อีกทั้งหน่วยงานนี้ยังใช้ระยะเวลานานกว่าครึ่งปีในการตรวจสอบและออกหนังสือเดินทาง  
จึงขอสอบถามกรณีที่เกิดขึ้นว่ากลุ่มผู้หญิงข้ามเพศนั้นถูกรัฐบาลจัดอยู่ในกลุ่มเป็นกลุ่มคนที่
ถูกจับตาเป็นพิเศษหรือไม่ และขอให้ตรวจสอบสอบว่าเรื่องดังกล่าวนั้นขัดต่อรัฐธรรมนูญ 
มาตรา ๒๗ หรือไม่คะท่านประธาน ขอบคุณค่ะ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปคุณยศวัฒน์  
มาไพศาลสิน ครับ 
  นายยศวัฒน์ มาไพศาลสิน (กาญจนบุรี)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ที่เคารพครับ กระผม ยศวัฒน์ มาไพศาลสิน สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคภูมิใจไทยครับ 
เขตที่  ๓ อ าเภอท่ามะกา อ าเภอพนมทวน จังหวัดกาญจนบุรี วันนี้ผมมีเรื่องหารือ 
กับท่านประธานสภาไปยังกระทรวงมหาดไทย ในเรื่องของการออกโฉนดของที่ดินท ากิน  
แล้วก็ที่อยู่อาศัยของจังหวัดกาญจนบุรี ซึ่งเมื่อปีงบประมาณ ๒๕๖๓ ที่ผ่านมา ในจังหวัด
กาญจนบุรีเริ่มมีการออกโฉนดให้ส าหรับที่ดินที่ผ่านการพิสูจน์สิทธิมาแล้ว ตั้งแต่ ๒๔๘๑  
แล้วทีนี้ผมขอยกตัวอย่างของอ าเภอพนมทวนครับ ในเขตพื้นที่ของผมนั้นมีที่ดินที่ผ่านการ
พิสูจน์สิทธิมาแล้วอยู่ประมาณ ๔ ,๘๐๐ กว่าแปลง และเมื่อปีงบประมาณ ๒๕๖๓  
ได้ด าเนินการออกโฉนดออกไป ๖๐๐ กว่าแปลง ซึ่งนับว่าเป็นครั้งแรกที่มีการออกโฉนดให้กับ
พี่น้องประชาชนได้เยอะที่สุดในประวัติศาสตร์ที่ผ่านมา เพราะฉะนั้นตอนนี้เป็นปีพุทธศักราช 
๒๕๖๔ ในงบประมาณปีนี้ครับ ผมเองก็ได้รับการร้องเรียนจากพี่น้องประชาชนว่าขอให้
รัฐบาลนั้นช่วยเร่งด าเนินการ เพราะว่ามันมีผลกระทบต่อการด ารงชีวิต ซึ่งผ่านมาหลายชั่ว
อายุคนแล้ว ขอให้รีบตั้งงบประมาณ แล้วก็ด าเนินการต่อ และบวกกับได้รับการร้องเรียนมา
ว่าในส่วนของกรม กองที่ออกส ารวจออกโฉนดที่ดินนั้นครับ ทราบมาว่าทั้งประเทศไทย 
มีเพียง ๑๓ หน่วยงาน แล้วก็โดนยุบไปเหลือเพียง ๖ หน่วยงาน เพราะฉะนั้นปัญหาที่
มากมายในระดับประเทศเรื่องของที่ดินท ากินและที่อยู่อาศัยนั้นมันเยอะอยู่แล้ว แล้วท าไม
กระทรวงมหาดไทยถึงจะต้องยุบให้เหลือเพียง ๖ ส่วน ๖ หน่วยงานผมจึงฝากเรื่องนี้ไปยัง
กระทรวงมหาดไทยให้เร่งที่จะพิจารณาเรื่องหน่วยงานที่จะแก้ไขปัญหาเรื่องที่อยู่ แล้วก็ที่ดิน
ท ากินออกโฉนดด้วยนะครับ ขอบพระคุณครับ                                              - ๑๐/๑ 
 



๒๐ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)         พุทธชาติ ๑๐/๑ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปคุณสุรชาติ ชาญประดิษฐ์ 
  นายสุรชาติ ชาญประดิษฐ์ (ศรีสะเกษ)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ 
ผม นายสุรชาติ ชาญประดิษฐ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดศรีสะเกษ เขต ๒ พรรคเพื่อไทย 
ท่านประธานที่เคารพครับ ผมเป็น ส.ส. ตลาดล่าง อยู่กับพี่น้องประชาชน รู้ปัญหาประชาชน
เป็นอย่างดี ท่านประธานครับ ระยะนี้ข้าวหอมมะลิเริ่มออกสู่ตลาด เกษตรกรประสบปัญหา
อย่างหนัก ไม่ว่าจะเป็นต้นทุนการผลิตที่สูงขึ้น ผมอยากจะค านวณให้ประธานทราบ 
พอคร่าว ๆ นะครับว่า ค่าต้นทุนของพี่น้องเกษตรกร คือต้นทุนการท าไร่ ๑ ไร่ มีค่าพันธุ์ข้าว
ประมาณ ๒๒๕ บาท ค่าไถปั่น ๖๕๐ บาท ค่าปุ๋ยและสารเคมีฆ่าหญ้า ๕๐๐ บาท ค่าหว่านปุ๋ย
และพ่นยา ๕๐๐ บาท ค่าเก็บเกี่ยว ไร่ละ ๖๐๐ บาท รวมค่าใช้จ่ายประมาณ ไร่ละ ๒,๔๗๕ บาท 
ยังไม่รวมค่าเช่าที่นานะครับ ปัจจุบันชาวนาได้ข้าวเฉลี่ย ๓๕๐ กิโลกรัมต่อ ๑ ไร่ ณ วันที่ ๓ 
พฤศจิกายน วันนี้ราคาข้าวเปลือกหอมมะลิ กิโลกรัมละ ๗-๘.๓๐ บาท จะเห็นได้ว่า 
ผู้ปลูกข้าวท านา ๑ ไร่ ได้เงินเพียง ๒,๕๐๐-๒,๙๐๐ บาท ท่านประธานที่เคารพครับ ต้นทุน
การผลิตของพี่น้องเกษตรกรจะผลิตข้าวได้ปีหนึ่ง ๒,๔๗๕ บาทต่อไร่ ท่านประธานครับ 
ชาวนาขายข้าว ๑ กิโลกรัม ยังแทบจะซื้อมาม่า ๑ ซองไม่ได้เลยครับ ท่านจะให้พวกเขา 
กินอะไรครับ แค่ค านวณคร่าว ๆ เราก็ได้เห็นแล้วว่าชาวนาไม่มีทางรอด ในยุคที่ค่าใช้ จ่าย 
ทุกอย่างแพงขึ้น ไม่ว่าจะเป็นน้ ามันก็แพง น้ าปลาก็แพง ผงชูรสก็แพง ค่าภาษีก็แพง ค่าน้ าก็ขึ้น 
ซึ่งชาวบ้านก็อยู่ล าบาก ฝากท่านประธานผ่านไปยังรัฐบาล กระทรวงพาณิชย์ ให้ช่วยดูแล 
พ่ีน้องเกษตรกรด้วยครบั ขอขอบคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปคุณกรุงศรีวิไลครับ 
  นายกรุงศรีวิไล สุทินเผือก (สมุทรปราการ)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ที่เคารพ ผม กรุงศรีวิไล พรรคพลังประชารัฐ เขต ๕ จังหวัดสมุทรปราการ เรื่องนี้เป็น 
เรื่องเดิมครับท่านประธาน ขอภาพให้กับท่านประธานและพี่น้องได้เห็นกันด้วยนะครับว่า  
  (เจ้าหน้าที่ด าเนินการเปิดคลิปภาพ) 
  นายกรุงศรีวิ ไล สุทิน เผือก (สมุทรปราการ)  :  กระผมมี เรื่องหารือ 
ท่านประธาน เรื่องความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนอ าเภอบางบ่อ บางเสาธงครับ ทางหลวง
แผ่นดินหมายเลข ๗ ท าการก่อสร้างมาแล้วหลายสิบปี ตั้งแต่ผมยังไม่เกิดครับ เลียบถนน 



๒๑ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)         พุทธชาติ ๑๐/๒ 
 
มอเตอร์เวย์ (Motorway) ประกอบด้วยต าบลเปร็ง บางบ่อ นิยมยาตรา ซึ่งประชาชนประกอบ 
อาชีพเกษตรกรรมและการพาณิชย์ ยังไม่มีสะพานข้ามคลองขนาดมาตรฐานโดยสะพานที่ใช้
งบประมาณท้องถิ่นก่อสร้างประกอบด้วย คลองพระยานาคราช คลองไทรโยค คลองช้างตาย  
คลองพระองค์ เจ้าไชยานุชิต เพื่อให้ประชาชนได้ใช้ประโยชน์ จึงขอให้ท่านช่วยหา
งบประมาณก่อสร้างสะพานด้วยครับ เรื่องนี้เกี่ยวข้องกับกระทรวงมหาดไทยและกระทรวง
คมนาคมโดยตรง ท่านประธานครับ ผมเองก็อภิปรายเรื่องนี้ กราบเรียนพี่น้องตรง ๆ ว่า  
๒ ครั้ง ก็ท าหน้าที่ตรงนี้มา ก็รับปากประชาชนมาอย่างนี้ตลอดครับ ผมคิดว่าผมคงไม่ตายไป
ก่อนที่จะได้ถนนสายนี้ พี่น้องจะเห็นสะพานนะครับ ตอนน้ าท่วมรถวิ่งไปไม่ได้ นี่สะพานไม้  
ห่างจากสะพานไปบ้านผมนี้ จากสภาเรานี้ประมาณ ๓๐ นาทีถึงที่ตรงนี้ นี่คือเขตติดต่อ
ปริมณฑลกรุงเทพมหานครครับ ซึ่งเป็นทางที่พี่น้องตัดสินใจได้เลยว่ามันล าบากและยากแค้น
แค่ไหนครับ เห็นใจกันเถอะครับ เกษตรกรชาวไร่ชาวนาก็ล าบากอยู่แล้ว พี่น้องครับ นี่คือ 
ติดกรุงเทพฯ นะครับ ติดมอเตอร์เวย์ (Motorway) ทางสายใหม่ แล้วสุขุมวิทสายใหม่ก็เป็น 
๘ เลนแล้วนะครับ ขอบคุณท่านประธานและเจ้าหน้าที่ของกระทรวงทุกท่านด้วยครับ 
ขอบคุณครับ 
 

- ๑๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๒ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)    ประภาลักษณ์ ๑๑/๑ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปนางสาวชนก  
จันทาทอง 
  (เจ้าหน้าที่ด าเนินการเปิดคลิปภาพ) 
  นางสาวชนก จันทาทอง (หนองคาย)  :  ท่านประธานสภาที่เคารพ ดิฉัน 
นางสาวชนก จันทาทอง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดหนองคาย เขต ๒ จากพรรคเพื่อไทย 
วันนี้ดิฉันมีปัญหาความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนในพื้นที่หารือในเรื่องของวัชพืช 
ปกคลุมแหล่งน้ าเพื่อท าการเกษตร และหาปลาเพื่อบริโภค เป็นแหล่งน้ าหนองคอน  
ต าบลโพนแพง อ าเภอรัตนวาปี มีพื้นที่ปกคลุมประมาณ ๕ ล้านตารางเมตร แหล่งน้ าแห่งนี้ 
พี่น้องประชาชนนั้นใช้เพื่อท าการเกษตร ใช้เพื่อท าน้ าประปา ใช้เพื่อหาปลากลับไปบริโภค  
กับครอบครัวในทุกวัน ปัญหาที่ เกิดขึ้นในตอนนี้คือมีวัชพืชปกคลุมหนามากตามภาพ 
ที่ท่านประธานเห็น ซึ่งหน้าแล้งนั้นแหล่งน้ าก็ไม่สามารถกักเก็บน้ าไว้ได้ หน้าฝนน้ าก็ล้นตลิ่ง
ท่วมไร่นาของพี่น้องประชาชน ความทุกข์ใจที่เกิดขึ้นตอนนี้พี่น้องประชาชนนั้นไม่สามารถ 
ที่จะหาปลากลับไปบริโภคกับครอบครัวได้เหมือนทุกวัน วันที่ ๑๖ กันยายนที่ผ่านมาดิฉัน 
ได้น าเรื่องนี้ เข้าหารือในสภาผู้แทนราษฎรแล้วครั้งหนึ่ง  ช่วงปิดสมัยประชุมสภาดิฉัน 
ได้ติดตาม ทวงถาม เร่งรัดไปยังหน่วยงานในจังหวัดที่เกี่ยวข้อง ไม่ว่าจะเป็นท่าน ปภ. จังหวัด
หนองคาย ท่านนายอ าเภออ าเภอรัตนวาปี ว่าที่รักษาการนายกองค์การบริหารส่วนต าบล
โพนแพง จนถึงตอนนี้ดังภาพที่เห็นปัญหาความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนนั้นกลับไม่ได้
รับการแก้ไข หน่วยงานที่เกี่ยวข้องกลับนิ่งเฉย วันนี้เองดิฉันจึงมีความจ าเป็นเป็นอย่างมาก  
ที่ต้องน าปัญหานี้กลับเข้ามาหารือในสภาผู้แทนราษฎรอีกครั้งหนึ่ง หากหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง
ยังนิ่งเฉยอยู่ดิฉันจะน าเรื่องนี้กลับไปตั้งกระทู้ถามรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทยว่า  
ในรายการงบกลางรายการเงินส ารองจ่ายเพื่อกรณีฉุกเฉินหรือจ าเป็นนั้นตั้งเอาไปไว้  
เพื่อประโยชน์ของใครหากไม่ใช่เพื่อแก้ปัญหาความเดือดร้อนให้กับพี่น้องประชาชน 
ขอบพระคุณท่านประธานค่ะ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ครับ ต่อไปนางสาวไพลิน 
เทียนสุวรรณ 
  (เจ้าหน้าที่ด าเนินการเปิดคลิปภาพ) 



๒๓ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)    ประภาลักษณ์ ๑๑/๒ 
 
  นางสาวไพลิน เทียนสุวรรณ (สมุทรปราการ)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
สภาผู้แทนที่เคารพ ดิฉัน นางสาวไพลิน เทียนสุวรรณ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรค 
พลังประชารัฐ เขต ๗ จังหวัดสมุทรปราการ อ าเภอพระสมุทรเจดีย์และอ าเภอพระประแดง 
ต าบลบางจาก ดิฉันเองมีข้อหารือมาน าเรียนท่านประธานสภาด้วยกันทั้งหมด ๒ เรื่อง  
  เรื่องแรก ดิฉันเองได้ลงพื้นที่ในช่วงที่ปิดสมัยประชุมสภา ได้ลงไปตรวจ 
ในเรื่องเกี่ยวกับประตูระบายน้ า  ในพื้นที่ อ าเภอพระสมุทรเจดีย์  โดยเฉพาะต าบล 
บ้านคลองสวน ซึ่งเป็นพื้นที่รับน้ าที่จะต้องรอน้ าจากแม่น้ าเจ้าพระยาลงมาในเขตพื้นที่  
ซึ่งในเขตพื้นที่นี้จะมีประตูระบายน้ าทั้งหมด ๗ จุดด้วยกัน ซึ่งเป็นประตูระบายน้ าของ
ส านักงานโยธาธิการและผังเมือง ซึ่งบางจุดไม่สามารถใช้งานได้แล้ว ดิฉันเองก็ได้ลงไป แล้วก็
ได้เห็นถึงปัญหา ดิฉันเองก็เลยอยากจะขอน าเรียนท่านประธานสภาได้ให้หน่วยงาน 
ที่เกี่ยวข้องเข้ามาเร่งรัดด าเนินการซ่อมแซมประตูระบายน้ า เพื่อที่แก้ปัญหาให้กับพ่อแม่ 
พ่ีน้องประชาชนในเขตพ้ืนที่ต าบลบ้านคลองสวน 
  เรื่องที่ ๒ ดิฉันเองได้รับเรื่องราวร้องทุกข์จากพ่อแม่พี่น้องประชาชนที่อยู่ใน
ชุมชนหมู่บ้านดุลิยาทิพย์ ซึ่งประสบปัญหาการใช้พื้นที่ส่วนบุคคลในทางเข้าหมู่บ้าน ซึ่งพื้นที่นี้
ทางหมู่บ้านได้มีประชาชนมาอยู่อาศัยไม่ต่ ากว่า ๒๐ ปี ใช้ถนนมาแล้วไม่ต่ ากว่า ๑๕ ปี  
ซึ่งพบปัญหาในเรื่องของน้ าทะเลหนุนสูง ไม่สามารถที่จะใช้ทางได้ในช่วงที่น้ าทะเลหนุน  
ซึ่งตลอดระยะที่ผ่านมาน้ าท่วมตลอด ดิฉันเองอยากจะวิงวอนผ่านไปยังหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง
ได้เร่งแก้ปัญหาในพื้นที่นี้ ซึ่งเป็นที่ส่วนบุคคลแต่ใช้มาแล้วไม่ต่ ากว่า ๑๐ ปี ดิฉันเองก็ขอฝาก
เรียนท่านประธานสภาผู้แทนราษฎรช่วยให้หน่วยงานที่เกี่ยวข้อง เร่งแก้ปัญหานี้ให้กับ 
พ่ีน้องประชาชนค่ะ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปคุณอุบลศักดิ์  
บัวหลวงงาม ครับ  
 

- ๑๒/๑ 
 

 



๒๔ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      วีรพร ๑๒/๑ 
 
  นายอุบลศักดิ์ บัวหลวงงาม (ลพบุรี)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ  
ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ กระผม นายอุบลศักดิ์ บัวหลวงงาม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
จังหวัดลพบุรี ผมต้องขออนุญาตท่านประธานครับ เนื่องจากผมเกิดอุบัติเหตุท าให้ต้องผ่าตัดขา 
กระดูกหัก ขออนญุาตไม่ยืนอภิปราย ขออนุญาตนั่งครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  เชิญเลยครับ 
  (เจ้าหน้าที่ด าเนินการเปิดคลิปภาพ) 
  นายอุบลศักดิ์ บัวหลวงงาม (ลพบุรี)  :  ท่านประธานที่เคารพครับ เนื่องจาก
หน้าที่ของผู้แทนราษฎรนั้นเมื่อพี่น้องประชาชนเดือดร้อนก็ต้องมาท าหน้าที่ ถึงแม้จะเจ็บปวด 
ประการใด แต่พี่น้องประชาชนก็เจ็บปวดมากกว่าเราจากภัยธรรมชาติ ท่านประธานครับ 
โดยเฉพาะอย่างยิ่งจังหวัดลพบุรีนั้น ภัยพิบัติเรื่องน้ าท่วมนั้นอ าเภอล าสนธิท่วมทั้งอ าเภอ 
ต าบลหนองยายโต๊ะ ต าบลบัวชุมจมทั้งต าบล อ าเภอพัฒนานิคม ตลาดพัฒนานิคม 
จมทั้งตลาด ท่านประธานครับ โดยเฉพาะอย่างยิ่งเขตอ าเภอโคกส าโรงนั้น  ตั้งแต่ต าบล 
ดงมะรุม สะแกราบ เกาะแก้ว หรือเขาเรียกว่าเขื่อนหนองชนะชัย วังจั่น ดงมะรุม หลุมข้าว  
วังขอนขว้าง ห้วยโป่ง ต าบลคลองเกตุน้ าท่วมทั้งอ าเภอครับ ด้วยเหตุที่ทางกรมทางหลวง 
ได้ไปสร้างกั้นเขตระหว่างถนนแบริเออร์ (Barrier) นั้น ปรากฏว่าน้ าไหลมาดีมากเลย 
เข้าอ าเภอโคกส าโรง ตลาดทั้งตลาดโคกส าโรงจมหมดเลยครับ ท่านประธานที่เคารพครับ 
หลังจากน้ าที่ไหลผ่านอ าเภอโคกส าโรงมาแล้วนั้นก็ไหลมาสู่อ าเภอบ้านหมี่  ทุกต าบลในเขต
บ้านหมี่นั้น ไม่ว่าบ้านกล้วย บ้านทราย หินปัก โรงพักบางกะพี้ หนองทรายขาว ต าบลพุคา  
จมหมดเลยครับ ไม่สามารถจะแก้ไขปัญหาได้ ยามแล้ ง ท่านประธานที่ เคารพครับ  
จังหวัดลพบุรีน้ าแล้ง น้ าประปาในเขตจังหวัดลพบุรีไม่มีน้ าใช้ ๓๐ วัน เมื่อ ๒-๓ วันนี้ปรากฏ
ฝนตกมาอีกครับ เทศบาลเมืองลพบุรีน้ าท่วมทั้งตลาด จังหวัดลพบุรีลิงต้องโดดหนีขึ้นไปอยู่
บนยอดตึกกันหมดเลยครับ ท่านประธานครับ อยากจะให้ทางรัฐบาลได้หาทางแก้ไขปรับปรุง
หนอง คลอง บึง 
  ประการสุดท้าย ท่านประธานครับ พี่น้องชาวนาของจังหวัดลพบุรีนั้น 
ขายข้าวได้เกวียนประมาณ ๕ ,๐๐๐ บาท ท่านนายกรัฐมนตรีชมกระทรวงพาณิชย์ว่า 
ขายพืชผลทางเกษตรราคาดีมาก เพราะน้ ามันท่วมหมด ท่านประธานครับ เลยไม่มีผักขาย  
 



๒๕ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      วีรพร ๑๒/๒ 
 
ท าให้แพง แต่ข้าวราคาต่ าถึง ๕,๐๐๐ บาท อยู่ไม่ได้ อยากให้รัฐบาลเข้าไปแก้ไขปัญหา 
อย่างเร่งด่วนครับ ขอบคุณมากครับท่านประธาน 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปคุณนริศ ข านุรักษ์  
  นายนริศ ข านุรักษ์ (พัทลุง)  :  ท่านประธานที่เคารพ กระผม นริศ ข านุรักษ์ 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดพัทลุง พรรคประชาธิปัตย์ สืบเนื่องจากที่กระผมได้หารือ
ในช่วงก่อนปิดสมัยประชุมที่ผ่านมา และอาจจะเป็นเหตุผลอื่นด้วย จึงท าให้ส านักงานต ารวจ
แห่งชาติได้เข้าด าเนินคดีอย่างจริงจังกับการลักรังนกนางแอ่น ในช่วงว่างระหว่างสัมปทาน 
ที่จังหวัดพัทลุง โดยขอขอบคุณผู้บัญชาการส านักงานต ารวจแห่งชาติ พลต ารวจเอก สุวัฒน์
แจ้งยอดสุข ที่ได้ส่ง พลต ารวจเอก สุชาติ ธีระสวัสดิ์ และ พลต ารวจโท สุรเชษฐ์ หักพาล  
เข้าด าเนินการ โดยขณะนี้สามารถออกหมายจับผู้กระท าผิดได้แล้วจ านวน ๓๗ คน  
และขอให้ท่านประธานได้มีหนังสือไปยังส านักงานต ารวจแห่งชาติอีกครั้งหนึ่ง ขอให้ได้
ร่วมกับ ปปง. ตรวจสอบผู้ต้องหาและผู้ใกล้ชิด เพราะเชื่อว่าขบวนการนี้ยังมีผู้เข้ามาร่วมอีก
จ านวนหนึ่ง 
  เรื่องที่ ๒ ขอขอบคุณรัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์และรัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ ที่ได้ช่วยกันด าเนินงานจนราคาปาล์มน้ ามันปรับตัวสูงขึ้น  
ขณะนี้อยู่ที่ ๙ บาทต่อ ๑ กิโลกรัม และยืนราคานี้มาหลายวันแล้ว ส่วนส าหรับพืชเกษตรอื่น  
ไม่ว่าจะเป็นยางพารา ข้าว มันส าปะหลัง ข้าวโพด รัฐบาลยังให้กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ 
และกระทรวงพาณิชย์ใช้นโยบายประกันรายได้เพื่อช่วยเหลือพี่น้องเกษตรกรต่อไป 
 

- ๑๓/๑ 
 

 
 
 
 
 



๒๖ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      นวพร ๑๓/๑ 
 
  เรื่องที่ ๓ ผมได้รับแจ้งจากเทศบาลต าบลอ่าวพะยูน มีความต้องการแก้ไข
ปัญหาและพัฒนาในพื้นที่ ๒ โครงการ คือโครงการที่ ๑ ขอให้กรมทางหลวงชนบทส ารวจ
ออกแบบ และก่อสร้างถนนสายบางเตงถึงบ้านหัวควน เพราะเป็นถนนที่ประชาชน 
ใช้ประโยชน์เป็นจ านวนมาก และยังไม่ลาดยาง กับ ๒. ขอให้กรมชลประทานท าคลองส่งน้ า
บริเวณบ้านโพธิ์ไปจนถึงบ้านท่าเตียน ต าบลปากพะยูน เพื่อใช้ในทางการเกษตร และเพื่อใช้
ในการสัญจรไปมาของพี่น้องประชาชนในเขตเทศบาลต าบลอ่าวพะยูน กราบขอบพระคุณ  
ท่านประธานครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปท่านเท่าพิภพ  
ลิ้มจิตรกร ครับ 
  นายเท่าพิภพ ลิ้มจิตรกร (กรุงเทพมหานคร)  :  ท่านประธานที่ เคารพ 
กระผม นายเท่าพิภพ ลิ้มจิตรกร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบแบ่งเขต กรุงเทพมหานคร 
ธนบุรี คลองสาน บางกอกใหญ่ พรรคก้าวไกล ท่านประธานครับ ช่วงปิดสมัยประชุมผมได้ลงพื้นที่ 
และพบปะพี่น้องประชาชน เลยจะขอน าเรื่องเดือดร้อนมาปรึกษาหารือท่านประธานครับ 
  เรื่องแรก ในเขตของผมเอง มีเมืองใหม่เกิดขึ้น มีรถไฟฟ้าสายใหม่เกิดขึ้น  
ท าให้เกิดการก่อสร้างคอนโดมิเนียม ตึกสูงต่าง ๆ นะครับ ล่าสุดผมได้รับแจ้ง และได้ไปดู 
ที่บ้านชาวบ้านร่วมกับว่าที่ผู้สมัคร ส.ก. สุประวีณ์ น้อยสุขยิ่ง พรรคก้าวไกล ได้เห็นว่า 
มีเศษวัสดุตกหล่นมาทะลุหลังคาบ้าน จากคอนโดมิเนียมแห่งหนึ่งในเขตธนบุรี ชื่อย่อ
โครงการแอล (L) ก็ท าให้เขาอกสั่นขวัญแขวนอย่างมาก ก็อยากฝากให้ กทม. และ สผ.  
ช่วยกวดขันความปลอดภัยในการสร้างอาคารสูงด้วย  
  เรื่องที่ ๒ ส าคัญมาก ผมลงพื้นที่ที่ไหนเจอหลาย ๆ ท่านไม่ได้ฉีดวัคซีน 
เข็มแรกเลย ผมก็ถามว่าท าไมทุกท่านไม่ได้ฉีดเข็มแรกล่ะครับ ลงทะเบียนได้หรือไม่  
ปรากฏว่าลองท าให้เขาครับ ไทยร่วมใจ แอปพลิเคชัน (Application) ต่าง ๆ ที่รัฐบาล 
หรือ กทม. ออกมาไม่สามารถลงทะเบียนได้ ผมฟังจากว่าที่ผู้สมัคร ส.ก. ทุก ๆ เขตก็เจอ
ปัญหาอย่างนี้เหมือนกัน ชาวบ้านเขาอยากจะฉีดก็ต้องไปหาหัวคะแนนต่าง ๆ หาคนที่มี
ต าแหน่งอยู่ใน กทม. ไม่ว่าจะเป็นที่ปรึกษาผู้ว่าอัศวินเอย อะไรเอย ผมว่าอย่างนี้ไม่ถูกนะครับ 
มันเป็นการเอาวัคซีนมาสร้างคะแนนนิยมทางการเมือง ซึ่งไม่ถูกต้องเลย ผมคิดว่ามีคน 



๒๗ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      นวพร ๑๓/๒ 
 
ไม่ ได้ ฉีด เข็มแรกอยู่ กว่ า  ๑๐๐ ,๐๐๐ คน และผมขอพูดตรงนี้ เลยว่าอยากท าให้ 
แอปพลิเคชัน (Application) เข้าถึงได้กับทุกคน อยากให้คนได้ลงทะเบียนฉีดเข็ม  ๑  
ผมขีดเส้นตายนะครับท่านประธาน ใน ๒ สัปดาห์นี้ถ้า กทม. ท าไม่ได้ผมจะลุกขึ้นหารือ 
อีกครั้ง และผมจะตั้งเป็นกระทู้ถาม ขอบคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปคุณพีระวิทย์  
เรื่องลือดลภาค พร้อมหรือไมค่รับ  
  นายพีระวิทย์ เรื่องลือดลภาค (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ขออภัยท่านประธาน 
กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ ผม นายพีระวิทย์ เรื่องลือดลภาค ส.ส. บัญชีรายชื่อ  
พรรคไทรักธรรม ขอหารือต่อท่านประธานจากเหตุการณ์น้ าท่วมที่จังหวัดสระบุรี บริเวณ
อ าเภอบ้านหมอ อ าเภอหนองโดน อ าเภอดอนพุด อ าเภอเสาไห้ อ าเภอแก่งคอย และอ าเภอ
เมืองสระบุรี ถ้าเราจะแก้ไขปัญหาจากการถอดบทเรียนปี ๒๕๕๔ และปัจจุบันมันจะ
แก้ปัญหาได้ยั่งยืน ท่านประธานครับ ชาวบ้านไม่ได้อยากได้ถุงยังชีพนะครับ ข้าวของของเขา
เสียหายมากกว่านั้น กระผมขอให้ท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์และ 
กรมชลประทานได้พิจารณาโครงการที่นายนรินทร์ นิ่มวิญญา ผู้อ านวยการโครงการส่งน้ า
และบ ารุงรักษาเริงราง จังหวัดสระบุรี ได้เสนอไปแล้วนั้น เพื่อจัดสรรงบประมาณแก้ไขปัญหา
นี้ ปัญหาน้ าท่วมก็จะไม่เกิดแก่อ าเภอบ้านหมอ หนองโดน ดอนพุด และเวลาหน้าแล้ง 
ก็สามารถสูบน้ าเข้าคลอง ๒๓ อาร์ (23R) ได้โดยที่ชาวบ้านไม่ต้องลงขันค่าน้ ามันกันเอง  
กับอีกที่หนึ่งคือถนนคันคลองชัยนาท-ป่าสัก ช่วงสะพานด าถึงแยกบ้านหมอ มีลักษณะเป็น
แอ่งกระทะ ช่วงน้ าท่วม ท่าน สจ.สุชา เข็มมา ได้ขอความช่วยเหลือจาก อบจ. ท าคันดิน 
สูงกว่า ๑ เมตรเพื่อไม่ให้น้ าเข้าท่วมเขตชุมชน ไหน ๆ โครงการท าถนนเส้นนี้ก็จะมีแล้ว 
อยากจะให้เสริมเพื่อไม่ให้เป็นแอ่ง เป็นคันกั้นดินแบบถาวรไปในตัวครับ  
 

- ๑๔/๑ 
 

 
 



๒๘ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)             รภัสสา ๑๔/๑ 
 
  เรื่องต่อมาผลจากน้ าท่วมพี่น้องเกษตรกรได้รับความเสียหายแบบไม่ทันตั้งตัว  
ทางรัฐบาลจะเยียวยาเร่งด่วนอย่างไรบ้าง ตลอดจนบ้านเรือนที่ได้รับความเสียหายที่รอรับ
การเยียวยาเหมือนกัน ส่วนที่อ าเภอเสาไห้ อ าเภอเมืองสระบุรี น้ ากัดเซาะบ้านเรือนพังทลาย
กว่า ๗๐ หลัง ฝากให้กรมป้องกันและบรรเทาสาธารณภัยเร่งช่วยเหลือและหามาตรการ
จัดการบริเวณริมตลิ่งแม่น้ าป่าสักด้วยนะครับ  
  เรื่องสุดท้าย เป็นปัญหาของทางหลวงแผ่นดินสายพระพุทธบาท -ท่าเรือ 
หมายเลข ๓๐๒๒ มีไฟแดง ๒ จุด ห่างกันไม่ถึง ๕๐ เมตร มีปัญหาต่าง ๆ มากมาย 
การจราจรติดขัด มีอุบัติเหตุ รถใหญ่ก็วิ่งเยอะ รถเล็กก็มาก เบื้องต้นขอให้จราจร สภ. บ้านหมอ
ได้เข้ามาช่วยเหลืออ านวยความสะดวก และระยะยาวขอให้กรมทางหลวง กระทรวง
คมนาคม ได้มาส ารวจหาแนวทางแก้ไขปัญหานี้เพื่อให้พี่น้องประชาชนสามารถสัญจรได้
สะดวกและปลอดภัยด้วยนะครับ ขอกราบขอบพระคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปคุณสุภาภรณ์  
คงวุฒิปัญญา ครับ 
  นางสุภาภรณ์ คงวุฒิปัญญา (กรุงเทพมหานคร)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
ที่เคารพ ดิฉัน สุภาภรณ์ คงวุฒิปัญญา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เขตภาษีเจริญ ตลิ่งชัน 
กรุงเทพมหานคร พรรคเพื่อไทย ดิฉันขอหารือกับท่านประธานถึงเรื่องร้องทุกข์ของ  
พี่น้องประชาชนที่พักอาศัยอยู่บริเวณถนนศาลธนบุรี  และผู้ใช้รถใช้ถนนบนเส้นทางนี้  
ถนนศาลธนบุรีเดิมชื่อว่าถนนก านันแม้น เขตภาษีเจริญ โดยมีจุดเริ่มจากถนนเทอดไท 
ตรงแยกทรัพย์สินถึงคลองบางระแนะ หรือซอยศาลธนบุรีที่  ๒๑ -๓๗ มีระยะทาง  
๑.๒ กิโลเมตร แต่เนื่องจากถนนเส้นนี้เป็นถนนที่สร้างมานานแล้วหลายสิบปี  จึงมีความต่ า
และไม่สามารถที่จะรองรับการระบายน้ าฝน ซึ่งในขณะนี้เมื่อฝนตกลงมาจะมีน้ าท่วมขังสูงถึง 
๔๐-๖๐ เซนติเมตร ตลอดจนถนนนี้มีการเสริมขึ้นบ่อย ๆ เนื่องจากเป็นถนนเก่าจึงท าให้ 
เป็นหลังเต่าเป็นสโลป (Slope) จึงท าให้เกิดอุบัติเหตุ โดยเฉพาะรถจักรยานยนต์ จึงขอให้
กระทรวงมหาดไทยได้สั่งการและอนุเคราะห์ให้ทางกรุงเทพมหานครได้ด าเนินการยกระดับ
ถนนและวางท่อระบายน้ าให้ด้วยค่ะ  
  เรื่องที่ ๒ เป็นเรื่องของการขอเงินตอบแทนและเงินเดือนประจ าต าแหน่ง 
ของกลุ่มประธานชุมชน ซึ่งได้ปฏิบัติหน้าที่  โดยเฉพาะในช่วงของการเกิดโรคระบาด  



๒๙ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)             รภัสสา ๑๔/๒ 
 
ต าแหน่งนี้เป็นต าแหน่งที่เกิดจากการเลือกตั้งไม่ใช่เป็นการสร้างจิตอาสา การท างานนั้น 
จึงท าให้ไม่สะดวก การที่จะให้พี่น้องประชาชนมีจิตอาสานั้นจะต้องมีแรงจูงใจ และยิ่งรับ
ภารกิจมากก็จ าเป็นอย่างยิ่งที่จะต้องมีค่าตอบแทน จึงอยากให้ทางกระทรวงได้พิจารณา 
และมอบเงินตอบแทนให้กับทางประธานชุมชนและคณะกรรมการด้วยค่ะ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปคุณวัชรพล โตมรศักดิ ์
  (เจ้าหน้าที่ด าเนินการเปิดคลิปภาพ) 
  นายวัชรพล โตมรศักดิ์ (นครราชสีมา)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ที่เคารพ กระผม วัชรพล โตมรศักดิ์ โคราช ชาติพัฒนา ผมมีเรื่องหารือเร่งด่วน ๑ เรื่องครับ
เพื่อจะกราบขอความกรุณาท่านประธานผ่านไปยังท่านนายกรัฐมนตรี  แล้วก็กระทรวง 
ที่เกี่ยวข้อง  
  สืบเนื่องจากปัญหาอุทกภัยน้ าท่วมที่เกิดขึ้นทั้งประเทศ ไม่ยิ่งหย่อนไปกว่า 
ปี ๒๕๕๓ และปี ๒๕๕๔ ซึ่งถือว่าเป็นเรื่องที่ร้ายแรงอย่างยิ่งต่อพี่น้องประชาชนคนไทย 
ทั้งประเทศ ผมขออนุญาตที่จะพูดหยิบยกเอาประเด็นปัญหาเรื่องของน้ าท่วมในเขต 
จังหวัดนครราชสีมาที่ทุกท่านทราบกันดีนะครับว่า ในช่วงที่ผ่านมาในช่วงเดือนกันยายน  
ทางจังหวัดนครราชสีมาได้เกิดน้ าท่วมขึ้น ๒๐ อ าเภอ ๘๑ ต าบล ผู้ที่ได้รับผลกระทบถึง 
๑๕,๓๑๕ ครัวเรือน และโดยเฉพาะอย่างยิ่งไร่นาที่เสียหายนั้นเป็นจ านวนถึง ๘๔๐,๐๐๐ กว่าไร่ 
ยังไม่นับรวมในสิ่งอื่นที่เกิดผลกระทบด้วย ท่านประธานที่เคารพครับ ที่ผมหยิบยกเรื่องนี้มาพูดนี้
เพื่อจะกราบเรียนท่านประธานว่า ถึงเวลาหรือยังครับที่หน่วยงานต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้องกับเรื่องน้ า 
โดยเฉพาะอย่างยิ่ง สทนช. หรือส านักงานทรัพยากรน้ าแห่งชาติ จะด าเนินการในการจัดการ
การแก้ไขปัญหาเรื่องแหล่งน้ า หรือปัญหาเรื่องน้ าอุทกภัยต่าง ๆ อย่างจริงจัง สิ่งที่ผมหยิบยก
เรื่องนี้ ที่ท่านประธานเห็นภาพที่เกิดขึ้น มันเป็นปัญหาน้ าท่วมเดิม ๆ ซ้ าซาก เมื่อปี ๒๕๕๓  
ปี ๒๕๕๔ จังหวัดนครราชสีมาบ้านกระผมเอง ปัญหาในจุดที่เกิดน้ าท่วมก็เป็นจุดเดิมครับ 
ในขณะนั้นเวลานั้นมีกระทรวงต่าง ๆ มีรัฐมนตรี มีใครต่อใครออกไปด าเนินการที่รับปากว่า  
จะมีการแก้ไขปัญหาต่าง ๆ แต่ผ่านไป ๑๐ ปี ณ วันนี้ปัญหาต่าง ๆ ก็ยังเหมือนเดิม  
ผมจึงอยากจะกราบเรียนท่านประธานผ่านไปยังหน่วยงานต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้อง กรุณาเถอะครับ 
 
 



๓๐ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)             รภัสสา ๑๔/๓ 
 
ได้ด าเนินการแก้ไขปัญหาอย่างจริงจัง ได้มีการตั้งคณะท างานขึ้นในระดับจังหวัด โคราช 
ที่มีปัญหาวันนี้แก้ไม่ยากเลยครับมีแผนต่าง ๆ อยู่แล้ว ผมจึงกราบเรียนท่านประธานครับ 
วิงวอนไปยังรัฐบาลได้ด าเนินการเรื่องนี้อย่างจริงจัง กราบขอบพระคุณครับ 
 

- ๑๕/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๓๑ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)            ธนัชญา ๑๕/๑ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปคุณเลิศศักดิ์ พัฒนชัยกุล 
  นายเลิศศักดิ์  พัฒนชัยกุล (เลย)  :  ท่ านประธานที่ เคารพครับ กระผม  
นายเลิศศักดิ์ พัฒนชัยกุล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดเลย พรรคเพื่อไทย ผมขอหารือ
ปัญหาความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชน ๓ เรื่องครับ  
  เรื่องแรก เป็นความเดือดร้อนของพี่น้องบ้านเหมืองทองและบ้านซ าไฮ  
ต าบลเชียงกลม อ าเภอปากชม จังหวัดเลย สืบเนื่องจากถนนสายบ้านเหมืองทองไปบ้านซ าไฮ 
และไปเชื่อมต่อสายหลักเชียงกลมไปปากชม ระยะทางประมาณ ๖ กิโลเมตร ผิวจราจรช ารุด
เสียหายตลอดเส้นทาง พี่น้องประชาชนได้รับความเดือดร้อนหนักมาก และที่ส าคัญ 
ผมได้หารือต่อท่านประธานไปแล้ว ๑ ครั้ง เมื่อ ๑ ปีเศษที่ผ่านมา แต่ก็ยังไม่ได้รับการแก้ไข
แต่อย่างใด  
   เรื่องที่  ๒ ยังเป็นเรื่องของผิวจราจรที่ช ารุดเสียหาย ปัญหาเกิดขึ้นกับ 
พี่น้องบ้านแก่งปลาปก ต าบลชมเจริญ อ าเภอปากชม เพราะถนนสายบ้านแก่งปลาปก  
ไปบ้านปางคอม ต าบลเชียงกลม ซึ่งความเสียหายประมาณ ๑ กิโลเมตร แต่พี่น้องประชาชน
ได้รับความเดือดร้อนหนักมากครับ  
  ทั้ง ๒ ปัญหานี้  อยากขอให้ท่านประธานได้กรุณาประสานไปยังส านัก
งบประมาณได้จัดสรรงบประมาณให้กับองค์การบริหารส่วนจังหวัดเลยเพื่อแก้ไขซ่อมแซม
ด้วย และขอให้ท่านผู้ว่าราชการจังหวัดได้ติดตามโครงการเพื่อสนับสนุนอีกทางหนึ่งด้วยครับ  
   เรื่องต่อมา เรื่องที่ ๓ เป็นความเดือดร้อนของพี่น้องบ้านวังโป่งและบ้านท่าบุ่ง 
ต าบลศรีสองรัก อ าเภอเมืองเลย จังหวัดเลย สืบเนื่องจากตลิ่งแม่น้ าเลยพังทลาย ก าลังจะ
ส่งผลเสียต่อถนนภายในหมู่บ้านและบ้านเรือนของพี่น้องประชาชน จึงขอความกรุณา 
ท่านประธานได้ประสานไปยังกรมโยธาธิการและผังเมืองของกระทรวงมหาดไทยได้พิจารณา
จัดสรรงบประมาณให้โยธาธิการและผังเมืองจังหวัดเลย ได้ด าเนินการแก้ไขปัญหาสร้างเขื่อน
ป้องกันตล่ิงพังให้กับพี่น้องประชาชนทั้ง ๒ ฝั่งแม่น้ าเลยด้วยครับ กราบขอบพระคุณครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปนางสาวพัชรินทร์  
ซ าศิริพงษ์  
  นางสาวพัชรินทร์ ซ าศิริพงษ์ (กรุงเทพมหานคร)  :  เรียนท่านประธานสภา 
ที่เคารพ ดิฉัน นางสาวพัชรินทร์ ซ าศิริพงษ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เขต ๒ กรุงเทพมหานคร  



๓๒ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)            ธนัชญา ๑๕/๒ 
 
ปทุมวัน บางรัก สาทร พรรคพลังประชารัฐ วันนี้ดิฉันมีเรื่องหารือท่านประธาน ๒ เรื่อง
ด้วยกันนะคะ  
   เรื่องแรก เป็นเรื่องคนเร่ร่อนในพื้นที่กรุงเทพมหานคร ซึ่งที่ผ่านมาก็มี 
หลายพื้นที่ ในกรุงเทพฯ ที่มีคนไร้บ้านนอนพักอยู่ตามที่สาธารณะต่าง ๆ อย่างเช่น  
ป้ายรถเมล์ สวนสาธารณะ ทางเขตที่รับผิดชอบก็พยายามที่จะผลักคนกลุ่มนี้ให้ไปอยู่ในเขตที่
ไม่ได้อยู่ในความรับผิดชอบของตัวเอง ซึ่งไม่ใช่การแก้ปัญหาที่ต้นเหตุนะคะ คนเร่ร่อนก็ไม่ได้
รับการจัดการอย่างถูกต้อง ดิฉันจึงอยากขอหารือท่านประธานผ่านไปยังกรุงเทพมหานคร
และกระทรวง พม. ในการที่จะขอให้ท างานร่วมกันในการที่จะแก้ไขปัญหานี้อย่างจริงจัง  
เพื่อความเป็นระเบียบเรียบร้อย และที่ส าคัญคือเรื่องของความปลอดภัย ยกตัวอย่างพื้นที่
ดิฉันที่ผ่านมานะคะ บริเวณป้ายรถเมล์หัวล าโพง ก็มีคนเร่ร่อนที่มีพฤติกรรมสร้างความ 
ไม่ปลอดภัยให้กับบุคคลที่สัญจรไปมา  
   เรื่องที่ ๒ ค่ะท่านประธานต่อเนื่องกันนะคะ นั่นคือเรื่องของความปลอดภัย
เช่นกันค่ะ ก็ต้องขอบคุณทางส านักงานต ารวจแห่งชาติที่ได้เป็นเจ้าภาพในการที่จะจัดท า
โครงการเซฟตีโซน (Safety zone) โดยใช้เทคโนโลยีมาช่วยสร้างความปลอดภัยทั่วประเทศ 
โดยในกรุงเทพมหานครได้น าร่องในพื้นที่แขวงลุมพินี เขตปทุมวัน ซึ่งเป็นพื้นที่ที่ดิฉันดูแล 
นับว่าเป็นโครงการที่ดีมากที่จะท าให้พี่น้องได้รับความปลอดภัยมากขึ้น ทั้งนี้ดิฉันอยากขอ
หารือท่านประธานผ่านไปยังส านักงานต ารวจแห่งชาติ กระทรวงมหาดไทย กระทรวงดีอีเอส 
(DES) และกรุงเทพมหานคร เพื่อที่จะเสนอแนะในการท างานร่วมกัน ในการที่จะให้
ประชาชนเข้ามามีส่วนร่วมในโครงการ เพื่อแจ้งเบาะแสจุดเสี่ยงต่าง ๆ โดยใช้เทคโนโลยีค่ะ 
และหน่วยงานที่ดูแลก็เร่งเข้าด าเนินการแก้ไขในจุดต่าง ๆ ที่พื้นที่ที่ได้รับแจ้งค่ะ เพื่อให้
กรุงเทพมหานครเป็นพื้นที่ปลอดภัยส าหรับทุกคนค่ะ ขอบคุณค่ะ 
 

- ๑๖/๑ 
 
 
 



๓๓ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)            จินตนา ๑๖/๑ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ผมก็ขออนุญาตที่จะ 
แสดงความยินดีและขอบคุณท่านสมาชิกทุกท่านตั้งแต่คุณสิรินทร รามสูต ไปจนถึง 
นางสาวพัชรินทร์ที่ได้ใช้เวลาให้เป็นประโยชน์ส าหรับพี่น้องประชาชนนะครับ ส่วนใหญ่ 
ก็รักษาเวลาได้ดีนะครับ มีบางท่านจะเกินเวลาไปบ้างก็อนุโลมครับ อยากเรียนว่าประเด็นที่
ผมขอให้ติดตามถามเรื่องที่ท่านณัฐวุฒิปรารภว่ามีการส่งเรื่องผิดกรมนะครับ ก็ได้สอบถาม  
เรื่องนี้ไป ท่านเลขาธิการรายงานแล้วครับว่า เรื่องที่ เราได้ปรึกษาทั้งหมดนี้สภาจะส่งไปยัง
รัฐมนตรีแต่ละกระทรวงครับ ท่านณัฐวุฒิเข้าใจด้วยนะครับ ไม่ได้ส่งไปยังกรมครับ ก็จะเป็น
หน้าที่ของกระทรวงแต่ละกระทรวงนั้นที่จะส่งไปว่า งานที่เราปรารภ ที่เราปรึกษานั้น
เกี่ยวกับกรมใด สภาไม่ได้ส่งไปในกรมแต่ส่งไปที่กระทรวง เช่น จะเป็นเรื่องกรมทางหลวง
ชนบทหรือกรมทางหลวงแผ่นดิน ก็ส่งไปที่กระทรวงคมนาคมครับ อันนี้ก็ได้กรุณาเข้าใจ  
ผมเรียนพวกเราว่าระมัดระวังมากครับ ได้ก าชับเจ้าหน้าที่ในการท างานให้เป็นแบบอย่าง  
ที่ถูกต้อง และเป็นประโยชน์กับพี่น้องประชาชน โดยเฉพาะอย่างยิ่งให้ปฏิบัติภารกิจ 
เพื่อสนองตอบความต้องการของท่านสมาชิกให้ดีที่สุด เท่าที่เราสามารถจะท าได้นะครับ  
ก็เลยเรียนให้ทราบในเบื้องต้นครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๓๔ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)            จินตนา ๑๖/๒ 
 

เริ่มประชุมเวลา ๑๐.๔๘ นาฬิกา 
จ านวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมดที่ลงชื่อไว้เมื่อเลิกประชุม ๔๖๕ คน 

 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ผมขอเรียนว่าขณะนี้ 
มีสมาชิกมาลงชื่อแล้วทั้งหมด ๓๓๔ ท่าน ก็เรียนว่าครบองค์ประชุม แต่เรียนให้ทราบว่า
ขณะนี้โดยผลจากศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมือง ที่ได้สั่งประทับ 
รับฟ้องคดี มีผลท าให้คุณวิรัช รัตนเศรษฐ นางทัศนียา รัตนเศรษฐ และนางทัศนาพร  
เกษเมธีการุณ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ต้องหยุดปฏิบัติหน้าที่จนกว่าจะมีค าพิพากษา 
ตามรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย มาตรา ๒๓๕ วรรคสาม และพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการพิจารณาคดีอาญาของผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมือง  
มาตรา ๑๗ วรรคหนึ่ง ตั้งแต่วันที่  ๒ พฤศจิกายน ๒๕๖๔ คือตั้งแต่เมื่อวาน ดังนั้น
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรทั้งหมดที่ปฏิบัติหน้าที่ได้ จ านวนขณะนี้จึงเป็น ๔๗๖ นะครับ ไม่ใช่ 
๔๗๙ ตามจอที่ปรากฏ เป็น ๔๗๖ คน องค์ประชุมครึ่งหนึ่งจึงเป็น ๒๓๘ คนครับ อันนี้เรียน
สมาชิกได้รับทราบ ขณะนี้มีสมาชิกมาลงชื่อ ๓๓๕ ท่านครับ จึงครบองค์ประชุมแล้ว  
ผมขอเปิดประชุมครับ ขออนุญาตเริ่มด้วยการไปตามล าดับวาระก่อนนะครับ และมีบางเรื่อง
ที่จะเรียนให้ทราบอีกทีหนึ่งครับ รวมทั้งเรื่องที่คุณจุลพันธ์จะขอหารือก็จะเอาไว้ตอนที่แจ้ง
เพื่อทราบจบแล้วนะครับ ขอเชิญสมาชิกเข้ามาข้างในนะครับ เพราะเดี๋ยวจะมีการอ่าน 
พระบรมราชโองการด้วยครับ ขอเชิญสมาชิกเข้ามานะครับ  
  ระเบียบวาระที่ ๑  กระทู้ถาม  ไม่มีนะครับ 
  ระเบียบวาระที่ ๒  เรื่องที่ประธานแจ้งต่อที่ประชุม  
   ๒.๑ รับทราบพระบรมราชโองการโปรดเกล้าฯ ประกาศพระราชกฤษฎีกา
เรียกประชุมรัฐสภาสมัยประชุมสามัญประจ าปีครั้งที่สอง พุทธศักราช ๒๕๖๔ ขอเชิญ 
ท่านสมาชิกเข้ามานะครับ ขอเชิญสมาชิกได้ยืนขึ้นฟังพระบรมราชโองการ เชิญเลขาธิการอ่าน 
  (สมาชิกและผู้ที่อยู่ในที่ประชุมได้ยืนขึ้นเพื่อรับฟังพระบรมราชโองการ) 
  นางพรพิศ เพชรเจริญ (เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  พระบรมราชโองการ
    
 



๓๕ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)            จินตนา ๑๖/๓ 
 

“พระราชกฤษฎีกา 
เรียกประชุมรัฐสภาสมัยประชุมสามัญประจ าปีครั้งที่สอง 

พ.ศ. ๒๕๖๔ 
_____________ 

 
พระบาทสมเด็จพระปรเมนทรรามาธิบดีศรีสินทรมหาวชิราลงกรณ 

พระวชิรเกลา้เจ้าอยู่หัว 
 

ให้ไว้ ณ วันที ่๑๔ ตุลาคม พ.ศ. ๒๕๖๔ 
เป็นปีที่ ๖ ในรัชกาลปัจจุบัน 

 
   พระบาทสมเด็จพระปรเมนทรรามาธิบดีศรีสินทรมหาวชิราลงกรณ  
พระวชิรเกล้าเจ้าอยู่หัว มีพระบรมราชโองการโปรดเกล้าฯ ให้ประกาศว่า 
   โดยที่สภาผู้แทนราษฎรได้ก าหนดวันเริ่มสมัยประชุมสามัญประจ าปีครั้งที่สอง 
ในวันที่ ๑ พฤศจิกายน ตามความในมาตรา ๑๒๑ ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย  
  อาศัยอ านาจตามความในมาตรา ๑๒๑ มาตรา ๑๒๒ และมาตรา ๑๗๕  
ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย จึงทรงพระกรุณาโปรดเกล้าฯ ให้ตราพระราชกฤษฎีกา
เรียกประชุมรัฐสภาสมัยประชุมสามัญประจ าปีครั้งที่สอง ตั้งแต่วันที่  ๑ พฤศจิกายน  
พ.ศ. ๒๕๖๔ 
 
ผู้รับสนองพระบรมราชโองการ 
พลเอก ประยุทธ์ จันทร์โอชา 
        นายกรัฐมนตรี” 
 

- ๑๗/๑ 
 



๓๖ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)     หทัยกาญจน์ ๑๗/๑ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ เชิญนั่งครับ  
   ๒.๒ รับทราบเรื่องสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ขอลาออกจากต าแหน่ง  
  ด้วยนายวินท์ สุธีรชัย สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกล 
ได้มีหนังสือแจ้งขอลาออกจากการเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ตั้งแต่วันที่ ๖ ตุลาคม 
๒๕๖๔ ดังนั้นสมาชิกภาพของนายวินท์ สุธีรชัย จึงสิ้นสุดลงตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๐๑ 
(๓) คือลาออก แจ้งที่ประชุมรับทราบครับ  
   ๒.๓ รับทราบประกาศสภาผู้แทนราษฎร เรื่อง การโฆษณาค าชี้แจง
ของนายเรืองไกร ลีกิจวัฒนะ  
  ด้วยในคราวประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดที่  ๒๕ ปีที่  ๓  ครั้ งที่  ๑๗  
เมื่อวันเสาร์ที่ ๔ กันยายน ๒๕๖๔ ญัตติขอเปิดอภิปรายทั่วไปเพื่อลงมติไม่ไว้วางใจรัฐมนตรี
เป็นรายบุคคล นายยุทธพงศ์ จรัสเสถียร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรได้กล่าวถ้อยค า 
ในที่ประชุม เป็นเหตุให้นายเรืองไกร ลีกิจวัฒนะ ซึ่งเป็นบุคคลภายนอกร้องว่าได้รับ 
ความเสียหายจากการกล่าวถ้อยค าดังกล่าวในที่ประชุม  
  อาศัยอ านาจตามความในมาตรา ๑๒๔ ของรัฐธรรมนูญ ประกอบกับ
ข้อบังคับ ข้อ ๓๙ ข้อ ๔๐ ข้อ ๔๑ และข้อ ๔๒ และระเบียบสภาผู้แทนราษฎรว่าด้วย
หลักเกณฑ์ วิธีการร้องขอ และการขอโฆษณาค าชี้แจง เนื่องจากการกล่าวถ้อยค าในที่ประชุม
สภาผู้แทนราษฎร อันอาจเป็นเหตุให้บุคคลอื่นได้รับความเสียหาย พ.ศ. ๒๕๖๓ ประธานสภา
จึงได้มีการโฆษณาค าชี้แจงของนายเรืองไกรไว้ ณ บริเวณชั้น ๑ อาคารสภาผู้แทนราษฎร 
และทางเว็บไซต์ (Website) เป็นเวลา ๗ วัน จึงแจ้งให้ที่ประชุมรับทราบตามข้อบังคับ  
ข้อ ๔๒  
 

- ๑๘/๑ 
 

 
 
 



๓๗ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)             ภิรญา ๑๘/๑ 
 
   ๒.๔ ขอแจ้งที่ประชุมรับทราบ เรื่อง การถึงแก่อนิจกรรมของสมาชิก 
สภาผู้แทนราษฎร  
  เนื่องจาก พลตรี ทรงกลด ทิพย์รัตน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชี
รายชื่อ พรรคพลังชาติไทย ได้ถึงแก่อนิจกรรมเมื่อวันที่ ๒๕ ตุลาคม ๒๕๖๔ ด้วยโรคมะเร็ง 
ท าให้ต้องสูญเสียชีวิตเพื่อนสมาชิกไปคนหนึ่ง ผมเรียนที่ประชุมว่า  ปกติถ้าเป็นสมาชิก 
ที่เสียชีวิตในระหว่างปฏิบัติหน้าที่เราก็จะยืนไว้อาลัยเพื่อเป็นเกียรติแก่สมาชิก แต่ว่ากรณี 
ที่เป็นอดีตสมาชิกเราก็ไม่ได้ยืนไว้อาลัยนะครับ ในช่วงปิดประชุมมีอดีตสมาชิกเสียชีวิต 
ไป ๒ ท่าน ที่จังหวัดขอนแก่น ท่านเลิศสิน หงษ์แสงไทย ที่จังหวัดล าปาง ดอกเตอร์ไพฑูรย์ 
เครือแก้ว เสียชีวิตไป ๒ ท่าน แต่ท่านไม่ได้เป็นสมาชิกขณะนี้  เราจึงไม่ได้ยืนไว้อาลัย 
เพราะฉะนั้นเพื่อเป็นเกียรติแก่สมาชิกที่เสียชีวิตระหว่างปฏิบัติหน้าที่ จึงขอท่านสมาชิ ก 
ได้โปรดเป็นเกียรติยืนไว้อาลัย ๑ นาที ขอเชิญครับ  
  (สมาชิกและผู้ที่อยู่ในประชุมได้ยืนขึ้นเพื่อแสดงความไว้อาลัยเป็นเวลา  
๑ นาที) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  เชิญนั่งครับ ขอบคุณมากครับ 
   ๒.๕ เรื่อง การเข้าเป็นสมาชิกพรรคภูมิใจไทย  
  ตามที่พรรคภูมิใจไทยได้มีหนังสือแจ้งให้ประธานสภาผู้แทนราษฎรทราบว่า 
นางสาวพรพิมล ธรรมสาร ได้พ้นจากสมาชิกภาพของสมาชิกพรรคเพื่อไทย ตามข้อบังคับ
พรรคเพื่อไทย ข้อ ๑๖ (๖) ประกอบ ข้อ ๑๑๘ วรรคสอง แล้ว ตามมติที่ประชุมร่วมของ
คณะกรรมการบริหารพรรคและสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรของพรรคเพื่อไทย ครั้งที่ ๑/๒๕๖๔ 
นับตั้งแต่วันที่ ๑๒ ตุลาคม ๒๕๖๔ นั้น ในการนี้ นางสาวพรพิมล ธรรมสาร สมาชิกสภาผู้แทน
ราษฎรจังหวัดปทุมธานี ได้สมัครเข้าเป็นสมาชิกพรรคภูมิใจไทย และพรรคภูมิใจไทยได้รับไว้
เป็นสมาชิกพรรคตามข้อบังคับพรรคภูมิใจไทย พ.ศ. ๒๕๖๑ หมวด ๗ ข้อ ๕๓ ข้อ ๕๔  
และข้อ ๕๕ รวมถึงได้บันทึกข้อมูลในระบบฐานข้อมูลสมาชิกพรรคภูมิใจไทย ของส านักงาน
คณะกรรมการการเลือกตั้ง เมื่อวันที่ ๒๖ ตุลาคม ๒๕๖๔ แล้ว จึงแจ้งให้ที่ประชุมรับทราบ 
  
 



๓๘ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)             ภิรญา ๑๘/๒ 
 
   ๒.๖ แจ้งที่ประชุมรับทราบ ประกาศสภาผู้แทนราษฎร เรื่อง ให้ผู้มี
ชื่ออยู่ในล าดับถัดไปในบัญชีรายชื่อของพรรคการเมือง เลื่อนขึ้นมาเป็นสมาชิกสภาผู้แทน
ราษฎรแทนต าแหน่งที่ว่าง  
  ดังที่สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จ านวน ๒ ท่าน คือนางสาวเพชรชมพู  
กิจบูรณะ ได้ขอลาออกจากสมาชิกพรรครวมพลังประชาชาติไทย จึงเป็นเหตุให้สมาชิกภาพ 
ของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรสิ้นสุดลงตามมาตรา ๑๐๑ (๘) ของรัฐธรรมนูญ และ  
พลตรี ทรงกลด ทิพย์รัตน์  ได้ถึงแก่อนิจกรรม จึงเป็นเหตุให้สมาชิกภาพของสมาชิก 
สภาผู้แทนราษฎรสิ้นสุดลงตามมาตรา ๑๐๑ (๒) ของรัฐธรรมนูญ ต่อมาได้มีการประกาศ 
สภาผู้แทนราษฎร ลงวันที่ ๑๙ และวันที่ ๒๗ ตุลาคม ๒๕๖๔ เรื่อง ให้ผู้มีชื่ออยู่ในล าดับ
ถัดไปในบัญชีรายชื่อของพรรครวมพลังประชาชาติไทยและพรรคพลังชาติไทยเลื่อนขึ้นมา 
เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแทนต าแหน่งที่ว่าง จ านวน ๒ คน คือ ๑. นางสุเนตตา แซ่โก๊ะ 
ล าดับที่ ๘ แทนนางสาวเพชรชมพู กิจบูรณะ  ๒. นางบุญญาพร นาตะธนภัทร ล าดับที่ ๒ 
แทน พลตร ีทรงกลด ทิพย์รัตน์ จึงขอแจ้งที่ประชุมรับทราบครับ  
 

- ๑๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๓๙ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      น าพร ๑๙/๑ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :   
  ๒.๗ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรปฏิญาณตนในที่ประชุมก่อนเข้ารับหน้าที่ 
ตามมาตรา ๑๑๕ ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย  
  โดยรัฐธรรมนูญ  มาตรา ๑๑๕ ได้ก าหนดให้สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
ต้องปฏิญาณตนในที่ประชุมแห่งสภาที่ตนเป็นสมาชิกก่อนเข้ารับหน้าที่ จึงขอเชิญคุณสุเนตตา 
แซ่โก๊ะ และนางบุญญาพร นาตะธนภัทร กรุณายืนขึ้นครับ กล่าวค าปฏิญาณตน โดยผม 
จะเป็นผู้กล่าวน า ท่านระบุชื่อท่าน แล้วว่าตามที่ผมน านะครับ พร้อมแล้วขอเชิญนะครับ  
  (สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรในบัญชีรายชื่อล าดับถัดไปได้ยืนขึ้นและกล่าว 
ค าปฏิญาณตนต่อที่ประชุมตามที่ประธานได้กล่าวน า)  
  “ข้าพเจ้า (นางสุเนตตา แซ่โก๊ะ นางบุญญาพร นาตะธนภัทร) ขอปฏิญาณว่า 
ข้าพเจ้าจะปฏิบัติหน้าที่ด้วยความซื่อสัตย์สุจริต เพื่อประโยชน์ของประเทศและประชาชน  
ทั้งจะรักษาไว้และปฏิบัติตามซึ่งรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทยทุกประการ”  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ยินดีด้วยนะครับ 
เชิญนั่งครับ ดังนั้นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรทั้งหมดเท่าที่มีอยู่ในขณะนี้และปฏิบัติหน้าที่ได้ 
ก็อย่างที่ได้เรียนมาแล้ว ก็คือ ๔๗๖ คน องค์ประชุมจึงเป็นตามที่ได้เรียนมาแล้ว ก็คือ ๒๓๘ คน  
  (ที่ประชุมรับทราบ) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :   
  ระเบียบวาระที่ ๓  รับรองรายงานการประชุม  ไม่มี   
  ก่อนที่จะไประเบียบวาระที่ ๔ ท่านจุลพันธ์ ขออนุญาตหารือ เชิญเลยครับ  
  นายจุลพันธ์ อมรวิวัฒน์ (เชียงใหม่)  :  ท่านประธานที่เคารพ กระผม จุลพันธ์ 
อมรวิวัฒน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดเชียงใหม่จากพรรคเพื่อไทย ในฐานะวิป (Whip) 
ฝ่ายค้านครับ ผมได้รับมอบหมายจากท่านประธานวิป (Whip) ฝ่ายค้านและที่ประชุมให้มา
สอบถามท่านประธานหารือในเรื่องของกระบวนการท างานของสภาผู้แทนราษฎรเราในสมัย 
ประชุมนี้และสมัยประชุมต่อ ๆ ไป เพราะปัญหาหนึ่งที่เราได้พบในการประชุมในสมัยประชุม
ก่อนหน้านั้นนะครับ คือเรื่องของกระทู้ถามสดด้วยวาจาครับ ซึ่งเมื่อมีการกระทู้ถามสด 
ด้วยวาจาแล้ว หลายครั้งหลายหนเป็นจ านวนหลายครั้งจริง ๆ ครับ ที่ทางคณะรัฐมนตรี 



๔๐ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      น าพร ๑๙/๒ 
 
ไม่มาตอบและแจ้งว่าขอเลื่อนการตอบออกไป ปัญหาที่เกิดขึ้นคือการหลีกเลี่ยงในการตอบ
ปัญหา ซึ่งเป็นความเดือดร้อน เป็นความจ าเป็นของพี่น้องประชาชน ผมจะเรียนถาม 
ท่านประธานครับ เพราะว่าในเรื่องนี้นั้นมันมีแนวทางปฏิบัติ ซึ่งแตกต่างกันในสมัยประชุม
ก่อนหน้า นั่นก็คือช่วง ๒ ปีแรกที่เราเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรกัน ในช่วงนั้นท่านประธาน 
ได้ให้ความกรุณาครับ ถึงแม้ว่าเราจะมีข้อบังคับการประชุมในหมวดเกี่ยวกับเรื่องของการกระทู้
ถาม แต่ท่านประธานให้ความกรุณานั่นก็คือ ท่านให้อนุญาตให้มีการกระทู้ถามสดด้วยวาจา
มากกว่า ๓ กระทู้ถามสด ในหลาย ๆ สัปดาห์ เมื่อมีการเลื่อนจากคณะรัฐมนตรี ซึ่งเป็นสิ่งที่
ชอบด้วยการวินิจฉัยของท่านประธานครับ แต่ในช่วงท้ายของการประชุมในสมัยประชุมที่แล้ว  
ท่านประธานได้บังคับใช้ข้อบังคับการประชุมอย่างเข้มงวดครับ ผมเข้าใจครับ แต่สิ่งที่เกิดขึ้น
คือโอกาสที่หายไปของพี่น้องประชาชนในเรื่องของการน าเอาปัญหาความเดือดร้อนมากระทู้
ถามต่อคณะรัฐมนตรี ท่านประธานไม่อนุญาตให้ยกน าเอากระทู้ ถามที่ถูกเลื่อนโดย
คณะรัฐมนตรีไปไว้รวมกับการกระทู้ในสัปดาห์ถัด ๆ ไป ผมในฐานะวิป (Whip) ฝ่ายค้านครับ 
ผมต้องมาสอบถามท่านประธานว่าสมัยประชุมนี้มีแนวทางปฏิบัติอย่างไร พวกผมจะได้
ปฏิบัติตนถูกและจะได้หาทางแก้ ไขปัญ หาที่มันเกิดขึ้นให้ เหมาะสมต่อไป ขอถาม 
ท่านประธานครับ ขอบคุณครับ 
 

- ๒๐/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 



๔๑ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ลลิตา ๒๐/๑ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  เรื่องกระทู้ ถาม 
ผมสนับสนุน แล้วก็ได้แจ้งไปยังรัฐบาลว่าให้มาตอบ ผมกับท่านรองประธานทั้ง ๒ ท่านก็ผลัด
กันนั่ง โดยเฉพาะก็คือกระทู้ถามแยกเฉพาะ ซึ่งก็ต้องเรียนด้วยความขอบคุณ ว่าส่วนใหญ่
รัฐมนตรีจะมาตอบ ถามพวกเราดูนะครับ พวกเราที่ถามอยู่ประจ า ปกติแล้วกระทู้ถาม 
แยกเฉพาะก็ประมาณ ๖ กระทู้ มักจะเต็มทุกครั้งครับ เวลาผมไปนั่งที่นั่นก็เห็นได้ชัดว่าได้ผล 
ที่ได้ผลเพราะว่าเราใช้เวลาตรงพอดีเลยครับ โดยเฉพาะก็คือเวลา ๒๐ นาที ผู้ถามและผู้ตอบ
เขาจะรักษาเวลาอย่างน่านับถือมากครับ ที่เรียนอย่างนี้เพราะว่ากระทู้ในห้องเราได้ปรารภ
กับกรรมการประสานงานว่า ในข้อบังคับมันจะเขียนเรื่องกระทู้เอาไว้ว่า  ต้องไม่มีลักษณะ 
เป็นการอภิปราย แสดงว่าผู้เขียนข้อบังคับเขารู้ว่าบางทีกระทู้นี้มันกลายเป็นญัตติอื่นไป 
เพราะว่าผู้ตั้งกระทู้ไม่เข้าใจเรื่องนี้  และไม่สามารถแยกค าว่าถามกระทู้กับอภิปรายได้  
หลายคนเข้าใจ แต่ว่าเนื่องจากมีความรู้มาก แทนที่จะถามก็เลยเหมือนกับตอบเสียเอง  
เป็นการแสดงความรู้ ก็เลยท าให้เวลานี้กินไปมาก เราได้คุยเรื่องนี้กันครับ จนกระทั่งคุณนิกร 
จ านง เคยปรารภว่าอยากแก้ข้อบังคับเรื่องกระทู้ที่ให้เวลามากไป แต่อย่างไรก็ตามก็ถือว่า
เป็นปัญหาที่มีการตรวจสอบในฐานะฝ่ายนิติบัญญัติ ซึ่งเราสนับสนุนเต็มที่นะครับคุณจุลพันธ์ 
ส่วนกระทู้ถามสดนั้นผมเรียนว่าเขาจะยึดข้อบังคับเป็นหลัก แต่กรณีที่รัฐมนตรีไม่มาตอบ 
หรือมาไม่ได้ แล้วถ้าเรามีความประสงค์ที่จะถามต่อผมจะพิจารณาเป็นกรณี อนุโลมให้ได้ไม่มี
ปัญหาอะไร ถือเอาประโยชน์ของประชาชนเป็นที่ตั้ง แต่กรณีที่เราไม่ติดใจ เช่น ไม่เสนอเพิ่มเติม
เข้ามา เพราะกระทู้นั้นข้อบังคับเมื่อไม่ตอบ ไม่ถามมันก็หมดไปครับ เราจ าเป็นจะต้องตั้งขึ้นมา
ใหม่ ถ้าเราไม่ตั้งขึ้นมาใหม่ ก็ไม่สามารถหยิบยกขึ้นมาได้ แต่กรณีใดที่เห็นว่ามีความจ าเป็น  
ก็จะใช้ดุลยพินิจในการที่อนุโลมได้ไม่มีปัญหาอะไร แต่ข้อบังคับก็ก าหนดไว้ครับท่านจุลพันธ์ 
เพราะถ้าปฏิบัตินอกข้อบังคับอีกฝ่ายหนึ่งก็อาจจะประท้วงได้ว่า ข้อบังคับก าหนดว่าครั้งหนึ่ง
กระทู้ถามสดต้องไม่เกิน ๓ กระทู้ กระทู้ละไม่เกิน ๓๐ นาที นี่คือข้อบังคับ เราก็ต้องยึด 
ประธานก็ต้องยึดข้อบังคับเป็นหลัก มีอะไรที่จะยกเว้นอนุโลมเพื่อประโยชน์ส่วนรวมผมท าครับ 
ไม่มีปัญหาอะไร เชิญเลยครับ 
  นายจุลพันธ์ อมรวิวัฒน์ (เชียงใหม่)  :  ท่านประธานที่เคารพ ผม จุลพันธ์ 
อมรวิวัฒน์ พรรคเพื่อไทยจากจังหวัดเชียงใหม่ ท่านประธานครับ ขอบพระคุณนะครับ 
ที่ท่านประธานได้ให้ค าชี้แจงว่าเราจะอนุโลมให้ในกรณีที่มีการเลื่อนกระทู้ โดยคณะรัฐมนตรี  



๔๒ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ลลิตา ๒๐/๒ 
 
เพื่อให้มีการถามกระทู้มากกว่า ๓ กระทู้ในสัปดาห์ถัด ๆ ไป แต่แน่นอนครับท่านประธาน  
ถ้ากระทู้หมดความส าคัญ หรือว่าขัดต่อข้อบังคับในเรื่องของความจ าเป็น ความเดือดร้อน 
ของประชาชน อันนี้พวกผมในฐานะฝ่ายค้านพวกผมรับได้ครับ เป็นอ านาจของท่านประธาน 
ที่จะวินิจฉัย แต่ถ้ายังเป็นความจ าเป็นและมีความส าคัญอยู่ก็ขอบพระคุณท่านประธาน 
ที่จะอนุโลมให้มีการถามกระทู้มากกว่า ๓ แต่รบกวนท่านประธานได้โปรดแจ้งไปยัง 
ท่านรองประธานสภาผู้แทนราษฎรที่เป็นผู้ดูแลเรื่องกระทู้ครับ เพราะว่าในสมัยประชุม 
ก่อนหน้านี้มีการบังคับใช้ข้อบังคับอย่างเข้มงวดจนกระทั่งเกิดเป็นปัญหาจริง ๆ จึงต้องมา
หารือท่านประธานในวันนี้  
  ส่วนในเรื่องของการกระทู้ซึ่งมีการใช้การอภิปรายเป็นเรื่องของการอภิปรายแทน 
อันนี้ผมเข้าใจครับท่านประธาน เพื่อนเรามีสมาชิกอยู่ ๕๐๐ คน ก็อาจจะมีความแตกต่าง  
แต่เป็นหน้าที่ของประธานสภาจะควบคุมการประชุมครับ ถ้ามีการถามกระทู้ ซึ่งมันไหลเลย
กลายเป็นเรื่องของการอภิปรายไปแล้ว ก็ขอให้ท่านประธานได้โปรดใช้อ านาจในการตักเตือน 
หรือว่าได้หยุดการอภิปรายในส่วนที่ผิดพลาดไป อันนี้พวกผมเข้าใจครับ ก็กราบขอบพระคุณ 
ท่านประธานครับ  
  ขออนุญาตอีกนิดหนึ่งครับ ในส่วนของกระทู้ถามสดด้วยวาจา ถ้าสัปดาห์ใดที่มี
ความจ าเป็นจะต้องถามกระทู้ซึ่งถูกเลื่อนมาให้มากกว่า ๓ แล้ว เป็นปัญหานะครับ ถ้ามันเป็น
ปัญหากับเรื่องข้อบังคับ พวกผมยินดีครับ พวกผมจะเสนอให้ใช้การงดเว้นข้อบังคับ 
ตามข้อ ๑๘๔ ก็ได้ครับ เราก็ลงมติเพื่อให้เรางดเว้นข้อบังคับในเรื่องของการกระทู้ ถามสด 
ด้วยวาจา เพื่อให้การประชุมสามารถเดินหน้าได้และเป็นประโยชน์กับประชาชน ขอบคุณครับ 
  

- ๒๑/๑ 
 
 
 
 
 



๔๓ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)              ศิริพร ๒๑/๑ 
 
  นายชวน หลีกภั ย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณนะครับ  
ท่านรองประธานกับผมหารือกันตลอดครับ และเราก็รู้ว่าถ้าเราไปผิดข้อบังคับสมาชิก 
ส่วนหนึ่งก็จะต าหนิ เพราะฉะนั้นก็ต้องยึดอันนี้ครับคุณจุลพันธ์ครับ ต้องยึดเป็นหลักเอาไว้ 
แต่กรณีใดที่จะเป็นกรณียกเว้นอนุโลมได้นี่ก็ขออนุญาตที่ประชุมไว้นะครับ  
  สิ่งที่อยากขอความร่วมมือพวกเราก็คือ เมื่อวานซืนวันจันทร์ได้หารือกับ 
ผู้ควบคุมเสียงทั้ง ๒ ฝ่ายว่าในสมัยประชุมนี้มันมีเรื่องที่ค้างอยู่พอสมควร เพราะว่า 
สมัยประชุมที่แล้วเราอยู่ในช่วงที่ ให้ความร่วมมือในการป้องกันโรคติดเชื้อโควิด -๑๙  
(COVID-19) เราจึงหยุดไป ๔ สัปดาห์ ๔ สัปดาห์ก็เป็นการประชุมถ้าไม่เพิ่มก็ ๘ ครั้ง  
ก็เลยท าให้เรื่องที่กรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้วยังค้างอยู่หลายเรื่อง ซึ่งจะต้องท าให้เสร็จ  
แต่เรื่องที่ค้างอยู่มากก็คือ เรื่องที่ค้างพิจารณาอยู่ประมาณ ๑๘๘ และเสนอมาอีก ๒  
ก็ประมาณ ๑๙๐ เรื่อง เรื่องนี้มีทั้งพระราชบัญญัติ แล้วก็มีทั้งญัตติอื่น ซึ่งได้คุยเป็นหลัก 
กว้าง ๆ ว่าจะต้องหารือพวกเรา เพราะฉะนั้นตัวแทนพรรคการเมืองทุกครั้งที่เชิญหารือ
กรุณาไปหารือกันนะครับว่าเราจะแก้ปัญหาด้วยวิธีไหน เช่น เราเพิ่มวัน เพราะถ้าผมเพิ่มวัน
สมาชิกบางส่วนอาจจะบ่นว่าประธานเพิ่มวันเป็นภาระกับเขา เพราะฉะนั้นเขาต้องหารือว่า
เราจะขอเพิ่มวันช่วงใดที่เราสะดวก อย่างเช่น สัปดาห์นี้วันศุกร์ครับ วันศุกร์สัปดาห์นี้เราจะ
พิจารณาเรื่องที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้วทั้งหมด ได้เท่าไรก็เอาเท่านั้น ส่วนเรื่องที่
ค้างพิจารณาผมก็คุยกับท่านหัวหน้าพรรคการเมือง เช่น คุยกับท่านพ ิธา หัวหน้าพรรค 
ก้าวไกล แล้วก็คุยกับพวกเราอีกหลายคนว่าเรามาหารือกันว่าเราจะเอาเรื่องอะไรมาสักวันหนึ่ง 
วันนี้ได้แบ่งเรียบร้อยแล้วครับ สภาได้แบ่งเรื่องทั้งหมดที่ค้างอยู่นั้นเป็น ๓๒ หมวด ๓๒ กลุ่ม 
๓๒ กลุ่มนั้นเรามาตกลงกันครับว่าเราจะวันละกี่กลุ่ม เพราะพวกเราต้องให้ความร่วมมือ 
ในการอภิปรายด้วย ไม่ใช่เราพูดทุกเรื่องเลยที่เป็นปัญหา ได้ขอร้องว่าบางเรื่องมันไม่น่าจะ
เสียเวลา อย่างเช่นเรื่องเพื่อทราบ เราพูดเหมือนกับเป็นญัตติ กลายเป็นเสียเวลา กลายเป็น
เรื่องเพื่อทราบค้างอยู่มากเลยนะครับ ก็เลยต้องมาแบ่งหมวดว่าเพื่อไม่ให้ข้าราชการที่มา
ชี้แจงเขาต้องมารอทั้งวัน ๒ สัปดาห์ ๓ สัปดาห์มารอเสียเวลา ก็แบ่งว่า เช่น สัปดาห์นี้เราขอ 
๗ เรื่อง แล้วได้ตกลงแล้วก็มีการเสนอว่าให้จัดโควตาของพรรคการเมืองด้วย แต่ว่ายังไม่ได้ 
มีมติ เพียงแต่ขอความร่วมมือในเบื้องต้นทดลองดูว่ามันจะได้ผลเพียงใด เพื่อให้เรื่องเหล่านี้
ได้ผ่านไป แล้วไปหยิบเรื่องที่เราเสนอเป็นผลงานของท่านสมาชิก ให้ผ่านการพิจารณา 



๔๔ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)              ศิริพร ๒๑/๒ 
 
ไปทั้งหมด กรรมาธิการพิจารณาแล้วนี่เป็นผลงานของท่านแท้ ๆ เลยนะครับ จึงต้องขอให้มัน
จบในสมัยประชุมนี้ แล้วที่ได้ฝากไว้อีกอันหนึ่งก็คือว่า กรรมาธิการได้เสนอเรื่องขอขยายเวลามาก 
ขยายเวลา ๙๐ วัน ๑๒๐ วัน ผมก็เป็นห่วงว่าสิ้นสมัยประชุม เดี๋ยวหมดวาระสภาเรื่องที่
พิจารณาก็ยังไม่เสร็จ เพราะฉะนั้นถ้าจะขออนุญาตเรียนฝากข้อสังเกตไว้ว่ากรรมาธิการ 
แต่ละชุดกรุณาไปทบทวนแต่ละเรื่องดูว่าท าอย่างไรให้สามารถเสร็จได้  เพื่อน าเข้ามาเสนอ
สภาพิจารณารับทราบต่อไป อันนี้คือเรื่องที่ได้ปรารภ ทีนี้สัปดาห์นี้วันศุกร์พิจารณาเสร็จแล้ว 
สัปดาห์หน้าวันอังคารขอรบกวนท่านสมาชิกว่าประชุมรัฐสภาครับ พระราชบัญญัติการศึกษา
แห่งชาติที่ค้างอยู่ หลังจากนั้นก็จะเป็นหารือว่ามันมีกฎหมายรัฐธรรมนูญแก้ไขเพิ่มเติมของ
ภาคประชาชน ซึ่งสภาพิจารณาเสร็จเรียบร้อยแล้ว หมายถึงกระบวนการเจ้าหน้าที่ตรวจสอบ
สมบูรณ์แล้ว สั่งบรรจุแล้ว แต่เอาวันไหนเข้าที่ประชุม เดิมทีเดียวคิดว่าจะเป็นวันศุกร์ที่ ๑๙ 
แต่ว่าเป็นวันลอยกระทง ๒ ฝ่ายเลยขอว่าเป็นวันที่ ๑๖ ก็เลยเรียนพวกเราว่าการประชุม
ร่วมกันของรัฐสภาเพื่อพิจารณารัฐธรรมนูญแก้ไขเพิ่มเติมของภาคประชาชนนั้นก็จะใช้ 
วันที่ ๑๖ เป็นวันประชุม อันนี้เรียนไว้ หลังจากนั้นก็จะหารือกันต่อไปในครึ่งเดือนหลังครับว่า
เราจะประชุมเพิ่มเติมวันไหนอีกสักวันหนึ่งเพื่องานที่ค้างอยู่จะได้ลดลง โดยเฉพาะเรื่องที่
สมาชิกปรารภว่าได้เสนอไปแล้วยังไม่ได้รับการบรรจุเลย อันนี้ก็เรียนทุกฝ่ายไว้วันนั้น  
ทั้งฝ่ายค้านและฝ่ายรัฐบาลว่าเราก็จะหารือในการท างานร่วมกัน อันนี้ภายในฝ่ายนิติบัญญั ติ
เป็นเรื่องเราทุกฝ่ายนะครับ เป็นหน้าที่ของเราทุกฝ่ายร่วมกัน ก็เรียนเพื่อทราบ ท่านณัฐวุฒิ
เชิญครับ 
   
                 - ๒๒/๑ 
 
 
 
 
 
 



๔๕ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)            จงถนอม ๒๒/๑ 
 
  นายณัฐวุฒิ บัวประทุม (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ขอบคุณครับท่านประธาน 
ท่านประธานครับ ผม ณัฐวุฒิ บัวประทุม แบบบัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกล ในฐานะหนึ่งในวิป 
(Whip) ฝ่ายค้าน ผมต้องรบกวนขอเวลาท่านประธานอีกนิดเดียว มีประเด็นอีกหนึ่งประเด็น
ที่ท่านจุลพันธ์ได้รับมอบหมายจากที่ประชุมวิป (Whip) ฝ่ายค้าน แต่บังเอิญว่าท่านจุลพันธ์ 
ยังไม่ได้พูดถึง ท่านประธานครับ ในข้อบังคับ ข้อ ๑๕๑ เราพูดถึงกรณีที่มีการตั้งกระทู้  
แล้วนายกรัฐมนตรีหรือรัฐมนตรีไม่ได้มาตอบ ซึ่งท่านต้องแจง้เหตุจ าเป็นอันมิอาจที่หลีกเลี่ยงได้ 
ทีนี้ประเด็นก็คือว่าเวลาที่เพื่อนสมาชิกเรายื่นไปแล้ว สิ่งที่จะได้รับค าตอบจากเจ้าหน้าที่ 
มักจะเป็นการแจ้งว่านายกรัฐมนตรีหรือรัฐมนตรีไม่มาตอบ แต่เราไม่ได้เห็นหนังสือทั้งหมด  
เราไม่ได้เห็นเหตุผลหรือเหตุจ าเป็นดังกล่าวว่า  เหตุจ าเป็นที่ท่านไม่อาจมาตอบได้นั้น 
เหตุคืออะไร และที่ส าคัญครับท่านประธานซึ่งจะมีผลต่อการที่จะระบุว่าจะต้องมีการตั้ง
กระทู้ในครั้งถัดไปหรือไม่ ก็คือในข้อบังคับ ข้อ ๑๕๑ ตอนท้ายบอกว่า ในกรณีที่ไม่อาจ 
มาตอบได้มีเหตุจ าเป็นใด ๆ ต่าง ๆ ต้องก าหนดว่าจะตอบได้เมื่อใด ซึ่งประเด็นนี้ส าคัญ  
และมันจะส่งผลต่อการก าหนดว่าเรายังจะเห็นควรตั้งกระทู้ถามสดดังกล่าวในสัปดาห์ถัดไป
หรือไม่ ฉะนั้นผมขออนุญาตขอความชัดเจนว่าหนังสือที่มีการแจ้ง ถ้าเขามีผมก็ไม่รู้ว่า 
จริง ๆ มีทั้งหมดทุกครั้งหรือไม่ ต้องระบุให้ครบถ้วน เพื่อให้สมาชิกพวกเราได้รู้ว่าควรจะต้อง
มีทิศทางใดในการตั้งกระทู้ถามสดในสัปดาห์ถัดไป ขออนุญาตเรียนเพิ่มเติมให้ครบถ้วนครับ 
ท่านประธาน 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ปกติทาง
รัฐมนตรีเขาจะบอกมาครับ เพียงแต่ว่าประธานไม่ได้อ่านให้พวกเราฟังเท่านั้นเอง และเขา
จะแจ้งมาว่าติดภารกิจจ าเป็นไม่สามารถมาได้ เขาจะแจ้งมาครับ แล้วก็บางท่านแจ้งมาเลยว่า
ขอตอบในวันที่ เท่านั้น วันที่ เท่านั้น อันนี้ก็เป็นเรื่องที่จะให้สนองตอบพวกเรานะครับ  
เชิญหมอครับ 
  นายระวี มาศฉมาดล (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธานครับ  
ผม นายแพทย์ระวี มาศฉมาดล ส.ส. แบบบัญชีรายชื่อ พรรคพลังธรรมใหม่ เผอิญของผม 
ก็เป็นประเด็นเรื่องกระทู้ถามสดที่เกี่ยวพันกัน กลุ่มพรรคเล็กที่ร่วมรัฐบาล กว่าเราจะได้
โควตาพูดรอบหนึ่ งประมาณ ๓ -๔ เดือน ประมาณหนึ่ งสมัยประชุมเราได้ครั้งเดียว  



๔๖ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)            จงถนอม ๒๒/๒ 
 
ดังนั้นเมื่อเรายื่นไปแล้วแล้วท่านรัฐมนตรีติดภารกิจจริง ๆ ปรากฏว่ากระทู้ถามเราก็ถูกผ่าน  
แล้วท่านรัฐมนตรีก็พร้อมจะตอบในสัปดาห์ต่อไป แต่เราก็ไม่สามารถจะยื่นได้ ดังนั้นเรื่องนี้ 
ก็อยากฝากท่านประธานใช้ในหลักการที่จะผ่อนผัน อนุโลมเช่นกันว่า ถ้ากระทู้ถามของเรา 
ยื่นไปแล้วรัฐมนตรีตอบไม่ได้ เราก็อาจจะขอสิทธิที่จะแจ้งยังสภาที่เราจะขอใช้สิทธิในสัปดาห์
ถัดไปถ้าท่านรัฐมนตรีพร้อม เพราะว่าเราพบปัญหาในสมัยประชุมที่แล้วที่ผมยื่นไป เสร็จแล้ว
เราก็ถูกตัดโควตาออกไป เราก็ไม่มีโควตาที่จะเสนออีกแล้วครับ ขอบพระคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  รับทราบนะครับ อย่างไร 
ก็ตามต้องยึดหลักข้อบังคับเอาไว้เป็นหลัก อะไรที่เป็นข้อยกเว้นก็จะอนุโลมเท่าที่เราสามารถ 
จะท าได้เพื่อไม่ให้มีปัญหา ไม่อย่างนั้นอีกฝ่ายหนึ่งก็จะมีปัญหา ต่อไป 
  ระเบียบวาระที่ ๔ เรื่องที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว  
   ๔ .๑  ร่ างพ ระราชบัญ ญั ติ ลิ ขสิท ธิ์  (ฉบั บที่  ..) พ .ศ . ....  ซึ่ ง
คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแล้ว 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 





๔๗ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)            จงถนอม ๒๒/๓ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอเชิญคณะกรรมาธิการ
เข้าประจ าที ่
  (คณะกรรมาธิการเข้าประจ าที่) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  มีผู้แทนหน่วยงานที่ขอ
อนุญาตเข้ามา นายสืบศิริ ทวีผล  นางสาวสุจิตรา เลาหวัฒนภิญโญ  นายปัญญ์ เกษมทรัพย์  
นายรณพงศ์ ค านวณทิพย์  นายเฉลิมกิตต์ กวินท์วรวัฒน์ อนุญาตครับ สมาชิกกรุณา 
อย่าอยู่ไกลนะครับ เผื่อมีมาตราที่จะต้องแก้ไข ต้องลงมติ ร่างพระราชบัญญัติลิขสิทธิ์นะครับ  
ท่านประธานคณะกรรมาธิการมีอะไรจะแถลงเบื้องต้นเชิญนะครับ อนุญาตครับ 
 
                 - ๒๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๔๘ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)          พุทธชาติ ๒๓/๑ 
 
  นายเกียรติ สิทธีอมร (ประธานคณะกรรมาธิการ)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา
ที่เคารพ กระผม นายเกียรติ สิทธีอมร ส.ส. บัญชีรายชื่อ พรรคประชาธิปัตย์ ในฐานะประธาน
คณะกรรมาธิการ ก็ขอกล่าวรายงานการท างานของคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัติลิขสิทธิ์ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  ที่ได้ผ่านวาระ ๑ ของสภาผู้แทนราษฎร 
ไปแล้ว ในการด าเนินการของคณะกรรมาธิการมีผู้เสนอค าแปรญัตติไว้ ๑ ท่านนะครับ คือ
นายธัญวัจน์ กมลวงศ์วัฒน์ แล้วต่อมาเมื่องานของคณะกรรมาธิการได้ด าเนินการแล้วเสร็จ  
หรือใกล้แล้วเสร็จ เราก็ได้เชิญผู้สงวนค าแปรญัตติมาหารือกับคณะกรรมาธิการ แล้วก็พบว่า 
ท่านพอใจ ไม่ได้สงวนต่อไปนะครับ เหตุผลที่ส าคัญในการแก้กฎหมายฉบับนี้มีหลายประเด็น 
พอสมควรนะครับ  
   ประการแรกก็คือ การที่ เราเข้าเป็นภาคีสนธิสัญญาว่าด้วยลิขสิทธิ์ของ
องค์การทรัพย์สินทางปัญญาโลก ท าให้เราต้องมีการปรับปรุงเงื่อนไขบางประการที่เกี่ยวข้อง
กับการเปลี่ยนแปลงทางเทคโนโลยีนะครับ  
  แล้วก็ประเด็นที่ส าคัญอีกข้อหนึ่งก็คือว่า กฎหมายเดิมที่เรามีอยู่ การบังคับใช้
ถ้ามีการละเมิดลิขสิทธิ์ในแพลตฟอร์ม อินเทอร์เน็ต (Platform internet) จะต้องไปหา 
ค าพิพากษาของศาล หรือต้องเป็นค าสั่งศาลเท่านั้นที่จะให้มีการปลดการละเมิดงานลิขสิทธิ์นั้น
ออกไปจากแพลตฟอร์ม อินเทอร์เน็ต (Platform internet) ได้นะครับ อันนี้เราปรับอย่างไรครับ 
เราก็ปรับให้เป็นไปตามแนวทางที่สากลด าเนินการ ก็คือพูดง่าย ๆ ยื่นโนติส (Notice)  
ยื่นข้อเรียกร้องไปยังผู้ที่ละเมิดลิขสิทธิ์นะครับ หรือแพลตฟอร์ม (Platform) ที่ รู้ว่า 
ได้ด าเนินการเอาเนื้อหาที่มีการละเมิดลิขสิทธิ์ไปปรากฏอยู่ในแพลตฟอร์ม (Platform)  
ของตัวเองนะครับ ก็สามารถที่จะน าข้อความหรือเนื้อหาที่เป็นการละเมิดลิขสิทธิ์เหล่านั้น  
ลงได้ก่อนที่จะมีค าพิพากษาของศาลนะครับ แต่อย่างไรก็ดีในเนื้อหาของเราก็ได้มีการเปิดกว้าง
ให้ผู้ที่น าเนื้อหาเหล่านั้นไปอยู่ในเครือข่ายของระบบอินเทอร์เน็ต (Internet) สามารถที่จะ
อุทธรณ์ค าสั่งได้ อันนี้ก็เป็นกลไกที่เป็นไปตามมาตรฐานที่ค่อนข้างที่จะเป็นสากลอยู่นะครับ  
  ในเรื่องอื่น ๆ ที่เรามีการปรับปรุงไปนี่นะครับก็เกี่ยวข้องกับบางเรื่อง เช่น 
วาระของกรรมการเอง ถ้ามีการพ้นต าแหน่งไปก็ไม่ต้องการให้ต าแหน่งนั้นว่างลงนะครับ  
ก็ขอให้มีการด ารงต าแหน่งเป็นการชั่วคราวจนกว่ามีการแต่งตั้งกรรมการท่านอื่น อันนี้ก็ได้
ระบุไปในกฎหมายที่ปรับปรุงไปนะครับ  



๔๙ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)          พุทธชาติ ๒๓/๒ 
 
  การคุ้มครองสิทธิของภาพถ่าย แต่เดิมคุ้มครองสิทธิ ๕๐ ปีหลังจากวันที่
สร้างสรรค์ หรือวันลงโฆษณาเป็นครั้งแรก ก็เปลี่ยนเป็น ๕๐ ปีหลังจากที่ผู้ที่สร้างสรรค์นั้น
เสียชีวิตนะครับ  
  นอกเหนือจากนั้นหลังจากที่เราได้ด าเนินการเสร็จเรียบร้อยแล้วนี่นะครับ  
ซึ่งเราประชุมกันทั้งหมด ๑๖ ครั้ง แล้วก็มีการตั้งที่ปรึกษาเข้ามาหลายท่านที่เป็นผู้ทรงคุณวุฒิ 
ซึ่งสามารถที่จะให้ข้อมูลอันเป็นประโยชน์กับการท างานของกรรมาธิการได้นะครับ  
  แล้วเราก็ได้มีการจัดให้มีการรับฟังความเห็นด้วยจากประชาชนผู้มีส่วนได้เสีย 
และประชาชนทั่วไป ก็มีผู้เข้าร่วมถึง ๖๐ คน ที่สภาแห่งนี้  แต่เนื่องจากในภาวะโควิด 
(COVID) เราก็จัดทางซูม (Zoom) ด้วย แล้วก็มีผู้ที่สนใจเข้าร่วมผ่านทางซูม (Zoom)  
๓๐๐ ท่าน เกือบทั้งหมดเห็นชอบกับการปรับปรุงของคณะกรรมาธิการนะครับ ส่วนบางท่าน 
ก็ให้ข้อสังเกตบางอย่างเพิ่มเติมซึ่งเป็นประโยชน์นะครับ แต่อาจจะไม่ได้เกี่ยวข้องกับสาระ
ของการปรับปรุงแก้ไขของคณะกรรมาธิการนะครับ พระราชบัญญัติฉบับนี้มีทั้งหมด  
๑๗ มาตราครับ ที่เราแก้ไขจากร่างที่สภาผู้แทนราษฎรผ่านวาระที่ ๑ ไปทั้งหมด ๕ มาตรา 
แล้วก็มีการเพิ่มข้อย่อย ผมไม่อยากใช้ค าว่าเราไปใส่เพิ่มนะครับ แต่เราให้รายละเอียดเพิ่ม
เพื่อความชัดเจนของกฎหมายทั้งหมด ๓ มาตรา เรื่องที่ส าคัญ ๆ เป็นดังนี้ครับ ผมจะเล่า
สาระคร่าว ๆ คงไม่ใช่ทั้งหมดครับ คร่าว ๆ ว่าสาระที่ด าเนินการปรับปรุงไปเป็นอย่างไรบ้าง 
 

- ๒๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๕๐ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)     ประภาลักษณ์ ๒๔/๑ 
 
  เราพบว่าในมาตรา ๓ ก็คือเป็นการแก้ไขมาตรา ๔ ผู้ให้บริการอินเทอร์เน็ต 
(Internet) ปัจจุบันไม่ได้ให้บริการอินเทอร์เน็ต (Internet) อย่างเดียว แต่ไม่ใช่แค่เพียงเป็น
ประตูผ่านให้ส่งข้อมูลเท่านั้น แต่ตัวเองเป็นผู้ให้บริการอินเทอร์เน็ต (Internet) ด้วย 
เพราะฉะนั้นเงื่อนไขในการปรับปรุงหรือเงื่อนไขของกฎหมายนี้ก็ต้องมีการปรับปรุงให้มี 
ความชัดเจน  
  ในส่วนที่เกี่ยวข้องกับรายละเอียดเกี่ยวกับผู้ให้บริการซึ่งมีหลากหลายมาก 
และเปลี่ยนแปลงไปอย่างรวดเร็ว บางคนให้บริการในการเก็บข้อมูลคอมพิวเตอร์เป็นการ
ชั่วคราว บางคนรับฝากข้อมูล บางคนให้บริการสืบค้นแหล่งข้อมูล ทั้งนี้ทั้งนั้น  ทั้งหมด 
ที่ผ่านมาในร่างแรกเลยที่ปรากฏที่มีการยื่นเข้า ครม. เรื่องนี้ก่อนที่จะมาถึงสภานี้มีการร่าง
หลายร่างมากครับ บางร่างละเอียด แล้วพอต่อมาไปทบทวนก็ถอดความละเอียดนั้นออก 
พวกเรากลับเข้ามาพิจารณาใหม่ทั้งหมดนะครับ เราบอกว่าข้อความใด  หรือเนื้อหาใด 
ที่จะเป็นความชัดเจนในกฎหมายควรใส่เข้าไปเลย ส่วนที่จะเป็นกฎกระทรวงก็เป็นวิธีปฏิบัติ  
  นอกจากนั้นเราได้มีการตั้งข้อสังเกตครับท่านประธาน เพราะว่าหลักการ 
ที่เขียนไว้ของกฎหมายหลายฉบับที่เข้าสภาครับท่านประธาน รวมทั้งฉบับนี้ด้วยเขียนไว้ 
แคบมากเลยครับ ถ้าเขียนไว้ว่าปรับปรุงให้ทันสมัย ให้เป็นธรรม ให้มันโปร่งใสชัดเจน 
กรรมาธิการท างานง่ายมากเลยครับ ปรับปรุงให้ดีได้เร็วมากเลย แต่อันนี้พอไปเขียนแคบไว้ 
กลายเป็นข้อจ ากัดว่าบางเรื่องเราปรับปรุงไม่ได้ ผมยกตัวอย่างให้พวกเรารับทราบนะครับ  
ที่อยู่ในข้อสังเกตอยู่แล้วนะครับ เช่น เรามีการปรับปรุงเรื่องโทษขั้นต่ า เราปรับออกเพื่อให้
ศาลสามารถใช้ดุลยพินิจได้ว่า ความผิดบางประเภทซึ่งอาจจะมาจากความประมาทเลินเล่อ 
ไม่ต้องมีการต้องโทษค่าปรับขั้นต่ าอย่างนี้นะครับ พอเราปรับไปมาตรา ๑ ที่ เขียนไว้ 
ในหลักการของกฎหมาย แต่เราก็พบว่ามันมีมาตราอื่น ๆ ที่เกี่ยวข้องเหมือนกันเป๊ะเลยครับ  
แต่เราแก้ไม่ได้ครับ เพราะหลักการเขียนล็อกไว้เลยว่าต้องแก้มาตรานี้มาตรานั้นเท่านั้น  
เราจึงจ าเป็นต้องตั้งเป็นข้อสังเกต ก็หวังว่าทางสภาแห่งนี้จะได้อนุมัติรับทราบข้อสังเกต  
แล้วก็เพื่อส่งต่อให้ผู้ที่เกี่ยวข้องรับผิดชอบต่อไปครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ต่อไป 
ขอด าเนินการไปตามข้อบังคับนะครับ ขอเชิญท่านเลขาธิการครับ  



๕๑ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)     ประภาลักษณ์ ๒๔/๒ 
 
   นายคุณวุฒิ ตันตระกูล (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ร่างพระราชบัญญัติลิขสิทธิ์  (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  ชื่อร่าง
พระราชบัญญัติ ไม่มีการแก้ไข  ค าปรารภ ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๑ ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๒ 
ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๓ มีการแก้ไข  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  มาตรา ๓ มีสมาชิก 
ขออภิปรายเนื่องจากมีการแก้ไขนะครับ คุณณัฐวุฒิ บัวประทุม กับคุณณัฐพงษ์ เรืองปัญญาวุฒิ 
เชิญครับคุณณัฐวุฒิ 
  นายณัฐวุฒิ บัวประทุม (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ขอบคุณครับ ท่านประธาน 
ที่เคารพ ผม ณัฐวุฒิ บัวประทุม ผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกล คนจังหวัด
อ่างทองครับ ผมไม่ได้เป็นผู้แปรญัตตินะครับ แต่ขออนุญาตที่จะใช้สิทธิในฐานะสมาชิก 
ในการอภิปรายสอบถามการแก้ ไขข้อความในมาตรา ๓  ที่ มีการแก้ ไขมาตรา ๔  
แห่งพระราชบัญญัติลิขสิทธิ์ ปี ๒๕๓๗ นะครับ เพราะว่ามาตรานี้ท่านมีทั้งการตัดทอน  
แลว้ก็มีการเพิ่มข้อความเข้าไปอยู่ทั้งหมด ๔ เหตุผล หรือ ๔ ประเด็นย่อย ๆ ด้วยกันครับ  
   ประการที่ ๑ ครับท่านประธาน ก็เป็นอย่างที่ท่านประธานคณะกรรมาธิการ
ได้น าเรียนเมื่อสักครู่ครับ พวกผมเองไม่ได้เป็นผู้เชี่ยวชาญทางด้านคอมพิวเตอร์หรือระบบ 
อินเทอร์เน็ต (Internet) ต่าง ๆ แต่ว่าเมื่อสักครู่ท่านประธานคณะกรรมาธิการเองท่านก็ใช้ 
ค าว่า ผู้ ให้บริการเรื่องของอินเทอร์เน็ต (Internet) หรือแพลตฟอร์ม อินเทอร์เน็ต 
(Platform internet) เพราะฉะนั้นผมคิดว่าค านี้ย่อมมีนัยส าคัญอย่างยิ่ง ซึ่งถูกระบุไว้ในตอน
รับหลักการว่ามันมีความหมายเฉพาะเจาะจง แต่อย่างไรก็ตามเมื่อเทียบกับกฎหมาย 
หลายฉบับที่พวกผมเข้าไปมีส่วนร่วมในการพิจารณา ก็เป็นแบบเดียวกันเลยครับว่าตกลงแล้ว
เราจะใช้ค าใดเป็นค ากลางที่จะแทนค านี้ กฎหมายบางฉบับใช้ระบบสารสนเทศ กฎหมาย 
บางฉบับใช้ระบบเทคโนโลยี กฎหมายบางฉบับก็ใช้ข้อมูลคอมพิวเตอร์ที่ท่านให้จริงอยู่ครับ 
แต่กฎหมายบางฉบับก็มีการพูดถึงค าว่าระบบอินเทอร์เน็ต (Internet) เช่นเดียวกัน ---------- 
 

                                                                                                - ๒๕/๑ 
 

 



๕๒ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       วีรพร ๒๕/๑ 
 
ฉะนั้นเหตุผลที่ท่านตัดทอนค าว่าอินเทอร์เน็ต (Internet) ออก เป็นเหตุผลเชิงภาษาศาสตร์ 
หรือเป็นเหตุผลเชิงเทคนิค แล้วมันมีเหตุผลประกอบที่จ าเป็นที่จะต้องตัดนั้น แล้วจะสร้าง
ความยุ่งยากต่อพี่น้องประชาชนในการสร้างความเข้าใจหรือไม่ ประการใด นั่นเป็นเหตุผล
ย่อยประการที่หนึ่งครับ 
  เหตุผลย่อยประการที่ ๒ ครับ ท่านประธาน ปรากฏว่าเมื่อผมย้อนกลับไปดู
มาตรา ๔ แห่งพระราชบัญญัติลิขสิทธิ์ ปี ๒๕๓๗ ความจริงค าว่าคอมพิวเตอร์ไม่ใช่เพิ่งมี 
อยู่ในการแก้ไขครั้งนี้นะครับ ในมาตรา ๔ มีนิยามค าว่าโปรแกรมคอมพิวเตอร์ด้วยซ้ า  
ฉะนั้นแสดงให้เห็นว่า ค าว่าคอมพิวเตอร์ถูกใช้มาก่อนแล้วครับ ในนี้ก็อาจจะใช้ได้จริงอยู่ครับ  
แต่ตกลงแล้วค าว่าข้อมูลคอมพิวเตอร์ต่างกับค าว่าโปรแกรมคอมพิวเตอร์ที่ อยู่ ใน 
มาตรา ๔ เดิมที่มีนิยามอยู่หรือไม่ แล้วมันจะส่งผลต่อการแก้ไขหรือไม่ อย่างไร เพราะว่า 
การแก้ไขนิยามค าว่าผู้ให้บริการนั้นจะไปกระทบกับค าว่าโปรแกรมคอมพิวเตอร์ ซึ่งอยู่ใน
หลายมาตราใน พ.ร.บ. ลิขสิทธิ์ นั่นเป็นเหตุผลที่ ๒ ครับ 
  เหตุผลที่ ๓ ท่านประธานครับ ความจริงผมเห็นพ้องด้วยที่คณะกรรมาธิการ 
มีการแก้ไขค าว่าการส่งผ่านข้อมูลคอมพิวเตอร์ แต่ปรากฏว่าในตอนท้ายที่มีค าที่ค้างอยู่ใน 
ค าว่าผู้ให้บริการในมาตรา ๔ ที่ เป็นนิยามนั้นมีค าว่าระบบคอมพิวเตอร์ ผมไม่ได้เ สิร์ช 
กูเกิล (Search Google) นะครับ แต่เข้าไปดูในรายละเอียด เอาเฉพาะที่ท่านมีการแก้ไข 
ในครั้งนี้ครับ ท่านมีอยู่ทั้งหมด ๔ ค าด้วยกัน ซึ่งผมไม่รู้ว่าความหมายเหมือนกันหรือไม่  
บางที่ท่านใช้ค าว่าโปรแกรมคอมพิวเตอร์ ซึ่งเป็นค าเดิมตั้งแต่ปี ๒๕๓๗ บางที่ที่ท่านเพิ่มเติม 
เข้ามา เช่น ในมาตรา ๔๓/๒/๑ ต่าง ๆ มีเรื่องค าว่าเครือข่ายคอมพิวเตอร์ บางที่มีค าว่า
ข้อมูลคอมพิวเตอร์ ดังที่ท่านเพิ่มเข้าไป บางที่มีค าว่าระบบคอมพิวเตอร์ ท่านชี้แจงให้ 
พ่ีน้องประชาชนผ่านพวกเราเห็นชัดได้หรอืไม่ว่า ๔ ค านี้มีความหมายแตกตา่งกันอย่างไรครับ 
  เหตุผลประการที่ ๔ เป็นประการสุดท้ายครับ ท่านก็อาจจะบอกว่าการแก้ไข
ข้อความนั้นต้องพยายามที่จะไม่ทับศัพท์ในเชิงภาษาอังกฤษให้มากที่สุด มันก็มีอยู่ค าหนึ่ง
ครับท่านประธานปรากฏอยู่ในมาตรา ๔๓/๒/๑ ก็คือค าว่าเว็บไซต์ (Website) ความหมาย
ของผมก็คือว่า ตกลงผู้ให้บริการที่ เกี่ยวข้องกับเรื่องเว็บไซต์ (Website) นั้นจะอยู่ ใน
ความหมายของผู้ให้บริการที่ท่านได้มีการนิยามและแก้ไขปรับปรุงนี้หรือไม่ ซึ่งถ้าท่านตอบ  



๕๓ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      วีรพร ๒๕/๒ 
 
สิ่งที่ผมต้ังข้อสังเกตได้ทั้งหมด ๔ ประการ ถึงความชัดเจนที่ท่านตัดทอนค าบางค าออก แล้วก็
เพิ่มค าบางค าเข้าไป ก็คือการตัดค าว่าการเข้าสู่อินเทอร์เน็ต (Internet) แล้วเพิ่มค าว่า 
การส่งผ่านข้อมูลคอมพิวเตอร์เข้าไป ก็อาจจะท าให้เราเข้าใจ แล้วเราเห็นชอบในกรณีที่ท่าน
แก้ไขครับ ต้องขออนุญาตสอบถามด้วยครับ ขอบคุณครับท่านประธาน 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  เชิญคุณณัฐพงษ์ครับ 
  นายณั ฐพ งษ์  เรือ งปัญ ญ าวุฒิ  (กรุ ง เทพมหานคร)  :  กราบ เรี ยน 
ท่านประธานสภาผู้แทนราษฎรที่เคารพ ผม นายณัฐพงษ์ เรืองปัญญาวุฒิ ผู้แทนราษฎร 
ชาวบางแค พรรคก้าวไกล กรุงเทพมหานคร ท่านประธานครับ เนื่องจากว่ามาตรานี้มี 
การแก้ไข ผมอยากจะใช้สิทธิในการสอบถามทางกรรมาธิการที่ยกร่างพระราชบัญญัติ 
ฉบับนี้ขึ้นมานะครับ จากเหตุผลในการที่ต้องยกร่างแก้ไข พ.ร.บ. ลิขสิทธิ์  เนื่องจากว่า
ประเทศไทยก าลังจะเข้าภาคีสนธิสัญญาว่าด้วยลิขสิทธิ์ขององค์การทรัพย์สินทางปัญญาโลก
หรือไวโพ (WIPO) ซึ่งเนื้อหาใจความหลักอย่างหนึ่งในร่างแก้ไขนี้ก็คือ เพิ่มข้อยกเว้นเรื่องของ
บทลงโทษให้กับผู้ให้บริการแพลตฟอร์ม (Platform) ตัวกลาง โดยมีรายละเอียดเงื่อนไข 
ต่าง ๆ ตามมาตรา ๘ ที่ผมจะไม่ลงรายละเอียดในมาตรานี้นะครับ แต่ที่ผมมีความเป็นห่วง
เป็นอย่างยิ่งครับ เนื่องจากผมทราบมาว่าในการยกร่างในกรรมาธิการมีการศึกษาแบบฉบับ
ตัวบทกฎหมายจากต่างประเทศ ยกตัวอย่าง ดีเอ็มซีเอ (DMCA) หรือดิจิทัล มิลเลนเนียม  
ก๊อบปี้ ไรต์  แอ็กต์  (Digital Millennium Copyright Act) ของประเทศสหรัฐอเมริกา  
ซึ่งเขายกร่างมาตั้งแต่ ๒๐ กว่าปีที่แล้วนะครับ ในยุคเดียวกับที่เราก าลังขนานนามว่า 
ประเทศไทยก าลังจะเป็นเสือตัวที่ ๕ ของเอเชีย แต่ทุกวันนี้ไม่แน่ใจว่าเราเป็นแมวหรือว่า 
เป็นเต่าไปแล้วนะครับ ที่ผมเป็นข้อกังวลก็คือในเรื่องบทนิยามของผู้ ให้บริการครับ 
ท่านประธาน เทคโนโลยีทุกวันนี้เปลี่ยนแปลงไปอย่างรวดเร็วเรามีเทคโนโลยีบล็อกเชน 
(Block chain) หรือว่าเทคโนโลยีที่เป็นลักษณะของดีเซนทรัลไลซ์ (Decentralize) หรือการ
กระจายศูนย์เข้ามาเป็นผู้ให้บริการมากขึ้นครับ จากร่างแก้ไขที่ผมได้ลงไปศึกษาผมพบว่า  
ผู้ให้บริการส่วนใหญ่บทนิยามยังเป็นลักษณะที่ว่า มองว่าผู้ให้บริการเป็นแบบลักษณะ 
รวมศูนย์หรือเซนทรัลไลซ์ (Centralize) อยู่ อย่างเช่น ผู้ให้บริการแบบเฟซบุ๊ก (Facebook) 
หรือเว็บไซต์ (Website) พันธุ์ทิพย์ ------------------------------------------------------------------- 
                   - ๒๖/๑ 



๕๔ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)               นวพร ๒๖/๑ 
 
ยังเป็นลักษณะแบบรวมศูนย์อยู่นะครับ แต่ในลักษณะของบล็อกเชน (Block chain)  
เป็นลักษณะที่ผู้ให้บริการไม่ได้เป็นผู้หนึ่งผู้ใดแต่เพียงคนเดียวครับ เป็นลักษณะที่หลาย ๆ คน
โฮสต์ โหนด (Host node) หรือ โฮสต์  (Host) ตัว เครื่องเซิ ร์ฟ เวอร์  (Server) มาเป็น 
ผู้ให้บริการร่วมกัน ผมยกตัวอย่างอย่างเช่นกรณีของ โซเชียล แพลตฟอร์ม (Social 
platform) ที่ชื่อ สตีมมิต (Steemit) หรือไมนด์ส (Minds) ทั้ง ๒ แพลตฟอร์ม (Platform) 
ต่างประเทศที่เกิดขึ้นแล้ว เป็นโซเชียล แพลตฟอร์ม (Social platform) ที่เป็นลักษณะ 
ดีเซนทรัลไลซ์ (Decentralize) อยู่บนบล็อกเซน (Block chain) ผมไม่แน่ใจว่าร่างแก้ไข 
ผู้ให้บริการ เท่าที่ผมศึกษาไม่น่าจะครอบคลุมถึงผู้ให้บริการลักษณะนี้ เพราะทั้งสตีมมิต 
(Steemit) และไมนด์ส (Minds) เอง ถ้าพูดโดยหลักการเขาไม่จ าเป็นต้องเป็นผู้ให้บริการเอง
ด้วยซ้ า เขาเป็นแค่คนคิดแพลตฟอร์ม (Platform) เป็นคนเขียนโค้ด (Code) ครับ เขียนไวท์
เปเปอร์ (Whitepaper) เชิญชวนให้ทุกคนมาช่วยกันเป็นคนโฮสต์เซิร์ฟเวอร์ (Host server) 
ร่วมกัน คนที่เป็นโฮสเซิร์ฟเวอร์ (Host server) จริง ๆ คือคนที่ขุดเหมือง ถ้าเราเปรียบเทียบ
กับบิตคอยน์ (Bitcion) คือคนที่เปิดโหนด (Node) เปิดเซิร์ฟเวอร์ (Server) เป็นคนขุดเหมือง 
คนเหล่านั้นต่างหากที่เป็นผู้ให้บริการตัวจริง ดังนั้นจากร่างที่ยกมาผมก็เลยไม่แน่ใจว่า ถ้าเป็น
กรณีแบบนี้จะมีโซเชียล แพลตฟอร์ม (Social platform) อื่น ๆ ที่เป็นโซเชียล แพลตฟอร์ม 
(Social platform) ที่เป็นเทรนด์ (Trend) ที่ก าลังมาเป็นโลกอนาคตจริง ๆ อย่างสตีมมิต 
(Steemit) หรือไมนด์ส (Minds) มาท าในประเทศไทย กฎหมายฉบับนี้จะรองรับหรือไม่  
มีค าถาม ๒ ประการ ที่ผมอยากจะถามทางกรรมาธิการผู้ยกร่าง  
  ค าถามแรกก็คือ ผมไม่แน่ใจว่าอย่างกรณีของสตีมมิต (Steemit) และไมนด์ส 
(Minds) ที่ตัวเขาเองเขาไม่จ าเป็นต้องเป็นโฮสต์เซิร์ฟเวอร์ (Host server) เอง ร่างแก้ไขนี้ 
จะคุ้มครองธุรกิจอย่างสตีมมิต (Steemit) หรือไมนด์ส (Minds) ในประเทศไทยหรือไม ่
    อีกกรณีหนึ่ งคือ เรื่องคนขุดเหมืองครับ คนขุดเหมืองที่ เขาเอาเครื่อง 
เซิร์ฟเวอร์ (Server) มาโฮสต์ (Host) เป็นโหนด (Node) ในตัวบล็อกเชน (Block chain) เอง 
เขาเองก็ไม่ได้เป็นคนที่สร้างคอนเทนต์  (Content) หรือท าผิดลิขสิทธิ์โดยตรงเสียเอง  
ก็ไม่แน่ใจเหมือนกันว่าในลักษณะนี้ที่มีหลาย ๆ คนมาเป็นผู้ให้บริการร่วมกัน ร่างกฎหมายนี้
จะครอบคลุม คุ้มครอง หรือตีความอย่างไร ผมเสริมในเรื่องของการที่บอกว่า หลาย ๆ คน 



๕๕ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)               นวพร ๒๖/๒ 
 
เป็นเจ้าของเซิร์ฟเวอร์ (Server) ร่วมกันนิดหนึ่งครับท่านประธาน เผื่อเพื่อนสมาชิก 
หลาย ๆ ท่านอาจจะไม่เข้าใจ ผมยกตัวอย่างเฟซบุ๊ก (Facebook) ในปัจจุบัน ถ้าเรามีคลิป 
(Clip) หนึ่งที่ผิดลิขสิทธิ์ เราสามารถร้องเรียนไปทางเฟซบุ๊ก (Facebook) แล้วบอกให้เขา
เทกดาวน์ คอนเทนต์ (Takedown Content) ได้ทันที เพราะว่าคลิป (Clip) ทั้งคลิป (Clip) 
มันอยู่บนเซิร์ฟเวอร์ (Server) ของเฟซบุ๊ก (Facebook) แต่ถ้าอยู่บนโลกบล็อกเชน (Block 
chain) คลิป (Clip) ๑ คลิปมันถูกหั่นเป็น ๑๐ ชิ้นย่อย ๆ ๑๐๐ ชิ้นย่อย ๆ แล้วแต่ละชิ้นใน
คลิป (Clip) นั้นมันถูกกระจายไปโฮสต์ (Host) กันอยู่ในหลาย ๆ โหนด (Node) ในโลกของ
บล็อกเชน (Block chain) ไม่มีผู้ให้บริการคนหนึ่งคนใดที่เป็นเจ้าของคอนเทนต์ (Content)  
๑๐๐ เปอร์เซ็นต์ที่ผิดลิขสิทธิ์ แล้วเกิดมีคอนเทนต์ (Content) ที่ผิดลิขสิทธิ์ขึ้นมา เท่ากับว่า
เราต้องเอาผิดคนที่โฮสต์บล็อกเชน (Host Block chain) ทุกโหนด (Node) เลยหรือไม่  
ถ้ากฎหมายฉบับนี้ไม่คุ้มครอง ก็ฝากเป็นข้อสังเกตที่จะให้ทางกรรมาธิการเข้าใจว่าอาจจะ
แก้ไขร่างไม่ทันแล้ว แต่อาจจะไปใส่เป็นข้อสังเกตแนบท้ายเผื่อมีการปรับปรุงกฎหมายต่อไป
จุดประสงค์อย่างเดียวที่ผมลุกขึ้นมาให้ความเห็นในครั้งนี้  เพราะผมมีความหวังดีครับ 
ท่านประธาน อยากจะให้การยกร่างกฎหมายของประเทศเรามองไปข้างหน้า เปิดโอกาส
สร้างธุรกิจใหม่  ๆ เวลามองจากข้างนอกเข้ามาให้ เห็นว่าประเทศไทยเรามีธุรกิจ 
ยูนิคอร์น (Unicorn) เกิดขึ้น ไม่ใช่เป็นธุรกิจที่มองไปข้างหลัง เป็นประเทศที่เลี้ยงแต่ธุรกิจ
เสือนอนกินอย่างเดียว หรือเป็นกฎหมายที่ถูกยกร่างด้วยระบบรัฐราชการรวมศูนย์ 
ที่เป็นโขลงช้างใหญ่ขวางประเทศอยู่ในปัจจุบัน ขอบคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  เชิญกรรมาธิการครับ     
   นายเกียรติ  สิทธีอมร (ประธานคณะกรรมาธิการ)  :  กราบเรียนท่ าน
ประธานสภาที่เคารพ ผม นายเกียรติ สิทธีอมร ประธานคณะกรรมาธิการ ต้องขอขอบคุณ 
ในค าถามทั้ง ๒ ค าถามเป็นค าถามทั้งคู่  
  ค าถามแรกของท่านณัฐวุฒิ ความแตกต่างของนิยาม เราศึกษากฎหมาย 
เกือบทุกฉบับที่มีอยู่ในประเทศไทย เราเห็นความลักลั่นอยู่ แล้วเราก็ไปดูค าแปลของ
ภาษาอังกฤษ แล้วก็กับตามกฎหมายที่เราอ้างอิงหรือคิดว่าจ าเป็นจะต้องสอดคล้อง แล้วเรา 
ก็เลือก เพราะเราไม่มีทางเลือกมาก เราต้องเลือกถ้อยค าที่มันดีที่สุดที่จะมาใส่ในกฎหมายฉบับนี้  
แต่ทุก ๆ ค าที่เราเลือกเราสามารถอ้างอิงและมีกฎหมายฉบับอื่นที่ได้มีการน ามาใช้แล้ว  



๕๖ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       นวพร ๒๖/๓ 
 
ท่านถามว่าโปรแกรม เครือข่ายคอมพิวเตอร์ ข้อมูลระบบ มันต่างกันอย่างไร ถ้าท่านแปล
เป็นภาษาอังกฤษก็คนละเรื่องเลยนะครับ โปรแกรมคือซอฟต์แวร์ (Software) เครือข่าย
คอมพิวเตอร์ อินเตอร์มีเดียรีส์ (Intermediaries) หรือเน็ตเวิร์ก (Network) ซึ่งมันหมายถึง
โอเพอเรเทอร์ (Operator) หรือผู้ให้บริการประเภทใดประเภทหนึ่งตามค านิยามนั้น ข้อมูล
คือดาต้า (Data) ระบบคือซิสเตม (System) อันนี้คือในแง่ของในการด าเนินการที่เป็นเรื่อง
เทคโนโลยีเหล่านี้ มันก็ต้องเป็นคนที่มีความเชี่ยวชาญระดับหนึ่งถึงจะเข้าใจลึกซึ้งในเรื่องของ
การน าไปใช้ ---------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                                                                                                   - ๒๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๕๗ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)              รภัสสา ๒๗/๑ 
 
ในเรื่องของค าว่าเว็บไซต์ (Website) ซึ่งถามผมมาตรา ๔๓/๒/๑ ปรับปรุงแก้ไขหรือไม่  
เราเทียบเคียงกฎหมายอื่น ๆ ที่พอที่จะอ้างอิงได้ในการที่เอามาใส่ ตอนแรกเราก็สงสัย
เหมือนกันครับเหมือนที่ท่านถามเลยครับ แล้วเราก็รู้สึกว่าอยู่ดี ๆ ไปใส่ในสิ่งที่ไม่เคยปรากฏ
มันก็คงจะไม่ใช่ เราก็ไปดูครับ บางกรณี เราไปดูถึงค าพิพากษาศาลฎีกาด้วยนะครับ  
เพื่อความรอบคอบนะครับว่า ถ้าเราน าค าเหล่านี้มาใส่ในกฎหมายแล้วมันจะมีปัญหา 
ในการตีความหรือไม่นะครับ ก็เรียนท่านตามนี้นะครับ  
   ส่วนค าถามของท่านณัฐพงษ์ ขอบคุณนะครับ จริง ๆ ท าไมท่านไม่มานั่ง 
ในกรรมาธิการเหมือนท่านรู้เรื่องดี ทีหลังก็ตั้งท่านมาอยู่ในกรรมาธิการลักษณะนี้ด้วยนะครับ
จะได้มาช่วยกันท านะครับ เราศึกษาข้อกฎหมาย ๒๐ ปีครับ ท่านณัฐพงษ์ครับ ผมปรารภ
ตั้งแต่ต้นเลยครับว่าหลักการเขียนไว้แคบมากผมท าอะไรมากไม่ได้ นี่คือสิ่งที่เป็นปัญหา 
ของกฎหมายหลายฉบับนะครับ ตอนนี้ผมก าลังมีส่วนในการแก้ประมวลกฎหมายแพ่ง 
และพาณิชย์ หลักการเขียนไว้ไม่ต้องมีกรรมาธิการเลยครับ เพราะมันแก้อะไรไม่ได้ เลย  
ตรงนี้ผมคิดว่าทางรัฐบาล มันอยู่ในข้อสังเกตของผมอยู่แล้ว หวังว่าท่านเห็นด้วยกับข้อสังเกต
ของพวกเราที่จะส่งไปให้ทางรัฐบาลในฐานะผู้ที่ริเริ่มกฎหมาย หรือการปรับปรุงกฎหมาย 
บางฉบับที่ส่งเข้าสภา อย่าเขียนหลักการล็อกไว้นะครับ เราอยากท าอีกเยอะมากเลยนะครับ 
ถ้าท่านอ่านรายละเอียดของข้อสังเกตเรา ท าไม่ได้ครับ ไม่อย่างนั้นก็มานั่งเถียงกันในสภา 
แห่งนี้ว่าขัดหลักการแล้วก็จะไม่โหวตให้ ที่ผ่านมาทั้งหมดอยู่ในหลักการทั้งสิ้นที่เราแก้ได้  
ที่แก้ไม่ได้อยู่ในข้อสังเกตนะครับ ค านิยามเทคโนโลยีเปลี่ยน ผมปรับมากกว่านี้ไม่ได้ ครับ 
เรียนท่ าน เลยครับ  เราอยากจะปรับให้มันมากกว่านี้  ท่ านพูดถึ งเรื่องบล็อกเชน  
(Block chain) ไม่สามารถเลยครับ แพลตฟอร์ม (Platform) ที่ท่านพูดถึงถามว่าเขาควร
ได้รับการคุ้มครองสิทธิหรือไม่ ควรครับ และต้องได้รับการคุ้มครองภายใต้กฎหมายฉบับนี้ 
คุ้มครองครับ แต่แอปพลิเคชัน (Application) ของแพลตฟอร์ม (Platform) ต่าง ๆ ถ้าเขา
ท ากันเองเป็นวงเล็ก บล็อกเชน (Block chain) คนเข้าไม่ถึงกระทบกับพับบลิก (Public) 
หรือไม่ กระทบกับส่วนรวมหรือไม่ อันนี้ต้องไปดูเป็นกรณีไปนะครับ พูดเป็นภาพรวมถ้าใคร 
ก็แล้วแต่เป็นเจ้าของลิขสิทธิ์ต้องได้รับการคุ้มครองภายใต้กฎหมายฉบับนี้นะครับ  สตีมมิต 
(Steemit) ไมนด์ส (Minds) คุ้มครองหรือไม่ ผมเรียนท่านไปแล้วนะครับ คนขุดเหมือง 
ผมไม่แน่ใจครับ เพราะเรายังไม่มีค านิยามเหล่านี้เลยครับ คนขุดเหมืองคือใครบ้าง อันนี้ใหม่มาก  



๕๘ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)              รภัสสา ๒๗/๒ 
 
ผมก็พอทราบ ท่านก็รู้ดีนะครับ แต่ในกฎหมายผมไปไกลมากกว่านี้ไม่ได้เลยนี่ คือปัญหานะครับ 
คลิป (Clip) ละเมิดอยู่ในบล็อกเชน (Block chain) ธุรกิจยูนิคอร์น (Unicorn) เห็นด้วยหมด
เลยครับแต่พวกเรากรรมาธิการเรามีหลายเรื่องที่ เราอยากจะแก้ ท าไม่ได้มากกว่านี้  
ขอบพระคุณครับ 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณนะครับ  
เนื่องจากมาตรานี้กรรมาธิการแก้ไขนะครับ จึ งต้องขอมติจากที่ประชุมว่าจะเห็นด้วย 
กับการแก้ไขของกรรมาธิการหรือไม่ ขอเชิญสมาชิกเข้ามาเพื่อลงมติ  โดยการตรวจสอบ 
องค์ประชุมนะครับ ขอเชิญครับ 
  (นายชวน หลีกภัย ประธานสภาผู้แทนราษฎร มีสัญญาณให้สมาชิกที่มา
ประชุมทราบก่อนท าการตรวจสอบองค์ประชุมและลงมต)ิ  
 

         - ๒๘/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๕๙ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)             ธนัชญา ๒๘/๑ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  เนื่องจากเป็นการลงมติ
มาตราแรก ให้เวลาสมาชิกครับ สมาชิกที่เข้ามาแล้วกดบัตรแสดงตนนะครับ 
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน) 
   นายค าพอง เทพาค า (อุบลราชธานี)  :  ท่านประธานครับ ๔๕. ค าพอง เทพาค า 
แสดงตัวครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ครับ เจ้าหน้าที่บันทึกไว้
หน่อยนะครับ สมาชิกพร้อมพอสมควรแล้วขอปิดการแสดงตนครับ จ านวนผู้แสดงตน 
ในที่ประชุมขณะนี้ ๒๗๕ คน ครบองค์ประชุมครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

































๖๐ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)             ธนัชญา ๒๘/๒ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปขอถามมติที่ประชุมว่า 
จะเห็นด้วยกับคณะกรรมาธิการแก้ไขหรือไม่ ถ้าเห็นด้วยกดปุ่ม  เห็นด้วย ถ้าไม่เห็นด้วย 
กดปุ่ม ไม่เหน็ด้วย ผู้ใดงดออกเสียงกดปุ่ม งดออกเสียง ขอเชิญลงมติครับ  
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ถ้าพร้อมแล้วก็ปิด 
การลงมติครับ จ านวนผู้ลงมติ ๒๘๘ ท่าน เห็นด้วย ๒๘๓ ท่าน ไม่เห็นด้วย ไม่มี งดออกเสียง  
๒ ท่าน ไม่ลงคะแนนเสียง ๓ ท่าน มติคือเห็นด้วยที่กรรมาธิการแก้ไขครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

































๖๑ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)             ธนัชญา ๒๘/๓ 
 
    นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอเชิญมาตราต่อไป  
ขอเรียนว่าร่างนี้มีแก้ไข ๕ มาตรา เพราะฉะนั้นพวกเราอย่าไปไกลนะครับ เพราะต้องอยู่ 
ลงมติครับ เชิญเลขาธิการต่อ 
  นายคุณวุฒิ ตันตระกูล (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  มาตรา ๔ ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๕ ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๖ 
ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๗ ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๘ มีการแก้ไข  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  มาตรา ๘ มีท่านสมาชิก
พรรคก้าวไกล ๓ ท่าน ขออภิปรายในฐานะผู้แปรญัตติครับ คุณปกรณ์วุฒิ อุดมพิพัฒน์สกุล 
หลังจากนั้นเป็น พลต ารวจตรี สุพิศาล ภักดีนฤนาถ และคุณเท่าพิภพ ลิ้มจิตรกร ขอเชิญครับ 
 
                 - ๒๙/๑  
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๖๒ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)            จินตนา ๒๙/๑ 
 
  นายปกรณ์วุฒิ อุดมพิพัฒน์สกุล (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ขอบคุณท่านประธานครับ  
เรียนท่านประธานสภาผู้แทนราษฎรที่ เคารพครับ ผม ปกรณ์วุฒิ  อุดมพิพัฒน์สกุล 
ผู้แทนราษฎรระบบบัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกล ก่อนอื่นก็คือผมไม่ได้เป็นผู้ที่แปรญัตติไว้  
แต่มีค าถามที่จะสอบถามถึงท่านกรรมาธิการ ผมต้องสอบถามท่านประธานก่อนครับว่า 
มาตรา ๘ นี้มีการเพิ่มในมาตราย่อยหลายมาตรา จะเป็นการอภิปรายรวมทั้งหมดใช่ไหมครับ
ท่านประธาน  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  เชิญเลยครับ 
  นายปกรณ์วุฒิ อุดมพิพัฒน์สกุล (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ขอบคุณท่านประธานครับ  
ในมาตรานี้ผมก็อภิปรายรวม ๆ ในข้อสงสัยที่อยากจะให้ท่านกรรมาธิการชี้แจง เมื่อสักครู่  
ผมฟังท่านประธานคณะกรรมาธิการชี้แจง ผมก็ไปอ่านข้อสังเกตของกรรมาธิการที่บอกว่า  
การจะแก้เพียงเพื่อเข้าร่วมภาคีองค์กรทรัพย์สินทางปัญญามันเป็นกรอบที่แคบเกินไป  
ก็จึงควรแก้ไข พ.ร.บ. นี้ให้ทันต่อการเปลี่ยนแปลงทางด้านเทคโนโลยี ซึ่งก็เข้าใจแล้วก็เห็นใจ  
และในมาตรานี้ผมเห็นว่ามีการเพิ่มเนื้อหาค่อนข้างเยอะ และเป็นการเพิ่มนิยามของ 
ผู้ให้บริการด้านเทคโนโลยีที่เป็นสื่อกลางส่งผ่านข้อมูลคอมพิวเตอร์ว่า ผู้ให้บริการแบบใดบ้าง
ที่จะได้รับยกเว้นการรับผิดจากเรื่องการละเมิดลิขสิทธิ์ ซึ่งก็ต่อเนื่องจาก ส.ส. ณัฐพงษ์  
ที่อภิปรายในมาตรา ๓ ในแง่ของผู้ให้บริการระบบ ที่อาจมีการเปลี่ยนแปลงในเทคโนโลยี 
จนกระทบให้ค านิยามของผู้ให้บริการใน พ.ร.บ. ฉบับนี้มันไปไม่ถึง ผมก็มีข้อสงสัยคล้าย ๆ 
กันนะครับ เพราะระหว่างที่เราร่าง พ.ร.บ. ฉบับนี้ แล้วก็ร่างเสร็จก่อนที่จะเข้าสภามานี้  
ในระหว่างนี้แค่เดือนกว่า ๆ สัปดาห์ที่แล้วเฟซบุ๊ก (Facebook) เปลี่ยนชื่อบริษัทเป็นเมตา 
(Meta) แล้วนะครับ คือเทคโนโลยีมันเปลี่ยนเร็วมาก แค่จากกรรมาธิการเข้ามาถึงสภา 
โลกมันเปลี่ยนไปแล้ว และโลกที่มันเปลี่ยนไปเร็วขนาดนี้ เราก าลังจะเกิดสิ่งที่ เรียกว่า  
เมตาเวิร์ส (Metaverse) หรือโลกเสมือน ไม่ต้องพูดถึง ๒-๓ ปีที่แล้ว ถึงวันนี้ที่เรายืนกันอยู่
ตรงนี้สิ่งนี้มันยังเป็นสิ่งที่เหนือจินตนาการที่เราจะคิดถึงอยู่เลยครับ ประเด็นก็คือเมื่อวันที่ 
โลกเสมือนนี้มันเกิดขึ้นจริง สิ่งที่จะเกิดขึ้นในโลกเสมือนนี้มันคือโลกอีกใบหนึ่งที่ทับซ้อนกับ
โลกที่เราอยู่และมันจะมีการซื้อขาย ดิจิทัลกู๊ดส์ (Digital Goods) ดิจิทัล อาร์ต (Digital Art)  
จ านวนมาก เรื่องลิขสิทธิ์มันจะกลายเป็นโลกอีกใบหนึ่ง ผมยกตัวอย่างถ้าเรานิยามว่า  



๖๓ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)            จินตนา ๒๙/๒ 
 
เมตา (Meta) คือผู้ให้บริการ และคนที่อยู่ ในเมตาเวิร์ส (Metaverse) เป็นผู้ใช้บริการ 
ตามนิยามใน พ.ร.บ. นี้  แต่ปรากฏว่าผู้ ใช้บริการเหล่านี้ เมื่อเข้าไปอยู่ ในเมตาเวิร์ส 
(Metaverse) เขากลายเป็นผู้ให้บริการ โดยที่ลักษณะของการให้บริการมันไม่ได้อยู่ในนิยาม
ในการยกเว้นการรับผิดใน พ.ร.บ. ฉบับนี้ ทีนี้มันจะเกิดความผิดพลาดได้ ๒ รูปแบบ  
คือในโลกเสมือนใบใหม่นี้อาจจะมีผู้ที่ควรที่จะได้รับการยกเว้นความรับผิด แต่ไม่เข้านิยาม 
ในมาตรา ๘ นี้ กับผู้ที่ไม่ควรได้รับการยกเว้นการรับผิด แต่กลับเข้านิยามในมาตรา ๘ นี้  
ผมก็จึงสงสัย แล้วก็อยากทราบว่า ถ้าหากมันมีการเปลี่ยนแปลงเทคโนโลยีที่รวดเร็วแบบที่
เราคาดไม่ถึงอย่างนี้จริง ๆ มันจะท าให้เกิดอุปสรรคหรือปัญหาในการบังคับใช้ พ.ร.บ. ฉบับนี้
หรือไม่ และมันมีทางออกใดหรือไม่ที่จะสามารถท าให้การบังคับใช้กฎหมายนี้มันต่อเนื่อง 
ไปได้ โดยที่อาจจะไม่ต้องเข้ามาแก้ในสภา เพราะว่ามันก็ไม่ได้ใช้เวลาน้อย เรารับหลักการ  
ร่างฉบับนี้ไปตั้งแต่เดือนมกราคมนะครับท่านประธาน และสิ่งที่ผมกังวลแล้วก็ไม่อยากจะให้
ซ้ ารอยก็คือ การที่ไม่ว่ามันเกิดสิ่งใด ๆ ขึ้นใหม่ เมื่อพื้นที่ของกฎหมายของเรามันเข้าไปไม่ถึง
ขึ้นมา รัฐไทยมักจะปฏิบัติกับมันเป็นสิ่งแปลกปลอมเสมอ ผมยกตัวอย่าง ๔ ปีที่แล้ว 
ที่การเติบโตของสกุลเงินดิจิทัล (Digital) มันเติบโตขึ้นมา เราก็ออกกฎหมายมาควบคุม 
มันไม่ให้มันโต ไม่กี่เดือนก่อนเอ็นเอฟที (NFT) เติบโตขึ้นมา ซึ่งเอ็นเอฟที (NFT) นี่เกี่ยวข้อง
กับเรื่องลิขสิทธิ์โดยตรงมาก ๆ นะครับ แต่พอมันเติบโตขึ้นมาหน่วยงานก ากับดูแลของเรา  
ก็จับมันท าหมันทันทีไม่ให้มันเติบโต ผมไม่อยากให้เหตุการณ์แบบนี้มันเกิดขึ้นซ้ าอีก ถ้าโลก
เสมือนใบใหม่ที่ผมคิดว่ามันเป็นโอกาสที่ส าคัญที่สุด ที่โลกในอนาคตเป็นโอกาสที่ส าคัญของ
คนไทยที่จะมีโอกาสทางเศรษฐกิจในธุรกิจใหม่นี้ ซึ่งถ้ามันออกมาแล้วเราตามไม่ทัน แล้วมันมี
การจับท าหมัน ตกใจ พื้นที่กฎหมายเข้าไปไม่ถึง แล้วเลยมาควบคุมให้มันหยุดการเติบโตอีก  
มันก็จะเป็นโอกาสอีกครั้งที่เราจะต้องปล่อยให้มันหลุดลอยไปครับท่านประธาน ขอบคุณมากครับ 
 

- ๓๐/๑ 
 
 
 



๖๔ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      หทัยกาญจน์ ๓๐/๑ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไป พลต ารวจตรี สุพิศาล  
เชิญครับ 
  พลต ารวจตรี สุพิศาล ภักดีนฤนาถ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียน 
ท่านประธานที่เคารพ ผม พลต ารวจตรี สุพิศาล ภักดีนฤนาถ สมาชิกบัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกล 
วันนี้ผมขอใช้เวลาในการอภิปรายในฐานะสมาชิก อยากสอบถามทางด้านกรรมาธิการ 
โดยเฉพาะประเด็นที่เพื่อนผู้ทรงเกียรติผมได้อภิปรายไปแล้ว ในมาตรานี้ซึ่งเป็นมาตรา ๘ 
เป็นการแก้ไขในมาตรา เป็นข้อยกเว้นในความรับผิดชอบของผู้ให้บริการ ซึ่งเกี่ยวกับความผิด
ในมาตราที่เกิดขึ้นใหม่ในมาตรา ๔๓/๒/๑  มาตรา ๔๓/๒/๒  มาตรา ๔๓/๒/๓ ซึ่งเป็น
ประเด็นที่ผมอภิปรายว่า ในประเด็นเพื่อนผมได้พูดถึงเรื่องของบล็อกเชน (Block chain)  
พูดถึงเมตาเวิร์ส (Metaverse) ผมก าลังจะพูดถึงโพลิทิคัล เมตาเวิร์ส (Political Metaverse) 
ท่านลองมองดูสิครับว่าถ้าสภาแห่งนี้ถูกจ าลองเข้าไปโดยพรรคการเมืองที่ล้ าสมัย แล้วน าผู้คน
เข้ามานั่งอยู่ ในนี้ ในโลกเสมือน เพื่ออะไรครับ เพื่อท างานการมีส่วนร่วมในโพลิทิคัล  
เมตาเวิร์ส (Political Metaverse) ที่ก าลังจะเกิดขึ้นในแพลตฟอร์ม (Platform) ใหม่  
แล้วพรรคการเมืองพรรคนั้นจะท าให้เกิดการบริบทของการน าข้อมูลการสื่อสารเข้ามาในโลก
นั้น สอบถามว่าผู้ให้บริการนี้จะได้รับการยกเว้นตามนี้ เป็นเช่นนั้นหรือไม่ นั่นเป็นค าถามแรก 
ค าถามผมเน้นไปตรงนี้ครับท่านประธาน โดยเฉพาะใน (๔) ของมาตราที่ถูกแก้ไข คือการ 
ไม่แทรกแซงการใช้เทคโนโลยี ซึ่งเขียนว่าการไม่แทรกแซงการใช้เทคโนโลยี ซึ่งเป็นที่ยอมรับ
อย่างแพร่หลายในกลุ่มของผู้ให้บริการเพิ่ม เพื่อให้ได้มาซึ่งข้อมูลเกี่ยวกับการใช้งานให้กับ
ผู้ใช้บริการ นี่คือจุดหนึ่งที่ผมกราบเรียนว่า เป็นประเด็นหนึ่งที่น่าสนใจมาก เพราะว่าการ 
ไม่แทรกแซงนี้เป็นหัวใจส าคัญที่จะแสดงให้เห็นถึงผู้ให้บริการว่าไม่ได้เข้าไปยุ่งเกี่ยวกับ
ผู้ใช้บริการ ถ้าผู้ใช้บริการนั้นเป็นองค์กรขนาดใหญ่ ผมกราบเรียนว่าขณะนี้องค์กรขนาดใหญ่ 
อย่างเช่น ธนาคารบางธนาคารย้ายตัวเองออกไปแล้วครับ  จากงานธนาคารไปสู่งาน
เทคโนโลยี ใช้ตัวเอกซ์ (X) บวกขึ้นไป ขณะนี้ก าลังซื้อบริษัทอีกบริษัทหนึ่งทางด้านคอยน์ 
(Coin) บริษัทที่ขายคริปโตเคอร์เรนซี (Cryptocurrency) เข้ามา ข้อมูลเหล่านี้บริษัทพวกนี้
จะได้รับการยกเว้นหรือไม่ ถ้าเขาแทรกแซงข้อกฎหมายพวกนี้เข้าไปถึงหรือไม่ โดยเฉพาะ
ผู้ใช้บริการที่เข้าไปเป็นผู้เล่น เหมือนที่ท่านประธานตอบว่า ได้ยินค าว่าขุดเหมือง มันก็จะไป
ไกลถึงขนาดนั้ น ในโลกของบล็อกเชน (Block chain) แต่ผมไม่ ได้ ไปแค่บล็อกเชน  



๖๕ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      หทัยกาญจน์ ๓๐/๒ 
 
(Block chain) นะครับ ผมไปถึงควอนตัม คริปโตเคอร์เรนซี (Quantum Cryptocurrency) 
ที่ก าลังจะเกิดขึ้นใหม่ในอนาคต ซึ่งจะมีเทคโนโลยีใหม่ ๆ ของควอนตัม (Quantum) เข้ามา
เกี่ยวข้อง มันคงไปไม่ถึงแต่คงจะต้องมีการประชุมหรือชี้แจงในประเด็นแบบนี้ หรือหาข้อ 
ที่จะช่วยเหลือผู้ใช้บริการ เพราะผู้ใช้บริการจะเป็นตัวเล็กตัวน้อยที่เข้าไปเพื่อจะใช้ข้อมูล 
หรือรักษาข้อมูล นั่นคือประเด็นหนึ่งในมาตรานี้  
  ส่วนถัดไปอีก ๒ มาตราที่ขอแก้คือ มาตรา ๔๓/๒/๒ และมาตรา ๔๓/๒/๓ 
ซึ่งเป็นเรื่องของการรับฝากกับการสืบค้น การรับฝากกับการสืบค้นนั้นก็เป็นประเด็นหนึ่ง 
ที่ขยายเนื้อความของความไม่รับผิดชอบใน ๓ ประเด็น แต่ผมไม่สงสัยอะไรมากนะครับ 
ประเด็นของมันก็คือการเข้าไปสืบค้นแหล่งข้อมูลในอินเทอร์เน็ต (Internet) ประเด็นคือ 
เจ้าพนักงานผู้ที่ยังไม่สืบค้นจะมีส่วนเกี่ยวข้อง เดี๋ยวผมอภิปรายในมาตรา ๑๒ อีกอัน  
ผมย้อนกลับไปอีกครับว่าใน (๖) ของมาตรา ๔๓/๒/๑ ที่พูดถึงการน าข้อมูลที่เก็บไว้ชั่วคราว
ออกจากระบบ พูดง่าย ๆ ว่าออกจากระบบหรือเครือข่ายคอมพิวเตอร์ หรือระงับข้อมูล
เครือข่ายโดยไม่ชักช้าเมื่อรู้ว่าเว็บไซต์ (Website) ดังกล่าวนั้นกระท าผิด ------------------------ 
 

- ๓๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๖๖ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)     ภิรญา ๓๑/๑ 
 
ถามว่าตรงนี้มันยังไม่มีกิจกรรมถัดไปคือ เมื่อรู้ว่ากระท าผิดแล้วข้อมูลเหล่านี้จะถูกโคลน 
(Clone) ไว้ใหม่ หรือจัดเก็บไว้ตรงไหน เพราะมันจะต้องมีเจ้าหน้าที่หรือเจ้าพนักงานตาม 
ในมาตรา ๑๒ ที่ขอแก้เข้ามายุ่งเกี่ยวเพื่อสืบค้น เพื่อขอเก็บเป็นหลักฐานทางคดี เพื่อเก็บ 
เป็นหลักฐาน เป็นออริจินัล (Original) ของข้อมูลดังกล่าวนี้ จะถามว่ามาตรานี้มันไปไม่ถึง 
เพียงแต่ให้เอาออกโดยไม่ชักช้า ไม่ชักช้ากับทันทีก็ต่างกันนะครับ ที่จริงถ้าเกิดเหตุโดยความ
รุนแรงแล้ว เป็นเหตุเกี่ยวกับเรื่องความมั่นคง เรื่องการป้องกันประเทศ ในมาตราถัดไป 
มันเป็นความส าคัญมากเลยที่จะต้องมีการหยุดทันที ผมก็ยังเห็นด้วยว่าน่าจะใช้ค าว่าทันที 
เพราะมันเป็นข้อมูลที่มันผ่านวินาทีไปไม่ได้ วินาทีมันกระจายไปทั่ วโลกเลยนะครับ  
แค่วินาทีเดียว ท่านยกโทรศัพท์ตอนนี้ไปถึงต่างประเทศอยู่แล้ว แค่วินาทีก็ถึงเลยครับ  
อันนี้คือหัวใจส าคัญ ท่านบอกว่าไม่ชักช้านี่ผมก็ยังไม่เห็นด้วย แต่ประเด็นค าถามก็คือว่า  
เมื่อเอาออกแล้วใน (๖) ออกหรือระงับ แล้วท าอะไรกับข้อมูลตรงนั้นถัดไป เพราะนี่เป็นหัวใจ
ของเจ้าพนักงานที่จะพูดกันในมาตรา ๑๒ ต่อไปครับ ขอเป็นค าถามแค่นี้ครับท่านประธาน 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปขอเชิญคุณจิรายุครับ  
  นายจิรายุ ห่วงทรัพย์ (กรุงเทพมหานคร)  :  กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ 
กระผม จิรายุ ห่วงทรัพย์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรกรุงเทพมหานคร พรรคเพื่อไทย  
ผมขออนุญาตแสดงความคิดเห็นในมาตราที่มีการแก้ไขดังต่อไปนี้ครับ ในการเพิ่มความ 
ในมาตรา ๔๓/๑ ที่ให้ผู้บริการได้รับการยกเว้นความรับผิดทางด้านการละเมิดลิขสิทธิ์ 
อันเนื่องมาจากการให้บริการของตน ซึ่งมีรายละเอียดอยู่หลายประเด็นด้วยกันครับ 
ท่านประธาน ในมาตราที่เพิ่มขึ้นมาก็คือมาตรา ๔๓/๒ เขียนไว้บอกว่า ผู้ให้บริการเป็น
สื่อกลางส่งผ่านข้อมูลคอมพิวเตอร์ หรือสามารถติดต่อถึงกันโดยประการอื่นผ่านทางระบบ
คอมพิวเตอร์ จริง ๆ แล้วมาตรานี้เดี๋ยวท่านกรรมาธิการช่วยอธิบายหน่อยนะครับ ผมด้อย
ปัญญา รู้แต่ว่ารับข้อมูลมาก็ส่งไป แต่วิธีการส่งมันส่งด้วยแบบไหน จากพีซี (PC) จากแท็บเล็ต 
(Tablet) จากมือถือ ท่านช่วยอธิบายเพิ่มเติมนิดเดียวนะครับ ผู้ที่บังคับใช้กฎหมายจะได้
เข้าใจด้วย  
  ต่อมาท่านประธานครับ ใน (๑) ของมาตรา ๔๓/๒ ไม่ ได้ เป็นผู้ริ เริ่ม 
การส่งผ่านข้อมูล คือทุกวันนี้มันหาเครื่องพิสูจน์ไม่ได้ว่าตกลงใครเป็นคนส่งคนแรก บางที 



๖๗ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)     ภิรญา ๓๑/๒ 
 
ส่งรูปท่านประธานมาหลายคนก็ฟอร์เวิร์ด (Forward) ต่อ ๆ กันมา ผมไม่รู้วิธีการพิสูจน์ 
ตามกฎหมายฉบับนี้ ยกตัวอย่างเช่น ระบบอะไรครับที่จะบอกได้ว่าคลื่นที่มันออกมาจากจุด 
ที่ออกมานีม้ันมาจากจุดไหน จากใคร ไอพี (IP) อะไร อีมี (EMEI) ของเครื่องแบบไหน ซื้อที่ใด 
ท่านประธานที่เคารพครับ เนื่องจากทุกวันนี้ถ้าเกิดท่านผู้บัญชาการต ารวจแห่งชาติฟังอยู่  
มีการใช้ซิมการ์ด (SIM Card) ปลอมเยอะ ปลอมหมายความว่าไม่ได้ใช้ไม่ได้นะครับ  
ใช้ได้ แต่เป็นการลงทะเบียนโดยบุคคลที่ ๓ ผมเคยตรวจสอบซิมการ์ด (SIM Card) ซิม (SIM) 
หนึ่ง ปรากฏว่าเป็นชื่อนายหม่อง จุด จุด จุด มาจากประเทศเพื่อนบ้าน ก็ เลยให้ทางต ารวจ
ตรวจคนเข้าเมืองเขาตรวจสอบครับ เขาบอกว่าคนนี้เคยเข้ามา มาท ามาหากินเป็นแรงงานอยู่ 
มีบัตรประชาชน แต่ว่ากลับบ้านไปแล้ว แต่ซิม (SIM) ดังกล่าวนั้นถูกเอาไปใช้ในอวตารบ้างล่ะ 
ไอโอ (IO) บ้างล่ะ สารพัด ผมจึงสงสัยเหมือนกันครับว่ากรณีที่ไม่ได้เป็นผู้ริเริ่มในการส่งผ่าน
ข้อมูลคอมพิวเตอร์มันหมายความว่าอย่างไร แล้ววิธีการตรวจสอบแบบไหน ซิมการ์ด  
(SIM Card) หลายแห่งนะครับท่านประธาน ท่านคณะกรรมาธิการ เป็นซิม (SIM) ที่เขาเรียก 
ซื้อของแล้วก็แถมมา ซื้อโทรศัพท์ปุ๊บแถมมา -------------------------------------------------------- 
 

- ๓๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๖๘ 
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แต่ว่าใครก็แล้วแต่ที่จะไปท าซิมการ์ด (SIM Card) ปัจจุบันนี้ ไปซื้อตามห้างสะดวกซื้อ  
หรือร้านขายของสะดวกซื้อนี่นะครับ ท่านจะต้องเอาบัตรประชาชนไปเสียบ เสียบเสร็จ 
เขาก็จะให้ท่านลงรายละเอียดแล้วก็ถ่ายหน้า อันนี้คือถูกต้องตามกฎหมาย แต่ว่าในตลาด
ของซิมการ์ด (SIM Card) ที่ท่านเขียนในมาตรานี้ว่าไม่ได้เป็นผู้ริเริ่มการส่ง แล้วท่านจะ
ตรวจสอบอย่างไรละครับว่าใครเป็นผู้ริเริ่ม ต ารวจที่เกี่ยวข้องกับเทคโนโลยีทันไหม ต ารวจ
ลิขสิทธิ์ทันไหม ถ้าทันก็ไม่มีปัญหาครับ แต่ถ้าไม่ทันก็จะเกิดปัญหาตามมา เพราะต้นทางไม่รู้
มาจากไหนครับ ท่านประธานที่เคารพครับ จริง ๆ แล้วมาตรานี้เพิ่มมาเยอะนะครับ แก้ ขีด เพิ่ม 
เติมเยอะแยะไปหมด ผมอยากจะให้ท่านกรรมาธิการได้อธิบายมาตรานี้ให้ เกิดความกระจ่าง
ว่ากันตั้งแต่มาตรา ๔๓/๑ ไล่ไปจนกระทั่งมาตรา ๔๓/๕ อะไรโน้นละครับ ค่อนข้างที่จะมี
รายละเอียดมาก แล้วก็เป็นความขัดแย้งกันเองในคณะกรรมาธิการ หลายท่านก็เสนอให้ตัด 
หลายท่ านก็ เสนอให้ เพิ่ ม  ผมยกตัวอย่าง (๕ ) ท่ านประธานครับ  ไม่ ได้ เก็บส าเนา
ข้อมูลคอมพิวเตอร์ที่ท าซ้ าขึ้นในระหว่างกระบวนการพักข้อมูลคอมพิวเตอร์เป็นการชั่วคราว
ไว้บนระบบ หรือเครือข่ายคอมพิวเตอร์ในลักษณะที่ผู้อื่นเข้าถึงได้โดยทั่วไป และไม่ได้เก็บ
ส าเนาข้อมูลคอมพิวเตอร์เช่นนั้นไว้นานเกินกว่าจ าเป็น อะไรละครับ คือนานเกินกว่าจ าเป็น 
๕ วัน ๓ วัน ทุกวันนี้ถ้าเกิดท่านประธานลบรูปไม่จ าเป็น ท่านถ่ายไว้เยอะในมือถือนี่มันก็จะ
อยู่ในถังขยะในมือถือของท่าน แล้วมันก็จะบอกจะหายไปภายใน ๓๐ วัน มันมีขอบเขตเวลา
ไหมครับ มันได้ระบุไหมครับ ว่าที่ท่านว่านี่เกินเวลาหรือเพียงพอ เมื่อไรสังคมไทยจะเลิกใช้  
ค าว่า สังคมดุลยพินิจ เสียทีครับ เขียนกฎหมายก็ก าหนดไปเลยสิครับว่า ๓๐ วัน ๖๐ วัน ๑ ปี 
หรืออย่างไรครับ ถ้าเป็นไปได้ ท่านอาจจะบอกไปออกประกาศอีกครั้งก็สุดแท้แล้วแต่นะครับ 
ต่อมาท่านประธานครับ มาตรา ๔๓/๒/๑ ผู้ให้บริการเก็บข้อมูลคอมพิวเตอร์เป็นการชั่วคราว
ได้รับการยกเว้นความผิดตามมาตรา ๔๓/๑ ต้องให้บริการภายใต้เงื่อนไขดังต่อไปนี้ อันนี้
จักรวาลเลยนะครับ ครอบเลยครับ ผมยกตัวอย่างเช่น เก็บชั่วคราวผ่านกระบวนการทาง
เทคนิคที่ เกิดขึ้นโดยอัตโนมัติ ค าถามก็คือว่าทุกวันนี้ผมนี่ เป็นคนกลางเก่ากลางใหม่  
ท่านประธานครับ ยังพอมีความรู้บ้าง บางเรื่องก็ไม่รู้ทันเด็ก บางเรื่องเราก็ต้องไปตั้งค่ามันให้
มันเป็นอัตโนมัติบ้าง ปิดบ้าง เปิดบ้าง จนบางที เพื่อนบอกนี่เธอรู้ไหมพูดอะไรไปนี่มันไป 
หาค่าเลยนะว่าคุณจะท าอะไรในเฟซบุ๊ก (Facebook) คุณอยากจะซื้ออะไรในสะดวกซื้อตาม 
 



๖๙ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)                                        น าพร ๓๒/๒ 
 
เว็บไซต์ (Website) ผมจึงสงสัยเหมือนกันครับว่า ค าเขียนกฎหมายในเทคโนโลยีสมัยใหม่ 
นี่มันจะต้องท าอย่างไร  
  ต่อมาท่านประธานครับ (๒) ในมาตรา ๔๓/๒/๑ ส่งผ่านข้อมูลคอมพิวเตอร์ 
โดยไม่มีการเปลี่ยนแปลงเนื้อหาของข้อมูลนั้น ๆ และใครจะเป็นคนพิสูจน์ละครับ รูปผม
หน้าตาดีอย่างนี้เกิดใครไปต่อเขาให้ผม ไปท าอะไรที่หน้าตาอุบาทว์แล้วส่งต่อไป ทั้ง ๆ ที่ผม
อาจจะแต่งเองก็ได้ เพราะเมื่อวันก่อนเป็นวันฮาโลวีน (Halloween) ผมอยากแต่ง แต่ถามว่า
หน่วยงานไหนครับ กฎหมายระบุไหมครับ หรือท่านบอกว่าเอาละ ก็ไปพิสูจน์กัน 
ในกองพิสูจน์หลักฐานหรือว่าหน่วยงานราชการอื่น ๆ ก็ว่ากันไป แต่ท่านช่วยอธิบายนะครับ 
นอกจากนั้นท่านประธานครับ (๓) ท าให้ข้อมูลคอมพิวเตอร์บนระบบเครือข่ายคอมพิวเตอร์
เป็นปัจจุบันอยู่เสมอ ทุกวันนี้ระบบไอคลาวด์ (iCloud) ของรัฐ รัฐไทย ประเทศไทยนี่ครับ  
มีครบหรือยังครับ อัปเดต (Update) อย่างไรครับ แม้กระทั่งเรากดเข้าไปในกูเกิล แมป 
(Google Maps) กูเกิล เอิร์ท (Google Earth) ดูบ้านผม บ้านผมเมื่อปีที่แล้วนะครับ นี่ของ
ฝรั่งเขานะครับ ของไทยไม่ต้องพูดถึงครับ เข้าไปดูของกรมต่าง ๆ ที่พยากรณ์ ดิน น้ า ลม ไฟ 
ก็ส่วนใหญ่ไม่ค่อยอัปเดต (Update) เท่าไรแล้ว ต่อมาท่านประธานที่เคารพครับ ผมผ่านไป
เร็ว ๆ ใน (๔) ครับ เป็นองค์กรที่ไม่ได้แทรกแซงการใช้เทคโนโลยี ซึ่งเป็นที่ยอมรับและใช้
อย่างแพร่หลายให้กับกลุ่มผู้บริการ เพื่อให้ได้มาซึ่งข้อมูลเกี่ยวกับการใช้งานผู้บริการ  
ท่านประธานครับ มาตรานี้เขียนแบบล าบากต้องตีความครับ อะไรท่านระบุได้ ท่านระบุ 
ไปหน่อยได้ไหมครับ เป็นข้อสังเกตนะครับ ซึ่งท่านอาจจะบอกว่าระบุแล้ว มีพระราชบัญญัติ
ประกอบ หรือว่ามีระเบียบที่จะประกาศต่อเนื่องก็สุดแท้แล้วแต่ แต่จริง ๆ แล้วเวลาผมน้อย 
แต่ว่าเป็นเรื่องส าคัญหลายวงเล็บนี่ต้องตอบสังคม เพราะทุกคนเข้ามามีส่วนเกี่ยวข้องกับ
ลิขสิทธิ์และเรื่องที่เราใช้มือถือ เดี๋ยวนี้ตัดแต่งภาพ ตัดแต่งวิดีโอ (Video) ท าคลิป (Clip)  
ท าสารพัด ท าป้ายโฆษณา ท าลีฟเล็ต (Leaflet) ท าอะไรเยอะแยะบนมือถือกันหมดแล้ว ก็จึง
ฝากท่านคณะกรรมาธิการนะครับ แต่ว่าให้ก าลังใจท่านในการท างาน แต่ท่านช่วยอธิบาย
ให้กับพี่น้องประชาชนที่เขาจะต้องอยู่ภายใต้กฎหมายฉบับนี้ว่าเขาจะต้องปฏิบัติตนแบบไหน 
อย่างไร ขอขอบพระคุณท่านประธานครับ  
 
 



๗๐ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)                                        น าพร ๓๒/๓ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขออนุญาตอีก ๒ ท่านนะครับ 
คุณเท่าพิภพ และคุณจุลพันธ์นะครับ ขอเชิญเท่าพิภพครับ  
  นายเท่าพิภพ ลิ้มจิตรกร (กรุงเทพมหานคร)  :  ท่านประธานที่เคารพครับ 
กระผม นายเท่าพิภพ ลิ้มจิตรกร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบแบ่งเขต กรุงเทพมหานคร 
ธนบุรี คลองสาน บางกอกใหญ่ พรรคก้าวไกล ------------------------------------------------------ 
 

- ๓๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๗๑ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)                                        ลลิตา ๓๓/๑ 
 
วันนี้ผมขออนุญาตท่านประธานอภิปรายนะครับ แล้วก็สอบถามไปยังท่านกรรมาธิการนะครับ 
เกี่ยวกับ พ.ร.บ. ลิขสิทธิ์นะครับ ผมจะเข้าประเด็นเลยนะครับ ผมจะไม่พูดซ้ าประเด็นกับ
เพื่อน ๆ สมาชิกพรรคผมที่ได้อภิปรายเรื่องเมตาเวิร์ส (Metaverse) ไปแล้วนะครับ ในส่วนของ
ผมนะครับ ผมขออภิปรายการแก้ไขมาตรา ๔๓/๓ ซึ่งในมาตรานี้นะครับ ได้บัญญัติไว้ว่า 
ในกรณีที่เจ้าของลิขสิทธิ์มีหลักฐานอันควรเชื่อว่ามีการละเมิดลิขสิทธิ์บนระบบหรือเครือข่าย
คอมพิวเตอร์ของผู้ให้บริการตามมาตรา ๔๓/๒/๒ หรือในมาตรา ๔๓/๒/๓ เจ้าของลิขสิทธิ์
อาจแจ้งให้ผู้บริการน าข้อมูลคอมพิวเตอร์ที่อ้างได้ท าขึ้นโดยละเมิดลิขสิทธิ์หรือแหล่งอ้างอิง 
หรือจุดเชื่อมต่อของข้อมูลคอมพิวเตอร์นั้นออกจากระบบ หรือเครือข่ายคอมพิ วเตอร์ 
ของผู้ให้บริการ หรือระงับการเข้าถึงข้อมูลนั้น ๆ นะครับ อันนี้โดยสรุปนะครับ สรุปง่าย ๆ  
ก็คือถ้าสมมติครับท่านประธาน ผมเป็นเจ้าของลิขสิทธิ์อะไรบางอย่าง สมมติเป็นเพลงนะครับ 
ซึ่งในความจริงนี้ผมคงไม่เป็นเจ้าของลิขสิทธิ์ เพลงนะครับ เพราะผมร้องเพลงไม่เก่งนะครับ  
แล้วคราวนี้ผมไปเห็นว่าอยู่ดี  ๆ มีคนเอาเพลงฮิต (Hit) ของผมไปอยู่ ในแพลตฟอร์ม 
(Platform) ที่ฟังเพลงเว็บไซต์ (Website) หนึ่ง ผมมีสิทธิที่จะไปแจ้งได้นะครับ ซึ่งอันนี้ฟังดู
แล้วก็ดูดีใช่หรือไม่ครับ ฟังดูแล้วก็เป็นสิทธิของเราที่จะไปขอให้เว็บไซต์ (Website) นั้น ที่มีคน
เอาเพลงผม ละเมิดลิขสิทธิ์เอาเพลงลงได้ แต่ปัญหาครับท่านประธาน มันอยู่ที่ข้อยกเว้น แล้วก็
ในวรรคที่สองนะครับ ที่บอกว่าการแจ้งตามวรรคหนึ่ง ให้เจ้าของลิขสิทธิ์ค านึงถึงบทบัญญัติ
ในส่วนที่  ๖ ข้อยกเว้นการละเมิดลิขสิทธิ์ ทั้งนี้การท าต้องแจ้งเป็นหนังสือผ่าน ระบบ
อิเล็กทรอนิกส์ โดยอย่างน้อยต้องมีรายละเอียดดังนี้นะครับ ก็คือ  ๑. เป็นชื่อ-สกุลหรืออะไร
ของผมนะครับ หมายเลขโทรศัพท์ ที่อยู่ต่าง ๆ นี้ ก็ตามฟอร์ม (Form) ราชการ  ๒. ก็บอกว่า
งานอันไหนโดนละเมิดลิขสิทธิ์  ๓. คือข้อมูลที่อ้างว่าได้ท าขึ้นโดยละเมิดลิขสิทธิ์ก็คืออันไหนล่ะ 
น่าจะเป็นแบบพวกยูอาร์แอล (URL) เป็นแอดเดรส (Address) ว่าอันไหนที่ท าผิด หรือว่า
ข้อมูลคอมพิวเตอร์ ที่ตั้งคอมพิวเตอร์อยู่ที่ไหนนะครับ ไม่ใช่หรือว่า และ ด้วยนะครับ ซึ่งอันนี้
ก็จะเป็นประเด็นที่ยากมากนะครับในอนาคตถ้าสุดท้ายมันเป็นระบบบล็อกเชน (Block 
chain) หมดนี้ บล็อกเชน (Block chain) ก็คือทุกคนเป็นเหมือนเซิร์ฟเวอร์ (Server) นะครับ 
อย่างนี้เราต้องไปหาทุกคน เราต้องกรอกข้อมูลมา พอยท์ (Point) ของผมถ้าผมเป็นนักร้อง  
อย่างเดี๋ยวนี้ เด็ก ๆ นะครับ นักร้องรุ่นใหม่ เขาเป็นยูทูบเบอร์ (You tuber) ร้องเพลงเอง  
แรปเพอร์ (Rapper) นะครับ แบบยังโอม ดิฟคิส อะไรอย่างนี้ ผมถามว่าเขาจะมาท าพวก 



๗๒ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)                                        ลลิตา ๓๓/๒ 
 
อย่างนี้ได้เองจริง ๆ หรือครับ มันเป็นการสร้างภาระเกินไปหรือเปล่าให้กับเจ้าของลิขสิทธิ์  
ในการที่จะต้องท าเอกสารมากมาย รวมถึงต้องมาท าว่าข้อค านึงในส่วนที่ ๖ อีกนะครับ  
ในส่วนที่ ๖ ก็คือมาตรา ๓๒ นะครับ ซึ่งบอกว่ามันก็เป็นข้อยกเว้นว่าถ้าเอางานลิขสิทธิ์ของเขา
ไปท าอะไรบ้างจะไม่มีความผิดกฎหมายนะครับ อย่างอาทิเช่น ไปศึกษาวิจัยงานนั้นนะครับ  
ใช้เพื่อประโยชน์ของตัวเอง ก็คือไม่ได้เอาไปลงแล้วก็ขาย หรือว่าไปขายเอาเงิน ไปปั๊มเป็นซีดี 
(CD) เถื่อนนะครับ มันจะมีข้อยกเว้นประมาณ ๗-๘ อย่าง ทีนี้ครับตรงนี้อย่างแรกก็คือ 
เป็นภาระเกินไปกับผู้ที่ เป็นเจ้าของลิขสิทธิ์ หรือเปล่า เราต้องนึกนะครับ ถ้าปัจจุบันนี้ 
มันไม่เหมือนแต่ก่อน ที่แต่ก่อนจะมีบริษัทเทป (Tape) เพลงใหญ่ ๆ ขออนุญาตเอ่ยนาม 
ไม่เสียหาย อย่างอาร์เอส แกรมมี่ใช่หรือไม่ครับ เดี๋ยวนี้ทุกคนเป็นศิลปินอิสระ แล้วทุกคน
ต้องมาท าอะไรอย่างนี้หรือครับ ต้องไปหาว่าบริษัทนี้คอมพิวเตอร์ เซิร์ฟเวอร์ (Server) 
ข้อมูลมันอยู่ตรงไหนหรือครับ คือผมท าไม่เป็นนะครับ ผมเชื่อว่าในห้องนี้ก็มีคนท าเป็น 
ไม่กี่คนหรอกครับที่จะไปหาข้อมูลอย่างนั้นได้ ดังนั้นมันก็ไม่ได้เป็นการอ านวยความสะดวก
ของผู้เป็นเจ้าของลิขสิทธิ์ น่าจะขัดต่อหลักการของกฎหมาย หลักการของ พ.ร.บ. นี้ที่สภา  
ได้ให้ไว้ในวาระหนึ่งนะครับ ที่ต้องการคุ้มครองเจ้าของลิขสิทธิ์ 
  ประเด็นที่ ๒ ครับ ถ้ามองไปถึงขั้นตอนในเชิงศาลนะครับ เดี๋ยวก็ต้องสืบไปอีกว่า
คุณค านึงหรือยังใช่หรือไม่ครับ ก่อนที่ผมไปนี้ คุณได้ค านึงตรงนี้หรือยัง ขั้นตอนการค านึงนี้
หน้าตามันเป็นอย่างไรครับ ต้องค านึงแค่ไหนครับที่เขียนค าว่า ค านึง ---------------------------- 
 

- ๓๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



๗๓ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ศิริพร ๓๔/๑ 
 
จริง ๆ โดยความเห็นของผมควรจะตัดออกให้หมดเลยครับในวรรคสอง เพราะว่ามันก็ชัดเจน
อยู่แล้วนะครับว่าข้อค านึงตามบทบัญญัติในส่วนที่ ๖ ที่เป็นข้อยกเว้นมันเป็นกฎหมายใน 
ฉบับเดียวกันซึ่งก็มีผลบังคับใช้อยู่แล้วไม่จ าเป็นต้องมาเขียนเพิ่มให้เยอะ ผมต้องขอคอมเมนต์ 
(Comment) จริง ๆ ว่าพอแก้อะไรกันมา พ.ร.บ. ฉบับนี้ผมว่าโอ้โฮมาในสไตล์ (Style) ของ
กฎกระทรวงมาก ๆ ยุบยับไปหมดอ่านยากผมต้องวิ่งไปวิ่งมาหาข้อมูลจ้าละหวั่นเลยนะครับ 
ต้องสอบถามกรรมาธิการนอกรอบไปหลายที อันนี้ก็อยากฝากท่านกรรมาธิการช่วยอธิบาย
หน่อยครับว่าท าไมต้องเพิ่มตรงนี้ขึ้นมา แล้วก็ค าว่าค านึงของท่านค านึงถึงแค่ไหน ต้องค านึง
อย่างไร แล้วก็ผมอภิปรายทิ้งไว้ตรงนี้ว่ามันเป็นภาระจริง ๆ กับผู้ที่เป็นเจ้าของลิขสิทธิ์ในยุค
สมัยใหม่ที่ไม่ได้มีบริษัท ไม่ได้มีค่ายเพลงก็เป็นคนคนเดียวก็อยากเปิดโอกาสได้คุ้มครอง 
คนเหล่านั้นด้วยโดยไม่สร้างภาระให้เขามากเกินไปท่านประธานครับ ขอบคุณครับ  
  นายชวน หลีกภั ย (ประธานสภาผู้ แทนราษฎร)  :  ขออีกท่ านนะครับ  
ท่านจุลพันธ์ เชิญครับ 
  นายจุลพันธ์ อมรวิวัฒน์ (เชียงใหม่)  :  ท่านประธานที่เคารพ ผม จุลพันธ์ 
อมรวิวัฒน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดเชียงใหม่ พรรคเพื่อไทย ท่านประธานครับ  
ในมาตรา ๘ ซึ่งเป็นการเพิ่มส่วนที่ ๗ ข้อยกเว้นความรับผิดของผู้ให้บริการครับ ผมไม่ได้ 
แปรญัตตินะครับ แต่ว่าได้มีการอภิปรายในวาระ ๑ ไว้ แต่ว่าเพื่อนสมาชิกที่เป็นกรรมาธิการ
ทุกท่านท่านแก้ไขเยอะมากเลย มีการเพิ่มเติมจนกระทั่งพันหลักพันกันไปหมด ผมต้องเรียน
อย่างนี้ครับ ผมเองก็พยายามท าความเข้าใจนะครับ ท่านก็ตีความค าว่าผู้ให้บริการเพิ่มขึ้นมา
อีก ๓-๔ ประเภท ไม่ว่าจะเป็นเรื่องของเป็นสื่อกลาง เป็นผู้ให้บริการเก็บข้อมูล เป็นผู้ให้ 
การสืบค้น แล้วก็ให้บริการรับฝากข้อมูล อันนี้เข้าใจได้ครับ แต่ว่าวันนี้สิ่งที่ผมต้องสอบถาม
คือท่านก าลังเอาสภาวะของตลาดของสถานการณ์ในปัจจุบันไปเขียนเป็นกฎหมาย แล้วท่าน 
คิดว่ามันจะสามารถรองรับสภาวการณ์ที่มันจะเกิดขึ้นได้ในปัจจุบันและอนาคต แน่นอน
ปัจจุบันมันอาจจะรองรับได้ แต่ด้วยความเร็วของการเปลี่ยนแปลงในตลาดโลกดิจิทัล 
(Digital) ในปัจจุบันผมมองว่าในอนาคตอันใกล้กฎหมายของท่านจะกลายเป็นกฎหมายที่มี
ช่องโหว่เยอะไปหมด เพราะว่าเราไม่สามารถวิเคราะห์ เราไม่สามารถคาดเดาได้ว่าโครงสร้าง
ของตลาดมันจะเป็นอย่างไรในอนาคตข้างหน้า นี่คือปัญหาที่มันจะเกิดขึ้นอย่างเร็ววัน 
เพราะเราเขียนกฎหมายลงรายละเอียด ดีเทล (Detail) มันเยอะจนกระทั่งมันล็อกซ้าย 



๗๔ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ศิริพร ๓๔/๒ 
 
ล็อกขวาไปหมด แต่ค าถามที่ผมอยากจะถามไปอีก ๒ ค าถาม  ๑. นั้นท าไมถึงมีการลง
รายละเอียดในหลาย ๆ ประเภทจนกระทั่งผมมองว่ามันเกินความจ าเป็น เช่น เรื่องของ
ระยะเวลาใช้ค าในลักษณะที่มันคลุมเครือ ระยะเวลา เช่น ยาถ้าเก็บข้อมูลนานเกินกว่า
จ าเป็น ไม่มีใครรู้ว่านานเกินกว่าจ าเป็นคืออะไร ปัจจุบันนี้ผมฝากข้อมูลหลาย ๆ อย่างไว้ 
บนคลาวด์ (Cloud) คือเป็นระบบเก็บข้อมูลที่มันจับต้องไม่ได้อยู่บนอากาศ เขาให้การันตีว่า
ข้อมูลของผมจะอยู่ตลอดไปไม่หายไปไหน ในอนาคตข้างหน้ามันก็จะเป็นอย่างนี้ ละครับ 
ข้อมูลทั้งหมดไม่มีหายหรอกครับ มันก็จะมีแบ็กอัป (Backup) มันก็จะมีดาต้า (Data) ส ารอง
ที่อยู่ที่ไหนสักแห่งหนึ่ง มันก็จะมีกระบวนการเก็บผ่านบล็อกเชน (Block chain) ที่ท าให้
ข้อมูลเหล่านี้ไม่สามารถสูญหายไปได้ วันนี้เราก็ลงไปเขียนอีกบอกว่ามันมีเวลาก าหนด  
ในเรื่องของการก าหนดผู้รับให้ข้อมูลคอมพิวเตอร์เว้นแต่เป็นการตอบสนองโดยระบบ
อัตโนมัติ ค าเหล่านี้เป็นค าที่มันมัดตัวเองมัดกฎหมายจนกระทั่งตัวกฎหมายบังคับใช้ได้ยาก
นะครับ แต่สิ่งส าคัญที่สุดนั้นที่ผมมองก็คือในหมวดนี้เป็นเรื่องของการยกเว้นข้อรับผิดของ 
ผู้ให้บริการ แน่นอนว่าคนที่น าเข้าข้อมูลคอมพิวเตอร์อันนั้นเขาผิดแน่นอนอันนั้นคนละเรื่องกัน 
แต่อันนี้เป็นผู้ให้บริการซึ่งเขาไม่มีความเกี่ยวเนื่องกับตัวเนื้อหา กับตัวคอนเทนต์ (Content) 
ที่ได้น าเข้าสู่คอมพิวเตอร์เหล่านั้น สิ่งที่ผมจะถามคือท่านพยายามที่จะเขียนข้อยกเว้นไว้
มากมาย -------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                                                                                                   - ๓๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๗๕ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)           จงถนอม ๓๕/๑ 
 
โดยแต่ละประเภทของผู้ให้บริการที่ท่านได้ไปให้ค าจ ากัดความมา ท่านก็ไปเขียนก าหนด
แตกต่างกัน เข้าใจครับว่าท่านอาจจะพยายามมองว่าผู้ให้บริการในประเภทนั้น ๆ ที่ท่านได้ให้
ค าจ ากัดความไว้ เขามีหน้าที่ปฏิบัติอย่างไร และเขาน่าจะได้รับการเว้นจากการรับผิดได้
อย่างไร อันนี้ผมเข้าใจในความตั้งใจ แต่ท าไมเราไม่ย้อนกลับไปยังหัวใจของการรับผิดชอบต่อ
ความผิดนั้น ๆ นั่นก็คือเขาได้รับประโยชน์หรือไม่ ในนี้ผมดูแล้วผมไม่เห็น ส าคัญสุดเขาได้
เป็นประโยชน์เป็นตัวเงิน เขาได้ประโยชน์เป็นอื่น ๆ ใด ๆ หรือไม่ จากการที่เขาให้บริการ
เหล่านั้น ถ้าเขาให้บริการเหล่านั้นแล้วเขาร่วมรับรู้และมีผลประโยชน์เกิดขึ้น อันนั้นสิ่งนั้น
ควรจะเป็นสิ่งที่ชี้ได้ว่าเขาควรจะรับผิดหรือไม่ มันเกิดความสับสนจากการเขียนกฎหมายนี้ 
ผมใช้เวลาในการอ่านนาน ๑๐ นาที ในการอ่านทั้งหมดที่ท่านเขียนมาเฉพาะมาตรานี้  
เพราะท าความเข้าใจยากมาก และเมื่อเป็นกฎหมายบังคับใช้แล้ว ผมเกรงว่ามันจะเกิดปัญหา
ต่อไปในเรื่องของการตีความในสิ่งที่เราต้องการบังคับใช้เกิดขึ้นต่อไป ขอบคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอเชิญกรรมาธิการครับ  
  นายเกียรติ สิทธีอมร (ประธานคณะกรรมาธิการ)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
สภาผู้แทนราษฎรที่ เคารพ กระผม นายเกียรติ สิทธีอมร ประธานคณะกรรมาธิการ  
ต้องขอขอบคุณทุกค าถาม 
  ค าถามแรก ท่านปกรณ์วุฒิ  มีมาตราย่อย มีการเพิ่มค านิยาม ท่านไป
เทคโนโลยีใหม่ ๆ เห็นใจครับ แต่ท่านต้องเห็นใจผม ผมท าตามหลักการที่เขียนไว้แคบมาก 
เราอยากท าอยากปรับให้สอดคล้องกับอนาคตให้ได้มากที่สุด ท าไม่ได้ ท่านต้องไปดู 
กรรมาธิการหลายคนอึดอัดมากนะครับ บางคนถึงขนาดตั้งประเด็นว่า ถ้าอย่างนั้นเราขอกลับ 
มาเข้าสภาใหม่อีกครั้งได้ไหม ก็เกรงว่ามันจะล่าช้าไปในการปรับบางเรื่องที่ควรจะปรับได้  
ในขั้นนี้ เฟซบุ๊ก (Facebook) เปลี่ยนชื่อ โลกเปลี่ยน โลกเสมือน เห็นด้วยหมดเลยครับ  
ท่านพูดถูกต้องหมดเลยครับ แต่ท่านไปดูหลักการอีกทีผมปรับไม่ได้เลย คณะกรรมาธิการ
ขยับไม่ได้เลย  
  ทีนี้ท่านก็ถามในเรื่องของการยกเว้นความผิด หลักการง่าย ๆ นิดเดียว  
ถ้าท่านไม่ได้ท าเพื่อประโยชน์เชิงพาณิชย์ เป็นประโยชน์สาธารณะ และเป็นประโยชน์ด้าน
ความมั่นคง เป็นประโยชน์ด้านการศึกษางานวิจัยท าได้ ยกเว้นได้ ผู้มีส่วนได้เสียที่รู้วันนี้ 



๗๖ 
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เทียบเคียงกับกฎหมายที่มีอยู่ในโลกนี้ทั้งหมด วันนี้เวลาเราแก้กฎหมายฉบับนี้ เราปรับปรุง 
กฎหมายฉบับนี้ กรรมาธิการได้ไปดูนิยาม หรือแม้กระทั่งข้อก าหนดในกฎหมายที่เทียบเคียง
กันได้ในทุกภูมิภาคในหลายประเทศ ของเราก็ต้องถือว่าทันสมัยน้อยกว่าคนอื่น แต่ยังไม่
ครอบคลุมอนาคต อันนี้ก็ยืนยันเห็นตรงกัน 
  ส าหรับท่าน พลต ารวจตรี สุพิศาล ท่านไปไกลถึงขนาด โพลิทิคัล เมตาเวิร์ส 
(Political Mataverse) ท่านครับ กลับไปดูหลักการ ผมแก้ไม่ได้ คณะกรรมาธิการท าไม่ได้  
ก็ขอความเห็นใจด้วยครับ ท่านไปควอนตัม (Quantum) โอเคเข้าใจหมดเลย แก้ไม่ได้  
การยกเว้นความผิดมันต้องมีทั้งเงื่อนไขและเจตนา ท่านเป็นผู้พิทักษ์กฎหมายคนหนึ่ง 
ท่านก็ทราบดี ถ้าเป็นประโยชน์เชิงพาณิชย์ หรือแม้กระทั่งเป็นความผิดละเมิดทางอาญา 
ท่านต้องพิสูจน์เจตนาและผลประโยชน์ที่ได้ด้วย เพราะฉะนั้นบางกรณีที่ท่านยกถึงมันอาจจะ
ไปอยู่ในอีก พ.ร.บ. หนึ่ง เป็นการท าความผิด พ.ร.บ. คอมพิวเตอร์ กฎหมายฉบับนี้หลักคิด 
ก็คือว่าคุณเป็นเจ้าของลิขสิทธิ์ คุณต้องได้รับการคุ้มครองตามควร การน าของที่มีลิขสิทธิ์ 
ไปใช้ท าได้ไหม ท าได้บางกรณี แล้วก็ระบุไว้ในกฎหมาย แล้วก็ระบุให้ชัดที่สุดเท่าที่จะท าได้ 
ไม่ชักช้า ทันที ผมเห็นด้วยไม่ชักช้า ทันที มันมีความต่าง ทั้งหมดนี้มันขึ้นอยู่กับกรณีเฉพาะ
และต้องมีการพิสูจน์ความผิดเพื่ออะไร เพื่อให้ผู้ที่มีความเสียหายสามารถเรียกร้อง
ค่าเสียหายการชดเชยได้ ยิ่งท าช้า และท่านละเมิด ท่านจงใจละเมิด แล้วท่านมีประโยชน์ 
เชิงพาณิชย์ ยิ่งท าช้ายิ่งเสียหายเยอะ ไม่ต้องกังวลครับ เพราะฉะนั้นคนที่เขารู้เขาท าความผิด 
เขาต้องรีบแก้นะครับ  
 
                 - ๓๖/๑   
 
 
 
 
 
 
 



๗๗ 
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  ท่านจิรายุนะครับก็วิธีพิสูจน์  พ.ร.บ. ผมคิดว่าอันนี้ขอย้ าอีกทีนะครับ 
หลักการคือคุ้มครองสิทธิยกเว้นได้ เรียกร้องค่าเสียหายได้ เราปรับปรุงกระบวนการให้ปฏิบัติ
ได้เร็ว ในเรื่องโนทิซ แอนด์ เทกดาวน์ (Notice and takedown) แล้วก็ยกเว้นความมั่นคง
เชิงพาณิชย์เพื่อประโยชน์สาธารณะอันนี้ท าได้ ทีนี้ค าถามเกี่ยวกับเรื่องข้อมูลบิดเบือน 
การริเริ่ม อันนี้ผมคิดว่ามันเป็นเรื่อง พ.ร.บ. ความผิดคอมพิวเตอร์นะครับ แล้วก็เรื่องเฟกนิวส์ 
(Fake News) ที่เกิดขึ้น กฎหมายฉบับนี้แก้ไม่ได้ทุกเรื่องครับ กฎหมายฉบับนี้ปรับปรุงเพื่อให้
คุ้มครองตามมาตรฐานที่เราคิดว่าดีที่สุดที่จะหาได้ในเวทีสากลแล้วเอามาเทียบเคียงนะครับ 
เรียนท่านด้วยว่ามติกรรมาธิการเอกฉันท์ทุกข้อนะครับ อันนี้ไม่ได้มีความขัดแย้งอะไรเลย
ระหว่างกรรมาธิการ ไม่ได้มีการสงวนความเห็น  
  ก าหนดระยะเวลาอันนี้ผมเรียนนะครับ เนื่องจากมันเป็น พ.ร.บ. ที่คุ้มครอง
สิทธิและสามารถเรียกร้องค่าเสียหายได้ ถ้าตั้งใจท าผิดประโยชน์เชิงพาณิชย์ ท าให้เกิดความ
เสียหาย ยิ่งเสียหายมากคนที่เป็นเจ้าของลิขสิทธิ์สามารถเรียกร้องได้มากขึ้นเช่นกันนะครับ  
  ท่านเท่าพิภพ ท่านเริ่มต้นโดยบอกท่านร้องเพลงไม่เก่งนะครับ คงเห็นเยอะ 
ในโลกโซเชียล (Social) เดี๋ยวนี้เก่งไม่เก่งบันทึกได้หมดครับ เป็นเจ้าของลิขสิทธิ์ได้เช่นกัน  
แต่หลักฐานอันควรเชื่อได้ว่ามันคืออะไร ความเป็นเจ้าของลิขสิทธิ์ ข้อยกเว้นท ายากเป็นภาระ 
บางเรื่องเห็นด้วยครับ ท่านเป็นรายเล็กจริง ๆ ถ้าเป็นรายเล็กส่วนบุคคลจริง ๆ ยากครับ  
คือสาเหตุที่ท าไมเรามีในข้อสังเกตครับ ในข้อสังเกตท่านอ่านให้ดีนะครับ เราบอกว่า
กระทรวงครับ กรมทรัพย์สินทางปัญญานี่ต้องช่วย ต้องช่วยรายเล็ก ต้องให้เขารวมตัวกัน  
ให้เขามีก าลังต่อรองมากขึ้น รวมตัวเป็นสมาคมไปถ่วงดุลรายใหญ่หน่อย ไปสร้างความเข้าใจ
ในเรื่องของข้อกฎหมายว่าจะต้องด าเนินการอย่างไร จะลดภาระของบางท่านคือต่างคนต่างท า
ซวยแน่ครับ แต่ถ้าร่วมกันนี่มันลดภาระลดค่าใช้จ่าย สร้างความเข้าใจ สร้างความเข้มแข็ง 
สร้างก าลังต่อรองได้นะครับ อันนี้เป็นภาระที่ทางกรรมาธิการมีความเห็นว่าต้องมอบไปแล้วก็
เป็นภาระที่อยู่ในข้อสังเกตนะครับ ที่ขอความกรุณาท่านเห็นชอบกับข้อสังเกตด้วยนะครับ  
  ท่านจุลพันธ์ครับ ข้อยกเว้นรับรองอนาคตได้หรือไม่ ไม่ได้ครับ ผมไม่กล้า
รับรองอนาคตครับ มันเปลี่ยนเร็วครับ ผมเห็นด้วยครับ แต่กฎหมายเรา ท าดีที่สุด เท่าที่ 
จะท าได้เทียบเคียงกับทุกกฎหมายที่มีในโลกนี้ที่หาได้ เราเอาของอเมริกามาดู เราเอาของ 



๗๘ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)          พุทธชาติ ๓๖/๒ 
 
ยุโรปมาดู เราเอาของสาธารณรัฐเกาหลีมาดู เราเอาของสิงคโปร์มาดู ของญี่ปุ่นมาดูนะครับ 
โครงสร้างหลายโครงสร้างแตกต่างกันในแต่ละประเทศ แต่เราเห็นข้อด้อยในประเทศเรา  
เช่น การรวมตัวเป็นสมาคมที่เข้มแข็ง การก ากับดูแลกันเองที่มีการสนับสนุนโดยหน่วยงานรัฐ 
การให้ความรู้อย่างเป็นระบบ เรายังอ่อนด้อยครับและอันนี้อยู่ในข้อสังเกตของกรรมาธิการ
นะครับ ทั้งหมดนี้มันโยงกับการได้ประโยชน์เชิงพาณิชย์นะครับ ถ้าท่านละเมิดแล้วท่านไปได้
ประโยชน์เชิงพาณิชย์ ท่านสร้างความเสียหายให้แก่เจ้าของลิขสิทธิ์นั่นละครับเจ้าของลิขสิทธิ์
ก็สามารถเรียกร้องค่าเสียหายกับท่านได้นะครับ แต่กระบวนการขั้นตอน แล้วท าไมเราเขียน
เยอะครับ ผมเรียนท่านสมาชิกอย่างนี้นะครับว่า เดิมมีหลายเรื่องที่จะไปใส่ในกฎกระทรวง 
ร่างกว่าจะเป็นร่างที่เข้าวาระ ๑ ที่สภามันมีหลายร่างมากนะครับ บางร่างใส่รายละเอียดไว้ 
บางร่างไม่ใส่รายละเอียดไปอยู่ในกฎกระทรวง แต่ประเทศไทยโดนต่อว่ามาตลอดครับว่า 
อะไรที่เป็นหลักส าคัญอย่าไปเขียนในกฎกระทรวงเพราะยังไม่รู้ วันที่เข้าสภาไม่ทราบว่า 
จะไปเขียนในกฎกระทรวงอย่างไร เราก็เลยโดนต่อว่านะครับว่าท าไมกฎหมายเราเขียน 
ไม่ชัด เราก็ไปเทียบเคียงกับประเทศอื่น ๆ ครับว่า เงื่อนไขเหล่านี้เขาใส่ไว้ในกฎหมาย  
หรือไปเขียนในกฎกระทรวง เราก็พบว่าถ้าเราสามารถใส่ในกฎหมายให้มีความละเอียด
ชัดเจนมากที่สุดเท่าไรย่อมเป็นประโยชน์เท่านั้น และเป็นความโปร่งใสของโครงสร้าง
กฎหมายของประเทศไทยครับ ขอบพระคุณครับ  
 

 - ๓๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๗๙ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)     ประภาลักษณ์ ๓๗/๑ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณนะครับ โดยที่  
มาตรา ๘ กรรมาธิการมีการแก้ไข จึงต้องขอมติจากที่ประชุมว่าจะเห็นด้วยกับการแก้ไขของ
กรรมาธิการหรือไม่ ขอเชิญสมาชิกแสดงตนนะครับ  
  (นายชวน หลีกภัย ประธานสภาผู้แทนราษฎร มีสัญญาณให้สมาชิกที่มา
ประชุมทราบก่อนท าการตรวจสอบองค์ประชุมและลงมต)ิ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  เพื่อตรวจสอบองค์ประชุม
ตามข้อบังคับนะครับ สมาชิกที่อยู่ในห้องแล้วก็กดบัตรแสดงตนครับ  
  นายเกียรติ สิทธีอมร (ประธานคณะกรรมาธิการ)  :  ระหว่างที่รอแสดงตน
ท่านประธานครับ ผม เกียรติ สิทธีอมร ขออนุญาตท่านประธานนิดเดียว พอดีประเด็น  
ที่อภิปรายเมื่อสักครู่นี้มันไปไกลกว่ามาตรา ๘ แล้วครับ มันโยงไปถึงอนาคตที่ก าลังจะต้อง
ลงคะแนนกันด้วยครับ เชิญท่านประธานครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านแสดงตนได้เลย 
เชิญคุณเกียรติครับ ก่อนลงมติ คุณเกียรติมีอะไรหรือไม่ครับ สมาชิกพร้อมนะครับ รอข้างหลัง
นิดหนึ่ง  มาตราต่อไปมาตรา ๙ กจ็ะมีการแก้ไขนะครับ ก็ต้องอยู่ต่อ 
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ผมขออนุญาตปิด 
การแสดงตนครับ จ านวนผู้เข้าประชุมที่แสดงตนในขณะนี้ ๒๗๘ ท่าน ครบองค์ประชุมครับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

































๘๐ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)     ประภาลักษณ์ ๓๗/๒ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอถามมติที่ประชุมว่า 
จะเห็นด้วยที่กรรมาธิการแก้ไขหรือไม่ ผู้ใดเห็นด้วยที่กรรมาธิการแก้ไขกดปุ่ม เห็นด้วย  
ผู้ใดไม่เห็นด้วยกดปุ่ม ไม่เห็นด้วย ผู้ใดเห็นควรงดออกเสียงกดปุ่ม งดออกเสียง ขอเชิญลงมติ
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน) 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ปิดการลงมติครับ จ านวน
ผู้ลงมติ ๒๙๙ ท่าน เห็นด้วย ๒๙๒ ท่าน ไม่เห็นด้วย ไม่มี งดออกเสียง ๔ ท่าน ไม่ลงคะแนน
เสียง ๓ มติที่ประชุมเห็นด้วยที่กรรมาธิการแก้ไขครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

































๘๑ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)     ประภาลักษณ์ ๓๗/๓ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอเชิญมาตราต่อไปครับ  
  นายคุณวุฒิ ตันตระกูล (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  มาตรา ๙ มีการแก้ไข 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  มาตรา ๙ มีการแก้ไข ไม่มี
สมาชิกขออภิปรายนะครับ ต้องขอมติจากที่ประชุม ขอรบกวนสมาชิกแสดงตนอีกครั้งหนึ่ง  
  (นายชวน หลีกภัย ประธานสภาผู้แทนราษฎร มีสัญญาณให้สมาชิกที่มา
ประชุมทราบก่อนท าการตรวจสอบองค์ประชุมและลงมต)ิ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  สมาชิกแสดงตน 
เพื่อตรวจสอบองค์ประชุมตามข้อบังคับนะครับ  
   (สมาชิกท าการเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน) 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  สมาชิกพร้อมนะครับ  
ปิดการแสดงตนครับ จ านวนผู้เข้าประชุมที่แสดงตนขณะนี้ ๒๗๙ ท่าน ครบองค์ประชุมครับ  

 
- ๓๘/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

































๘๒ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       วีรพร ๓๘/๑ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอถามมติที่ประชุมว่า 
ผู้ใดเห็นด้วยที่กรรมาธิการแก้ไขโปรดกดปุ่ม เห็นด้วย ผู้ใดไม่เห็นด้วยกดปุ่ม ไม่เห็นด้วย ผู้ ใด
เห็นควรงดออกเสียงกดปุ่ม งดออกเสียง ขอเชิญลงมติครับ 
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านสมาชิกพร้อมขอปิด
การลงมติครับ จ านวนผู้ลงมติ ๓๐๐ ท่าน เห็นด้วย ๒๙๓ ท่าน ไม่เห็นด้วย ไม่มี งดออกเสียง  
๔ ท่าน ไม่ลงคะแนนเสียง ๓ ท่าน มติที่ประชุมเห็นด้วยที่กรรมาธิการแก้ไขในมาตรา ๙ ครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

































๘๓ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       วีรพร ๓๘/๒ 
 

นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  เชิญเลขาธิการต่อครับ  
  นายคุณวุฒิ ตันตระกูล (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่แทน

เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  มาตรา ๑๐ ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๑๑ มีการแก้ไข  
 นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  มาตรา ๑๑ มีการแก้ไข  

ไม่มีผู้แปรญัตติและไม่มีสมาชิกแสดงความประสงค์จะอภิปรายนะครับ ต้องขอมติว่า 
จะเห็นด้วยในการที่กรรมาธิการแก้ไขหรือไม่ ขอเชิญสมาชิกแสดงตนในมาตรา ๑๑ ครับ 

 (สมาชกิท าการเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  พร้อมนะครับ ขอปิด 
การแสดงตนครับ จ านวนผู้แสดงตน ๒๙๔ ท่าน ครบองค์ประชุมครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

































๘๔ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      วีรพร ๓๘/๓ 
 

  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอถามมติที่ประชุมว่า 
จะเห็นด้วยที่กรรมาธิการแก้ไขในมาตรา ๑๑ หรือไม่ ถ้าเห็นด้วยกดปุ่ม เห็นด้วยครับ  
ถ้าไม่เห็นด้วยกดปุ่ม ไม่เห็นด้วย ผู้ใดเห็นควรงดออกเสียงกดปุ่ม  งดออกเสียง ขอเชิญ 
ลงมติครับ  
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  สมาชิกพร้อม ขอปิด 
การลงมติครับ จ านวนผู้ลงมติ ๒๙๘ ท่านนะครับ เห็นด้วย ๒๙๑ ท่าน ไม่เห็นด้วย ไม่มี  
งดออกเสียง ๓ ท่าน ไม่ลงคะแนนเสียง ๔ ท่าน มติที่ประชุมเห็นด้วยที่กรรมาธิการแก้ไข 
ในมาตรา ๑๑ ครับ  
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

































๘๕ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      วีรพร ๓๘/๔ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอเชิญต่อครับ 
  นายคุณวุฒิ ตันตระกูล (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  มาตรา ๑๒ มีการแก้ไข  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  มาตรา ๑๒ มีการแก้ไข  
ไม่มีผู้แปรญัตติ แต่มีสมาชิกมีความประสงค์จะอภิปราย ๑ ท่าน ขอเชิญท่าน พลต ารวจตรี สุพิศาล 
  

- ๓๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๘๖ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)               นวพร ๓๙/๑ 
 
  พลต ารวจตรี สุพิศาล ภักดีนฤนาถ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียน 
ท่านประธานที่เคารพ ผม พลต ารวจตรี สุพิศาล ภักดีนฤนาถ แบบบัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกล  
ขอกลับมาอีกมาตราหนึ่งนะครับ โดยเฉพาะมาตรา ๑๒ ซึ่งเกี่ยวกับการแก้ไขความในมาตรา  
๓ มาตรา คือมาตรา ๕๓/๖ มาตรา ๕๓/๗ มาตรา ๕๓/๘ ซึ่งเป็นหมวดที่เกี่ยวกับข้อมูล
บริหารสิทธิและมาตรการทางเทคโนโลยี ตรงนี้ครับมาตรการทางเทคโนโลยีเป็นหัวใจส าคัญ 
ผมกราบเรียนว่าในทั้ง ๓ มาตรานี้มีการเพิ่มเติมในมาตราแรกคือมาตรา ๕๓/๖ โดยใช้ค า
เพิ่มเติมเข้าไปคือ เพื่อประโยชน์มาตรานี้นะครับ ผลิตภัณฑ์และหมายความถึงโปรแกรม 
คอมพิวเตอร์ด้วย ผมยังมองที่ค าว่า โปรแกรม คอมพิวเตอร์ มันอาจจะเป็นค ากว้าง ๆ แล้วก็
เป็นค าที่ใช้กันโดยทั่วไป ผมอยากสอบถามถึงทางคณะกรรมาธิการว่า ในการที่เจ้าพนักงาน
จะเข้าไปด าเนินการ โดยเฉพาะเรื่องข้อมูลและสิทธิต่าง ๆ ของผู้ทรงสิทธิมันจะมีเกี่ยวกับ 
การติดต่อ ต ารวจเราเรียกว่า เส้นการจราจรทางคอมพิวเตอร์นะครับ ซึ่งที่ถูกจับ ๆ กัน 
ทุกวันนี้ละครับท่านประธานครับว่า ผู้ที่กระท าผิดเขาเรียกว่า คดีทางเทคโนโลยี เจ้าพนักงาน
ต ารวจมักจะดึงเอาข้อมูลเส้นทางการจราจร โดยเฉพาะการสื่ อสารติดต่อการดีโค้ด 
(Decode) การเอ็นโค้ด (Encode) ระหว่างตัวคอมพิวเตอร์ แอดเดรส (Address) หนึ่งไปอีก
แอดเดรส (Address) หนึ่ ง ผ่านเครื่องมืออีกแอดเดรส (Address) เข้าไป มันมิใช่แค่
โปรแกรม หรือค าว่า โปรแกรมคอมพิวเตอร์ มันครอบคลุมถึงเนื้อความเหล่านี้แล้วใช่ไหม ถ้า
ครอบคลุมถึงแล้ว ก็ช่วยชี้แจงนิดเดียวครับว่า มันสามารถคอนโทรล (Control) ตรงนี้ได้ใน
เรื่องของการเก็บรวบรวมหลักฐานดังกล่าวนี้นะครับ นั่นคือ ๑ ค าถามท่านประธาน 
  ถัดไปเป็นค าถามอีกในท็อป ๗ (Top 7) กับ ท็อป ๘ (Top 8) จะมีเนื้อความ
ที่ท่านเพิ่มเติมลงมา โดยเฉพาะใช้ค าว่า โดยเจ้าพนักงานใน (๒) กับ (๔) (๘)  (๒) ที่เพิ่มเติม
ในเนื้อความ คือ โดยเจ้าพนักงานแสดงหลักฐาน ท่านประธานครับ เรื่องลิขสิทธิ์นั้นเป็นหัวใจ
ส าคัญของผู้ที่ได้สิทธิมานะครับ อนาคตข้างหน้าเราจะมีงานวิจัยเกี่ยวกับดิจิทัลนะครับ  
เราจะก้าวไปถึงควอนตัม (Quantum) เราจะมีตัวนักอวกาศในอนาคตข้างหน้าที่จะมีสิทธิ
หรือลิขสิทธิ์ต่าง ๆ เกิดขึ้นมากมายในโลกของคอมพิวเตอร์ นั่นคือหัวใจส าคัญที่เราควรจะ
ค านึงถึงด้วยครับ ก็กราบเรียนท่านประธานครับว่าช่วยตอบค าถามของผมด้วยครับ  
ขอบคุณครับ                                                                                    - ๔๐/๑ 



๘๗ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)              รภัสสา ๔๐/๑ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอเชิญกรรมาธิการครับ  
   นายเกียรติ สิทธีอมร (ประธานคณะกรรมาธิการ)  :  กราบเรียนท่าน
ประธานสภาที่เคารพ ผม นายเกียรติ สิทธีอมร ประธานคณะกรรมาธิการ ตอบค าถาม ซึ่งถ้า
ผมพูดไม่สมบูรณ์ท่านกรรมาธิการเชิญนะครับ ยกมือพูดต่อได้นะครับ ก็ขอบคุณที่ท่านตั้ง
ค าถามขึ้นมา หลายคนเข้าใจยากครับกฎหมายฉบับนี้ จริง ๆ แล้วมันมีผู้ให้บริการมากมาย
เลยครับที่เขามีระบบป้องกันของเขาเอง ยกตัวอย่างง่าย ๆ ที่ท าให้ท่านเข้าใจง่าย ท่านซื้อ
กล่องมากล่องหนึ่งเพื่อรับสัญญาณแล้วท่านจ่ายรายเดือน เขามีรหัสผ่าน อยู่ดี ๆ มีคน ๆ หนึ่ง 
ไปท าอุปกรณ์มาขายท่านที่ท าให้รหัสผ่านมันไม่เวิร์ก (Work) ท่านก็ไปใช้ได้เลย นี่คือหลักนะครับ
เพราะฉะนั้นถ้าการยกเว้น ท่านอย่าไปปนนะครับกับกรณีที่ยกเว้นเพื่อประโยชน์สาธารณะ 
เพื่อประโยชน์ความมั่นคง เพื่อประโยชน์ด้านการศึกษาวิจัย อันนั้นยกเว้นได้ เพราะผู้ที่น า
งานที่ มี ลิ ขสิท ธิ์ ไป ใช้ เพื่ อประโยชน์ สาธารณ ะ หรือ เพื่ อประโยชน์ ของประเทศ 
ในภาพรวมนะครับ เพราะฉะนั้นอันนี้เป็นกรณีเฉพาะเจาะจงว่าผู้ให้บริการนั้นมีระบบป้องกัน
และมีคนไปท าอุปกรณ์และเขียนซอฟต์แวร์ (Software) เพื่อให้ละเมิดระบบป้องกันนี้ 
และเข้าไปใช้โดยไม่ต้องเสียค่าใช้จ่ายนะครับ อันนี้ก็จะเป็นมาตรานี้นะครับ  
   ทีนี้ความมั่นคงแห่งชาติไม่ใช่รัฐบาล เห็นด้วยครับ กรรมาธิการไม่มีใคร 
บอกว่า สิ่งเหล่านี้ท าได้เพื่อประโยชน์ของรัฐบาลนะครับ อันนี้ตรงกันครับ การที่เราเขียน 
เข้าไปด้วยว่าเจ้าพนักงานต้องแสดงหลักฐานอันควร เพิ่มเติมนิด เดียวครับ เพราะเรามี
กรณีศึกษาที่จังหวัดภูเก็ต มีกรณีศึกษาหลายที่ครับที่บันทึกไว้ว่าเจ้าหน้าที่ เองละเมิด
กฎหมายเสียเอง ไปล่อซื้อแล้วก็จับเขานะครับ แล้วก็เรียกเงินนะครับ ท่านก็ทราบดีปรากฏ
เป็นข่าวทั้งที่จังหวัดภูเก็ต ทั้งที่โคราช เราก็เอากรณีเหล่านี้มาดูว่าเจ้าหน้าที่ไปปฏิบัติหน้าที่
ได้อย่างไรนะครับ แล้วเราก็ได้เชิญทางส านักงานต ารวจแห่งชาติมาพูดคุยกับเรา อันนี้ 
ก็ปรากฏอยู่ในข้อสังเกตเราด้วยนะครับว่าจริง ๆ แล้วกระบวนการขั้นตอนควรจะมีระเบียบ
ชัดเจน ไม่ใช่เจ้าหน้าที่คนใดที่ถือว่าเป็นผู้ที่จะไปจับกุมใช้ความผิดซึ่งหน้า ความผิดทางอาญา 
ความผิดซึ่งหน้าไปจับเขาเลย ผมคิดว่ากรณีลิขสิทธิ์ไม่น่าจะควรใช้ก็เขียนอยู่ในข้อสังเกตแล้ว 
ขอบพระคุณครับ 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณนะครับ 
 



๘๘ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)              รภัสสา ๔๐/๒ 
 
  นายเกียรติ สิทธีอมร (ประธานคณะกรรมาธิการ)  :  ท่านอื่นจะมีใครเสริม 
เชิญนะครับ 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  เนื่องจากว่ามาตรานี้
กรรมาธิการมีการแก้ไขนะครับ จึงต้องขอถามมติที่ประชุมว่าจะเห็นด้วยกับการแก้ไข 
ของคณะกรรมาธิการหรือไม่ ท่านสมาชิกครับ  กรุณาแสดงตนตรวจสอบองค์ประชุม 
ตามข้อบังคับครับ 
   (นายชวน หลีกภัย ประธานสภาผู้แทนราษฎร มีสัญญาณให้สมาชิกที่มา
ประชุมทราบก่อนท าการตรวจสอบองค์ประชุมและลงมต)ิ 
   (สมาชิกท าการเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ปิดการแสดงตนครับ 
จ านวนผู้เข้าประชุมที่แสดงตนขณะนี้ ๒๖๗ ท่าน ครบองค์ประชุมครับ 
 
                  - ๔๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

































๘๙ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)             ธนัชญา ๔๑/๑ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอถามมติที่ประชุมว่า 
ในมาตรา ๑๒ นี้จะเห็นด้วยที่กรรมาธิการแก้ไขหรือไม่ ถ้าเห็นด้วยกดปุ่ม เห็นด้วย ผู้ใด 
ไม่เห็นด้วยกดปุ่ม ไม่เห็นด้วย ผู้ใดเห็นควรงดออกเสียงกดปุ่ม งดออกเสียง ขอเชิญลงมติครับ 
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  สมาชิกพร้อมแล้ว ปิดการ
ลงมติครับ จ านวนผู้ลงมติ ๒๗๙ ท่าน เห็นด้วย ๒๗๓ ท่าน ไม่เห็นด้วย ไม่มี งดออกเสียง  
๔ ท่าน ไม่ลงคะแนนเสียง ๒ ท่านครับ มติที่ประชุมเห็นด้วยตามที่กรรมาธิการแก้ไข 
ในมาตรา ๑๒ ครับ เชิญเลขาธิการต่อครับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

































๙๐ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)             ธนัชญา ๔๑/๒ 
 
  นายคุณวุฒิ ตันตระกูล (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  มาตรา ๑๓ ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๑๔ ไม่มีการแก้ไข  
มาตรา ๑๕ ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๑๖ ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๑๗ ไม่มีการแก้ไข  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  จบมาตราสุดท้าย ถือว่า
เป็นการพิจารณาตามล าดับมาตรา ต่อไปก็จะต้องพิจารณาทั้งร่างอีกครั้งหนึ่งตามข้อบั งคับ 
ข้อ ๑๓๒ ว่าเมื่อจบร่างแล้วให้สภาพิจารณาทั้งร่างเป็นการสรุปอีกครั้ง และในการพิจารณา
ครั้งนี้สมาชิกอาจขอแก้ไขเพิ่มถ้อยค าได้ แต่จะแก้ไขเพิ่มเติมเนื้อความใดไม่ได้  นอกจาก
เนื้อความที่เห็นว่าขัดแย้งกันอยู่ครับ ท่านสมาชิกมีความประสงค์จะแก้ไขถ้อยค า  เพิ่มเติม
ถ้อยค าอะไรหรือไม่ครับ ถ้าไม่มีก็จบการพิจารณาในวาระที่ ๒ นะครับ 
  ต่อไปจะเป็นการพิจารณาในวาระที่ ๓ จะขอมติจากที่ประชุมว่าเห็นชอบด้วย
กับร่างพระราชบัญญัติลิขสิทธิ์ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  หรือไม่ ขอเชิญท่านสมาชิกแสดงตน 
เพื่อลงมติครับ 
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  สมาชิกพร้อมนะครับ  
ปิดการแสดงตน จ านวนผู้เข้าประชุมที่แสดงตนขณะนี้ ๒๗๔ ท่าน ครบองค์ประชุม  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

































๙๑ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)             ธนัชญา ๔๑/๓ 
 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอถามมติที่ประชุมว่า 
เห็นชอบกับร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้หรือไม่ ผู้ใดเห็นชอบกดปุ่ม เห็นด้วย ผู้ใดไม่เห็นชอบ
กดปุ่ม ไม่เห็นด้วย ผู้ใดเห็นควรงดออกเสียงกดปุ่ม งดออกเสียง ขอเชิญลงมติครับ 
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  สมาชิกพร้อมนะครับ  
ปิดการลงมติครับ จ านวนผู้ลงมติ ๒๘๖ ท่าน เห็นด้วย ๒๘๐ ไม่เห็นด้วย ไม่มี งดออกเสียง  
๔ ท่าน ไม่ลงคะแนนเสียง ๒ ท่าน มติที่ประชุมเห็นด้วย เห็นชอบร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

































๙๒ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)             ธนัชญา ๔๑/๔ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ต่อไปเป็นเรื่องของ
ข้อสังเกตโดยที่กรรมาธิการได้มีข้อสังเกตไว้ด้วยนะครับ ดังนั้นจึงต้องขอมติจากที่ประชุมว่า 
จะเห็นด้วยกับข้อสังเกตของกรรมาธิการหรือไม่ โดยไม่มีการอภิปราย ถ้าเห็นด้วยก็จะได้ส่ง
รายงานและข้อสังเกตไปยังคณะรัฐมนตรีและหน่วยงานที่เกี่ยวข้องต่อไป อันนี้ก็เป็นไป 
ตามข้อบังคับ ข้อ ๑๒๗ ประกอบข้อ ๑๐๕ ซึ่งข้อสังเกตของรายละเอียดปรากฏตามที่
กรรมาธิการได้เสนอไปแล้วนะครับ ขอมติที่ประชุมในเรื่องเห็นด้วยกับข้อสังเกตหรือไม่  
ขอที่ประชุมแสดงตนนะครับ 
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ปิดการแสดงตน จ านวน 
ผู้เข้าประชุมที่แสดงตน ๒๗๓ ท่าน ครบองค์ประชุมครับ  
 
                 - ๔๒/๑ 
   
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

































๙๓ 
สผ. ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)            จินตนา ๔๒/๑ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอถามมติว่าผู้ใดเห็นด้วย
กับข้อสังเกตกรรมาธิการกดปุ่ม เห็นด้วย ผู้ใดไม่เห็นด้วยกับข้อสังเกตกดปุ่ม ไม่เห็นด้วย  
ผูใ้ดเห็นควรงดออกเสียงกดปุ่ม งดออกเสียง ขอเชิญลงมติครับ  
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  สมาชิกพร้อมนะครับ  
ปิดการลงมติครับ จ านวนผู้ลงมติ ๒๗๙ ท่าน เห็นด้วย ๒๗๕ ท่าน ไม่เห็นด้วย ไม่มี  
งดออกเสียง ๔ ท่าน ไม่ลงคะแนนเสียง ไม่มี  มติที่ประชุมเห็นด้วยกับข้อสังเกตของ
กรรมาธิการ ก็เป็นการจบการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติลิขสิทธิ์ ขอขอบคุณกรรมาธิการ
ทุกท่านนะครับ ขอบคุณครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

































๙๔ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)             จินตนา ๔๒/๒ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  วาระต่อไปเป็นวาระ ๔.๒ 
ร่างพระราชบัญญัติวิชาชีพการสัตวบาล พ.ศ. ....  ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแล้ว  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 





๙๕ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)             จินตนา ๔๒/๓ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอเชิญคณะกรรมาธิการ
วิสามัญเข้าประจ าที่นะครับ กรรมาธิการได้ ขออนุญาตให้บุคคลดังต่อไปนี้ร่วมชี้แจง 
ในที่ประชุม ๑. นายชยานนท์ กฤตยาเชวง ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมาธิการ  ๒. นายศิขัณฑ์ 
พงษ์พิพัฒน์ ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมาธิการ  ๓. นายแสนศักดิ์ นาคะวิสุทธิ์ นักวิชาการ
สัตวบาลเชี่ ยวชาญ  กรมปศุสัตว์  ขอเชิญ  ๓  ท่ านครับ  ขอเรียนท่ านสมาชิกครับ 
ร่างพระราชบัญญัติวิชาชีพการสัตวบาล พ.ศ. ....  ฉบับนี้มีจ านวน ๖๖ มาตรา มีบัญชีอัตรา
ค่าธรรมเนียม คณะกรรมาธิการแก้ไข ๒๗ มาตรา กรรมาธิการตัดออก ๑ มาตรา สมาชิก 
ขอสงวนค าแปรญัตติ ๔ มาตรา ไม่มีกรรมาธิการขอสงวนความเห็นนะครับ แต่โดยที่ 
มีการแก้ไขถึง ๒๗ มาตรา ดังนั้น การลงมติแต่ละมาตราก็คงต้องต่อเนื่องไป จึงรบกวน
สมาชิกอย่าไปไกล ผมขอเริ่มเชิญท่านประธานคณะกรรมาธิการมีอะไรที่จะรายงานเบื้องต้น 
โดยสรุปย่อ ๆ อนุญาตครับ 
  นายวีระกร ค าประกอบ (ประธานคณะกรรมาธิการ)  :  กราบเรียน 
ท่านประธานสภาผู้แทนราษฎรที่เคารพ เรียนท่านสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรทุกท่าน กระผม  
นายวีระกร ค าประกอบ ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
พิจารณาร่างพระราชบัญญัติวิชาชีพการสัตวบาล พ.ศ. ....  ขอน าเสนอผลการพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัติวิชาชีพการสัตวบาล พ.ศ. ....  ดังนี้  
  ประเทศไทยเป็นประเทศที่มีการเลี้ยงสัตว์เป็นจ านวนมาก ทั้งการเลี้ยง 
เพื่อการใช้งานและการบริโภคและเพื่อสร้างความพึงพอใจ โดยมีการเลี้ยงสัตว์ในระดับ
ครัวเรือนและเพื่อการค้า ------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๔๓/๑ 
 
 
 
 
 
 



๙๖ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       หทัยกาญจน์ ๔๓/๑ 
 
ซึ่งก่อให้เกิดอาชีพหลักและเป็นอาชีพเสริมด้วย ที่ได้รับความนิยมจนกระทั่งสามารถที่จะ
สร้างรายได้และความมั่นคงทางเศรษฐกิจ โดยเฉพาะอย่างยิ่งปัจจุบันสินค้าที่เกี่ยวข้องกับ
การปศุสัตว์ทั้งผลผลิตและผลิตภัณฑ์จากสัตว์ ผู้บริโภคได้ให้ความส าคัญกับความปลอดภัย
และระดับมาตรฐานทางด้านสุขอนามัยมากยิ่ งขึ้น โดยเฉพาะการส่งออกเนื้อสัตว์ 
และผลิตภัณ ฑ์ ไปยั งต่ างประเทศที่ มี ความเข้มงวดในด้ านกฎระเบี ยบมากยิ่ งขึ้ น  
ซึ่งมีความเชื่อมโยงกับกระบวนการผลิตสัตว์  ทั้งกระบวนการตั้งแต่ขั้นตอนการเลี้ยงดู  
สภาพความเป็นอยู่ การจัดการพืชอาหารสัตว์ ยา และสารเคมีตกค้าง ตลอดจนกรรมวิธีการ
ช าแหละเพื่อน าไปบริโภค ดังนั้นการเลี้ยงสัตว์หรือการท าปศุสัตว์จ าเป็นต้องอาศัยบุคคลที่มี
ความรู้เฉพาะทางในการเข้ามาดูแลจัดการและการบ ารุงรักษาประกอบกัน เพื่อให้สัตว์  
มีความเจริญเติบโตอย่างถูกต้อง ถูกหลักสุขอนามัยและมีความสมบูรณ์แข็งแรง นักสัตวบาล
จึงก้าวเข้ามามีบทบาทที่ส าคัญขึ้น จ าเป็นอย่างยิ่งที่จะต้องเป็นผู้รับผิดชอบต่อสังคม  
มีจรรยาบรรณในการประกอบวิชาชีพ เพื่อควบคุมดูแลการปฏิบัติงานในกระบวนการผลิตสัตว์ 
ให้เป็นไปตามหลักวิชาการ สวัสดิภาพของสัตว์ สุขศาสตร์ และสุขาภิบาลสัตว์ การจัดการ
ของเสียที่ไม่เป็นมิตรต่อสิ่งแวดล้อม รวมถึงการจัดการด้านการค้าและผลผลิตของสัตว์ 
รวมถึงการจัดการด้านต่าง ๆ ที่มีผลท าให้สัตว์สมบูรณ์แข็งแรง เพื่อให้ได้ผลิตผลที่ดีมีคุณภาพ 
ปราศจากการปนเปื้อนและเชื้อโรค มีความคุ้มค่าทางเศรษฐกิจ โดยเฉพาะกรณีการเลี้ยงสัตว์
เพื่อการบริโภค จ าเป็นอย่างยิ่งที่ต้องค านึงถึงเรื่องความปลอดภัยและความมั่นคงทางด้าน
อาหารของประเทศ และการบริโภคอาหารที่ปลอดภัยของประชาชน ดังนั้นคณะรัฐมนตรี 
จึงได้เสนอร่างพระราชบัญญัติวิชาชีพการสัตวบาล พ.ศ. ....   ต่อสภาผู้แทนราษฎร  
โดยที่ประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ ๒๕ ปีที่ ๓ ครั้งที่ ๑๕ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)  
ในวันพุธที่  ๒๗ มกราคม ๒๕๖๔ ได้ลงมติรับหลักการแห่งร่างพระราชบัญญัติวิชาชีพ 
การสัตวบาล พ.ศ. ....  คณะรัฐมนตรี เป็นผู้เสนอ และตั้งกรรมาธิการวิสามัญขึ้นคณะหนึ่ง
เพื่อพิจารณา ซึ่งได้ก าหนดการแปรญัตติไว้ ๗ วัน คณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อพิจารณา 
ร่างพระราชบัญญัติวิชาชีพการสัตวบาล ได้ด าเนินการพิจารณาอย่างรอบคอบและรอบด้าน 
โดยได้มีการแต่งตั้ งที่ ปรึกษาคณะกรรมาธิการวิสามัญ ซึ่ งผู้ทรงคุณวุฒิ ที่ มีความรู้ 
ความเชี่ยวชาญด้านการสัตวบาลจ านวน ๒๐ คน และมีการประชุมทั้ งสิ้น ๑๑ ครั้ง  
นอกจากนี้ยังได้เชิญผู้แทนคณะรัฐมนตรีและผู้แทนหน่วยงานที่เกี่ยวข้องเข้าร่วมประชุม 



๙๗ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       หทัยกาญจน์ ๔๓/๒ 
 
เพื่อให้ข้อคิดเห็นและข้อเสนอแนะ อันจะเป็นประโยชน์ต่อคณะกรรมาธิ การเพื่อให้ 
ร่างพระราชบัญญัติดังกล่าวมีความครบถ้วนและสมบูรณ์ยิ่งขึ้น เหตุผลและความจ าเป็น 
ในการเสนอร่างพระราชบัญญัติ เพื่อเป็นการพัฒนาคุณภาพและมาตรฐานในการปฏิบัติงาน
ของบุคคลด้านการสัตวบาลให้มีมาตรฐานเดียวกัน เพื่อประโยชน์ต่อการเลี้ยงและดูแล 
สัตว์เลี้ยง จึงควรมีการจัดตั้งสภาการสัตวบาลเพื่อส่งเสริมการประกอบวิชาชีพการสัตวบาล
ควบคุมและก าหนดมาตรฐานการประกอบวิชาชีพการสัตวบาลและควบคุมมิให้มีการ
แสวงหาประโยชน์โดยมิชอบจากบุคคลซึ่งไม่มีความรู้อันจะก่อให้เกิดความเสียหายต่อการ
เลี้ ย งและดูแลสัตว์ เลี้ ย งเพื่ อการค้ าและส่ งผลกระ ทบต่อ เศรษฐกิจของประเทศ 
คณะกรรมาธิการวิสามัญจึงได้มีการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติดังกล่าวเป็นรายมาตรา  
รวมทั้งสิ้น ๖๖ มาตรา โดยคงหลักการและเหตุผลแห่งร่างพระราชบัญญัติไว้ -------------------  
 
                  - ๔๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙๘ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)     ภิรญา ๔๔/๑ 
 
และมีการแก้ไขเพิ่มเติมร่างพระราชบัญญัติดังกล่าว จ านวน ๒๗ มาตรา ได้แก่ มาตรา ๓  
มาตรา ๔  มาตรา ๕  มาตรา ๖  มาตรา ๗  มาตรา ๘  มาตรา ๑๐  มาตรา ๑๒  มาตรา ๑๕ 
มาตรา ๑๖  มาตรา ๑๗  มาตรา ๑๘  มาตรา ๑๙  มาตรา ๒๐  มาตรา ๒๑  มาตรา ๒๒  
มาตรา ๒๔  มาตรา ๒๙  มาตรา ๓๑  มาตรา ๓๕  มาตรา ๔๖  มาตรา ๔๗  มาตรา ๕๕  
มาตรา ๖๑  มาตรา ๖๒  มาตรา ๖๓ และมาตรา ๖๔ แล้วตัดมาตรา ๕๙ ออก กระผม 
ใคร่ขอยกตัวอย่างเรื่องที่ส าคัญซึ่งมีการแก้ไขในพระราชบัญญัติฉบับนี้ มาตราที่มีความส าคัญ 
และคณะกรรมาธิการเห็นสมควรให้แก้ไข อาทิเช่น ในการแก้ไขค านิยาม ค าว่า สัตว์เลี้ยง  
ในมาตรา ๓  มาตรา ๓ สัตว์เลี้ยง หมายความว่า สัตว์ที่เลี้ยงเพื่อการบริโภค การใช้งาน  
การใช้ผลิตผล หรือความพึงพอใจของมนุษย์  แล้วให้หมายความรวมไปถึงสัตว์ป่า 
ที่ครอบครองได้ตามกฎหมายว่าด้วยการสงวนและคุ้มครองสัตว์ป่า ทั้ งนี้เพื่อประโยชน์ 
ทางการค้า หรือเศรษฐกิจ โดยไม่รวมถึงสัตว์น้ าและสัตว์เลี้ยงของผู้เลี้ยง หรือเกษตรกร 
รายย่อย เหตุผลก็เพื่อไม่ให้พระราชบัญญัติฉบับนี้มีผลกระทบต่อผู้เลี้ยงสัตว์ซึ่งเป็นเกษตรกร
รายย่อย มีการประกอบอาชีพกันในระดับครัวเรือนที่ ไม่ได้มุ่งเน้นในระดับ เศรษฐกิจ 
เป็นส าคัญ หรือในมาตรา ๑๒ (๓) ซึ่งกรรมาธิการได้ตัดออกทั้งอนุมาตรา ที่เขียนไว้ว่า  
มาตรา ๑๒ ผู้สมัครเป็นสมาชิกต้องมีคุณสมบัติและไม่มีลักษณะต้องห้ามดังต่อไปนี้ ๑. มีอายุ
ไม่ต่ ากว่า ๑๘ ปีบริบูรณ์  ๒. มีความรู้ในวิชาชีพสัตวบาลโดยได้รับปริญญา อนุปริญญา 
ประกาศนียบัตร อนุบัตรปริญญา อนุบัตร หรือวุฒิบัตรในวิชาชีพการสัตวบาล หรือสาขาอื่น
ที่เกี่ยวข้องกับสถาบันที่สภาสัตวบาลรับรอง (๓) ที่เราตัดไปก็คือไม่เคยได้รับโทษจ าคุก 
โดยค าพิพากษาถึงที่สุดให้จ าคุก เว้นแต่ในความผิดอันได้กระท าโดยประมาทหรือความผิด 
ลหุโทษ ซึ่งในส่วนนี้คณะกรรมาธิการได้ตัด (๓) ออกไปด้วยเหตุผลที่ว่าเพื่อให้บุคคลที่เคย
ได้รับโทษจ าคุกโดยค าพิพากษาถึงที่สุดให้จ าคุกได้มีโอกาสประกอบวิชาชีพที่สุจริตหลังพ้น
โทษได้ เพื่อไม่ให้เป็นการจ ากัดสิทธิของบุคคลที่ เคยได้รับโทษ อีกทั้งเป็นการส่งเสริม 
และมอบโอกาสให้บุคคลที่เคยได้รับโทษจ าคุกได้เริ่มต้นชีวิตใหม่อีกครั้งหนึ่ง ประโยชน์ 
ที่จะได้รับ ข้อที่ ๑ ประโยชน์ทางเศรษฐกิจท าให้ประเทศที่น าเข้าผลิตภัณฑ์การปศุสัตว์จาก
ประเทศไทยเกิดความเชื่อมั่นและมั่นใจในมาตรฐานการควบคุมการผลิตที่ เริ่มตั้งแต่
กระบวนการผลิตสัตว์  ๒. ประโยชน์ทางสังคมที่ช่วยลดภาระรัฐในการดูแลควบคุมมาตรฐาน 



๙๙ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)     ภิรญา ๔๔/๒ 
 
การผลิตสัตว์เพื่อการค้าและเศรษฐกิจ โดยจะเป็นการยกระดับและพัฒนาภาคปศุสัตว์ให้ได้มี
ประสิทธิภาพยิ่งขึ้น  ๓. ประโยชน์แก่ประชาชนที่ท าให้สัตว์มีคุณภาพปลอดภัยจากการ
บริโภคและเกิดสุขอนามัยและสุขภาพที่ดี  
   ข้อสังเกต คณะกรรมาธิการตั้งข้อสังเกตร่างพระราชบัญญัติวิชาชีพสัตวบาล 
พ.ศ. ....  ต้องไม่กระทบหรือเป็นการควบคุมสัตว์เลี้ยงของผู้เลี้ยง หรือเกษตรกรรายย่อย  
โดยขอให้สภาผู้แทนราษฎรมีมติส่ งข้อสังเกตดังกล่าวเพื่ อ เสนอต่อคณะรัฐมนต ร ี
และหน่วยงานที่เกี่ยวข้องเพื่อพิจารณาต่อไป ขอบพระคุณครับ 
  (การประชุมด าเนินมาถึงตอนนี้ นายชวน หลีกภัย ประธานสภาผู้แทนราษฎร 
ได้ลงจากบัลลังก์ โดยมอบให้ นายศุภชัย โพธิ์สุ รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง 
ปฏิบัติหน้าที่แทน) 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  เชิญเลขาธิการ
ด าเนินการต่อครับ 
  นายคุณวุฒิ ตันตระกูล (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าที่แทน
เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  ร่างพระราชบัญญัติวิชาชีพการสัตวบาล  พ.ศ. ....   
ชื่อร่างพระราชบัญญัติ ไม่มีการแก้ไข  ค าปรารภ ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๑ ไม่มีการแก้ไข  
มาตรา ๒ ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๓ มีการแก้ไข  
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  มาตรา ๓  
มีการแก้ไข เนื่องจากมาตรานี้คณะกรรมาธิการมีการแก้ไข มีท่านสมาชิกขออภิปราย  
เชิญท่านสมชาย ฝั่งชลจิตร ครับ 
 
                - ๔๕/๑ 
 
 
 
 
 



๑๐๐ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)                                        น าพร ๔๕/๑ 
 
  นายสมชาย ฝั่งชลจิตร (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
ที่เคารพ ผม สมชาย ฝั่งชลจิตร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร แบบบัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกล 
ผมขออนุญาตท่านประธานอภิปรายร่างพระราชบัญญัติวิชาชีพการสัตวบาล พ.ศ. ….   
ในมาตรา ๓ ก็เป็นข้อคิดเห็นที่ผมอยากจะต้องการความชัดเจน เพราะว่านี่คือการสร้าง
องค์กรขึ้นมาอีกองค์กรหนึ่งในการที่จะควบคุมการเกษตร โดยเฉพาะการปศุสัตว์ของประเทศไทย 
แต่สิ่งหนึ่งที่ผมอยากจะตั้งค าถามต่อคณะกรรมาธิการว่า ประเด็นที่ใช้ค าว่า การใช้ผลผลิต
หรือความพึงพอใจของมนุษย์ ในความหมายนี้ผมอยากจะให้มีการอภิปรายหรืออธิบายไว้  
ในสภาแห่งนี้ว่าประโยคแบบนี้มันหมายความว่าอย่างไร และอีกประเด็นหนึ่ งก็คือ 
ผมก็อยากจะให้มันมีความชัดเจนในประเด็นที่ว่าผู้เลี้ยง หรือเกษตรกรรายย่อยที่ไม่ต้องเข้าไป
ถูกควบคุมและก ากับโดยกฎหมายฉบับนี้ ว่านี่คือสิ่งที่มันเป็นเรื่องของบางครั้งอาจจะพูดถึง
เรื่องของการมีสิทธิในความเป็นมนุษย์ของเขา ความพึงพอใจที่ว่านี่มันคืออะไร การเลี้ยงสุนัข  
การเล้ียงแมว การเลี้ยงไก่ชน การเลี้ยงไก่แจ้ มันมีลักษณะแบบนี้และมันมีอะไรที่มันเป็น
ค าอธิบายต่อสาธารณชนได้ว่า จะให้เป็นที่รับรู้ว่าความหมายว่าการใช้ผลผลิต หรือความ 
พึงพอใจของมนุษย์ ที่เขียนข้อความแบบนี้มันหมายความว่าอย่างไร 
  และอีกค าถามหนึ่ง ก็คือสัตว์เลี้ยงของผู้ เลี้ยง หรือเกษตรกรรายย่อย  
มันต้องการให้บันทึกไว้ในสภาแห่งนี้ว่าความชัดเจนมันอยู่ตรงไหน พี่น้องประชาชนจะได้
ทราบว่าเขาคือเกษตรกรรายย่อยหรือไม่ เลี้ยงเป็ด ๑ ฝูง ประมาณ ๕๐ ตัว ๑๐๐ ตัว มันเป็น
เกษตรกรรายย่อยหรือไม่ เลี้ยงไก่ไว้กินไข่สัก ๒๐-๓๐ ตัว หรือเป็นการเลี้ยงภายในครอบครัว
แบบนี้มันมีลักษณะของเกษตรกรรายย่อยหรือไม่ ผมก็อยากจะได้ค าตอบจากคณะกรรมาธิการ
แค่นี้ครับ เพื่อที่จะได้บันทึกไว้ในการประชุมสภาแห่งนี้ว่า ความหมาย ๒ อย่างที่ผมถาม  
ช่วยตอบด้วยครับ ขอบคุณมากครับ  
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  ท่านประธาน
คณะกรรมาธิการชี้แจงได้ไหมครับ เชิญครับ  
  นายวีระกร ค าประกอบ (ประธานคณะกรรมาธิการ)  :  ท่านประธาน 
ที่เคารพครับ ในส่วนของเรื่องความพึงพอใจ ในมาตรา ๓ ที่เขียนไว้เดิม อยู่ในร่างเดิม  
ซึ่งสภาผู้แทนราษฎรได้รับหลักการไว้ ไม่ได้มีการแก้ไขนะครับ ค าว่า ความพึงพอใจ ก็คือสัตว์เลี้ยง
ที่เลี้ยงเพื่อความพึงพอใจนั่นละครับ ก็ไม่ได้มีการแก้ไขใด ๆ แต่ในส่วนที่เราเพิ่มเติม ค าว่า  



๑๐๑ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)                                        น าพร ๔๕/๒ 
 
ไม่รวมเกษตรกรรายย่อย เพราะเราเกรงว่าพระราชบัญญัติฉบับนี้ การเลี้ยงสัตว์ ซึ่งเป็น
จ านวนมาก ๆ ทางเศรษฐกิจนี่จะไปกระทบต่อพี่น้องเกษตรกรรายย่อย เช่น เลี้ยงเป็ดฝูงหนึ่ง
ตามที่ท่านได้พูดถึง ยกตัวอย่างขึ้น หรือจะเป็นการเลี้ยงวัว ซึ่งเดิมทีมันอาจจะมี ๒๐ ตัว 
บัดนี้มันอาจจะมี ๑๐๐ ตัว แต่ก็ยังถือเป็นเกษตรกรรายย่อย ไม่ได้เป็นเรื่องของการกระท า
เพื่อผลทางเศรษฐกิจนะครับ ไม่ได้มีผลมากอันจะเป็นเรื่องของเศรษฐกิจนะครับ เพราะฉะนั้น
เราจึงพยายามเน้นไม่ให้ไปเกี่ยวข้องกับเกษตรกรรายย่อย จึงได้ระบุไว้ชัดเจนครับ ซึ่งเดิมทีไม่มี  
แล้วเราก็เกรงว่าเดี๋ยวจะมีการตีความไปยุ่งเกี่ยวกับเกษตรกรที่เขาเลี้ยงรายย่อย เลี้ยงหมู 
เลี้ยงเป็ด เลี้ยงไก่ เลี้ยงวัว ซึ่งเราเขียนไว้ชัดเจนแล้วนะครับ เรียนให้ทราบว่าเพื่อไม่ให้เกิด
การเอาไปตีความและท าให้เกิดความผิดกับเกษตรกรพี่น้องประชาชนที่อาจจะได้รับความ
เดือดร้อนจากพระราชบัญญัติฉบับนี้ ขอบคุณครับ  
  นายระวี มาศฉมาดล (กรรมาธิการ)  :  ท่านประธานครับ กระผมขออนุญาต
เพิ่มเติมครับ  
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  เชิญครับ  
 

- ๔๖/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๐๒ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)                                        ลลิตา ๔๖/๑ 
 
  นายระวี มาศฉมาดล (กรรมาธิการ)  :  ขอบคุณนะครับประธาน กระผม 
นายแพทย์ระวี มาศฉมาดล บัญชีรายชื่อ พรรคพลังธรรมใหม่ ในฐานะกรรมาธิการนะครับ 
กระผมขออนุญาตที่จะย้ าจุดส าคัญ เรื่องข้อดีของ พ.ร.บ. นี้มันสอดคล้องกับทิศทางโลก  
ซึ่งคนเพิ่มขึ้น อาหารธรรมชาติลดลง ปัญหาเอฟทีเอ (FTA) ระหว่างประเทศ ซึ่งไม่สามารถ 
มีก าแพงภาษีที่จะช่วยประคับประคองเกษตรกรได้ เราจ าเป็นจะต้องอยู่ในโลกที่มีสัญญา 
เอฟทีเอ (FTA) ดังนั้น พ.ร.บ. นี้จึงมีความจ าเป็นอย่างยิ่งที่จะต้องออกมา เพื่อที่จะท าให้เกิด
การพัฒนาระบบปศุสัตว์ของเมืองไทยให้เกิดการแข่งขัน ให้เกิดต้นทุนต่ าลงนะครับ ข้อส าคัญ
ก็คือว่าเมื่อมีข้อดีแบบนี้แล้ว สิ่งที่เป็นข้อเสียก็คือว่าตอนที่เสนอสภา ผมตัดสินใจเป็นหมอ 
แต่เข้ามาในกรรมาธิการสัตวบาลก็เพราะว่าในการน าเสนอในสภา มีตารางตัวเลข ซึ่งส่วนตัวแล้ว
เป็นห่วงว่าถ้า พ.ร.บ. นี้ออกมาตามนี้ เกษตรกรที่เลี้ยงวัวเพียง ๒๐ ตัว จะถูกควบคุม 
โดยสัตวบาล ทั้ง ๆ ที่อาจจะยังไม่จ าเป็นถึงขั้นนั้น เป็นเกษตรกรรายย่อย แล้วจะท าให้ต้นทุน 
เขาสูงขึ้น เพราะผมเคยผ่าน พ.ร.บ. สถานพยาบาลเอกชน ซึ่งในกรรมาธิการก็คุยกันไปทิศทาง 
ที่จะส่งเสริมให้เกิดสิ่งที่ดีงาม ให้เกิดระบบการรักษาที่ดี แต่ปรากฏว่าพอ พ.ร.บ. ผ่านนะครับ 
ในด้านการร่างกฎหมายลูกของ พ.ร.บ. สถานพยาบาล โรงพยาบาลเอกชน พอออกมานี้
เรียบร้อยแล้วครับ  โรงพยาบาลเอกชนระดับ ๑๐ -๑๐๐ เตียงนี้  ต้องปิดเลยครับ  
จากข้อบังคับใหม่นี้  ปิดเป็นร้อยแห่งเลยครับ ทั่วทั้งประเทศ ดังนั้นจึงตัดสินใจเข้ามา 
เพื่อที่จะได้น าเสนอในกรรมาธิการในประเด็นเรื่ องสัตว์เลี้ยงนะครับ ในที่สุดแบบที่ 
ท่านประธานคณะกรรมาธิการได้พูดแล้วครับ ในมาตรา ๓ ก็ได้มีการตกลงว่าในความหมาย 
ของสัตว์เลี้ยงที่จะถูกควบคุมโดย พ.ร.บ. นี้ ไม่รวมสัตว์เลี้ยงของเกษตรกร และผู้เลี้ยงรายย่อย 
นั่นหมายความว่า สมมตินะครับ มีเกษตรกรคนหนึ่งเขาเลี้ยงวัว ๑๐ ตัว เป็นการเลี้ยงรายย่อย 
แต่ปรากฏว่าเลี้ยงไป ๆ มันคลอดลูกเพิ่มมากขึ้น พอเป็น ๑๐๐ ตัว ถ้าเป็นแบบเดิมนี้มันจะเข้า
เงื่อนไขบังคับเกษตรกรต้องจ้างสัตวบาลมาดูแล ดังนั้นกรรมาธิการเราก็ได้มีการถก ในที่สุด 
ก็ได้มีการร่างเพิ่มเติมว่าไม่รวมสัตว์เลี้ยงของเกษตรกรรายย่อยนี้ เพราะฉะนั้น อันนี้ก็คือ
จุดส าคัญนะครับที่เป็นจุดมุ่งหมายของกรรมาธิการจ านวนมากนะครับ ที่เห็นว่าจะต้องมีการ
เพิ่มค านี้เข้าไป เพื่อที่จะเป็นการบังคับไว้ว่าเกษตรกรที่เลี้ยงเป็ด เลี้ยงไก่ เมื่อ พ.ร.บ. นี้  
ผ่านไปแล้วทางสภาสัตวบาล ทางกรมปศุสัตว์ ออกตัวเลขมาว่า ตัวเลขจ านวนวัวกี่ตัวที่ท า
เพื่อการค้า ท าเพื่ออุตสาหกรรม จะต้องมีสัตวบาลควบคุม แต่ถ้ามาใช้กับเกษตรกรรายย่อยไม่ได้  



๑๐๓ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)                                        ลลิตา ๔๖/๒ 
 
นั่นคือเกษตรกรรายย่อย เขาอาจจะเลี้ยงเพิ่มขึ้นเป็นวัว ๑๐๐ ตัว ไก่เป็น ๓,๐๐๐ ตัว ก็ยัง 
ไม่เข้าเงื่อนไข แต่ว่าต้องใช้ระบบที่รัฐบาลต้องเข้าไปช่วยดูแล ไปสนับสนุน ให้เขาพัฒนา
ตั้งแต่คุณภาพสายพันธุ์ของวัว สายพันธุ์ของไก่ สายพันธุ์ของหมู แต่ไม่ใช่เอา พ.ร.บ. นี้  
ไปบังคับให้เกษตรกรจะต้องมีต้นทุนที่สูงขึ้น เพราะไม่เช่นนั้นมันจะแข่งขันกับสินค้าจาก
ต่างประเทศไม่ได้ เช่น กรณีเครื่องในหมู ประเทศแคนาดาเขาไม่ทานครับ เพราะฉะนั้นเขาส่ง
มาประเทศไทยนี้ราคาจะถูกมาก ตีตลาดหมูเรากระเจิงแน่นอน หรือว่าวัวจากออสเตรเลีย 
จากนิวซีแลนด์ ซึ่งเขาเลี้ยงเยอะเป็นเชิงอุตสาหกรรม ต้นทุนเขาอาจจะถูกกว่าประเทศไทย 
ดังนั้นรัฐบาลจะต้องช่วยดูแลเกษตรกรรายย่อย อีกอันหนึ่งก็คือว่าของเรานี้มีลักษณะที่ 
การเติบโตของเศรษฐกิจพอเพียง ที่การเลี้ยงสัตว์ขนาดจ านวนไม่มาก เล้ียงวัว เล้ียงแพะ  
เลี้ยงแกะจ านวนไม่มาก แต่พอเลี้ยงแล้วมันโตขึ้นครับ มันออกลูกเพิ่มขึ้น พอมากขึ้นก็จะต้อง
ได้รับการคุ้มครองที่ไม่จ าเป็นต้องเอาสัตวบาลมาท าให้เขาเกิดค่าใช้จ่ายที่เพิ่มขึ้น -------------- 
 

- ๔๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๐๔ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)              ศิริพร ๔๗/๑ 
 
และขณะเดียวกันในร่าง พ.ร.บ. นี้ สัตวบาลแยกเป็นประเภท ก และประเภท ข ประเภท ข 
คือว่าประเภทที่ไม่ได้เรียนจบสัตวบาลครับ อาจจะเป็นลูกหลานของเกษตรกรรายย่อย  
หรือเกษตรกรรายย่อยเอง แต่เขาได้มีการเลี้ยงสัตว์ของเขาแล้วปริมาณมันเพิ่มขึ้นเขาอาจจะ
มาอบรมเรียนรู้ที่จะพัฒนาความรู้ประสิทธิภาพในการที่จะดูแลสัตว์เลี้ยงของเขา เมื่อถึง 
วันนั้นเขาอาจจะไปเข้าอบรมระยะสั้นตามมาตรการที่สภาสัตวบาลก าหนดขึ้นมา เมื่อเขา
อบรมเสร็จเขาก็มีสิทธิที่จะเข้ามาสอบเป็นสัตวบาลประเภท ข ได้ อันนี้ก็คือเป็นสิ่งที่
คณะกรรมาธิการได้มีการพูดคุยถกเถียงกัน สรุปนะครับสิ่งที่กรรมาธิการเป็นห่วงที่สุดก็คือว่า
ข้อดีของ พ.ร.บ. นี้จะท าให้ระบบปศุสัตว์ของประเทศไทยดีขึ้น แต่ต้องไม่กระทบต่อ
เกษตรกรรายย่อยของเรา ขอบพระคุณครับ  
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  เชิญท่าน 
ชูวิทย์ พิทักษ์พรพัลลภ เชิญครับ 
  นายชูวิทย์ พิทักษ์พรพัลลภ (อุบลราชธานี)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ที่เคารพ กระผม ชูวิทย์ พิทักษ์พรพัลลภ อุบลราชธานี พรรคเพื่อไทย จากที่คณะกรรมาธิการได้
ชี้แจงเกี่ยวกับเรื่องสัตว์เลี้ยง ซึ่งต้องกราบเรียนท่านประธานครับว่าสัตว์เลี้ยงคนไทยนิสัย
เยือกเย็นชอบเลี้ยงสัตว์ แต่สัตว์ที่เขาเลี้ยงอยู่ในขณะนี้เขาเลี้ยงจากจ านวนน้อย ๆ จาก ๒ ตัว 
๓ ตัว แล้วก็ออกลูก และในขณะนี้กฎหมายเก็บภาษีที่ดินส าหรับใครปล่อยที่ว่างไว้ก็จะมีคน
ท าปศุสัตว์เพิ่มขึ้น และในขณะเดียวกันท าปศุสัตว์เพิ่มขึ้นค าว่าวิชาชีพสัตวบาล ก่อนกฎหมาย
ฉบับนี้จะใช้ผมอยากให้กรมปศุสัตว์มีการอบรมเจ้าของฟาร์มให้ความรู้ในการดูแลสัตว์ในการ
ที่จะรักษาสัตว์ ซึ่งตอนนี้ต้องกราบเรียนท่านว่ากฎหมายที่ออกมาตอนนี้มันไม่ค่อย 
เอื้อประโยชน์กับพี่น้องประชาชน มีแต่จะให้ปศุสัตว์เอากฎหมายไปบังคับใช้กับประชาชน  
ซึ่งตอนนี้การเลี้ยงสัตว์เพื่อเป็นเกษตรกรรายย่อย ผมกราบเรียนท่านประธานนะครับ 
อย่างเช่นวันนี้เกษตรกรรายย่อยที่เลี้ยงโค-กระบือ พอเลี้ยงตัวเมียจะขยายพันธุ์ ตัวผู้เอาไป
ไหนครับ ก็จะขุนอยู่ที่บ้านคนละตัว ๒ ตัว ๓ ตัว เมื่อขุนได้น้ าหนักก็จะมีคนกลางไปรวบรวม
แล้วก็ส่งไปที่เวียดนาม ส่งไปที่กัมพูชา เกษตรกรรายย่อยพวกนี้ซึ่งต้องได้รับการดูแลอย่างดี 
ต้องสอนให้เขาเป็นสัตวบาลเพื่อจะดูแล เพื่อจะฉีดยาให้กับวัวตัวเองฉีดวัคซีน ฉีดยาบ ารุง  
ฉีดยาถ่ายให้เขาสามารถที่จะด ารงชีพและเป็นก าลังให้เราโดยไม่ต้องเอากฎหมายไปบังคับใช้
กับเขา ต้องดูแลเขาเป็นอย่างดีในการที่เขาจะต้องพัฒนาวัวของเขา จากวัวไทยผสมบราห์มัน  



๑๐๕ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)              ศิริพร ๔๗/๒ 
 
 (Brahman) ลูกผสมเกิดขึ้นมาเอาลูกบราห์มัน (Brahman) มาผสมชาโรเล่ส์ (Charolais)  
ลูกชาโรเล่ส์ (Charolais) เกิดขึ้นมาก็ขุนเป็นวัวเนื้อ สู้กับออสเตรเลีย สู้กับต่างประเทศได้  
ผมอยากให้ช่วยเหลือตรงนี้ช่วยเหลือกับพี่น้องเกษตรกรเพื่อเป้าหมายที่พวกเราซึ่งเป็นผู้แทน
และคณะกรรมาธิการได้คิดเห็นร่วมกันครับ ขอบคุณครับ  
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  มีท่านสมาชิก
ท่านใดยังติดใจจะซักถามไหมครับ เชิญท่านมานพครับ 
  นายมานพ คีรีภูวดล (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ที่เคารพ กระผม มานพ คีรีภูวดล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคก้าวไกล สัดส่วนชาติพันธุ์ 
ท่านประธานครับ ผมอยากจะขออภิปรายร่างพระราชบัญญัติวิชาชีพสัตวบาลในมาตรา ๓  
  ประเด็นในเรื่องของเกษตรกรรายย่อยที่ ได้พูดถึงกันในที่ประชุมแห่งนี้  
อย่างนี้ครับท่านประธาน ค าว่าวิชาชีพสัตวบาล โดยส่วนตัวผมผมคิดว่ามีความจ าเป็น  
ไม่ว่าจะเป็นการใช้วิชาการ วิทยาศาสตร์ ความรู้เทคโนโลยีสมัยใหม่ อันนี้มีความจ าเป็นครับ 
ประเด็นส าคัญคือว่าการที่จะเป็นวิชาชีพสัตวบาล ค านี้ผมคิดว่ามันห่างไกลกับพี่น้อง
เกษตรกร มันห่างไกลกับพี่น้องที่อยู่บนดอย ห่างไกลกับพี่น้องชนบท --------------------------- 
 
                                                                                                   - ๔๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๐๖ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)           จงถนอม ๔๘/๑ 
 
ผมก็สอบถามพรรคพวกหลายท่านที่เรียนจบด้านสัตวบาล เขาก็ใช้เวลาค่อนข้างที่จะเยอะ 
ตั้งแต่ ปวช. ปวส. บางทีก็ต้องไปต่อในระดับปริญญาตรี ในสถาบันการศึกษาที่รัฐให้การ
รับรองและมีมาตรฐาน ประเด็นส าคัญอย่างนี้ครับท่านประธาน ผมอยู่บนดอย อยู่กับพี่น้อง
ชาติพันธุ์ อยู่กับพี่น้องที่อยู่ชนบท ตั้งแต่ผมเกิดมาผมคิดว่าการปศุสัตว์ของพี่น้องประชาชน
ในพื้นที่ป่า ในพื้นที่ชนบท เขาก็เลี้ยงโดยใช้ความรู้ท้องถิ่น โดยใช้ภูมิปัญญาประสบการณ์ 
ต่าง ๆ แล้วเราก็เห็นว่าสัตว์เลี้ยงของพี่น้องประชาชนก็มีความแข็งแรง และล่าสุดผมเข้าใจว่า
โรคระบาดใหม่ที่เกิดทั่วประเทศเกี่ยวกับเรื่องโรควัวที่เกิดขึ้น สัตว์เลี้ยงที่เป็นสัตว์พื้นบ้าน
ไม่ได้รับผลกระทบเท่าไร ช่วงที่ปิดสมัยประชุมผมก็ลงพื้นที่ไป เรายังเห็นวัวของพี่น้อง
ประชาชน วัวพื้นบ้านวัวท้องถิ่นยังเดินไปเดินมา ต่างกับสัตว์ที่อยู่ในคอกในโรงเรือนที่ มี
ปัญหาจะต้องตามหาวัคซีน จะต้องมีเจ้าหน้าที่เข้าไปช่วยจัดการต่าง ๆ สิ่งที่ผมอยากจะแสดง
ความคิดเห็น แล้วก็คณะกรรมาธิการที่ดูเรื่องนี้ ความเป็นเกษตรกรรายย่อยเพื่อที่จะท า
หน้าที่ในการปกป้อง ในการดูแลทรัพย์สินของตัวเองก็คือสัตว์เลี้ยง สัตว์เลี้ยงในภาคชนบท 
ในพื้นที่ห่างไกล สัตว์เลี้ยงถือว่าเป็นธนาคาร ถ้าใครมีสัตว์เลี้ยงเมื่อมีภาวะฉุกเฉิน ภาวะจ าเป็น 
จะต้องไปโรงพยาบาล จะต้องจ่ายค่าเทอมให้ลูก จะต้องมีค่าใช้จ่ายต่าง ๆ เขาต้องใช้สัตว์
เลี้ยงเป็นทรัพย์สินที่จะต้องน าไปสู่การแก้ไขปัญหาในยามวิกฤติ ตอนเด็ก ๆ ผมเห็น  
ผมไม่แน่ใจว่ามันเป็นกระบวนการวิธีการอย่างไร แล้วผมยังอยากจะให้กระบวนการวิธีการ
อย่างนี้ยังคงอยู่ในร่างกฎหมายฉบับนี้ ชาวบ้านเรียกว่า หมอวัว หมอควาย ขออนุญาตใช้ค านี้
ครับท่านประธาน ก็จะมีปศุสัตว์มาเอายาให้ เพราะว่าเจ้าหน้าที่ปศุสัตว์อ าเภอมีไม่เยอะ 
มีจ านวนไม่กี่คน แต่ว่าพี่น้องประชาชนที่ท าการเลี้ยงปศุสัตว์มีอยู่หลากหลายพื้นที่ 
และห่างไกล เขาก็จะมาสอนว่าใช้ยาอะไร ฉีดยาอย่างไร ฉีดตรงไหน ดูอาการอย่างไร  
เมื่อมีอาการที่ผิดปกติ จะต้องติดต่ออย่างไร จะต้องมีการรักษาพยาบาลเบื้องต้นอย่างไร  
ต้องให้อาหารอย่างไร ลักษณะแบบนี้มันจะเข้าข่ายว่าวิชาชีพสัตวบาลหรือไม่ครับ แต่ผมคิดว่า 
ตรงนี้จ าเป็น เพราะฉะนั้นผมอยากจะขอให้คณะกรรมาธิการได้กรุณาให้ยืนยันว่าพี่น้อง
เกษตรกร พี่น้องประชาชนที่ท าการปศุสัตว์ขนาดเล็กเขามีประสบการณ์ ถึงแม้เขาไม่ได้เรียน
จบจากที่ไหน แต่เขาอยู่กับสัตว์เลี้ยงของเขา เขารู้จักพฤติกรรม เขารู้จักวิถีของเขาและการที่
จะไปเพิ่มเรื่องของความรู้เทคโนโลยีทางวิทยาศาสตร์ สิ่งเหล่านี้ผมเห็นด้วย แต่ว่าขอให้เขา 



๑๐๗ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)           จงถนอม ๔๘/๒ 
 
ได้ด าเนินการด้วยตัวเองในพื้นที่ที่วิชาการหรือว่าวิชาชีพเข้าไม่ถึง ผมอยากจะเห็นตรงนี้ 
ขอบคุณมากครับ ท่านประธานครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  ยังมี 
ท่านสมาชิกติดใจอีกหรือไม่ครับ ถ้าไม่ติดใจจะได้ขอมติ ท่านสมาชิกครับ เนื่องจากมาตรานี้
คณะกรรมาธิการมีการแก้ไข ดังนั้นผมจะขอถามมติจากที่ประชุมว่าจะเห็นด้วยกับการแก้ไข
ของคณะกรรมาธิการหรือไม่ ก่อนลงมติผมขอตรวจสอบองค์ประชุมนะครับ ขอเชิญ 
ท่านสมาชิกที่อยู่ข้างนอกเข้าห้องประชุมนะครับ 
 
                 - ๔๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๐๘ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)          พุทธชาติ ๔๙/๑ 
 
  (นายศุภชัย โพธิ์สุ รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง มีสัญญาณ 
ให้สมาชิกที่มาประชุมทราบก่อนท าการตรวจสอบองค์ประชุมและลงมติ) 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  ขอเชิญท่าน 
สมาชิกที่อยู่ข้างนอกเข้าห้องประชุมเพื่อจะได้ลงมติกันนะครับ ก่อนลงมติผมจะขอตรวจสอบ
องค์ประชุมครับ เชิญท่านสมาชิกที่อยู่นอกห้องประชุม เชิญครับ เชิญท่านสมาชิกนะครับ 
ท่านสมาชิกครับ ก่อนลงมติผมขอตรวจสอบองค์ประชุม ขอเชิญท่านสมาชิกใช้สิทธิแสดงตน 
โปรดเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตนครับ  
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน) 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  เสียบบัตร
และกดปุ่มแสดงตนนะครับ ท่านสมาชิกท่านใดยังไม่ได้ใช้สิทธิแสดงตนบ้างครับ ถ้ามี 
ก็ขอเชิญใช้สิทธิแสดงตนครับ ท่านที่เดินเข้ามาทีหลังเชิญใช้สิทธิแสดงตนเลยนะครับ ยังให้
โอกาสครับ ถ้าท่านสมาชิกใช้สิทธิแสดงตนหมดแล้วนะครับ ผมขอปิดการแสดงตนครับ 
เจ้าหน้าที่แสดงผลครับ ท่านสมาชิกครับขณะนี้มีท่านสมาชิกแสดงตน ๒๗๐ ท่านนะครับ  
ถือว่าครบองค์ประชุมนะครับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

































๑๐๙ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)          พุทธชาติ ๔๙/๒ 
 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  ต่อไป 
ผมขอเชิญท่านสมาชิกสิทธิออกเสียงลงคะแนน ท่านผู้ใดเห็นด้วยกับคณะกรรมาธิการ 
โปรดกดปุ่ม เห็นด้วย ท่านผู้ใดไม่เห็นด้วยกับคณะกรรมาธิการคือให้คงไว้ตามร่างเดิมนะครับ 
โปรดกดปุ่ม ไม่เห็นด้วย ท่านผู้ใดเห็นว่าควรงดออกเสียงโปรดกดปุ่ม งดออกเสียง เชิญใช้สิทธิ
ออกเสียงลงคะแนนครับ ท่านสมาชิกท่านใดยังไม่ได้ใช้สิทธิออกเสียงลงคะแนนบ้าง  
มีหรือไม่ครับ ถ้ามีก็เชิญนะครับ ใช้สิทธิออกเสียงลงคะแนนนะครับ 
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน) 
 

 - ๕๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๑๐ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)     ประภาลักษณ์ ๕๐/๑ 
 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  ถ้าไม่มี 
ผมขอปิดการลงคะแนน เจ้าหน้าที่แสดงผลครับ จ านวนผู้ลงมติ ๒๗๘ ท่าน เห็นด้วย  
๒๗๐ ท่าน ไม่เห็นด้วย ๑ ท่าน งดออกเสียง ๔ ท่าน ไม่ลงคะแนนเสียง ๓ ท่าน เป็นอันว่า 
ที่ประชุมมีมติเห็นด้วยกับการแก้ไขของคณะกรรมาธิการนะครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

































๑๑๑ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)     ประภาลักษณ์ ๕๐/๒ 
 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  เชิญท่าน
เลขาธิการด าเนินการอ่านมาตราต่อไปครับ  
   นางวัชราภรณ์ รัตนโกเศศ จันทรเจริญ (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  มาตรา ๔ มีการแก้ไข  
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  มาตรา ๔  
มีการแก้ไขนะครับ ท่านสมาชิกผู้ใดยังติดใจที่จะอภิปรายหรือไม่ครับ เชิญท่านณัฐวุฒิ  
บัวประทุม ครับ  
  นายณัฐวุฒิ บัวประทุม (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ขอบคุณครับ ท่านประธาน 
ที่เคารพ ผม ณัฐวุฒิ บัวประทุม ผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกล คนจังหวัด
อ่างทองครับ ท่านประธานครับ ผมขออภิปรายการแก้ไขข้อความในมาตรา ๔ โดยอ้างอิงการ
เพิ่มข้อความเป็น (๙) ในมาตรา ๖ ไปพร้อมกัน เพราะว่าทั้ง ๒ ประเด็นนั้นมีความเกี่ยวข้อง
สัมพันธ์กันครับ  
   ท่านประธานครับ ในมาตรา ๔ ข้อความเดิมนั้นพูดถึงเรื่องของรัฐมนตรี 
ในการออกกฎกระทรวง แล้วมีการระบุว่ากฎกระทรวงที่จะออกนั้นมีเฉพาะกฎกระทรวง 
ที่เกี่ยวข้องกับเรื่องค่าธรรมเนียมที่ไม่เกินอัตราท้ายพระราชบัญญัตินี้เท่านั้น ผมอ่านข้อความ
ทั้งหมดนะครับ พยายามจะหาว่ามีการออกกฎกระทรวงอื่น ๆ อีกหรือไม่ ก็ไม่พบว่ามีการให้
อ านาจรัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ในฐานะรัฐมนตรีรักษาการออก
กฎกระทรวงอื่น ๆ อีกเลย ฉะนั้นข้อความเดิมสมบูรณ์อยู่นะครับ ส่วนกรณีของระเบียบ 
และประกาศต่าง ๆ นั้นก็เป็นเรื่องปกติที่รัฐมนตรีสามารถออกได้เพื่อให้ปฏิบัติการไปตาม
กฎหมายฉบับนี้ครับ ฉะนั้นสิ่งที่ทางคณะกรรมาธิการเพิ่มเติมเข้ามา โดยเฉพาะอย่างยิ่ง 
การออกกฎกระทรวงที่นอกเหนือไปจากที่ ระบุ ไว้ในมาตรา ๔ ตอนต้น ก็ต้องถาม
คณะกรรมาธิการว่าในร่างพระราชบัญญัติวิชาชีพการสัตวบาลทั้งหมด ๖๖ มาตรานั้น  
ท่านมีการออกกฎกระทรวงอยู่ในมาตราใดบ้าง เป็นการออกกฎกระทรวงทั้งหมดกี่ฉบับ  
แบบใด ประการใด ซึ่งถ้าไม่มีนอกเหนือไปจากมาตรา ๔ ตอนต้นก็ไม่จ าเป็นที่จะต้องมี 
การเพิ่มข้อความค าว่า การออกกฎกระทรวงอื่น ๆ นั้น ใส่ลงไป นั่นเป็นค าถามที่ ๑ ครับ  
 



๑๑๒ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)     ประภาลักษณ์ ๕๐/๓ 
 
  ค าถามที่ ๒ ที่ผมบอกว่ามันมีความเกี่ยวเนื่องกัน แต่ท้ายที่สุดครับผมไป
พบว่าในการแก้ไขข้อความในมาตรา ๖ ตอนท้าย พูดถึงเรื่องการด าเนินการอื่นตามที่ก าหนด 
ในกฎกระทรวง ฉะนั้นการออกกฎกระทรวงที่บอกว่าเป็นอ านาจของรัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ถูกระบุไว้เพิ่มเติมตรงนี้ครับ ทีนี้การระบุไว้เพิ่มเติมตรงนี้ 
มีนัยส าคัญครับ ความหมายของผมก็คือว่าพยายามจะตรวจสอบกฎหมายที่ว่าด้วยวิชาชีพ
ต่าง ๆ ทั้งหมด ไม่พบว่ามีการให้รัฐมนตรีว่าการกระทรวงที่รับผิดชอบไปออกกฎหมาย
แทรกแซงความเป็นสภาวิชาชีพ ไปออกกฎหมายก าหนดว่าต่อไปนี้สภาวิชาชีพคุณต้องมี
ระเบียบแบบนี้นะ คุณต้องมีวัตถุประสงค์แบบนั้น แบบนี้นะ ฉะนั้นนี่คือเหตุผลที่ท าให้ท่าน
ต้องใส่ค าว่า กฎกระทรวง ในมาตรา ๔ ใช่หรือไม่ ซึ่งถ้าตรงนี้คือเหตุผล ผมคิดว่าจ าเป็นต้อง
ขออาศัยเสียงในที่ประชุมแห่งนี้ว่า ผมไม่เห็นด้วยที่จะให้มีการแก้ไขเพิ่มข้อความค าว่า  
การออกกฎกระทรวงที่เพิ่มเติมไปจากมาตรา ๔ ตอนต้น เพราะถ้ามีที่เดียวนะครับ นี่ท่าน
ก าลังจะใช้ช่องทางในการออกกฎกระทรวงไปก าหนดวัตถุประสงค์ของสภาการสัตวบาล  
ซึ่งเป็นสภาวิชาชีพเฉพาะ หลักการเป็นแบบนี้ครับ ฉะนั้น ๒ ค าถามครับ ๑. ก็คือ มีที่เดียว 
ใช่หรือไม่ ถ้าเป็นที่เดียวผมก็ไม่สามารถที่จะเห็นด้วยในการแก้ไขข้อความเพิ่มเติมในมาตรา ๔ 
ตรงนีไ้ด้ครับ ขอบคุณครับท่านประธาน  
   นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  มีท่านสมาชิก
ท่านใดยังติดใจหรือไม่ครับ ถ้าไม่มีจะให้ท่านกรรมาธิการชี้แจงท่านณัฐวุฒิ  
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  ไม่มีนะครับ 
ท่านกรรมาธิการมีอะไรชี้แจงหรือไม่ครับ เชิญครับ กรรมาธิการชี้แจงครับ  
   

- ๕๑/๑ 
 
 
 
 



๑๑๓ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       วีรพร ๕๑/๑ 
 
  นายชนิสร์ คล้ายสังข์ (กรรมาธิการ)  :  ท่านประธานที่ เคารพ กระผม  
นายชนิสร์ คล้ายสังข์ กรรมาธิการ จากส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา ขออนุญาตเรียน
ชี้แจงดังนี้ครับ เนื่องจากเราเพิ่มในบทบัญญัติ มาตรา ๖ (๙) ในเรื่องของสภาการสัตวบาลที่มี
วัตถุประสงค์อย่างไรบ้างนะครับ โดยก าหนดไว้ใน (๙) ว่า การด าเนินการอื่นตามที่ก าหนด 
ในกฎกระทรวงนะครับ เพราะฉะนั้นในร่างมาตรา ๔ ก็ต้องมีการก าหนดเพื่อให้สอดคล้องกัน
กับการที่ก าหนดไว้ในมาตรา ๖ (๙) เมื่อสักครู่นี้ครับ ขอบคุณครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  ไม่มี 
ท่านสมาชิกท่านใดติดใจอีกแล้วนะครับ ท่านสมาชิกครับ เนื่องจากมาตรานี้คณะกรรมาธิการ
มีการแก้ไขนะครับ ดังนั้นผมจะขอถามมติจากที่ประชุมว่าจะเห็นด้วยกับการแก้ไขของ
คณะกรรมาธิการหรือไม่ ก่อนลงมติผมขอตรวจสอบองค์ประชุมนะครับ  
  (นายศุภชัย โพธิ์สุ รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง มีสัญญาณให้
สมาชิกที่มาประชุมทราบก่อนท าการตรวจสอบองค์ประชุมและลงมติ)   
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  ขอเชิญ 
ท่านสมาชิกใช้สิทธิแสดงตนนะครับ โปรดเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตนครับ 
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน) 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  ขอเชิญ 
ท่านสมาชิกใช้สิทธิแสดงตน โปรดเสียบบัตรและกดบัตรแสดงตนครับ มีท่านสมาชิกท่านใด 
ที่ยังไม่ได้ใช้สิทธิแสดงตนบ้างครับ ถ้าหากมีก็เชิญครับ ถ้าท่านสมาชิกแสดงตนทุกท่านแล้ว
ผมขอปิดการแสดงตนนะครับ เจ้าหน้าที่แสดงผลครับ จ านวนผู้เข้าประชุมในขณะนี้ ๒๕๗ ท่าน 
ถือว่าครบองค์ประชุมนะครับ 
 
 
 
 
 
 
 

































๑๑๔ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       วีรพร ๕๑/๒ 
 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  ต่อไปผมจะ
ขอเชิญท่านสมาชิกใช้สิทธิออกเสียงลงคะแนนนะครับ ท่านผู้ใดเห็นด้วยกับคณะกรรมาธิการ
โปรดกดปุ่ม เห็นด้วย ผู้ใดไม่เห็นด้วยกับคณะกรรมาธิการ คือให้คงไว้ตามร่างเดิมโปรดกดปุ่ม 
ไม่เห็นด้วย ท่านผู้ใดเห็นว่าควรงดออกเสียงโปรดกดปุ่ม งดออกเสียง เชิญท่านสมาชิกใช้สิทธิ
ออกเสียงลงคะแนนครับ  
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน) 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  มีท่านสมาชิก
ท่านใดที่ยังไม่ได้ใช้สิทธิลงคะแนนบ้างครับ เชิญนะครับ ถ้าใช้สิทธิกันครบทุกท่านแล้ว 
ผมขอปิดการลงคะแนนครับ เจ้าหน้าที่แสดงผลครับ จ านวนผู้ลงมติ ๒๖๕ ท่าน เห็นด้วย 
๒๔๔ ท่าน ไม่เห็นด้วย ๑๖ ท่าน งดออกเสียง ๒ ท่าน ไม่ลงคะแนนเสียง ๓ ท่าน เป็นอันว่า 
ที่ประชุมมีมติเห็นด้วยกับการแก้ไขของคณะกรรมาธิการ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

































๑๑๕ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       วีรพร ๕๑/๓ 
 

  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  เชิญท่าน 
เลขาธิการด าเนินการอ่านมาตราต่อไปครับ 
  นางวัชราภรณ์ รัตนโกเศศ จันทรเจริญ (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  หมวด ๑ สภาการสัตวบาล ไม่มีการแก้ไข มาตรา ๕  
มีการแก้ไข  
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  มาตรา ๕  
มีการแก้ไขนะครับ มีท่านสมาชิกท่านใดติดใจที่จะสอบถามอะไรไหมครับ  
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  ไม่มีนะครับ  
ท่านสมาชิกครับ เนื่องจากมาตรานี้คณะกรรมาธิการมีการแก้ไขนะครับ ดังนั้นผมขอถามมติ
จากที่ประชุมว่าจะเห็นด้วยกับการแก้ไขของคณะกรรมาธิการหรือไม่  ก่อนลงมติ 
ผมขอตรวจสอบองค์ประชุมอีกครั้งหนึ่งนะครับ ขอเชิญท่านสมาชิกใช้สิทธิแสดงตน  
โปรดเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตนครับ  
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน) 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  สมาชิก 
ท่านใดยังไม่ได้ใช้สิทธิแสดงตนบ้างครับ ถ้ามีก็ขอเชิญครับ ถ้าแสดงตนกันหมดแล้วขอปิด 
การแสดงตนครับ เจ้าหน้าที่แสดงผลครับ จ านวนผู้เข้าประชุมในขณะนี้ ๒๕๖ ท่าน ถือว่า
ครบองค์ประชุมนะครับ 
 

- ๕๒/๑ 
 
 
   
 
 
 
 

































๑๑๖ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)                                        นวพร ๕๒/๑ 
 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  ต่อไปผมจะ
เชิญท่านสมาชิกใช้สิทธิออกเสียงลงคะแนน ท่านผู้ใดเห็นด้วยกับคณะกรรมาธิการโปรดกด
ปุ่ม เห็นด้วย ท่านผู้ใดไม่เห็นด้วยกับคณะกรรมาธิการ คือ ให้คงไว้ตามร่างเดิมโปรดกดปุ่ม  
ไม่เห็นด้วย ท่านผู้ใดเห็นว่าควรงดออกเสียงโปรดกดปุ่ม งดออกเสียง เชิญใช้สิทธิออกเสียง
ลงคะแนนครับ  
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน) 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  ท่านสมาชิก
ท่านใดที่ยังไม่ลงคะแนนมีไหมครับ ถ้ามีก็เชิญ ถ้าไม่มีก็ขอปิดการลงคะแนนครับ เจ้าหน้าที่
แสดงผลครับ จ านวนผู้ลงมติทั้งหมด ๒๖๑ ท่าน เห็นด้วย ๒๕๘ ท่าน ไม่เห็นด้วย ไม่มี  
งดออกเสียง ๒ ท่าน ไม่ลงคะแนนเสียง ๑ ท่าน เป็นอันว่าที่ประชุมมีมติเห็นด้วยกับการแก้ไข
ของคณะกรรมาธิการ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

































๑๑๗ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)                                        นวพร ๕๒/๒ 
 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  เชิญท่าน
เลขาธิการต่อเลยครับ 
  นางวัชราภรณ์ รัตนโกเศศ จันทรเจริญ (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  มาตรา ๖ มีการแก้ไข  
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  มาตรา ๖  
มีการแก้ไข ไม่มีกรรมาธิการขอสงวนความเห็นและไม่มีท่านสมาชิกขอแปรญัตตินะครับ แต่มี
ท่านสมาชิกสนใจที่จะขออภิปราย คือ ท่านณัฐวุฒิ บัวประทุม เชิญครับ 
  นายณัฐวุฒิ บัวประทุม (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ขอบคุณครับ ท่านประธาน 
ที่เคารพ ผม ณัฐวุฒิ บัวประทุม ผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกล คนจังหวัด
อ่างทองครับ ต้องขออภัยทางคณะกรรมาธิการจริง ๆ ผมพยายามจะถามให้จบในมาตรา ๔ 
แต่ว่าท่านยังตอบค าถามที่ผมตั้งประเด็นนั้นไม่เคลียร์ จึงต้องขออภิปรายการตัดทอน
ข้อความและการแก้ไขข้อความในมาตรา ๖ เพิ่มเติมดังนี้ ท่านประธานครับ ในมาตรา ๖  
ทางคณะกรรมาธิการมีการแก้ไขมีอยู่  ๒ ส่วนด้วยกัน ส่วนที่ ๑ คือ (๘)  (๘) คือการตัด
ข้อความ ค าว่า ไว้ซึ่งสิทธิ ถ้าอ่านแต่เดิมค าเต็ม ๆ คือใช้ค าว่า ผดุงไว้ซึ่งสิทธิความเป็นธรรม 
แล้วท่านก็ตัดออก เหลือแต่ข้อความเพียงว่า ผดุงความเป็นธรรม ผมก็ต้องเรียนท่าน
ตรงไปตรงมาครับว่า ท่านเอาเกณฑ์ในการพิจารณาการตัดข้อความตรงนั้น มาจากเหตุผล
แบบใด อย่างไร ผมอยากจะเทียบให้ท่านดู อ่านเร็ว ๆ ใน พ.ร.บ. วิชาชีพอื่น ๆ ที่เกี่ยวข้อง  
ไม่ว่าจะเป็น พ.ร.บ. วิชาชีพการพยาบาล พ.ร.บ. วิชาชีพสังคมสงเคราะห์ พ.ร.บ. วิชาชีพการ
พยาบาลอาจจะเก่า ในนั้นค าใช้ค าว่า ผดุงความเป็นธรรมและส่งเสริมสวัสดิการให้แก่สมาชิก 
ท่านเห็นไหมครับ มีค าว่า ผดุงความเป็นธรรมไว้ อันนี้ไม่ติดใจใช้ข้อความที่ใกล้เคียงกัน  
ส่วนใน พ.ร.บ. วิชาชีพสังคมสงเคราะห์ที่มีการออกมาเมื่อปี ๒๕๕๖ ในนั้นใช้ค าว่า ผดุงไว้ 
ซึ่งเกียรติ สิทธิ ความเป็นธรรม ฉะนั้นเห็นไหมว่า มันก็มีทั้งค าว่า เกียรติ มีค าว่า สิทธิ มีค าว่า 
ความเป็นธรรม แล้วที่เหลือก็เป็นเรื่องของความก้าวหน้า ในเชิงวิชาชีพหรือสวัสดิการให้แก่
สมาชิก ซึ่งเป็นสิทธิและหน้าที่ปกติ ซึ่งสภาวิชาชีพทุกวิชาชีพควรมีวัตถุประสงค์ ฉะนั้น  
ต้องถามย้อนไปเลยครับ การที่ตั้งแต่แรกใส่ค าว่า ผดุงไว้ซึ่งสิทธิความเป็นธรรมต่อเนื่องกัน
เป็นการใส่ที่ผิดมาตั้งแต่ต้นหรือไม่ เพราะว่าถ้าท่านใส่มาแต่ต้นว่าผดุงไว้ซึ่งสิทธิ ความเป็น
ธรรมมันก็เหมือนกับ พ.ร.บ. วิชาชีพสังคมสงเคราะห์ ผมยังมีในมืออีกหลาย พ.ร.บ. วิชาชีพ  



๑๑๘ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)                                       นวพร ๕๒/๓ 
 
ซึ่งมีการเว้นวงเล็บแบบเดียวกัน ผมก็เลยไม่มั่นใจว่า กรรมาธิการเข้าใจเจตนารมณ์ของการ
เขียนมาตั้งแต่ต้นหรือไม่ แล้วการตัดข้อความค าว่า สิทธิ สิทธินี่ คือ สิทธิของสมาชิกที่พึง
ได้รับตามสภาการสัตวบาลนั้นเป็นสิทธิที่ความส าคัญ การคงค านี้ไว้ การตัดค านี้ ซึ่งส่งผล
กระทบต่อสิทธิของผู้ประกอบวิชาชีพสัตวบาล ผมเกรงว่าจะเป็นความไม่ถูกต้อง แต่ถ้าท่าน
แค่ ผิด หลง เขียนติดมาโดยที่ควรจะเว้นวรรคตั้งแต่ต้น แล้วกลับไปดูว่าควรจะต้อง
ด าเนินการอย่างไร จะเป็นประโยชน์ต่อผู้ประกอบวิชาชีพสัตวบาลมากกว่า นั้นเป็นกรณีที่
ท่านมีการตัดแก้ข้อความครับ 
 
                                                                                                   - ๕๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๑๙ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)              รภัสสา ๕๓/๑ 
 
   ประการที่  ๒ ท่านประธานครับ ก็คือการแก้ไขข้อความใน (๙) เรื่อง 
การด าเนินการอื่นตามที่ก าหนดในกฎกระทรวง อย่างที่ผมเรียนท่านประธานครับว่า เวลาเรา
พูดถึงสภาวิชาชีพหลักการที่ส าคัญที่สุดทุกวิชาชีพมีหลักการที่เรียกว่า เซลฟ์ เรกกูเลชัน 
(Self-regulation) เซลฟ์ เรกกูเลชัน (Self-regulation) คืออะไรครับ ก็คือการที่จะให้ 
สภาวิชาชีพนั้นมีการดูแล มีการบริหารจัดการ มีการควบคุม มีการลงโทษกรณีที่สมาชิกนั้น
อาจจะไม่ได้ท าหน้าที่หรือผิดไปจากข้อก าหนด ข้อตกลง เงื่อนไขจรรยาวิชาชีพต่าง ๆ  
ของสภาวิชาชีพนั้น ๆ นี่เป็นหลักการสากลในทุก ๆ กฎหมายสภาวิชาชีพเขียนไว้หมดครับ 
แต่ถ้าเขาประสงค์จะให้แต่ละสภาวิชาชีพมีวัตถุประสงค์อื่นใด ก็มักจะใช้ข้อความในลักษณะ
แบบนี้ครับ เช่น ใน พ.ร.บ. วิชาชีพสังคมสงเคราะห์ ใน (๑๒) ใช้ค าว่า ด าเนินการอื่นเพื่อให้
เป็นไปตามวัตถุประสงค์และอ านาจหน้าที่ของสภาวิชาชีพสังคมสงเคราะห์ หลักการ  
เซลฟ์ เรกกูเลชัน (Self-regulation) คือให้เขาก าหนดเอง ให้เขาดูแลกันเอง ให้เขาออก
รายละเอียดการด าเนินการต่าง ๆ ตามวัตถุประสงค์ที่อาจจะเพิ่มเติมเพียงแต่ว่ามันต้องไม่ขัด
หรือแย้งกับกฎหมายหลัก แต่สิ่งที่ท่านใส่เข้าไปครับท่านบอกว่า (๙) ด าเนินการอื่นตามที่
ก าหนดในกฎกระทรวง ผมถามท่านให้ตอบง่าย ๆ นะครับ ๑. ท่านเขียนแบบนี้มีกฎหมายอื่น 
เขียนหรือไม่ ผมถามท่านแบบนี้ครับ  ๒. ท่านเขียนแบบนี้จะขัดกับหลักการที่ เรียกว่า 
การไปแทรกแซงการด าเนินการของสภาวิชาชีพหรือไม่  ๓. ท่านเขียนแบบนี้ค าว่า  
การด าเนินการอื่น อื่นที่ท่านคิด ๆ ไว้ คุยกันไว้ พูดกันไว้ในกรรมาธิการ อะไรหรือที่มัน
เรียกว่า การด าเนินการอื่น  ๔. ถ้าเกิดว่ากล้าที่สุดรัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตร 
และสหกรณ์ ท่านปัจจุบันผมอาจจะเชื่อท่าน แต่ท่านในอนาคตผมไม่รู้ว่าท่านชื่ออะไร  
มีการออกกฎกระทรวง ถึงแม้จะเป็นกฎกระทรวงเป็นเรื่องภายในที่ต้ องประกาศใน 
ราชกิจจานุเบกษาต่าง ๆ แต่มันดูอาจจะขัดหรือแย้งกับประโยชน์ของผู้ประกอบวิชาชีพการ
สัตวบาล ใครล่ะครับที่จะเป็นคนสู้ให้ผู้ประกอบวิชาชีพการสัตวบาล ซึ่งพวกเรารู้กันว่าวันนี้
เขาเป็นคนที่ตกอยู่ในวงจรต่ าที่สุดของห่วงโซ่ของการดูแลสัตว์ แม้กระทั่งสัตว์เลี้ยง ที่บ้านผม
เลี้ยงแมวก็ต้องเอาคนที่ท างานวิชาชีพสัตวบาลมาดูแลเรื่องการท าหมันแมว เป็นต้น นั่นละ
ครับผมถามท่านแบบนี้ ๔ ค าถาม ถ้าท่านตอบไม่ครบผมก็จะลุกขึ้นถามอีกย่อย ๆ ในกรณี
ของ (๙) ที่ท่านมีการเพิ่มเติมเข้ามา ก็เป็น ๒ ประเด็นใหญ่ ๆ ที่ผมน าเรียนต่อที่ประชุมแห่งนี้  
ขอบคุณครับ 



๑๒๐ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)              รภัสสา ๕๓/๒ 
 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  มีท่านสมาชิก
ท่านอื่นข้องใจที่จะสอบถามไหมครับ เชิญครับ เชิญท่านคารม 
   นายคารม พลพรกลาง (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เรียนท่านประธานที่เคารพ  
ผม คารม พลพรกลาง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ จังหวัดร้อยเอ็ด 
ต่อร่างพระราชบัญญัติวิชาชีพการสัตวบาลในมาตรา ๖ ซึ่งกรรมาธิการได้แก้ไขโดยเฉพาะ 
(๙) ที่มีเพื่อนสมาชิกได้พูดไป ต้องเรียนอย่างนี้ครับว่าผมสนใจเกี่ยวกับเรื่องการเลี้ยงสัตว์ 
โดยเฉพาะเหตุการณ์โคที่ติดโรคลัมปี สกิน ดีซีส (Lumpy Skin Disease) ผมดูรายละเอียด 
ของกฎหมายนี้ ทราบดีครับว่ากฎหมายนี้ไม่ไปแตะต้องเกษตรกรรายย่อย ให้เกษตรกร 
รายย่อยเขายังสามารถด าเนินการไปได้ แต่ต้องยอมรับครับว่าการสัตวบาลหรือระบบ 
การเลี้ยงสัตว์ของประเทศเราขณะนี้มันเป็นระบบอุตสาหกรรมขนาดใหญ่ มีบริษัทขนาดใหญ่
ท าการเลี้ยงสัตว์ แล้วต้องเรียนท่านประธานนะครับว่าที่มันเกิดโรคนี้ผมเชื่อว่าโรคลัมปี สกิน 
ดีซีส (Lumpy Skin Disease) ที่กราบเรียนท่านประธานไปว่ามันน่าจะเกิดจากการค้าโค 
กระบือ ที่มาจากต่างประเทศหรืออย่างไร แต่มากระทบกับผู้เลี้ยงสัตว์รายย่อยหรือเกษตรกร 
เพราะฉะนั้นเชื่อมโยงแล้วก็ขอพาดพิงท่านณัฐวุฒิ ซึ่งความเห็นตรงกันว่ารัฐมนตรีมาจาก
ประชาชน เป็น ส.ส. ก็ดี หลักการตั้งสภาวิชาชีพคล้าย ๆ สภาทนายความ ผมเป็นสมาชิก
สภาทนายความ เขามีความเป็นอิสระ เขามีสมาชิกในการชี้น า เขาเลือกจากกรรมการ 
แต่ละภาค เนื่องจากว่าผมจองพูดในมาตรา ๑๕ ---------------------------------------------------- 
 
                 - ๕๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



๑๒๑ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)             ธนัชญา ๕๔/๑ 
 
ซึ่งเป็นเรื่องของคณะกรรมการสภาการสัตวบาล ผมจึงขอลุกขึ้นพูดอย่างที่ไปแจ้งเจ้าหน้าที่
ก่อนว่า เรื่องนี้ส าคัญมากถ้าเราเจอรัฐมนตรีที่ดีเห็นแก่ประโยชน์ ไม่เอื้อกับกลุ่มนายทุน 
ในการเลี้ยงสัตว์เพราะอย่าลืมนะครับว่าสมาชิกที่เป็นคณะกรรมการสัตวบาลมีส่วนใหญ่ 
ก็ผู้แทนกรมปศุสัตว์ นายกสมาคมการสัตวบาล ซึ่งถ้าตามประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ 
ที่จะเป็นสมาคมก็ถือว่าใหญ่ครับ ไม่ใช่เกษตรกรรายย่อย เหมือนสมาคมทนายความก็มาเป็น
สภา แล้วสุดท้ายพัฒนาการมาเป็นสภาทนายความ ผมพูดตรงนี้เพราะผมมองว่า การชี้น า 
สภาวิชาชีพถ้าเกิดมีรัฐมนตรีที่มีผลประโยชน์ทับซ้อนกับบริษัทใหญ่ ๆ มันจะชี้น าไปเพื่อเอื้ อ
กับกลุ่มทุนหรือไม่  นี่คือหลักการที่ เขียนไว้บอกว่า ด าเนินการอื่นตามที่ก าหนดใน
กฎกระทรวง รัฐมนตรีเป็นคนออกกฎกระทรวง อันนี้ละครับจึงได้ลุกขึ้นอภิปรายว่า สภาการ
สัตวบาลเขามีวัตถุประสงค์ วัตถุประสงค์เขียนส่วนใหญ่ก็เพื่อประโยชน์สมาชิก เก็บเงิน
สมาชิก มีค่าธรรมเนียม แต่ในข้อ ๕ เขามีบอกว่าช่วยเหลือ แนะน า เผยแพร่ และให้บริการ
ทางด้านวิชาการแก่สมาชิก รวมทั้งเกษตรกร ประชาชนและองค์กรอื่นในเรื่องเกี่ยวกับ
วิชาชีพการสัตวบาล บ้านผมจังหวัดร้อยเอ็ดเลี้ยงโค เลี้ยงกระบือ เลี้ยงสัตว์ทุกชนิด ส่วนใหญ่
ก็คือรายย่อย แต่เวลาผลกระทบจากโรคที่มาจากกลุ่มเกษตรกรที่เลี้ยง เขาเรียกว่าการค้า 
เขาก็ได้รับผลกระทบ ทุกวันนี้การชดเชยโรคที่เกิดจากโรคอุบัติใหม่ทางสัตว์นี้ยังไม่ค่อย 
จะเรียบร้อยเลย ผมจึงกราบเรียนท่านประธานว่า เรื่องนี้ผมเกรงว่าจะมีผลกระทบถ้าเกิดว่า
รัฐมนตรีออกกฎกระทรวงซึ่งขัดกับหลักของวัตถุประสงค์ของวิชาชีพการสัตวบาล การเลี้ยงสัตว์  
จึงขอตั้งข้อสังเกตว่าในชั้นกรรมาธิการ ค าว่า ด าเนินการอื่นตามที่ก าหนดไว้ในกฎกระทรวง 
ท่านสอบทาน ท่านวางกรอบไว้ว่าอย่างไร เพื่อไม่ให้มีการมาครอบง าหรือว่าด าเนินการผิดไป
จากวัตถุประสงค์ที่กรรมาธิการท ามาดีแล้ว แต่ไปเขียนปลายเปิดไว้ เราพูดถึงเรื่องรัฐมนตรี 
ที่อาจจะมีปัญหานะครับ ซึ่งมันก็ไม่แน่นอน แต่ว่าส าหรับรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการเกษตร
และสหกรณ์ที่อาจจะรักษาผลประโยชน์ของประชาชนของพี่น้องเกษตรกรส่วนใหญ่ 
เราไม่ว่ากัน แต่การเขียนกฎหมายมันต้องเขียนกันไว้ เพราะฉะนั้นผมจึงตั้ งข้อสังเกตว่า  
ใน (๙) ผมอยากสอบถามว่า การเขียนอย่างนี้มันน่าจะกว้าง และพยายามอยากจะบอกว่า 
ไม่อยากจะให้ขัดกับวัตถุประสงค์ของพระราชบัญญัติฉบับนี้ครับ ขอบคุณท่านประธานครับ 
ขออนุญาตตั้งข้อสังเกตเพียงเท่านี้ครับ 



๑๒๒ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)             ธนัชญา ๕๔/๒ 
 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  ขอบคุณครับ 
เชิญท่านชูวิทย์ครับ 
  นายชูวิทย์ พิทักษ์พรพัลลภ (อุบลราชธานี)  :  ท่านประธานสภาที่เคารพ 
กระผม นายชูวิทย์ พิทักษ์พรพัลลภ จังหวัดอุบลราชธานี พรรคเพื่อไทย เขต ๗ ต่อ พ.ร.บ. 
วิชาชีพ มาตรา ๖ ซึ่งมีการแก้ไขใน (๘) ผดุงความเป็นธรรมและส่งเสริมสวัสดิการให้แก่
สมาชิก ซึ่งผู้เลี้ยงปศุสัตว์รายย่อยก็อาจจะไม่ได้เป็นสมาชิกนะครับ แต่ว่าเลี้ยงด้วยความชอบ 
แล้ววันนี้ข้าวราคาตกก็เปลี่ยนจากนาข้าวเป็นนาหญ้าก็มาเลี้ยงวัว แต่วันนี้ผมฝากเป็น
ข้อสังเกตนะครับว่า การท าการเกษตรวันนี้ไม่ได้รับการช่วยเหลือจากภาครัฐ และสุดท้าย 
ยังถูกรังแกจากภาครัฐโดยเจ้าหน้าที่สัตวบาลตัวจริงก็จะไปรังแกพี่น้องประชาชน ถามว่า 
โรคลัมปี สกิน ดีซีส (Lumpy Skin Disease) ที่เกิดขึ้น มีโคป่วยทั้งหมดเป็นล้านตัวครับ  
แล้วก็มีโคเสียชีวิตอยู่ประมาณ ๗๐,๐๐๐ ตัว และป่วยเป็นล้านตัว ถามว่าถ้าโดยล าพัง 
ปศุสัตว์อ าเภอดูแลไม่ไหวหรอกครับ คนเดียวดูสัตว์ ๓๐,๐๐๐ ตัว คนเดียวดูสัตว์ ๕๐,๐๐๐ ตัว 
ก็มีผู้ที่มีความช านาญในการเลี้ยงสัตว์อยู่ตามหมู่บ้าน ซึ่งเขาเลี้ยงสัตว์เป็นอาชีพของเขา 
อยู่แล้ว ฉีดยาเป็น ดูแลวัวเป็น ผสมวัวเป็น แต่พวกนี้ก็จะผิดกฎหมาย พอออกมารักษาวัว 
ก็อาจจะไปขัดผลประโยชน์กับปศุสัตว์อ าเภอบ้างก็จะถูกด าเนินคดี  จะถูกจับ เขาบอก 
คุณอย่าไปฉีดยากับคนนี้นะ ---------------------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๕๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๒๓ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)            จินตนา ๕๕/๑ 
 
เขาไม่ได้ เป็นสัตวบาลนะ คุณอย่าไปท าอย่างนี้  แต่ถามว่าวัวที่มันเหลือที่มันไม่ตาย  
พวกปราชญ์ชาวบ้านที่มีความรู้เรื่องการดูแลรักษา ซึ่งเขาสามารถดูในกูเกิล (Google) ได้ว่า
ยาตัวนี้รักษาอะไร ยาตัวนี้รักษาอะไร เขาก็ไปซื้อมาฉีดเองรักษาเอง และตอบประเด็น 
อีกอันหนึ่งก็คือมาตรา ๙ การด าเนินการอื่นตามที่ก าหนดในกฎกระทรวง วันนี้ขอยกตัวอย่าง
ให้ท่านเห็นว่า วันนี้อาชีพเกษตรกรโดยเฉพาะการเลี้ยงหมู ชาวบ้านหมดสิทธิครับ หมดสิทธิ
เพราะอะไร หมดสิทธิ เพราะว่ารัฐบาลในอดีตหรือรัฐบาลที่ผ่านมาเอื้อนายทุน เอื้อนายทุน
อย่างไรครับ วันนี้คนที่จะเชือดหมูไปขายตลาดได้ต้องมีโรงเชือดมาตรฐาน พอคนที่จะเชือดหมู
ไปเชือดหมูที่ โรงเชือดมาตรฐาน ถามว่าในชนบทมีหรือไม่ ไม่มีครับ ประเทศไทยมี  
๗๐ กว่าจังหวัด กี่อ าเภอครับ และจะมีกี่อ าเภอที่เทศบาลนั้นมีโรงฆ่าสัตว์ที่ถูกกฎหมาย  
ก็ไม่มีโรงฆ่าสัตว์ที่ถูกกฎหมาย วันดีคืนดีก็มีนายทุนอาจจะคุยกับผู้หลักผู้ใหญ่ในกรมปศุสัตว์
บอกว่า ผมจะจ่ายท่านแค่นี้นะ ท่านให้ลูกน้องท่านไล่จับพวกคนที่เป็นเขียงหมู ที่ไม่เอาหมู  
ไปเชือดในโรงเชือดมาตรฐาน แล้วชาวบ้านพ่อค้าที่เป็นรายเล็ก ๆ ก็เชือดหมูไปตลาด ตื่นเช้า
ก็จะมีปศุสัตว์ไปจับ ถามว่าคุณเชือดที่ ไหน คุณเชือดจากโรงเชือดมาตรฐาน หรือไม่  
ไม่ได้เชือดจากโรงเชือดมาตรฐานก็ยึดหมูเขาไป แล้วก็ขึ้นศาลที่ปศุสัตว์จังหวัด รายละ 
๓๐,๐๐๐ บาท ๕๐,๐๐๐ บาท โดนจับทีหนึ่งก็หมดเป็นแสน จะเอาเงินที่ไหนไปซื้อหมูต่อ 
สุดท้ายชาวบ้านก็มาร้องบอกว่าไปช่วยซื้อหมูให้ฉันหน่อยพ่อค้าที่เชือดหมูตามชนบท 
ก็บอกฉันซื้อหมูท่านไม่ได้หรอก เพราะว่าไม่มีโรงเชือดมาตรฐาน ฉันเชือดไม่ได้ สุดท้าย 
ภาษาอีสาน เขาก็บอกว่า เตะหมูเข้าปากหมา ก็คือสุดท้ายผมเชือดหมูเองไม่ได้ ผมก็ต้องไป
รับหมูจากบริษัท ซีพีมาขาย สุดท้ายก็เป็นลูกไล่ ซึ่งถามว่าอ าเภอหนึ่งกินหมูวันละกี่ตัว 
ยกตัวอย่างจังหวัดอุบลราชธานี ๒๐ กว่าอ าเภอ ถ้าสมมติว่าชาวบ้านเชือดเอง ชาวบ้าน 
ก็ได้ขายเอง วิถีชีวิตเขาก็อยู่ได้ แต่วันนี้ ๒๐ กว่าอ าเภอก็ต้องเข้ามารับหมูในโรงเชือด รับหมู
จากโรงเชือดมาตรฐาน รับหมูจากฟาร์มมาตรฐาน วงจรชีวิตอาชีพของเกษตรกรก็โดนตัดไป 
ตอนนี้ยังเหลืออีกอันหนึ่งก็คือโค กระบือที่เขาเลี้ยงเองอยู่เขารักษาเองได้ ก็อยากจะให้ช่วย
เขาว่า สภาจะมีการอบรมให้ความรู้ออกใบประกาศ ออกหนังสือรับรองจากปศุสัตว์อ าเภอ 
หรือจากปศุสัตว์จังหวัด ให้แต่ละหมู่บ้านมีผู้ช่วยปศุสัตว์ในการดูแลเกษตรกรที่เป็นรายย่อย 
ก็อยากจะฝากตรงนี้นะครับ ซึ่งใน (๙) ของกฎกระทรวงครับ ขอบคุณครับ 



๑๒๔ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)            จินตนา ๕๕/๒ 
 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ  (รองประธานสภาผู้ แทนราษฎร คนที่ สอง)  :  ท่ าน
กรรมาธิการจะมีอะไรชี้แจงไหมครับ เชิญกรรมาธิการชี้แจง เชิญครับ 
  นายชนิสร์ คล้ายสังข์ (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ 
กระผม นายชนิสร์ คล้ายสังข์ กรรมาธิการ ขออนุญาตเรียนชี้แจงดังนี้ การที่มาตรา ๖ (๙) 
เพิ่มในการออกกฎกระทรวงขึ้นนะครับ ซึ่งมีผลท าให้จะต้องมีการแก้ไขในร่างมาตรา ๔ 
เพิ่มเติมเพื่อให้สอดคล้องกันนะครับ ส่วนในกรณีของมาตรา ๖ (๙) ในเรื่องของการก าหนด
วัตถุประสงค์ ในเรื่องของการด าเนินการอื่นตามที่ก าหนดในกฎกระทรวงนี้ ถ้าดูในกฎหมายอื่น 
ก็จะมีกฎหมายสัตวแพทย์ที่เขียนลักษณะท านองเดียวกัน ซึ่งขออนุญาตเรียนท่านว่ารัฐมนตรี
ไม่สามารถที่จะไปแทรกแซงได้ทุกเรื่อง เพราะว่าการออกกฎกระทรวงนี้ จะต้องมีการเสนอ 
ครม. พิจารณาให้ความเห็นชอบด้วย เพราะฉะนั้นในเมื่อเรามีกฎหมายอื่นเขียนไว้ 
เป็นแนวทางแล้ว ทางกรรมาธิการจึงได้มีการแก้ไขให้สอดคล้องกันนะครับ ส่วนในกรณี 
ของที่ท่านถามว่า ในประเด็นของการออกกฎกระทรวงมีมาตราไหนบ้าง ก็เรียนว่าจะมีอยู่ใน
ร่างมาตรา ๖ มาตรา ๔ และมาตรา ๖๖ ครับ ขอบพระคุณครับ  
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  ตอบนะครับ
เชิญครับ 
 

- ๕๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๒๕ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)    หทัยกาญจน์ ๕๖/๑ 
 
  นายบัญญัติ เจตนจันทร์ (กรรมาธิการ)  :  ท่านประธานสภาผู้แทนราษฎร 
ที่เคารพ กระผม นายแพทย์บัญญัติ เจตนจันทร์ สมาชิกผู้แทนราษฎร ในฐานะกรรมาธิการ 
ขออนุญาตตอบท่านณัฐวุฒิ บัวประทุม ขออภัยที่เอ่ยนามท่าน ในเรื่องของมาตรา ๖ (๘)  
ผดุงไว้ซึ่งสิทธิ คณะกรรมาธิการวิสามัญได้ตัดค าว่า ไว้ซึ่งสิทธิออก โดยเทียบเคียงกับ
กฎหมาย พ.ร.บ. การสัตวแพทย์ ซึ่ง พ.ร.บ. วิชาชีพการสัตวแพทย์นั้น เป็น พ.ร.บ. วิชาชีพที่
เกิดมาก่อนนานพอสมควร ในมาตรา ๘ (๘) ก็ใช้เพียงค าว่าผดุงความเป็นธรรมและส่งเสริม
สวัสดิการให้แก่สมาชิกโดยไม่มีค าว่า ไว้ซึ่งสิทธิ คณะกรรมาธิการได้เทียบเคียงกับกฎหมาย
วิชาชีพ ซึ่งวิชาชีพการสัตวบาลกับวิชาชีพการสัตวแพทย์นั้นมีความใกล้เคียงกันมาก  
แล้วก็สิทธิที่ก าหนดอยู่ใน พ.ร.บ. นี้ ก็ไม่ได้ก าหนดขอบเขตที่ชัดเจนนัก เพราะฉะนั้นการที่
เขียนค าว่า ผดุงไว้ซึ่งสิทธิ ให้กว้างเกินไปก็เกรงว่าจะเป็นภาระแก่คณะกรรมการวิชาชีพมาก
เกินไป ส่วนในเรื่องของสิทธิของสมาชิกสภานั้นก็สามารถที่จะไปใช้สิทธิทางด้านอื่น ๆ  
ในกฎหมายอื่น ๆ ได้อยู่แล้วซึ่งเป็นกฎหมายตามปกติอยู่แล้ว  
  ส าหรับข้อค าถามของท่านคารม พลพรกลาง ขออภัยที่ เอ่ยนามท่าน  
ท่านกังวลผลกระทบต่อเกษตรกรรายย่อย แล้วก็จะไปเอื้อต่อกลุ่มทุน คณะกรรมาธิการ
วิสามัญซึ่งช่วยกันพิจารณากฎหมายฉบับนี้ พิจารณาตั้งแต่มาตราแรกจนถึงมาตราสุดท้าย 
ต่างกังวลเรื่องของกลุ่มทุนใหญ่ว่าจะใช้มาตรฐานวิชาชีพมากีดกัน เพื่อให้เกษตรกรรายย่อยนั้น
อยู่ไม่ได้ เช่น เลี้ยงสัตว์ไม่กี่ตัวก็ต้องมีสัตวบาลคอยควบคุมอย่างนี้ คณะกรรมาธิการวิสามัญ 
ค านึงถึงเรื่องนี้เป็นอย่างยิ่ง จึงได้เพิ่มถ้อยค าในมาตรา ๓ ในมาตรา ๓ เขียนว่า จะต้อง 
ไม่กระทบต่อผู้เลี้ยงหรือเกษตรกรรายย่อย แล้วก็ในมาตรา ๒๙ กรณีให้อ านาจในการ
ประกาศว่าจะมีสัตว์เลี้ยงจ านวนปริมาณเท่าใดก็เกรงว่าคณะกรรมการวิชาชีพหากว่า 
เป็นตัวแทนของกลุ่มทุนค่อนข้างเยอะ ก็จะประกาศจ านวนสัตว์เลี้ยงน้อยลงเรื่อย ๆ ว่า
จะต้องจ้างสัตวบาลไปดูแล คณะกรรมาธิการวิสามัญก็ได้เพิ่มถ้อยค าว่าต้องไม่กระทบ 
ถึงเกษตรกรผู้เลี้ยง หรือเกษตรกรรายย่อยด้วยเช่นเดียวกัน เพราะฉะนั้นในเรื่องของข้อกังวล 
ในเรื่องของการเอื้อกลุ่มทุนนั้น คณะกรรมาธิการยังได้บรรจุในข้อสังเกตของคณะกรรมาธิการด้วย
เป็นเรื่องหลักทีเดียว ในส่วนนี้ก็ขอให้ท่านสมาชิกสบายใจได้นะครับ กราบขอบพระคุณครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  เชิญครับ 
 



๑๒๖ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)    หทัยกาญจน์ ๕๖/๒ 
 
  นายวีระกร ค าประกอบ (ประธานคณะกรรมาธิการ)  :  กราบเรียนท่าน
ประธานที่เคารพครับ ผม วีระกร ค าประกอบ ประธานคณะกรรมาธิการ ขอตอบท่านชูวิทย์ 
พิทักษ์พรพัลลภ ท่านกุ่ยที่เป็นห่วงว่าทางผู้มีวิชาชีพสัตวบาลจะไปรังแกรังคัด แล้วก็ไปรังแก
เกษตรกรผู้ประกอบกิจการหลาย ๆ เรื่องด้วยกัน อยากเรียนกับท่านว่าโดยรวมแล้ว
กรรมาธิการมองเห็นเลยว่า พระราชบัญญัติฉบับนี้ต้องการยกระดับการเลี้ยงปศุสัตว์ของ
ประเทศไทยให้พัฒนาและเลี้ยงอย่างมีความรู้มากขึ้น ---------------------------------------------- 
 

- ๕๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๒๗ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)     ภิรญา ๕๗/๑ 
 
ผมเองก็เคยซื้อวัวของท่านไปเป็นพ่อพันธุ์ แล้วผมเลี้ยงเป็นพันตัว แล้วผมมีความรู้สึกเลยว่า 
ถ้าเราเลี้ยงโดยไม่มีความรู้มันจะไม่เกิดประโยชน์ เพราะฉะนั้นพระราชบัญญัติฉบับนี้
ยกระดับ ไม่ว่าจะเป็นตั้งแต่มาตรา ๖ (๓) สภาวิชาชีพการสัตวบาลจะต้องส่งเสริมการศึกษา  
การวิจัย และการประกอบวิชาชีพการสัตวบาล แล้วใน (๔) ด้วยเช่นกันคือยกระดับ
ประชาชนทั่วไป หรือเกษตรกรที่เลี้ยงสัตว์อยู่แล้วเข้ามาอบรม แล้วในมาตรา ๗ ก็จะบอกว่า
ออกหนังสือรับรองวุฒิบัตรอีก สภาการสัตวบาลนอกเหนือจากส่งเสริมให้มีการศึกษาวิจัย
เชิญชวนประชาชนมารับการอบรมการเลี้ยงอย่างถูกต้อง แล้วก็ยังออกหนังสือรับรองวุฒิบัตร
ความรู้ความช านาญให้กับเกษตรกรด้วยในมาตรา ๓๔ (๒) และมาตรา ๓๒ ก็ยังพูดถึงเรื่อง
ของการที่ได้รับวุฒิบัตรแล้วก็สามารถที่จะประกอบวิชาชีพการสัตวบาลได้โดยเป็นประเภท ข 
อย่างนี้เป็นต้น จะเห็นได้ว่าพระราชบัญญัติฉบับนี้ได้แก้ไขแล้วก็มีความตั้งใจที่จะยกระดับ 
การสัตวบาลในประเทศไทยตามที่ท่านชูวิทย์ พิทักษ์พรพัลลภ เป็นห่วงเป็นใยครับ ขอบคุณครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  ท่านสมาชิกครับ 
เนื่องจากมาตรานี้คณะกรรมาธิการมีการแก้ไข ดังนั้นผมจะขอถามมติจากที่ประชุมว่าจะเห็นด้วย 
กับการแก้ไขของคณะกรรมาธิการหรือไม่ ก่อนลงมติผมขอตรวจสอบองค์ประชุมนะครับ  
ขอเชิญท่านสมาชิกที่อยู่ข้างนอกเข้าห้องประชุมนะครับ 
  (นายศุภชัย โพธิ์สุ รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง มีสัญญาณ 
ให้สมาชิกที่มาประชุมทราบก่อนท าการตรวจสอบองค์ประชุมและลงมต)ิ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  ขอเชิญ 
ท่านสมาชิกที่อยู่ข้างนอกเข้าห้องประชุมนะครับ ขอเชิญท่านสมาชิกใช้สิทธิ แสดงตน  
โปรดเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตนครับ 
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน) 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  มีท่านสมาชิก 
ท่านใดที่ยังไม่ได้กดบัตรแสดงตนบ้างครับ ถ้ายังมีก็ขอเชิญครับ ท่านสมาชิกอย่าได้ออก 
ไปไหนไกลนะครับ เพราะว่าจะมีการลงมติถี่ ๆ ถ้าท่านสมาชิกใช้สิทธิแสดงตนครบแล้วผมขอ 
ปิดการแสดงตนนะครับ เจ้าหน้าที่แสดงผลครับ ตอนนี้มีผู้เข้าร่วมประชุมทั้งหมด ๒๔๔ ท่าน 
เป็นอันว่ามีผู้เข้าร่วมประชุมครบองค์ประชุมนะครับ  

































๑๒๘ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)     ภิรญา ๕๗/๒ 
 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ  (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  ต่อไป 
จะเป็นการลงมติ ขอเชิญท่านสมาชิกใช้สิทธิออกเสียงลงคะแนน ท่านผู้ใดเห็นด้วยกับ
คณะกรรมาธิการโปรดกดปุ่ม เห็นด้วย ท่านผู้ใดไม่เห็นด้วยกับคณะกรรมาธิการ คือให้คงไว้
ตามร่างเดิมโปรดกดปุ่ม ไม่เห็นด้วย ส่วนท่านผู้ ใดเห็นว่าควรงดออกเสียงโปรดกดปุ่ม  
งดออกเสียง เชิญท่านใช้สิทธิลงคะแนนครับ มีท่านผู้ใดที่ยังไม่ได้สิทธิออกเสียงลงคะแนนบ้าง 
ถ้ามีก็เชิญครับ  
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน) 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  ถ้าใช้สิทธิ
ออกเสียงลงคะแนนครบแล้ว ผมขอปิดการลงคะแนน เจ้าหน้าที่แสดงผลครับ ถ้าใช้สิทธิออก 
ท่านสมาชิกครับ จ านวนผู้ลงมติ ๒๕๐ ท่าน  เห็นด้วย ๒๔๗ ท่าน ไม่เห็นด้วย ไม่มี งดออก
เสียง ๒ ท่าน ไม่ลงคะแนน ๑ ท่าน เป็นอันว่าที่ประชุมมีมติเห็นด้วยกับการแก้ไขของ
คณะกรรมาธิการนะครับ 
 
                 - ๕๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

































๑๒๙ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)                                        น าพร ๕๘/๑ 
 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  ขอเชิญ 
ท่านเลขาธิการด าเนินการอ่านมาตราต่อไปครับ  
  นางวัชราภรณ์ รัตนโกเศศ จันทรเจริญ (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  มาตรา ๗ มีการแก้ไข   
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  มาตรา ๗  
มีการแก้ไข ไม่มีกรรมาธิการขอสงวนความเห็น และไม่มีท่านสมาชิกขอแปรญัตติ มีท่าน
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรยังคงติดใจที่จะแสดงความคิดเห็นไหมครับ ถ้าไม่มี ผมจะขอมตินะครับ 
เนื่องจากมาตรานี้คณะกรรมาธิการมีการแก้ไข ดังนั้นผมขอถามมติจากที่ประชุมว่าจะเห็นด้วย
กับการแก้ไขของคณะกรรมาธิการหรือไม่ ก่อนลงมติ ผมขอตรวจสอบองค์ประชุมนะครับ  
  (นายศุภชัย โพธิ์สุ รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง มีสัญญาณให้
สมาชิกที่มาประชุมทราบก่อนท าการตรวจสอบองค์ประชุมและลงมต)ิ  
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  ขอเชิญ 
ท่านสมาชิกใช้สิทธิแสดงตน โปรดเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตนครับ 
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน)  
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  มีท่านสมาชิก
ท่านใดที่ยังไม่ได้กดปุ่มแสดงตนไหมครับ ถ้ามีเชิญนะครับ ถ้าแสดงตนกันหมดแล้ว ผมขอปิด 
การแสดงตน เจ้าหน้าที่แสดงผลครับ จ านวนผู้เข้าประชุมในขณะนี้ ๒๔๙ ท่าน เป็นอันว่า 
มีผู้เข้าร่วมประชุมครบองค์ประชุมนะครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

































๑๓๐ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)                                        น าพร ๕๘/๒ 
 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  ต่อไปจะเชิญ
ท่านสมาชิกใช้สิทธิออกเสียงลงคะแนนนะครับ ท่านผู้ใดเห็นด้วยกับคณะกรรมาธิการ 
โปรดกดปุ่ม เห็นด้วย ท่านผู้ใดไม่เห็นด้วยกับคณะกรรมาธิการ คือให้คงไว้ตามร่างเดิม 
โปรดกดปุ่ม ไม่เห็นด้วย ท่านผู้ใดเห็นว่าควรงดออกเสียงโปรดกดปุ่ม งดออกเสียงครับ  
เชิญท่านสมาชิกใช้สิทธิออกเสียงลงคะแนนครับ  
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน)  
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  ท่านผู้ใด 
ยังไม่ได้ใช้สิทธิลงคะแนนมีไหมครับ ถ้ามีก็เชิญครับ ถ้าไม่มี ขอปิดการลงคะแนน เจ้าหน้าที่
แสดงผลครับ จ านวนผู้ลงมติทั้งหมด ๒๕๐ ท่าน  เห็นด้วย ๒๔๗ ท่าน  ไม่เห็นด้วย ไม่มี  
งดออกเสียง ๒ ท่าน ไม่ลงคะแนนเสียง ๑ ท่าน เป็นอันว่าที่ประชุมมีมติเห็นด้วยกับการแก้ไข
ของคณะกรรมาธิการนะครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

































๑๓๑ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)                                        น าพร ๕๘/๓ 
 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  เชิญท่าน
เลขาธิการด าเนินการอ่านมาตราต่อไปครับ  
  นางวัชราภรณ์ รัตนโกเศศ จันทรเจริญ (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  มาตรา ๘ มีการแก้ไข  
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  มาตรา ๘  
มีการแก้ไข มีท่ านสมาชิกท่านใดยังอยากจะอภิปรายแสดงความคิดเห็นไหมครับ  
เชิญท่านชูวิทย์ พิทักษ์พรพัลลภ ครับ  
  นายชูวิทย์ พิทักษ์พรพัลลภ (อุบลราชธานี)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ที่เคารพ กระผม ชูวิทย์ พิทักษ์พรพัลลภ อุบลราชธานี เขต ๗ มาตรา ๘ สภาสัตวบาล 
มีรายได้ดังต่อไปนี้นะครับ ก็คือ (๒) ค่าขึ้นทะเบียนสมาชิก ค่าบ ารุงและค่าใช้จ่ายจากรายได้อื่น  
ผมคิดว่าถ้าสภามีความจริงใจต่อพี่น้องเกษตรกรจริงนะครับ ก็จะสามารถมีรายได้อื่นจาก 
ในขณะนี้ก็เปิดให้มีตลาดนัดโค กระบือ อย่างเร่งด่วน ซึ่งในขณะนี้ถ้า เราเปิดตลาดนัดโค 
กระบือ เราสามารถที่จะทราบได้ว่าในหนึ่งวัน ตลาดนัดโค กระบือ มีเกษตรกรน าโค กระบือ
เข้ามากี่ตัว เสร็จแล้วได้มีการซื้อขายกันกี่ตัว ตัวหนึ่งอาจจะเก็บสักบาทหนึ่งหรือสองบาท  
ก็จะมีเงินรายได้ให้กับสภา และเป็นการเช็ก (Check) รายละเอียดด้วยว่าจังหวัดนี้มีโค 
กระบือกี่ตัว มีสัตว์กี่ตัว และเป็นการสร้างอาชีพ ให้กับพี่น้องประชาชน ------------------------- 
 

- ๕๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๓๒ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)                                        ลลิตา ๕๙/๑ 
 
ซึ่งในขณะนี้มีความเดือดร้อนเป็นอย่างยิ่งหลังจากโคป่วยเป็นลัมปี สกิน ดีซีส (Lumpy Skin 
Disease) คนเป็นโควิด (COVID) แล้วสุดท้ายตลาดนัดโค กระบือ ตอนนี้ปิดไปหมดแล้วนะครับ  
ก็ไม่รู้เมื่อไรจะได้เปิด ก็เกิดความเดือดร้อนให้กับพี่น้องประชาชนครับ ขอบคุณครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  มีท่านสมาชิก
ท่านอื่นหรือไม่ครับ ถ้าไม่ม ีท่านกรรมาธิการมีอะไรจะตอบชี้แจงหรือไม่ครับ เชิญครับ 
  นายประกอบ รัตนพันธ์ (กรรมาธิการ)  :  ท่านประธานที่เคารพครับ ต่อประเด็น 
ที่เพื่อนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ท่านชูวิทย์ พิทักษ์พรพัลลภ ได้กรุณาชี้แนะเรื่องรายได้ 
ของสภาสัตวบาลนะครับ ผมกราบเรียนว่าการที่คณะกรรมาธิการได้เพิ่มค าว่ารายได้อื่น 
ก็ครอบคลุมตามที่ท่านเสนอแนะแล้วนะครับ เพราะฉะนั้นการที่คณะกรรมาธิการได้เพ่ิมค าว่า
รายได้อื่นก็สอดคล้องอยู่แล้วนะครับ ก็ขอบพระคุณมากครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  ท่านสมาชิกครับ 
เนื่องจากมาตรานี้คณะกรรมาธิการมีการแก้ไขนะครับ ดังนั้นผมขอถามมติจากที่ประชุมว่า 
จะเห็นด้วยกับการแก้ไขของคณะกรรมาธิการหรือไม่ ก่อนลงมติผมขอตรวจสอบองค์ประชุม
  (นายศุภชัย โพธิ์สุ รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง มีสัญญาณให้ 
สมาชิกที่มาประชุมทราบก่อนท าการตรวจสอบองค์ประชุมและลงมติ) 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  ขอเชิญ 
ท่านสมาชิกใช้สิทธิแสดงตน โปรดเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตนนะครับ  
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน) 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  มีท่านสมาชิก
ท่านใดที่ยังไม่ได้ใช้สิทธิแสดงตนบ้างครับ เชิญนะครับ ถ้าไม่มีผมขอปิดการแสดงตนครับ 
เจ้าหน้าที่แสดงผลครับ จ านวนผู้เข้าประชุมในขณะนี้ ๒๔๗ ท่าน ถือว่าครบองค์ประชุมครับ  
 
 
 
 
 

































๑๓๓ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)                                        ลลิตา ๕๙/๒ 
 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  ต่อไปขอเชิญ
ท่านสมาชิกใช้สิทธิออกเสียงลงคะแนนนะครับ ท่านผู้ใดเห็นด้วยกับคณะกรรมาธิการ 
โปรดกดปุ่ม เห็นด้วย ท่านผู้ใดไม่เห็นด้วยกับคณะกรรมาธิการ คือให้คงไว้ตามร่างเดิม 
โปรดกดปุ่ม ไม่เห็นด้วย ท่านผู้ใดเห็นว่าควรงดออกเสียงโปรดกดปุ่ม งดออกเสียงนะครับ 
เชิญท่านใช้สิทธิออกเสียงลงคะแนนครับ  
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน) 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  มีท่านสมาชิก
ท่านใดยังไม่ใช้สิทธิก็เชิญใช้สิทธินะครับ ถ้าไม่มีผมขอปิดการลงคะแนนครับ เจ้าหน้าที่แสดงผล 
ผลการลงคะแนนนะครับ มีท่านสมาชิกลงมติ ๒๕๔ ท่าน เห็นด้วย ๒๔๘ ท่าน ไม่เห็นด้วย  
ไม่มี งดออกเสียง ๑ ท่าน ไม่ลงคะแนนเสียง ๕ ท่าน เป็นอันว่าที่ประชุมมีมติเห็นด้วยกับ 
การแก้ไขของคณะกรรมาธิการ 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

































๑๓๔ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)                                        ลลิตา ๕๙/๓ 
 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  เชิญท่าน
เลขาธิการด าเนินการอ่านมาตราต่อไปครับ เชิญครับ 
  นางวัชราภรณ์ รัตนโกเศศ จันทรเจริญ (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  มาตรา ๙ ไม่มีการแก้ไข มีผู้แปรญัตติขอสงวนค าแปรญัตติ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  มาตรา ๙  
ไม่มีการแก้ไขนะครับ แต่ว่ามีท่านสมาชิกขอสงวนค าแปรญัตติ เชิญท่านสมาชิกที่สงวน 
ค าแปรญัตติครับ ท่านขจิตร ชัยนิคม เชิญครับ 
  นายขจิตร ชัยนิคม (อุดรธานี)  :  ท่านประธานครับ ผม ขจิตร ชัยนิคม 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคเพื่อไทย จังหวัดอุดรธานี ในมาตรา ๙ นี้ ผมเป็นคนเสนอ 
ให้ตัดออก เพราะว่ามาตรา ๙ ไปบัญญัติว่าให้รัฐมนตรีที่ด ารงต าแหน่งเป็นนายกพิเศษ 
ของสภาการสัตวบาล ท่านประธานครับ ผมเรียนไปยังกรรมาธิการด้วย แล้วก็เรียนไปยัง
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรทุกท่าน --------------------------------------------------------------------- 
 

- ๖๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๓๕ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)              ศิริพร ๖๐/๑ 
 
ท่านทราบหรือไม่ครับว่ากฎหมายฉบับนี้ เขียนล้าหลังกว่ากฎหมายสัตวแพทยสภา  
ซึ่งเขาบัญญัติไว้ เขียนไว้ครั้งสุดท้ายเมื่อปี ๒๕๔๕ เมื่อ ๒๐ ปีมาแล้ว เขาก็ไม่ได้เขียนให้
รัฐมนตรีเป็นประธาน แต่ว่ากฎหมายยุคนี้สมัยนี้ท าไมสะท้อนสภาวะแบบนี้ เป็นการสะท้อน
สภาวะเป็นเรื่องของเขตอ านาจของเผด็จการ ท าไมครับ ท่านประธานครับ องค์กรวิชาชีพ
หรือวิชาชีพอะไรก็ตามที่เขาจะเจริญต้องเกิดจากการรวมตัวความส านึกของสมาชิกในแต่ละ
วิชาชีพนั้น แล้วนี่ท าไมไปเขียนให้รัฐมนตรีมาเป็นประธานเลย มาด ารงต าแหน่งนายกสภา
พิเศษ แล้วก็เขียนให้อภิสิทธิ์มากมาย แล้ววิชาชีพจะเป็นอิสระได้อย่างไร วิ ชาชีพของ 
สัตวบาลซึ่งเกิดหลังวิชาชีพสัตวแพทยสภาฉบับสุดท้าย ๒๐ ปี แต่เขียนไว้ล้าหลังมาก 
ไม่สอดคล้องกับภาวะที่เป็นประชาธิปไตย แล้วไม่สอดคล้องกับองค์กรวิชาชีพที่จะพัฒนา 
ไปด้วยความส านึก ท่านประธานครับ ผมจึงเสนอให้ตัดเรื่องนี้ออกในมาตรา ๙ แล้วก็ที่ผม
สงวนไว้มันจะโยงไปมาตรา ๑๕ มาตรา ๒๗ มาตรา ๒๘ เขียนไว้ให้เป็นประธานแล้วนี่ 
มาตรา ๒๗ เขียนว่าจะเข้าประชุมหรือไม่ประชุมก็ได้  ถ้าอยากส่งอ านาจ สื่ออ านาจมา 
เพื่อบอกสภาแห่งนี้ให้ท าตาม ผมแปลอย่างนั้นนะ เขียนไว้ในมาตรา ๒๗ เข้าประชุม ไม่เข้า
ประชุมก็ได้ แล้วเขียนไว้ในมาตรา ๒๘ อีกว่าคณะกรรมการประชุมกันแล้วไม่ว่าใครจะ
ประชุมอะไรอย่างไร ผู้เชี่ยวชาญ ผู้ส านึกในวิชาชีพสัตวบาลอย่างไร สุดท้ายเขียนไว้ว่ามติที่
จะใช้ได้ต้องได้รับความเห็นชอบจากนายกพิเศษของสภาสัตวบาล คือรัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ตามบัญญัติไว้ในมาตรา ๔ ซึ่งเป็นรักษาการ ท่านประธานครับ 
ผมจึงเสนอให้ตัดออก แล้วผมก็ติดใจที่จะโหวตด้วย เสนอให้ตัดออก ส่วนในมาตรา 
ที่ผมอ้างอิงไปแล้ว ๓ มาตราข้างหน้าเป็นเนื้อหาอันเดียวกันผมไม่ขออภิปรายอีก  
แจ้งท่านประธานเลย ขอบคุณครับ  
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  ท่านกรรมาธิการ
จะตอบชี้แจงไหมครับ เชิญครับ  
  นายชนิสร์ คล้ายสังข์ (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ  
ผม นายชนิสร์ คล้ายสังข์ กรรมาธิการ จากส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา ขออนุญาต
เรียนที่ประชุมดังนี้ครับ การที่เราก าหนดให้รัฐมนตรีเป็นผู้ด ารงต าแหน่งนายกสภาพิเศษ 
ก็เขียนเหมือนกฎหมายทั่ว ๆ ไปที่กฎหมายวิชาชีพ กฎหมายวิชาชีพทุกฉบับจะเขียนลักษณะ 
เดียวกัน ให้รัฐมนตรีเป็นนายกพิเศษก็จะเหมือนกับกฎหมายทุกฉบับ นอกจากนี้เนื่องจาก 



๑๓๖ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)              ศิริพร ๖๐/๒ 
 
ท่านรัฐมนตรีท่านด ารงต าแหน่งสภาวิชาชีพสภานายกเนื่องจากเพื่อต้องการที่จะให้ท่าน 
เป็นผู้รักษาการตามกฎหมาย ซึ่งผู้รักษาการตามกฎหมายต้องเรียนท่านว่าเป็นผู้ต้อง 
บังคับการให้เป็นไปตามกฎหมาย รวมถึงเป็นการคุ้มครองสิทธิของประชาชน ซึ่งในกรณีนี้ 
ก็จะมีในมาตรา ๒๗ มาตรา ๒๘ ที่เป็นอ านาจของนายกสภาพิเศษเท่านั้น ซึ่งในกรณีดังกล่าว
ก็จะมีในเรื่องของการออกข้อบังคับ ในเรื่องของการก าหนดหลักเกณฑ์ต่าง ๆ ในเรื่องของ 
การให้สมาชิกพ้นจากสมาชิกภาพ เรื่องของการพักใบอนุญาต การเพิกถอนใบอนุญาต  
ซึ่งตรงนี้จะเป็นอ านาจของท่านรัฐมนตรีเพื่อจะมาคุ้มครองประโยชน์ของประชาชน แล้วเป็น
การถ่วงดุลอ านาจระหว่างสภาวิชาชีพกับทางรัฐมนตรีด้วยนะครับ อีกทั้งเป็นการท าให้
คุ้มครองตัวสมาชิกเองด้วยครับ ขอบพระคุณครับ  
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  คุณขจิตร 
ยังติดใจไหมครับ เชิญท่านขจิตรครับ 
  นายขจิตร ชัยนิคม (อุดรธานี )  :  ท่ านประธานที่ เคารพ ผม ขจิตร  
ชัยนิคม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดอุดรธานี พรรคเพื่อไทย ค าอธิบายของท่าน 
มันไม่ใช่ค าอธิบายส าหรับองค์กรวิชาชีพที่จะต้องรวมกันขึ้นมาพัฒนารักษาจรรยาบรรณ 
ของวิชาชีพ ---------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๖๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๓๗ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)           จงถนอม ๖๑/๑ 
 
เวลาเขาเขียนมา ๒๐ ปี สัตวแพทย์สภาท าไมไม่มี รัฐมนตรีมาแล้วก็ไป ไปแล้วก็มา  
จากอ านาจผลัดเปลี่ยนทางการเมืองบ้าง ยึดอ านาจมาเป็นบ้าง ยุคนี้ก็ยึดมาแล้วก็สืบต่อมา 
ค าอธิบายอย่างนี้ไม่ควรมีการอธิบาย ผมไม่ยอมรับค าอธิบายนี้ท่านจะบอกอย่างไรว่า
รัฐมนตรีเพื่อจะมาดูแลเพื่อจะมาอ านวยความสะดวกสมาชิก ถ้าอย่างนั้นวิชาชีพแพทย์ 
วิชาชีพวิศวะ วิชาชีพครู วิชาชีพต่าง ๆ จะเกิดขึ้นได้ต้องรัฐมนตรีไปดูแลใช่ไหม รัฐมนตรีต้อง
ไปเป็นประธานใช่ไหม มันเป็นค าอธิบายไม่สมเหตุสมผลในเรื่องการส่งเสริมวิชาชีพ 
และจรรยาบรรณแห่งวิชาชีพเลย ขอบคุณครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  ก็แสดงว่า
ท่านกรรมาธิการจะขอชี้แจง เชิญครับ 
  นายบัญญัติ เจตนจันทร์ (กรรมาธิการ)  :  ท่านประธานสภาผู้แทนราษฎร 
ที่ เคารพ กระผม นายแพทย์บัญญัติ เจตนจันทร์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรในฐานะ
กรรมาธิการ ผมขออนุญาตตอบข้ออภิปรายของท่านขจิตร ชัยนิคม ขอประทานโทษ 
ที่เอ่ยนามท่าน ในสภาวิชาชีพการสัตวแพทย์ คณะกรรมาธิการวิสามัญได้เปิด พ.ร.บ. วิชาชีพ
การสัตวแพทย์คู่ไปกับการพิจารณา พ.ร.บ. วิชาชีพการสัตวบาล เนื่องจากเป็นวิชาชีพ 
ที่ใกล้ชิดกันมาก ในมาตราของ พ.ร.บ. วิชาชีพสัตวแพทย์นั้น ก็เขียนว่า ให้รัฐมนตรีด ารง
ต าแหน่งสภานายกพิเศษแห่งสัตวแพทยสภา และมีหน้าที่และอ านาจตามที่บัญญัติไว้ 
ในพระราชบัญญัตินี้เช่นเดียวกัน เท่าที่ตรวจสอบสภาวิชาชีพเกือบทุกวิชาชีพมีบัญญัติไว้ 
ในมาตราเช่นนี้ ยกเว้นสภาวิชาชีพการบัญชี เข้าใจว่าวิชาชีพการบัญชีนี้ต้องมีความเป็นอิสระ
ในเรื่องของการตรวจสอบงบการเงิน เพราะฉะนั้นจึงไม่มีอ านาจทางด้านการเมืองไป
เกี่ยวข้องในแง่ของการถ่วงดุล สภาวิชาชีพการบัญชี ไม่มีครับ ส่วนวิชาชีพสุขภาพทางด้าน
การแพทย์ทั้ง ๘ วิชาชีพมีหมด แล้วก็สัตวแพทยสภาก็มีด้วย อันนี้ก็ขอเรียนชี้แจงท่านเพื่อ
โปรดทราบ ขอบคุณครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  ท่านขจิตร 
ยังติดใจใช่ไหมครับ คือถามว่าท่านติดใจไหม ถ้าติดใจจะได้โหวตครับ 
  นายขจิตร ชัยนิคม (อุดรธานี)  :  ยังครับ ต้องพูดเล็กน้อย ท่านประธานครับ 
ผม ขจิตร ชัยนิคม ที่ท่านอธิบายของสัตวแพทย์สภา ท่านก าลังอธิบายว่ามีนายก ๒ คน  
ใช่ไหม เพราะในก าหนดกฎหมายแพทย์สภา เขามีมาตราเขียนไว้ให้คณะกรรมการมาเลือกกัน 



๑๓๘ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)           จงถนอม ๖๑/๒ 
 
เป็นนายกสภา แล้วก็อุปนายก มี เขียนไว้ชัดเจน ก็แสดงว่ามีนายกสภา ๒ คนใช่ไหม  
จากค าอธิบายของท่านว่ามีสภาพิเศษ แต่ว่าอยู่ในกฎหมายนี้ไม่มี  ไม่มีก าหนดว่าให้มาเลือก
กันเองเป็นนายกสภา และอุปนายก ฉบับไหนที่ท่านอ่านฉบับเดียวกนักับผมอ่านหรือเปล่าครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  เชิญครับ 
  นายบัญญัติ เจตนจันทร์ (กรรมาธิการ)  :  ท่านประธานสภาผู้แทนราษฎร 
ที่เคารพ ผม นายแพทย์บัญญัติ เจตนจันทร์ ในฐานะกรรมาธิการ ในส่วนของบทบัญญัติที่จะ
มีนายกสภาวิชาชีพการสัตวบาลนั้น จะมีอยู่ในบทบัญญัติต่อจากนี้ไป ซึ่งจะมีการเลือก 
นายกสภาวิชาชีพการสัตวบาล และผู้ที่จะเป็นนายกสภาได้ก็จะต้องเป็นมาจากการเลือกตั้ง
จากเราสมาชิกสภาวิชาชีพ เพราะฉะนั้นค าว่า นายกพิ เศษแห่งสภาการสัตวบาล 
คณะกรรมาธิการเวลาพิจารณาก็งงกับประโยคนี้เหมือนกัน จึงได้ไปค้นคว้าทุกวิชาชีพที่มีอยู่ 
ต่างก็ใช้ค าว่า นายกพิเศษแห่งสภาวิชาชีพนั้น ๆ เช่นเดียวกันครับ ก็ต้องถือว่าเป็นค าใหม่ ---- 
 
                 - ๖๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๓๙ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)           พุทธชาติ ๖๒/๑ 
 
ที่สภาผู้แทนราษฎรไม่ค่อยจะเคยได้ยินนะครับ แต่ว่านายกสภาการสัตวบาลจะเป็น 
ในสัดส่วนของกรรมการสภาวิชาชีพที่มาจากการเลือกตั้ง ส่วนกรรมการที่มาจากต าแหน่งต่าง ๆ 
ที่ตั้งข้ึนมานั้นจะเป็นเพียงแค่กรรมการครับ ขอบคุณครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  ท่านขจิตร 
ยังติดใจไหมครับ ไม่ติดใจแล้วนะครับ ท่านขจิตรไม่ติดใจแล้วนะครับ 
  นายขจิตร ชัยนิคม (อุดรธานี)  :  ท่านประธานครับ ผม ขจิตร ชัยนิคม ผมได้
ฟังค าอธิบายแล้ว แต่ผมยังคิดว่าผมไม่ยอมรับการที่จะเขียนให้รัฐมนตรีมาเป็นนายกพิเศษ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  ครับ ก็ถือว่า
ท่านขจิตรยังติดใจนะครับ เนื่องจากมาตรานี้คณะกรรมาธิการไม่มีการแก้ไขนะครับ  
แต่ผู้แปรญัตติที่ขอสงวนค าแปรญัตติยังคงติดใจค าชี้แจงของคณะกรรมาธิการ ดังนั้นผมจะ
ขอถามมติจากที่ประชุมว่า จะเห็นด้วยกับร่างของคณะกรรมาธิการที่ไม่มีการแก้ไข หรือเห็นด้วย
กับการแก้ไขของผู้แปรญัตติที่ขอสงวนค าแปรญัตติ คือของท่านขจิตร ชัยนิคม ครับ ก่อนลงมติ
ผมขอตรวจสอบองค์ประชุมนะครับ  
   (นายศุภชัย โพธิ์สุ รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง มีสัญญาณให้
สมาชิกที่มาประชุมทราบก่อนท าการตรวจสอบองค์ประชุมและลงมต)ิ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  ขอเชิญ 
ท่านสมาชิกที่อยู่ข้างนอกเข้าห้องประชุมนะครับ เพื่อจะได้ลงมติครับ ก่อนที่เราจะลงมติ 
ผมขอตรวจสอบองค์ประชุมนะครับ ขอเชิญท่านสมาชิกใช้สิทธิแสดงตน โปรดเสียบบัตร  
และกดปุ่มแสดงตนนะครับ 
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน) 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  มีท่านสมาชิก
ท่านใดที่ยังไม่ได้ใช้สิทธิแสดงตนบ้างครับ ท่านสมาชิกกรุณาอย่าหนีไกลห้องประชุมนะครับ 
เพราะว่าการลงมติก็จะมีเป็นระยะ แต่ถี่ขึ้นนะครับ เชิญใช้สิทธิแสดงตนครับ ถ้าท่านสมาชิก 
ใช้สิทธิแสดงตนหมดแล้วผมขอปิดการแสดงตนครับ เจ้าหน้าที่แสดงผลครับ จ านวน 
ผู้เข้าประชุม ๒๖๓ ท่าน ถือว่าครบองค์ประชุมนะครับ  
 

































๑๔๐ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)           พุทธชาติ ๖๒/๒ 
 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  ต่อไป 
ผมขอเชิญท่านสมาชิกใช้สิทธิออกเสียงลงคะแนน ท่านผู้ใดเห็นด้วยกับคณะกรรมาธิการ
โปรดกดปุ่ม เห็นด้วย ท่านผู้ใดเห็นด้วยกับผู้แปรญัตติคือท่านขจิตร โปรดกดปุ่ม ไม่เห็นด้วย 
ท่านผู้ใดเห็นว่าควรงดออกเสียงโปรดกดปุ่ม งดออกเสียง เชิญใช้สิทธิออกเสียงลงคะแนน  
ท่านสมาชิกท่านใดยังไม่ได้ใช้สิทธิลงคะแนน เชิญนะครับ  
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน ) 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  ถ้าใช้สิทธิ
ลงคะแนนกันหมดแล้ว ผมขอปิดการลงคะแนนนะครับ เจ้าหน้าที่แสดงผลครับ จ านวน 
ผู้ลงมติขณะนี้ ๒๘๑ ท่าน เห็นด้วย ๒๖๙ ท่าน ไม่เห็นด้วย ๔ ท่าน งดออกเสียง ๓ ท่าน  
ไม่ลงคะแนนเสียง ๕ ท่าน เป็นอันว่าที่ประชุมมีมติเห็นด้วยกับร่างของคณะกรรมาธิการ 
  

- ๖๓/๑  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

































๑๔๑ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)              ประภาลักษณ์ ๖๓/๑ 
 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  เชิญท่าน
เลขาธิการด าเนินการอ่านมาตราต่อไปครับ  
  นางวัชราภรณ์ รัตนโกเศศ จันทรเจริญ (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  มาตรา ๑๐ มีการแก้ไข 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  มาตรา ๑๐  
มีการแก้ไขนะครับ มีท่านสมาชิกท่านใดติดใจที่จะอภิปรายแสดงความคิดเห็นหรือไม่ครับ  
ถ้าไม่มี เนื่องจากว่ามาตรานี้มีการแก้ไข ก็ต้องมีการลงมตินะครับ เนื่องจากมาตรานี้
คณะกรรมาธิการมีการแก้ไข ดังนั้นผมขอถามมติจากที่ประชุมว่า จะเห็นด้วยกับการแก้ไข
ของคณะกรรมาธิการหรือไม่ ก่อนลงมติผมขอตรวจสอบองค์ประชุมนะครับ  
  (นายศุภชัย โพธิ์สุ รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง มีสัญญาณให้
สมาชิกที่มาประชุมทราบก่อนท าการตรวจสอบองค์ประชุมและลงมติ) 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  ขอเชิญ 
ท่านสมาชิกใช้สิทธิแสดงตน โปรดเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตนนะครับ  
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน) 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  มีท่านสมาชิก
ท่านใดที่ยังไม่ได้ใช้สิทธิแสดงตนบ้างหรือไม่ครับ ถ้ามีขอเชิญครับ ถ้าใช้สิทธิแสดงตน 
กันหมดแล้ว ผมขอปิดการแสดงตนนะครับ เจ้าหน้าที่แสดงผลครับ จ านวนผู้เข้าประชุม 
ในขณะนี้ ๒๗๔ ท่าน ถือว่าครบองค์ประชุมนะครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

































๑๔๒ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)              ประภาลักษณ์ ๖๓/๒ 
 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  ต่อไปขอเชิญ
ท่านสมาชิกใช้สิทธิออกเสียงลงคะแนนนะครับ ท่านผู้ใดเห็นด้วยกับคณะกรรมาธิการ 
โปรดกดปุ่ม เห็นด้วย ท่านผู้ใดไม่เห็นด้วยกับคณะกรรมาธิการ คือให้คงไว้ตามร่างเดิม 
โปรดกดปุ่ม ไม่เห็นด้วย ท่านผู้ใดเห็นว่าควรงดออกเสียงโปรดกดปุ่ม งดออกเสียง เชิญใช้สิทธิ
ออกเสียงลงคะแนนครับ  
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน) 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  มีท่านสมาชิก
ท่านใดที่ยังไม่ได้ใช้สิทธิออกเสียงลงคะแนนมีหรือไม่ครับ ถ้ามีก็เชิญนะครับ ถ้าไม่มีผมขอปิด
การลงคะแนน เจ้าหน้าที่แสดงผลครับ จ านวนผู้ลงมติ ๒๗๗ ท่าน เห็นด้วย ๒๗๓ ท่าน  
ไม่เห็นด้วย ไม่มี งดออกเสียง ๓ ท่าน ไม่ลงคะแนนเสียง ๑ ท่าน เป็นอันว่าที่ประชุมมีมติ 
เห็นด้วยกับการแก้ไขของคณะกรรมาธิการ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

































๑๔๓ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)              ประภาลักษณ์ ๖๓/๓ 
 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  เชิญท่าน
เลขาธิการด าเนินการอ่านมาตราต่อไปครับ  
  นางวัชราภรณ์ รัตนโกเศศ จันทรเจริญ (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  มาตรา ๑๑  ไม่มีการแก้ไข  หมวด ๒ สมาชิก ไม่มี 
การแก้ไข  มาตรา ๑๒  มีการแก้ไข  
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  มาตรา ๑๒  
มีการแก้ไข ท่านสมาชิกท่านใดอยากจะอภิปรายสอบถาม มีไหมครับ เนื่องจากมาตรานี้ 
มีการแก้ไข คณะกรรมาธิการมีการแก้ไข ดังนั้นผมจะขอถามมติจากที่ประชุมว่าจะเห็นด้วย
กับการแก้ไขของคณะกรรมาธิการหรือไม่ ก่อนลงมติผมขอตรวจสอบองค์ประชุม  
  (นายศุภชัย โพธิ์สุ รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง มีสัญญาณให้
สมาชิกที่มาประชุมทราบก่อนท าการตรวจสอบองค์ประชุมและลงมติ) 
   นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  ขอเชิญท่าน
สมาชิกใช้สิทธิแสดงตน โปรดเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตนนะครับ มีท่านสมาชิกท่านใดที่ยัง
ไม่ได้แสดงตนหรือไม่ครับ ถ้ามีก็เชิญครับ  
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน) 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  ถ้าแสดงตน
กันครบแล้ว ผมขอปิดการแสดงตน เจ้าหน้าที่แสดงผลครับ จ านวนผู้เข้าประชุม ๒๖๙ ท่าน 
เป็นอันว่ามีผู้เข้าร่วมประชุมครบองค์ประชุมนะครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

































๑๔๔ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)              ประภาลักษณ์ ๖๓/๔ 
 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  ต่อไป 
ขอเชิญท่านสมาชิกใช้สิทธิออกเสียงลงคะแนนนะครับ ท่านผู้ใดเห็นด้วยกับคณะกรรมาธิการ
โปรดกดปุ่ม เห็นด้วย ท่านผู้ใดไม่เห็นด้วยกับคณะกรรมาธิการ คือให้คงไว้ตามร่างเดิม 
โปรดกดปุ่ม ไม่เห็นด้วย ท่านผู้ใดเห็นว่าควรงดออกเสียงโปรดกดปุ่ม งดออกเสียง ขอเชิญ 
ใช้สิทธิออกเสียงลงคะแนนครับ  
   (สมาชิกท าการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน) 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  มีท่านสมาชิก
ท่านใดที่ยังไม่ได้ออกเสียงลงคะแนนบ้างไหมครับ ถ้ามีก็ เชิญครับ ถ้าไม่มีผมขอปิด 
การลงคะแนนนะครับ เจ้าหน้าที่แสดงผลครับ จ านวนผู้ลงมติ ๒๗๖ ท่านนะครับ เห็นด้วย  
๒๗๒ ท่าน ไม่เห็นด้วย ไม่มี งดออกเสียง ๑ ท่าน ไม่ลงคะแนนเสียง ๓ ท่าน เป็นอันว่า 
ที่ประชุมมีมติเห็นด้วยกับการแก้ไขของคณะกรรมาธิการนะครับ  
 

- ๖๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



































๑๔๕ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       วีรพร ๖๔/๑ 
 

  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  เชิญท่าน
เลขาธิการด าเนินการอ่านมาตราต่อไปครับ  

 นางวัชราภรณ์ รัตนโกเศศ จันทรเจริญ (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  มาตรา ๑๓ ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๑๔ ไม่มีการแก้ไข  
หมวด ๓ คณะกรรมการสภาการสัตวบาล ไม่มีการแก้ไข  มาตรา ๑๕ มีการแก้ไข มีผู้แปรญัตติ 
ขอสงวนค าแปรญัตติ  

 นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  มาตรา ๑๕  
มีการแก้ไข แล้วก็ไม่มีผู้แปรญัตติขอสงวนค าแปรญัตติ ท่านสมาชิกที่ขอสงวนค าแปรญัตติ 
ยังติดใจที่จะอภิปรายไหมครับ ท่านขจิตรท่านแจ้งตั้งแต่ทีแรกแล้วว่าท่านไม่ติดใจที่จะ
อภิปราย แต่ก็มีท่านสมาชิกแสดงความจ านงที่จะอภิปราย ๒ ท่านนะครับ เชิญท่านณัฐวุฒิ 
บัวประทุม ตามด้วยท่านคารม พลพรกลาง ครับ 

 นายณัฐวุฒิ  บัวประทุม (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานที่ เคารพ  
ผม ณัฐวุฒิ บัวประทุม ผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกล คนจังหวัดอ่างทองครับ  
ผมขออนุญาตที่จะอภิปรายการแก้ไขทั้ งการตัดทอนแล้วก็การเพิ่มข้อความเข้าไป 
ในมาตรา ๑๕ ของคณะกรรมาธิการ ท่านประธานครับ ในมาตรา ๑๕ มีการตัดทอนข้อความ
อยู่ในหลายอนุมาตรา หรือในหลายวงเล็บ ไม่ว่าจะเป็นในส่วนของ (๒) ไม่ว่าจะเป็นส่วนของ 
(๓) แล้วในขณะเดียวกันก็มีการเพิ่มเติมข้อความเข้าไปเป็น (๓/๑) ใหม่ ผมเห็นพ้องด้วย 
ในหลักการทั้งหมดเลยครับ แต่เนื่องจากว่าในรายงานของคณะกรรมาธิการนั้นไม่ได้ 
มีละเอียดในเชิงเหตุผล ฉะนั้นผมจ าเป็นและเห็นว่าน่าจะเป็นประโยชน์ต่อพี่น้องประชาชน  
อีกทั้ งเป็นบรรทัดฐานที่จะดูกันว่า การให้มีผู้แทนของหน่วยราชการเข้าไปในระดับ
คณะกรรมการสภาการสัตวบาลนั้น เป็นประโยชน์ที่ จะพิจารณาเปรียบเทียบกับ
คณะกรรมการในชุดอื่น ๆ ในอนาคตด้วยครับ ท่านประธานที่ เคารพครับ ใน (๒)  
ทางคณะกรรมาธิการได้ตัดปรับแก้ข้อความโดยตัดผู้แทนของหน่วยราชการออกทั้งหมด  
๔ หน่วยราชการด้วยกันครับ ก็คือ กระทรวงกลาโหม กระทรวงพาณิชย์ กระทรวงมหาดไทย 
และกระทรวงอุตสาหกรรมครับ ทั้งหมดทั้งมวลไม่ว่าจะเป็นในส่วนของกระทรวงกลาโหม 
กระทรวงมหาดไทย กระทรวงอุตสาหกรรม ผมเห็นพ้องด้วยหมดเลยครับ ผมคิดว่า 



๑๔๖ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       วีรพร ๖๔/๒ 
 
ความเชื่อมโยงหรือความจ าเป็นในการที่ จะเข้าไปมีส่วนร่วม โดยเฉพาะอย่างยิ่ ง 
ในคณะกรรมการสภาการสัตวบาลนั้นไม่มีความจ าเป็นครับ แต่ส าหรับในส่วนของกระทรวง
พาณิ ชย์  เนื่ อ งจากว่ าการสัตวบาลปั จจุบั น โดยเฉพาะอย่ างยิ่ ง เรื่ อ งของปศุสัตว์ 
การเลี้ยงสัตว์ ไม่ว่าจะเป็นในส่วนของสัตว์เลี้ยงหรือสัตว์ที่มีการเลี้ยงกันตามบ้านก็แล้วแต่ 
ยังมีความจ าเป็นที่เกี่ยวข้องกับเรื่องของการพาณิชย์ หรือการค้าขายในระดับทั้งภายใน  
แล้วก็ในระดับระหว่างประเทศอยู่ครับ ผมยังเห็นว่าควรจะต้องมีการตอบค าถามต่อสภาแห่งนี้ 
อย่างชัดเจนว่าการตัดผู้แทนของกระทรวงพาณิชย์ออกไปนั้นท่านใช้เหตุผลในการตัดแบบใด 
ประการใด ซึ่งควรจะเป็นเหตุผลที่แตกต่างจากกรณีของการตัดผู้แทนกระทรวงกลาโหม 
ผู้แทนกระทรวงมหาดไทย แล้วก็ผู้แทนของกระทรวงอุตสาหกรรม นั่นเป็นประเด็นที่ ๑ ครับ 

 ประเด็นที่ ๒ ครับท่านประธาน คือการแก้ไขเพิ่มเติมข้อความในมาตรา ๓/๑ 
อย่างที่ผมเรียนท่านประธานที่เคารพ ผมเห็นพ้องด้วยในหลักการครับ เจตนารมณ์เข้าใจว่า
เจตนารมณ์ของการเพิ่มข้อความมาตรา ๓/๑ ก็คือว่าการเพิ่มสัดส่วนของกรรมการที่มาจาก
ตัวผู้บริหารสถาบันที่เกี่ยวข้องกับเรื่องของการเกษตรและการสัตวบาลต่าง ๆ แต่ผมอ่าน
ข้อความไปจนสุดทางแล้วครับ ยังมีความคลางแคลงหรือคิดว่าจ าเป็นต้องตอบเพื่อความเคลียร์ 
ให้ชัดเจนว่าตกลงวิธีการได้มาซึ่งคณะกรรมการในสัดส่วนของมาตรา ๓/๑ นั้นจะมีที่มา
อย่างไร ในมาตรา ๓/๑ มีอยู่ ๒ กลุ่มด้วยกันครับ กลุ่มแรกก็คือกลุ่มที่เรียกว่าผู้บริหาร 
สถาบันการอาชีวศึกษาเกษตร วิทยาลัยเกษตร เทคโนโลยีต่าง ๆ -------------------------------- 
 
                  - ๖๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๔๗ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)                                        นวพร ๖๕/๑ 
 
หรือเทียบเท่า ซึ่งผลิตผู้ส าเร็จการศึกษาในระดับปริญญา สังกัดสถาบันการอาชีวศึกษา
เกษตร ผมเข้าใจว่า ณ ขณะนี้ในประเทศไทยค าว่า สังกัดสถาบันการอาชีวศึกษาเกษตรมีอยู่
ทั้งหมด ๔ แห่งด้วยกัน นี่คือกลุ่มแรกก่อนนะครับ กลุ่มที่ ๒ คือกลุ่มที่เรียกว่าที่ผลิตผู้ส าเร็จ
การศึกษาในระดับประกาศนียบัตรวิชาชีพชั้นสูง ประกาศนียบัตรวิชาชีพต่าง ๆ จากวิทยาลัย
เกษตรและเทคโนโลยี  ในสังกัดส านักงานคณะกรรมการการอาชีวศึกษา ผมเข้าใจว่า  
ในอนาคตอาจจะมีมากกว่านี้หรือไม่ ไม่ทราบ น่าจะมีหน่วยงานที่เป็นสังกัดอยู่ในสถาบัน 
ในส านักงานคณะกรรมการการอาชีวศึกษาอยู่ทั้งสิ้น ๔๗ แห่งด้วยกัน ฉะนั้นผมอยากเห็น
ความชัดเจนครับที่ท่านใช้ค าว่า แห่งละ ๑ คน ให้เลือกกันเองให้เหลือจ านวน ๒ คน ค าว่า 
เลือกกันเองให้เหลือจ านวน ๒ คน ท่านแบ่งกลุ่มไหม ท่านแบ่งกลุ่มว่าในส่วนของผู้ที่อยู่ 
ในสังกัดสถาบันการอาชีวศึกษาเกษตร ๔ แห่ง เลือกกันเองให้เหลือ ๑ คนก่อนหรือไม่  
รือในขณะเดียวกันท่านแบ่งหรือไม่ว่าในส่วนของสังกัดส านักงานคณะกรรมการการ
อาชีวศึกษาเลือกกันเองให้เหลือ ๑ คนก่อนหรือไม่ แล้วรวมเป็น ๒ คน หรือทั้งหมดทั้งมวล  
ซึ่งขณะนี้เข้าใจว่ามีอยู่ทั้งหมด ๕๑ แห่งด้วยกัน ก็คือ ๕๑ แห่งนี้เอาตัวเลขมาเลยว่าให้มี 
แห่งละ ๑ คนที่เป็นตัวแทน แล้ว ๕๑ คน ก็ให้เลือกกันให้เหลือจ านวน ๒ คน อันนี้ก็คือ 
ความชัดเจนที่เราอยากได้ยินเจตนารมณ์หรือการเขียน (๓/๑) ตัวนี้ เพื่อจะไม่ก่อให้เกิด 
การตีความในภายหลัง ผมขอท่านประธานอีกนิดเดียวครับ ในข้อความเชื่อมโยงกับมาตรา 
๑๕ (๓/๑) เราเห็นตัวละครแบบนี้เราจะเห็นเฉพาะกรณีกรรมการที่มาจากสถาบันการ
อาชีวศึกษาในส่วนของภาครัฐ ผมถามแบบคนไม่มีความรู้นะครับ ก็ต้องถามท่านว่าวันนี้ใน
ประเทศไทยไม่มีสถาบันการอาชีวศึกษาเกษตร หรือสถาบันเทคโนโลยีการเกษตรต่าง ๆ  
พูดกันภาษาบ้าน ๆ วิทยาลัยเกษตรกรรมเดิมที่เป็นสังกัดเอกชนไม่มีแล้วใช่ไหม หรือถ้าเกิด
มันมีอยู่เหตุที่เขาไม่ถูกระบุอยู่ในส่วนนี้ มีความแตกต่างกันประการใด หรือถ้าเกิดในอนาคต
เกิดจะมีท่ านก็ต้องตอบให้ชัดเจนว่ากฎระเบียบของคณะกรรมการการอุดมศึกษา  
หรือกระทรวงศึกษาธิการใด ๆ ต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้องตัวนี้บอกชัดเจนว่า เรื่องเกษตรภาคเอกชน
ไม่สามารถจัดการศึกษาได้ อันนี้เป็นความชัดเจนนะครับ เพราะว่าถ้าเกิดเขามีตัวตนจริง  
มีวิทยาลัยเอกชนต่าง ๆ ที่ก าลังเรียนการสอนเรื่องการเกษตร แล้วเรามาบอกว่าประเทศไทย
จะเป็นยัง สมาร์ต ฟาร์มเมอร์ (Young Smart Farmer) ในอนาคต ผมเชื่อว่าภาคเกษตร 
ก็อาจจะมีการปรับตัว ภาคสัตวบาลอาจจะมีการปรับตัวที่มีเอกชนเรียนมากขึ้น ตกลงเขา 



๑๔๘ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)                                        นวพร ๖๕/๒ 
 
จะมีส่วนในกรรมการตรงนี้หรือไม่ ส่วนถ้าเขาไปมีส่วนอื่น วงเล็บอื่น ผมไม่ติดใจครับ  
แต่ (๓/๑) ที่เพิ่มเข้ามาเป็นวงเล็บที่ดีมาก เพียงแต่ว่าต้องขอความชัดเจนเพื่อไม่ให้ตกหล่น
ทั้งหมดครับ ทั้งหมดทั้งมวลในส่วนตัวผมขออนุญาตที่จะสนับสนุนการแก้ไข ทั้งการตัดทอน
และการเพิ่มเติมข้อความในมาตรา ๑๕ แต่ขอรายละเอียดความชัดเจน เพื่อบันทึกไว้ 
ให้สมกับเจตนารมณ์ที่ทางคณะกรรมาธิการได้แก้ไขมา ขอบคุณท่านประธานครับ  
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  ต่อไปเชิญ
ท่านคารม พลพรกลาง ครับ   
   นายคารม พลพรกลาง (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
ที่เคารพ ผม นายคารม พลพรกลาง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ จังหวัด
ร้อยเอ็ด ต่อร่างพระราชบัญญัติวิชาชีพการสัตวบาล พ.ศ. ....  ในมาตรา ๑๕ ผมเห็นด้วย  
ในการแก้ไข แต่ว่าผมสงสัยและมีข้อสอบถาม โดยเฉพาะ (๒) ต้องเรียนท่านประธานว่า  
เรื่องการเลี้ยงสัตว์ เรื่องสัตวบาล เดิมใน (๒) กรรมการก็มีผู้แทนกระทรวงกลาโหม ท่านตัดไป 
อันนี้ผมเห็นด้วย แล้วก็เหลือผู้แทนกระทรวงอุดมศึกษา แต่ท่านมาตัดกระทรวงพาณิชย์  
ผมก็เห็นด้วยที่ตัดไป แต่ผมไม่เห็นด้วยที่ตัดผู้แทนกระทรวงมหาดไทย ผมเรียนอย่างนี้ครับ 
ท่านประธาน เรื่องสัตว์ เรื่องโค กระบือ แม้ว่า พ.ร.บ. นี้จะยกเว้นเรื่องเกษตรกรรายย่อย  
ที่เขาเลี้ยงตามอาชีพเขา ตามท้องถิ่นเขา แต่ว่ากระทรวงมหาดไทยที่มีผู้ใหญ่บ้าน มีก านัน  
มีผู้ว่า มีนายอ าเภอ มีปลัด ผมถือว่าเขาต้องดูแลพื้นที่เขาต้องรู้ข้อมูล ตั้งสมมุติฐานง่าย ๆ  
การที่โรคลัมปี สกิน ดีซีส (Lumpy Skin Disease) มันระบาดโดยที่เสียหายมากมาย ค่าชดเชย
ก็ยังไม่ได้ด้วย แล้วก็การที่รักษาช้า -------------------------------------------------------------------- 
 

                                                                                            - ๖๖/๑ 
 
 
 
 
 
 



๑๔๙ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)              รภัสสา ๖๖/๑ 
 
ผมจะเรียนนะครับว่ากว่าที่จะมีการรักษาและฉีดวัคซีนต้องรอวัคซีนจากต่างประเทศ  
ความล่าช้าตรงนี้มีกระทรวงสาธารณสุขอยู่ก็ถูกต้อง แม้ว่าจริง ๆ แล้วกระทรวงเกษตร  
และสหกรณ์เป็นหลัก เพราะฉะนั้นกระทรวงมหาดไทยซึ่งเขาจะต้องดูแล อาจจะชายแดนด้วย 
ร่วมกับกระทรวงกลาโหม ซึ่งตัดแล้วก็ไม่เป็นอะไร กระทรวงมหาดไทยก็ยังสามารถที่จะดูแลได้ 
ต้องเรียนว่าเวลาเกิดโรคข้ามถิ่น ข้ามประเทศ ข้ามแต่ละท้องถิ่น โดยเฉพาะที่มันมาจาก
ต่างประเทศ ผมยังเห็นว่ากระทรวงมหาดไทยท าไมท่านตัดออก ก็อยากจะสอบถาม
กรรมาธิการว่าเหตุผลในการตัด เพราะผมมองไปข้างหน้าว่าจ ริง ๆ แล้วมันไม่ได้มี 
แค่โรคลัมปี สกิน ดีซีส (Lumpy Skin Disease) หรอกครับที่จะมาท าให้คนเกิดจากสัตว์ 
ที่เลี้ยงเป็นฟาร์ม หรือเลี้ยงเป็นระบบการค้าที่มีนายทุนใหญ่ ๆ มีกลุ่มทุนใหญ่ ๆ ซึ่งไม่ขอ 
ระบุชื่อ แต่ว่าเวลามันมากระทบมันกระทบชาวบ้านชาวช่องอยู่ที่ตามหมู่บ้ านตามอะไร 
อย่างที่สมาชิกหลายท่านพูดไป แล้วเราก็รู้ บ้านผมก็รู้นะครับว่ามันเสียหายมาก แล้วก็ท าให้
คนที่เขาเลี้ยงสัตว์แล้วเงินออมที่เขาเก็บไว้กับสัตว์สูญหายไป แล้วการชดเชยก็ยังไม่ครบถ้วน  
นี่คือข้อแรกที่ตั้งข้อสังเกตแล้วอยากสอบถาม เหตุผลอะไรจึงตัดผู้แทนกระทรวงมหาดไทย
ออก ส่วน (๓/๑ ) ที่ ใส่ เข้ ามา โดยหลักก็ เห็นด้ วย แต่ ว่ าอ่ านไปแล้วมัน เป็น เรื่อ ง
สถาบันการศึกษา อาชีวการเกษตร วิทยาลัยการเกษตรเทคโนโลยี และรวมอย่างที่ท่านณัฐวุฒิ
พูดไป แต่ผมถามว่าวิทยาลัยการอาชีพซึ่งอยู่ในหลายจังหวัด ซึ่งเขาเกี่ยวข้องกับพื้นฐาน 
จริง ๆ แล้ว แล้วก็ใกล้ชิดกับชาวบ้านจริง ๆ อยู่ในส่วนนี้หรือเปล่า หรือว่าอย่างไร จริง ๆ 
วิทยาลัยการอาชีพมีเยอะนะครับ จังหวัดร้อยเอ็ดก็มีที่อ าเภอเกษตรวิสัย จังหวัดอื่นก็มีผม 
ขับรถผ่านเห็นทุกที่ จริง ๆ แล้วเขาใกล้ชิดเขามีข้อมูลการเลี้ยงสัตว์ เขารู้ว่าแม้แต่การเลี้ยงสัตว์ 
ซึ่งปล่อยเยอะ ๆ มันก็กระทบอย่างที่ผมกราบเรียนท่านประธานว่ามันเกี่ยวข้องกับทั้งการค้า
และมากระทบกับชาวบ้าน ต้องเรียนว่าทุกวันนี้การเลี้ยงสัตว์ ถ้าได้มีการดูแลแล้วก็สนับสนุน
จากรัฐให้เป็นเรื่องเป็นราวเขามีรายได ้เขาไม่ขาดทุนเหมือนปลูกข้าวด้วยซ้ าไป ข้าวทุกวันนี้ราคา 
ไม่ดีเลยนะครับ ข้าวกิโลกรัมละ ๗ บาท ๘ บาท รัฐบาลจะช่วยอย่างไร แต่ว่าเลี้ยงสัตว์ 
เป็นเงินออม เพราะฉะนั้นในเมื่อเกษตรกรรายย่อยเขาเข้ามาตรงนี้ไม่ได้  มันก็ควรที่จะให้มี
วิทยาลัยการอาชีพหรือเปล่า หรืออย่างไรครับ อยากให้กรรมาธิการตอบใน (๓/๑) ท่านเขียน
ดูเหมือนว่ามันเกี่ยวกับการอาชีวะ เกี่ยวกับสถาบันที่เกี่ยวข้องคล้าย ๆ อย่างนั้น ผมอยาก 
สอบถามท่าน แต่ว่าหลักการผมเห็นด้วยครับ เพราะว่ามันมีข้อสังเกตที่เพิ่มเติมสุดท้ายจริง ๆ  



๑๕๐ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)              รภัสสา ๖๖/๒ 
 
ก็คืออย่าง (๔) เชื่อม (๑)  (๑) ท่านให้นายกสมาคมสัตวบาลเป็นกรรมการ นายกสมาคม 
สัตวบาลแห่งประเทศไทยเป็น แต่พอมา (๔) ท่านให้กรรมการสมาคมที่ เกี่ยวข้องกับ 
การปศุสัตว์ที่สภาสถาบันสัตวบาลรับรอง เขียนแค่นี้ยังให้มาเป็นกรรมการได้เลยครับ  
เขียนแค่ว่าเกี่ยวข้องกับการปศุสัตว์ที่สภาสัตวบาลรับรอง สัตวบาลรับรองก็คือพวกท่าน
รับรองท่านเองแล้วให้เข้ามาเป็นกรรมการ อย่างนี้มองได้เหมือนกันว่าถ้าเกิดจะเอื้อนายทุน 
เอื้อกลุ่มทุนที่ เรารู้อยู่ว่าทุกวันนี้กลุ่มทุนที่มีทุนเยอะ ๆ เท่านั้ นละที่ได้เปรียบชาวบ้าน 
ชาวบ้านเขาไม่มีทุนเขาก็เลี้ยงไปตามสภาพ  แต่ เขาไม่ ได้อยู่ ในกลุ่มที่ เป็นกรรมการ 
สภาสัตวบาล เพราะฉะนั้นผมจึงขอสอบถามกรรมาธิการว่า อย่างวิทยาลัยการอาชีพที่มีอยู่
ทุกจังหวัดเขามีสิทธิหรือไม่หรืออย่างไร หรืออนาคตจะให้เขาเข้ามาได้ไหม กราบเรียน 
ท่านประธานด้วยความเคารพครับ ขอบคุณครับ 
   นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  ขอบคุณครับ 
ต่อไปเชิญท่านชูวิทย์ครับ ท่านชูวิทย์ติดโทรศัพท์อยู่ ยังประสงค์ที่จะอภิปรายหรือไม่ครับ 
เชิญครับ 
   นายชูวิทย์ พิทักษ์พรพัลลภ (อุบลราชธานี)  :  ท่านประธานที่เคารพครับ  
ผม ชูวิทย์ พิทักษ์พรพัลลภ จังหวัดอุบลราชธานี พรรคเพื่อไทย เขต ๗ ต่อประเด็น 
มาตรา ๑๕ ให้มีคณะกรรมการสภาสัตวบาล ซึ่ง (๒) ได้มีการตัดกระทรวงพาณิชย์ ก็อยากจะ
ทราบว่าตัดกระทรวงพาณิชย์ออกท าไม วันนี้ต้องกราบเรียนท่านประธานครับว่ากระทรวง
พาณิชย์มีส่วนส าคัญในการที่จะก าหนดราคา ซึ่งวันนี้เกษตรกรเลี้ยงปศุสัตว์หมูก็ชั่ งกิโลขาย 
ไก่ก็ชั่งกิโลขาย เป็ดชั่งกิโลขาย ปลาชั่งกิโลขาย --------------------------------------------------- 
  
                  - ๖๗/๑ 
 
 
 
 
 
 



๑๕๑ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)             ธนัชญา ๖๗/๑ 
 
วันนี้เกษตรกรที่เลี้ยงปศุสัตว์ โค กระบือ วันนี้ก าลังจะน าการขายขึ้นตาชั่งให้มีราคามาตรฐานว่า 
วัวขุนเสร็จแล้วถ้าเป็นชาโรเล่ส์ (Charolais) กิโลกรัมละ ๑๐๕ บาท ถ้าเป็นบราห์มัน 
(Brahman) กิโลกรัมละ ๑๐๐ บาท มีกระทรวงพาณิชย์ไว้เพื่อช่วยเหลือพี่น้องเกษตรกร 
ไม่ใช่ว่าเลี้ยงวัวเสร็จก็จะมีคนไปก าหนดราคาให้เกษตรกรว่าตอนนี้ไม่มีตลาดที่เคยซื้อ  
๑๐๐ บาท เอาไป ๙๐ บาท หรือเอาไป ๕๐,๐๐๐ บาท เอาไป ๖๐,๐๐๐ บาท ซึ่งกะเกณฑ์
น้ าหนักไม่ได้ ถ้ามีกระทรวงพาณิชย์ช่วยก็จะเกิดประโยชน์  แล้วก็ที่ท่านตัดผู้แทนจาก
กระทรวงมหาดไทยออก ผมก็อยากจะทราบว่าท าไมถึงตัดออก เพราะว่าวันนี้ก านัน 
ผู้ใหญ่บ้าน หรือนายอ าเภอ ก็มีส่วนเกี่ยวข้องในการที่จะออกอาชญาบัตรในการเชือด 
โค กระบือ หมู แพะ แกะ แล้วมันต้องมีตั๋วพิมพ์รูปพรรณ ก็อยากจะทราบ แล้วก็กระทรวง
อุตสาหกรรมท าไมถึงตัดออก เพราะว่ากระทรวงอุตสาหกรรมวันนี้การปศุสัตว์ก็น าสู่โรงเชือด
มาตรฐาน ก็น าสู่อุตสาหกรรม ต่อไปอาจจะเป็นการเชือด โค กระบือ แล้วก็ช าแหละ แล้วก็
แช่เย็นใส่ตู้คอนเทนเนอร์ (Container) ส่งไปจีน ส่งไปกัมพูชา มันก็จะต้องใช้กระทรวง
อุตสาหกรรมช่วย หรือที่ตัด ๆ เพื่อทีจ่ะช่วยผู้ประกอบการรายใหญ่ครับ ขอบคุณครับ 
  นายศุ ภ ชั ย  โพ ธิ์ สุ  (รอ งป ระธานสภาผู้ แทนราษฎร คนที่ ส อ ง)   :   
ท่านกรรมาธิการมีอะไรชี้แจงหรือไม่ครับ เชิญครับ กรรมาธิการจะชี้แจงช่วยยกมือ 
ให้เห็นด้วยนะครับ เชิญครับ 
  นายศิขัณฑ์  พงษพิพัฒน์  (ที่ปรึกษาคณะกรรมาธิการ)  :  กราบเรียน 
ท่านประธาน ผม ศิขัณฑ์ พงษพิพัฒน์ ที่ปรึกษาคณะกรรมาธิการ ขอเรียนชี้แจงเกี่ยวกับ 
เรื่องกระทรวงที่ถูกตัดออกไป โดยเฉพาะกระทรวงพาณิชย์ กระทรวงพาณิชย์แม้ว่าจะมีงาน
เกี่ยวกับเรื่องของการค้าขายก็จริง แต่ว่าถ้าเราพูดลงไปลึก ๆ ในเรื่องของการท าทางวิชาชีพ 
ก่อนอื่นนี้ต้องขอท าความเข้าใจนิดหนึ่งนะครับ พ.ร.บ. นี้เป็น พ.ร.บ. วิชาชีพ เป็น พ.ร.บ. ที่
ดูแลผู้ปฏิบัติงานในฐานะผู้ประกอบวิชาชีพการสัตวบาล ไม่ใช่การท างานในลักษณะที่เรียกว่า
ตามกฎระเบียบหรือข้อบังคับตามมาตรฐานฟาร์ม หรือว่าการรักษาพยาบาล เพราะสัตวบาลนี้ 
ไม่รักษาสัตว์ป่วยนะครับ เป็นหน้าที่ของสัตวแพทย์ครับ การรักษาสัตว์ป่วย เพราะฉะนั้น
เรื่องสัตว์ป่วยไม่เกี่ยวกับสัตวบาล ทีนี้ในเรื่องของกระทรวงพาณิชย์อาจจะมีที่เกี่ยวข้อง  
ส่วนใหญ่จะเป็นเรื่องของการค้าระหว่างประเทศ เพราะการค้าในประเทศกระทรวงพาณิชย์  



๑๕๒ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)             ธนัชญา ๖๗/๒ 
 
ก็มีมาตรการของเขาอยู่แล้ว เราจึงคิดว่าถ้าจะต้องการให้กระทรวงพาณิชย์มามีบทบาท 
ช่วยเหลือในเรื่องของการเจรจาการค้าระหว่างประเทศ ก็สามารถตั้งเป็นที่ปรึกษาเข้ามาก็ได้  
เพราะว่ากระทรวงพาณิชย์เราก็ไม่ได้ใช้งานท่านอยู่ตลอดเวลาในเรื่องของด้านวิชาชีพ  
ส่วนกระทรวงมหาดไทยก็มีกฎระเบียบข้อบังคับของเขาอยู่  ซึ่งก็ไม่ เกี่ ยวกับวิชาชีพ 
การสัตวบาล ความเดือดร้อนของประชาชนเกี่ยวกับเรื่องการค้าก็ดี เกี่ยวกับเรื่องการฆ่าสัตว์
ก็ดี ไม่เกี่ยวข้องกับวิชาชีพนะครับ นั่นเป็นเรื่องของกรมปศุสัตว์ ซึ่งใช้ พ.ร.บ. คนละฉบับ  
เพราะฉะนั้นการต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้องในวิชาชีพการสัตวบาล ส่วนใหญ่จะมาจากสถาบันการศึกษา 
ทีนี้การตัดกระทรวงออกไปหลายกระทรวงก็เพื่อให้มีที่ว่างเพิ่มขึ้น แล้วเราก็มาเพิ่ม 
ครูบาอาจารย์ที่มาจากสถาบันการศึกษา หรือตัวแทนที่มาจากสถาบันการศึกษาขึ้นมา  
เพื่อมาชี้น า หรือมาก าหนดกฎเกณฑ์ ระเบียบ วิธีการต่าง ๆ เพื่อส่งเสริมวิชาชีพการสัตวบาล
เพื่อส่งเสริมการศึกษา การเรียนรู้ หรือความรู้ความสามารถของผู้ประกอบวิชาชีพ ------------ 
 
                 - ๖๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๕๓ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)            จินตนา ๖๘/๑ 
 
เพราะฉะนั้นในข้อ (๓/๑) จะเห็นว่าการเรียนสัตวบาลนั้นมีอยู่ ๒ ส่วน ส่วนหนึ่งก็คือจาก 
การอุดมศึกษา ก็คือมหาวิทยาลัยต่าง ๆ บุคคลเหล่านี้ที่จะจบมาระดับปริญญาตรีขึ้นไป  
กับอีกองค์กรหนึ่งที่เราเรียกว่า การอาชีวศึกษา กลุ่มบุคคลเหล่านี้จบมาก็จะมาในระดับที่ 
ต่ ากว่าปริญญา ซึ่งทั้ง ๒ กลุ่มนี้สามารถมาขอใบประกอบวิชาชีพได้ ตามมาตรา ๓๓ มาตรา ๓๔ 
ทีนี้ในเรื่องของการอาชีวศึกษาเดี๋ยวนี้เขาใช้ค าว่า วิทยาลัยเกษตรกรรมและเทคโนโลยี  
ซึ่งวิทยาลัยเกษตรบางสถานที่ก็อาจจะไม่มีสอนสัตวบาลด้วยนะครับ จะสอนบางแห่ง
เพราะว่าจะสอนช่างสอนอะไรพวกนี้อีกหลาย ๆ เรื่อง เพราะฉะนั้นการที่เราจะเลือกอาจารย์
หรือว่าเลือกตัวแทนเข้ามาเป็นกรรมการสภาวิชาชีพ เราก็จะเน้นอาจารย์ที่สอนทางด้าน 
สัตวบาลเข้ามา ขอบคุณครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  เชิญท่าน
กรรมาธิการชี้แจงต่อครับ เชิญครับ 
  นายประกอบ รัตนพันธ์ (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนท่านประธานที่เคารพ 
กระผม ประกอบ รัตนพันธ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนครศรีธรรมราช ในฐานะ
กรรมาธิการ ก็ขอกราบเรียนเพิ่มเติมต่อที่ท่านศิขัณฑ์ได้กรุณาชี้แจงในบางประเด็นนะครับ  
ประเด็นที่ผมอยากจะชี้แจงท่านณัฐวุฒิ บัวประทุม และท่านคารม พลพรกลาง โดยประเด็น
ปัญหาที่ท่านณัฐวุฒิมีข้อสงสัยว่าการที่เราได้เพิ่มเติมสถาบันการอาชีวเกษตรและวิทยาลัย
เกษตรและเทคโนโลยี เข้ามา เป็นสัดส่วนของคณะกรรมการสภาการสัตวบาลนั้น  
ทั้ง ๒ ท่านเห็นด้วยก็ขอกราบขอบพระคุณนะครับ ผมก็คงจะไม่ต้องอธิบายต่อว่าท าไม 
ต้องเอาสถาบันการอาชีวศึกษาเกษตรและวิทยาลัย เกษตรเข้ามา แ ต่ประเด็นที่ 
ท่านณั ฐวุฒิ  บั วประทุม ได้กรุณ าตั้ งข้อสั งเกตว่า ในการคัดเลือกตัวแทนสถาบัน 
การอาชีวศึกษาเกษตรและตัวแทนของวิทยาลัยเกษตรและเทคโนโลยีจะท าอย่างไร ก็กราบ
เรียนว่าเราก็เปิดกว้างนะครับว่า ทั้งในส่วนของผู้บริหารสถาบันการอาชีวศึกษาเกษตร  
ซึ่งทั้งหมดมีอยู่ ๔ สถาบัน ภาคเหนือ ภาคใต้ ภาคอีสาน และภาคกลาง กับวิทยาลัยเกษตร
และเทคโนโลยี ๔๗ สถานศึกษาทั่วประเทศ เราก็ให้โอกาสให้เขาเลือกกันเอง สถานศึกษาละ  
๑ คน ครบ ๔๗ กับบวก ๔ เป็น ๕๑ และ ๕๑ คนนี้ได้มาเลือกกันเหลือ ๒ คน ก็เป็นการเปิด
โอกาสอย่างกว้างนะครับ ไม่เฉพาะว่าต้องเอาผู้บริหาร หรือเอาตัวครูบาอาจารย์ผู้สอน  



๑๕๔ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)            จินตนา ๖๘/๒ 
 
เอาคนที่มีความถนัดมีความเชี่ยวชาญที่ทางสถาบันเห็นว่ามีความเหมาะสมมาร่วมเป็น
กรรมการสภาสถาบันให้ไปสอดรับกับสถาบันของอุดมศึกษา อันนี้ส่วนที่ ๑  
    ส่วนที่ ๒ ตอบค าถามของท่านคารม พลพรกลาง ว่าท าไมไม่เอาวิทยาลัย 
การอาชีพเข้ามาด้วย ผมกราบเรียนอย่างนี้นะครับว่าจริง ๆ คณะกรรมาธิการเราก็พูดถึง
วิทยาลัยการอาชีพอยู่ แต่เมื่อได้ศึกษาในเชิงลึกจะเห็นว่าวิทยาลัยการอาชีพนั้นส่วนใหญ่ 
ได้สอนในช่างอุตสาหกรรมกับในภาคบริการ ส่วนที่สอนภาคเกษตรนั้นรู้สึกว่ามีที่เดียว 
คือที่วิทยาลัยการอาชีพนครศรีธรรมราช ซึ่งมีคนน้อยมากเล็กนิดเดียว ก็สามารถที่จะเป็น
สมาชิกได้ แต่ว่าถ้ามาเป็นกรรมการสภาสัดส่วนจะน้อยมาก ก็คิดว่าเอาเฉพาะของสถาบัน
การอาชีวศึกษาเกษตรและวิทยาลัยเกษตรและเทคโนโลยีก็น่าจะเพียงพอแล้วครับ ขอกราบ
ขอบพระคุณมากครับ 
 

- ๖๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๕๕ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      หทัยกาญจน์ ๖๙/๑ 
 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  ท่านสมาชิก
ครับ เนื่องจากว่าท่านผู้แปรญัตติไม่ได้ติดใจนะครับ แต่ถึงแม้ว่าผู้แปรญัตติที่ขอสงวน 
ค าแปรญัตติไม่ติดใจ แต่เนื่องจากมาตรานี้คณะกรรมาธิการมีการแก้ไข ดังนั้นผมจะขอมติ
จากที่ประชุมว่าจะเห็นด้วยกับการแก้ไขของคณะกรรมาธิการหรือไม่ ก่อนลงมติผมขอ
ตรวจสอบองค์ประชุมนะครับ  
  (นายศุภชัย โพธิ์สุ รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง มีสัญญาณให้
สมาชิกที่มาประชุมทราบก่อนท าการตรวจสอบองค์ประชุมและลงมติ) 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  ขอเชิญ 
ท่านสมาชิกที่อยู่ข้างนอกเข้าห้องประชุมนะครับ ท่านสมาชิกครับ ก่อนที่เราจะลงมติ 
ผมขอตรวจสอบองค์ประชุม ขอเชิญท่านสมาชิกใช้สิทธิแสดงตน โปรดเสียบบัตรและกดปุ่ม
แสดงตนนะครับ 
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน) 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  ท่านสมาชิก
ท่านใดที่ยังไม่ได้ใช้สิทธิแสดงตนบ้างมีไหมครับ ถ้ามีก็เชิญครับ  
  นายธีรภัทร พริ้งศุลกะ (สุราษฎร์ธานี)  :  ท่านประธานครับ ผม ธีรภัทร ๑๖๒  
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  ๑๖๒  
แสดงตนนะครับ ถ้าไม่มีผมขอปิดการแสดงตน เจ้าหน้าที่แสดงผลครับ จ านวนผู้เข้าประชุม 
ในขณะนี้ ๒๗๗ บวก ๑ เป็น ๒๗๘ ท่าน ถือว่าครบองค์ประชุมนะครับ  
  
 
 
 
 
 
 
 
 

































๑๕๖ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      หทัยกาญจน์ ๖๙/๒ 
 
   นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  ต่อไปขอเชิญ
ท่านสมาชิกใช้สิทธิออกเสียงลงคะแนน ท่านผู้ใดเห็นด้วยกับคณะกรรมาธิการโปรดกดปุ่ม
เห็นด้วย ท่านผู้ใดไม่เห็นด้วยกับคณะกรรมาธิการ คือให้คงไว้ตามร่า งเดิมโปรดกดปุ่ม  
ไม่เห็นด้วย ผู้ใดเห็นว่าควรงดออกเสียงโปรดกดปุ่ม งดออกเสียง ขอเชิญท่านสมาชิกใช้สิทธิ
ออกเสียงลงคะแนนครับ 
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน)  
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  มีท่านสมาชิก
ท่านใดที่ยังไม่ได้ใช้สิทธิลงคะแนนไหมครับ ถ้าไม่มี ผมขอปิดการลงคะแนน เจ้าหน้าที่
แสดงผลครับ จ านวนผู้ลงมติ ๒๗๙ ท่าน เห็นด้วย ๒๗๗ ท่าน ไม่เห็นด้วย ไม่มี งดออกเสียง 
๒ ท่าน ไม่ลงคะแนนเสียง ไม่มี  เป็นอันว่าที่ประชุมมีมติ เห็นด้วยกับการแก้ไขของ
คณะกรรมาธิการ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

































๑๕๗ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      หทัยกาญจน์ ๖๙/๓ 
 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  เชิญท่าน
เลขาธิการด าเนินการอ่านมาตราต่อไปครับ  
  นางวัชราภรณ์ รัตนโกเศศ จันทรเจริญ (ที่ปรึกษาด้านกฎหมาย ปฏิบัติหน้าที่
แทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  มาตรา ๑๖ มีการแก้ไข  
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  มาตรา ๑๖  
มีการแก้ไข มีท่านสมาชิกท่านใดติดใจที่จะอภิปรายแสดงความเห็นหรือไม่ครับ เนื่องจากว่า
มาตรานี้มีการแก้ไข ถ้าไม่มี เนื่องจากมาตรานี้คณะกรรมาธิการมีการแก้ไข ดังนั้นผมก็ต้อง 
ขอถามมติจากที่ประชุมว่าจะเห็นด้วยกับการแก้ไขของคณะกรรมาธิการหรือไม่ ก่อนลงมติ
ผมขอตรวจสอบองค์ประชุมนะครับ  
  (นายศุภชัย โพธิ์สุ รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง มีสัญญาณให้
สมาชิกที่มาประชุมทราบก่อนท าการตรวจสอบองค์ประชุมและลงมติ) 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  ขอเชิญท่าน
สมาชิกใช้สิทธิแสดงตน โปรดเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตนครับ 
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน) 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  สมาชิก 
ท่านใดยังไม่ใช้สิทธิแสดงตนเชิญนะครับ แสดงตนครบแล้วผมขอปิดการแสดงตน เจ้าหน้าที่
แสดงผลครับ จ านวนผู้เข้าประชุมในขณะนี้ ๒๖๖ ท่าน เป็นอันว่าผู้เข้าร่วมประชุมครบ 
องค์ประชุมนะครับ 
 

- ๗๐/๑ 
  
 
 
 
 
 

































๑๕๘ 
สผ ๑/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)     ภิรญา ๗๐/๑ 
 
   นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  ต่อไปขอเชิญ
ท่านสมาชิกใช้สิทธิออกเสียงลงคะแนน ท่านผู้ใดเห็นด้วยกับคณะกรรมาธิการโปรดกดปุ่ม 
เห็นด้วย ท่านผู้ใดไม่เห็นด้วยกับคณะกรรมาธิการโปรดกดปุ่ม ไม่เห็นด้วย ท่านผู้ใดเห็นว่า
ควรงดออกเสียงโปรดกดปุ่ม งดออกเสียง เชิญครับ    
    (สมาชิกท าการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน) 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง)  :  ท่านสมาชิก
ท่านใดยังไม่ใช้สิทธิออกเสียงลงคะแนนเชิญนะครับ ถ้าใช้สิทธิออกเสียงลงคะแนนทุกท่านแล้ว 
ผมขอปิดการลงคะแนนนะครับ เจ้าหน้าที่แสดงผลครับ จ านวนผู้ลงมติ ๒๗๐ ท่าน  
เห็นด้วย ๒๖๗ ท่าน ไม่เห็นด้วย ไม่มี งดออกเสียง ๒ ท่าน ไม่ลงคะแนนเสียง ๑ ท่าน 
เป็นอันว่าที่ประชุมมีมติเห็นด้วยกับการแก้ไขของคณะกรรมาธิการนะครับ  
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